Беседа с детьми
«Доброта с годами не стареет,
доброта от холода согреет»
                                (подготовительная группа)
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В начале  беседы дети рассматривают  написанные на сердечках  пословицы и поговорки (см. фото).
Воспитатель читает их и  объясняет детям смысл.
Вопрос:
 А  как  вы  думаете, что  такое  «Доброта?» - ответы  детей, их рассуждения.
Воспитатель: 
Доброта, нужна  человеку  для  того,  чтобы лучше  жить, общаться  друг  с другом,  чтобы это  общение  приносило  радость. Надо  жить  так  каждому  из  нас.
Игра  «Сколько   стоит  доброе  слово» -
 дети  по очереди  называют  добрые   слова  и приходят  к  выводу, что   эти  слова  бесценны.
Затем    вниманию  детей  предоставляется  плакат, на  котором  слово  «Милосердие» (см. фото)
Что  означает  это слово?  Почему  оно  состоит  из  двух  слов  «Милость» и  «Сердце?». Дети  проводят  анализ-рассуждение  и объясняют  эти  понятия.
Игра  «Назови  сказку»-
дети  называют  сказки, в которых  пожилые,  бедные, несчастные  герои  нуждаются  в  помощи. Стали  ли  они  счастливее  в  конце  сказок?  Как бы  вы им помогли?
В   слове  «Милость»  спрятано    доброта.  К кому вы  можете  проявить  доброту? А  к  вам  кто  может  и должен  относиться с добром?-
дети  отвечают.
Да, чтобы  человеку  жить, ему необходимо  ценить  свою  семью, заботиться  о  своих  родителях  и  проявлять  доброту  ко  всем, кто  его  окружает. И  поэтому  сейчас  мы с вами  поиграем  в  игру  «Как  я  помогаю  маме». 
Перед вами  на столе  лежат  вещи  домашнего  обихода (метла, совок, ведро, тряпка. полотенце, тазик, кукольное  белье, градусник, стакан воды  и т,д.)
Каждый  ребенок  должен  показать  действие, с  помощью  которого  он  может  проявить заботу  и доброту   в своей  семье.(подмести  пол, постирать, подать воды, принести  градусник, и другое).
Вывод:
Все  люди  должны  друг  к другу  относиться так, как хотели  бы, чтобы  и к ним относились. И  поэтому: делая  добрые  дела, проявляя  заботу  о  близких, говоря  как можно  чаще добрые  и теплые  слова - мы  становимся не только  лучше, но и мир  вокруг нас  тоже  становится  лучше. 
И  в конце нашей беседы    проведем  акцию «Давайте  обнимемся»-
выразим радость, симпатию  друг  к  другу и пожелаем  счастья,  здоровья  и  тепла. (Дети  обнимаются, улыбаются  друг  другу).  (См. фото)  

«Добрым быть совсем  не  просто,
Доброта  не зависит  от роста,
Не зависит  доброта  от цвета,
Доброта не пряник, не конфета
Добрые  люди - ничто  вас не остудит,
И не захлопнуть  распахнутых  дверей.
Добрыми будем, и мир  добрее  будет,
Добрыми  будем,  и будет жизнь  добрей.»
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