Аналитическая справка МБДОУ Детский сад №19 города Великие Луки Псковской области.
По результатам организации и проведения летней оздоровительной работы в МБДОУ Детский сад № 19 города Великие Луки Псковской области,
летняя оздоровительная кампания 2015 года в ДОУ была организована согласно:  Инструкции ОЖД № 03-01-2008

В летний период функционировало 8 возрастных групп, из них:
ранний возраст (до 3-х лет) – 2 группы по 21 ребенку в каждой.
Дошкольный возраст ( от 3 до 7 лет) – 6 групп  по 22- 24 ребенка в каждой.
 Средняя посещаемость за летний период –18 детей в группе.
          План летней оздоровительной работы был разработан на основе Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) к структуре Основной общеобразовательной программы дошкольного образования  «От рождения до школы» под редакцией  Н.Е. Вераксы , Т.С. Комаровой , М.А. Васильевой и проектом «Лето, лето ясным солнышком согрето» разработанным Пановой Т.Н.
 Содержание педагогического процесса осуществлялось в совместной деятельности взрослого и детей, самостоятельной деятельности детей, а также при проведении режимных моментов. Основной формой работы с детьми была игра.

 Программа мероприятий была построена на комплексно-тематическом принципе в рамках интеграции образовательных областей: «Социально- коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно- эстетическое развитие», «Физическое развитие», которые обеспечивали решение задач летнего периода с учетом основных  направлении развития ребенка:

· физического,

· социально-личностного,

· познавательно-речевого,

· художественно-эстетического.

 В отчетный период деятельность педагогического коллектива была направлена на решение следующих задач:

1. Создание безопасных условий в ДОУ, обеспечивающих охрану жизни и здоровья детей, предупреждение заболеваемости и травматизма. Реализация комплекса мероприятий, направленных на физическое и валеологическое воспитание детей, развитие их двигательной активности.

2. Развитие познавательного интереса, потребностей и способностей детей, их самостоятельно-поисковой, экспериментальной деятельности в процессе игровой и трудовой деятельности.

3. Повышение эффективности и качества работы по взаимодействию ДОУ и семьи в развитии личности ребенка в летний оздоровительный период.

Исходя из поставленных задач, были спрогнозированы результаты деятельности дошкольного учреждения за летний период:

1. Снижение заболеваемости, повышение сопротивляемости детского организма, приобщение ребенка к ЗОЖ и овладение им разнообразными видами двигательной активности.

2. Закрепление умений и знаний детей по основным направлениям, повышение уровня познавательного интереса детей в процессе игровой и трудовой деятельности.

3. Увеличение числа родителей в участии в образовательном процессе ДОУ.

С целью эффективности работы ДОУ в летний период, произведено благоустройство территорий ДОУ: 
· покраска малых форм и ограждений, завезен песок.

Регулярно проводились следующие закаливающие мероприятия:
· босохождение, 
· обширное умывание лица, шеи, рук,
· контрастное обливание ног, 

·  воздушные и солнечные ванны.

В ходе реализации задачи по сохранению и укреплению здоровья детей  проведена следующая работа:
 - Особое внимание уделялось питанию воспитанников в летний период, анализ питания за июнь – август 2015 года показал, что питание носило сбалансированный характер, с учетом соблюдения норм потребления продуктов и калорийности. В достаточном количестве в меню включались мясо, рыба, молочные продукты, овощи , фрукты, витаминизация блюд. Питание организовывалось в пределах нормы.    

Выдача пищи проходила согласно режиму питания, составленного на летний оздоровительный период. Регулярно отслеживалась гигиена приема пищи в группе, эстетика организации питания.

Важным показателем работы ДОУ в летний период является здоровье детей. Анализируя, результаты сохранения и оздоровления детей за летнюю оздоровительную компанию отмечается, снижение заболеваемости ОРВИ на 0.3% по саду в сравнении с 2014 годом.
 Физкультурно – оздоровительная работа в ДОУ в летний период выстраивалась с учетом здоровья,  физического развития детей  и их подготовленности по основным видам движений, климатических составляющих.
 Для достижения оздоровительного эффекта в летний период режим дня предусматривал максимальное пребывание детей на свежем воздухе с учетом равномерного распределения двигательной активности в первую и вторую половину дня, а так же температурного режима. Одним из компонентов рационально построенного режима дня являлись прогулки на открытом воздухе, которые повышают двигательную активность детей за счет включения беговых упражнений, использования подвижных игр различной активности, эстафет, элементов спортивных игр, пешеходных прогулок , экскурсий и походов.
Были созданы условия для повышения двигательной активности дошкольников путём расши​рения ассортимента выносного спортивного  оборудования.

Наиболее эффективно для полноценного физического развития детей в летний оздоровительный период использовалась физкультурная площадка, (катание детей на самокатах, велосипедах)
Ежедневно на физкультурной площадке проводилась утренняя гимнастика различных видов (игровая, сюжетно – игровая, обычная). Итогом каждой тематической недели были спортивные праздники и развлечения. «Мой веселый звонкий мяч», «Веселые эстафеты», «Веселые старты».
 Осуществление педагогического и санитарного просвещения родителей по вопросам воспитания и оздоровления детей в летний период было организовано через стендовую информацию и консультации через папки - передвижки:

· «Требования к одежде детей в летний период»

· «Повышение двигательной активности детей  в домашних условиях»

· «Аллергия - это серьезно»

· «Помните: здоровье начинается со стопы»

· «Оказание первой помощи при отравлениях детей ядовитыми грибами  и растениями, укусах насекомых, тепловом и солнечном ударе».

 В течение  летней оздоровительной компании администрацией ДОУ осуществлялся оперативный контроль по выполнению требований СанПиН по организации физкультурно – оздоровительной работы (утренний прием,  утренняя гимнастика, гимнастика после сна, закаливание, проведение физкультурных занятий, праздников, развлечений).
 В рамках тематических недель   были проведены праздники и развлечения.

Воспитатели: Ковалева Т.В. Маркевич О.В. Хлаваши Л.В. Лубенкова И.А Провели развлечение «Физкульт- привет», «У воды и на воде». Инструктор по физической культуре Полюбина А.С. «Веселые старты», «Веселые эстафеты»,
Романова С.Ю. « Мой веселый звонкий мяч».
Воспитатели: Апостолова И.В., Латышева М.А. провели развлечение к Дню защиты детей «Счастливое детство мое», «Мы знаем сказки Пушкина», воспитатели: Алексеева Ю.А., Латышева М.А., Иванова Л.А., провели развлечение «На воде и в воде, день Нептуна».
Исходя из выше изложенного, можно считать, что летняя оздоровительная компания в ДОУ прошла успешно, пищевых отравлений не зарегистрировано.  Все запланированные мероприятия по летней оздоровительной  работе реализованы. 

Исходя из анализа можно сделать прогноз на продолжение проведение мероприятий по ДОУ для двигательной активности детей, на групповых участках продолжать пополнять стандартным и нестандартным оборудованием, продолжать работу по оснащению  прогулочных  площадок.  Педагогам усилить контроль  за выполнением задач, обеспечивающих охрану жизни и здоровья детей, обеспечить контроль за самостоятельной деятельностью детей, в целях предотвращения самостоятельного ухода детей за территорию детского сада осуществлять контроль за закрытием  ворот и калиток. 
Анализ провела старший воспитатель Панова Татьяна Николаевна. 
