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Паспорт Программы

	Наименование Программы
	Программа развития МБДОУ Детский сад  №23 на период 2013 – 2018 годы.

	Сроки реализации программы
	Реализация Программы  осуществляется в период  с сентября 2013 г. по сентябрь 2018 г. 

	Основание для разработки программы
	ДОУ руководствуется в своей  деятельности Конституцией РФ, Федеральными законами, указами и распоряжениями Президента РФ, постановлениями и распоряжениями Правительства РФ, решениями Управления образования, настоящим Уставом, договором между ДОУ и родителями (законными представителями) воспитанников.

      Следующими документами федерального уровня:

Инструкция о порядке инспектирования. Министерство общего и профессионального образования РФ 4 июня 1998г.

Министерство общего и профессионального образования РФ Письмо от 11 июня 1998г. №33 о работе с рекомендациями об инспектировании в системе  министерства общего и профессионального образования РФ.

Об организации контроля за деятельностью дошкольных образовательных учреждений. Письмо Министерства образования РФ от 04.08.2000 г. №236/23-16

О содержании и правовом обеспечении должностного контроля руководителей образовательных учреждений. Письмо Министерство образования РФ от 7 февраля 2001 г. 322-06-147 (Д).

Постановление Правительства Российской Федерации от 12 сентября 2008 г. № 666 г. Москва «Об утверждении Типового положения о дошкольном образовательном учреждении»
Муниципального уровня:

Распоряжение Администрации города Великие Луки от 13.02.2007г. №380 г. Великие Луки. О родительской плате за содержание детей в муниципальном дошкольном образовательном учреждении г. Великие Луки


	Заказчик Программы
	Управление образования администрации города Великие Луки

	Основной разработчик Программы
	Администрация МБДОУ, Совет Учреждения ДОУ, творческая группа воспитателей, специалистов.



	Цель и задачи Программы
	Целью Программы является оптимизация всех направлений жизнедеятельности детского сада, а также формирование начал художественно-эстетической  культуры,  в интересах личностного развития дошкольника, максимально подготовленного к выходу на новый уровень своей социальной зрелости: начать учёбу в школе, развиваться дальше.

В процессе освоения и присвоения ценностных приоритетов (миссии) детского сада Программа развития предполагает решение следующих задач: 

- более активно включить в управленческую деятельность Совет ДОУ, родительский комитет, профсоюзный комитет; 

- пополнить локальную нормативно-правовую базу детского сада документами, способными обеспечить режим развития;

- расширить круг социальных партнёров, имеющих возможность пополнить внебюджетные средства на развитие детского сада;

- освоить педагогами и специалистами дошкольного учреждения инновационные формы, методы и технологии обучения, воспитания и развития личности ребёнка в соответствии с ФГОС;

- развить единое образовательное пространство за счёт  освоения и внедрения коллективом ИКТ – технологий, включить  в УМК программы и проекты нового поколения (педагогизацию семьи, развитие интеллекта и духовно- нравственной сферы ребёнка);

- совершенствовать художественно-эстетическую работу с детьми в рамках инновационных технологий, создать в педагогическом коллективе атмосферу значимости культурных проблем;

- целенаправленно знакомить детей с профессиями, востребованными государством и обществом (разработка и  реализация проекта «Мир профессий»).



	Исполнители Программы
	Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №23 комбинированного вида»  

	Перечень основных разделов Программы
	1.Паспорт программы.

2.Информационная справка.

3.Проблемный анализ деятельности муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №23 комбинированного вида» за 2009-2012 годы.

4. Концепция программы развития детского сада.

5.Мероприятия по реализации основополагающих идей Программы развития муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №23 комбинированного вида» с приоритетным осуществлением художественно-эстетического развития детей на 2013-2016 годы.

6. Условия эффективности реализации Программы.

	Объёмы и источники финансирования
	Бюджетные средства.

Внебюджетные средства.

	Ожидаемые конечные результаты реализации Программы
	В результате реализации Программы будут достигнуты:

на уровне ребёнка:

· сформированность уровня интеллекта (речь, память, творчество, воображение, внимание, юмор и др.), необходимого для успешного обучения в школе (оптимальная готовность к обучению в школе);

· сформированность первичных навыков здорового образа жизни;

· сформированность личностной основы, необходимой для дальнейшего развития нравственных чувств и поведения;

· сформированность культуры общения со взрослыми и сверстниками как показатель позитивной социализации;

· сформированность элементарных знаний об истории и культуре своего родного города и края.

на уровне родителей:

· сформированность мотивации к сотрудничеству с детским садом;

· рост психолого-педагогической культуры в вопросах воспитания детей, подготовки их к школе, формирования положительных семейных традиций, сплачивающих всех членов семьи;

· укрепление института семьи.

на уровне воспитателей, специалистов детского сада:

· рост профессиональной компетентности, в частности, в сфере развития творческого потенциала, духовно-нравственной сферы ребёнка;

· творческая самореализация в профессиональной деятельности.

на уровне дошкольного учреждения:

· расширение состава управленческой команды за счёт активного участия в вопросах управления Совета ДОУ, родительского комитета;

· развитость образовательной компоненты, ориентированной на интеллектуальное и творческое развитие личности дошкольника;

· рост общественного авторитета детского сада в городе;

· удовлетворённость субъектов воспитательно-образовательного процесса жизнедеятельности детского сада;

· пополнение банка инновационными формами, методами и технологиями обучения, воспитания, развития в соответствии с новыми федеральными государственными образовательными стандартами, обеспечивающими достойное качество подготовки детей к обучению в школе.



	Контроль исполнения Программы
	Контроль над реализацией Программы осуществляют Управление образования Администрации города Великие Луки, администрация ДОУ (администрация образовательного учреждения


Информационная справка

     1.1. Общие сведения

  Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №23 комбинированного вида» расположен в юго-восточном промышленном микрорайоне по адресу: 182 111, Псковская обл.,  г. Великие Луки, ул. Малышева, д.26А.  Телефон/факс: (81153) 6-05-72, e-mail:vlds23@eduvluki.ru.  По улице Малышева  проходят автобусные маршруты №2, №5, а также автобусы,  следующие в дачные посёлки. 

Руководит коллективом детского сада заведующая Наталия Викторовна Лобазкина – «Почётный работник общего образования».

Приоритетным направлением в образовательной деятельности учреждения является художественно-эстетическое. Детский сад имеет право на осуществление образовательной деятельности по образовательным программам:

- дошкольное образование

- дошкольное образование с приоритетным осуществлением квалифицированной коррекции отклонений в физическом и психическом развитии воспитанников (логопункт дошкольников с общим недоразвитием речи).
 Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №23 комбинированного вида» функционирует с 1980 года. Территория детского сада озеленена насаждениями по всему периметру. На территории  учреждения имеются различные виды деревьев и кустарников, газоны, клумбы и альпийские горки. Вблизи от детского сада расположены: МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №17», Дом культуры им. Ленина, стадион «Экспресс».

Детский сад рассчитан на 280 мест. В настоящее время дошкольное учреждение посещают  272 ребёнка, из них 72 – раннего возраста и 200 – дети дошкольного возраста, которые распределены в 12 групп;  25 дошкольников  посещают логопункт.

    Детский сад располагается в типовом двухэтажном здании, площадью 2034,3 кв.м. Имеются 12 групповых комнат со спальными помещениями; кабинеты методический, логопедический, музыкальный, все они оснащены и оборудованы в соответствии с требованиями, предъявляемыми  к помещениям этого типа.

       Имеется просторный музыкальный зал, оборудованный театральным занавесом, музыкальным инструментом, домашним кинотеатром и музыкальным центром.

       Предусмотрен медицинский блок, оснащённый медицинским оборудованием. 

Для каждой возрастной группы имеется участок для прогулок детей. Участки озеленены, оснащены необходимым оборудованием, и игровым материалом. 

       В детском саду есть пищеблок, прачечная, бойлер. Пищеблок оснащён двумя четырёхконфорочными электроплитами с духовками, электроприводом с приставками, электрокипятильником, четырьмя холодильниками и морозильной камерой, хлеборезкой, картофелечисткой, комбайном, электроприводом с  мясорубкой, электронными весами.

      Прачечная оснащена двумя стиральными машинами типа бытовая автомат на 5 кг. и промышленная полуавтомат на 12 кг, центрифугой на 20 кг,  сушилкой для белья. 

       На территории учреждения расположено отапливаемое овощехранилище и хозяйственные постройки.

  1. 2. Учредители МБДОУ 

Учредителем МДОУ является Администрация г. Великие Луки Псковской области. Отношения между Учредителем и ДОУ определяются заключённым между ними в соответствии с законодательством РФ договором. Муниципальное бюджетное  дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №23 комбинированного вида»  является  муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением, реализующим общеобразовательные программы дошкольного образования, зарегистрированным Администрацией города Великие Луки от 31.12.1998г. №1488-р.

   1. 3. Учредительные документы 

     Устав муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №23 комбинированного вида»  утверждён Администрацией города Великие Луки  распоряжением от 13.06.2007 г. №1305 – р. В Устав МДОУ «Детский сад №23 комбинированного вида» в связи с распоряжением Администрации города Великие Луки Псковской области от 04.02.2009 № 214-р, внесены изменения, которые утверждены распоряжением администрации г. Великие Луки.

     Зарегистрирован ИФНС России за № 6025   по Псковской области от 31 августа 1999 года.
      По результатам государственной аккредитации ДОУ присвоен статус «Дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида второй категории», что подтверждается свидетельством о государственной аккредитации серии АА 078599, выданным Главным управлением образования Псковской области от 26 февраля 2002 года регистрационный № 342.

     Лицензия: серия  А регистрационный № 1148  от 15 октября 2008 г. выдана Государственным Управлением образования Псковской области.выдана Государственным Управлением образования Псковской области.

  1. 4. Структура ДОУ
Плановая наполняемость детского сада – 210 детей; фактическая ежегодная наполняемость детского сада 230 – 240 детей, что несколько превышает норму.

     Ежегодно в детском саду работает 11 групп:

Ясельная – № 2 (21 ребёнок при норме 15). Группа переуплотнена. 

Ясельная - № 3 (21 ребёнок при норме 15). Группа переуплотнена.

Ясельная - № 7 (21 ребёнок при норме 15). Группа переуплотнена.

Садовские группы – их 8, также несколько переуплотнены. Из них две логопедические группы группа №4 старшая возрастная (15 детей) при норме 12. Группа переуплотнена и группа №6 подготовительная к школе (19 детей) при норме 12. Группа так же переуплотнена. 

На протяжении трёх последних лет посещаемость детей выросла с 64% до 68,4%.

1.5. Кадровый потенциал

1.5.1 Общие сведения

В коллектив входят 74 сотрудника, из них административный состав - 3 человека, педагогический персонал – 33 человека, учебно-вспомогательный персонал – 17человек, обслуживающий персонал – 21 человек.

1-й уровень управления, реализующий принцип единоначалия системе управления.

- заведующая детским садом – Н.В. Лобазкина: образование – высшее, педстаж – 20 лет, административный стаж 11 лет, специалист 1 категории, награждена значком «Почётный работник общего образования».

      На этом уровне осуществляется общее руководство и контроль за реализацией миссии дошкольного учреждения во всём её объёме в системе образовательной среды. 

2-й уровень управления, реализующий принцип делегирования функций управления конкретными сферами в системе образовательной среды детского сада

- заместитель заведующей по УВР – С.Н. Шпакова: образование – высшее; педстаж – 19 лет, административный стаж – 3   , специалист 1 категории.

     На этом уровне осуществляется непосредственное обеспечение руководства и контроля за качеством образовательного процесса, за процессом ПК педагогического коллектива, за качеством реализации УМК, за качеством социального, медико-психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса и всех его субъектов через механизмы реализации ежегодного плана работы детского сада и системы образовательных программ и проектов.

- заместитель заведующей по АХЧ – Н.И. Базарская: образование – средне-специальное, стаж работы 25 лет; обеспечивает руководство и контроль за реализацией хозяйственной деятельности дошкольного учреждения, соблюдение норм и требований СанПИНов, качество функционирования всех хозяйственных служб, сохранность инвентаря и оборудования детского сада, бесперебойность работы отопительной и др. систем;

     Ставка ст. медсестры – Эти обязанности выполняет Соколова Н.И., которая обеспечивает контроль за состоянием здоровья детей, за качеством работы пищеблока; за соблюдением санитарно-гигиенических норм  и требований к содержанию мест общего пребывания и пользования детьми и работниками учреждения.

1.5.2. Сведения о педагогических кадрах

     Музыкальный руководитель – Н.Т. Фокина: образование – начальное профессиональное; стаж работы 43 года; в данном учреждении – 29 лет; 1- я категория – обеспечивает эстетическое музыкальное образование детей, просвещение родителей, методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

     Музыкальный руководитель – Л.А. Сидорова: образование – начальное профессиональное; стаж работы 44 года; в данном учреждении – 13 лет; 1- я категория – обеспечивает эстетическое музыкальное образование детей, просвещение родителей, методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

     Музыкальный руководитель –  М.С. Шарова: образование – высшее непедагогическое и начальное профессиональное (музыкальное); стаж работы 3 месяца в данном учреждении; 1- я категория – обеспечивает эстетическое музыкальное образование детей, просвещение родителей, методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

    Педагог - психолог – А.Н. Васильева: образование -  высшее профессиональное, 1-я категория; стаж работы – 5 лет; в качестве психолога в данном учреждении -  1 год. Обеспечивает социально-психологическое сопровождение детей и их родителей, поддержку воспитателей  и специалистов детского сада.

     Учитель-логопед – Н.А. Грызунова: образование высшее профессиональное, 2 категория по стажу; стаж работы 44 года. Обеспечивает диагностику, развитие, коррекцию речевого аппарата детей; просвещение родителей в границах своей компетенции; методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

     Учитель-логопед – А.Н. Васильева: образование высшее профессиональное, 1-я категория; стаж работы 5 лет. Обеспечивает диагностику, развитие, коррекцию речевого аппарата детей; просвещение родителей в границах своей компетенции; методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

    Инструктор по физкультуре – М.А. Рыжкова: образование среднее профессиональное; 2-я категория; стаж работы 14 лет.

    Воспитатель по экологии – М.А. Кодина: образование высшее профессиональное; 1-я категория; стаж работы 20 лет. Обеспечивает экологическое образование дошкольников, просвещение родителей; методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

    Воспитатель по изодеятельности -  Л.А. Сивчик: образование среднее профессиональное; 2-я категория; стаж работы 26 лет. Обеспечивает художественно-эстетическое образование детей; просвещение родителей; методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

    На том уровне обеспечивают руководство конкретными участками работы – логопедическими группами детей старшей и подготовительной – воспитатели в количестве 4 человек – это С.В. Краснопёрова, Т.В. Царёва, Л.М. Абросова, Н.А. Смирнова.

        Также на этом уровне обеспечивают руководство конкретными участками работы – группами детей, отдифференцированными по возрасту: младшие, средние, старшие и подготовительные группы – воспитатели в количестве – 23 человека. Из них имеют высшее образование, включая специалистов  - 12 человек; среднее профессиональное – 19 человек. Стаж работы в системе дошкольного образования менее года – 5 человек; от 1 года до 5 лет – 3 человека, 6 -7 лет – 3 человека; 17 - 20 лет – 3 человека; 21 - 25 лет – 11 человек; более 25 лет – 5 человек, 37 – 44 лет – 5 человек.

    Педагоги учреждения повышают  квалификацию путём прохождения курсов ПОИПКРО и других курсов, рекомендованных ГУО г. Великие Луки. Высшую квалификационную категорию имеет воспитатель логопедической группы Царёва Т.В.; первую квалификационную категорию имеют 19 педагогических работников, вторую –  8 педагогов, 7- 8 разряды молодые специалисты в количестве 6  человек. 

    Воспитатели имеют высокие показатели в своей профессиональной деятельности, работают на самоконтроле и административном доверии.

    3-й уровень управления, реализующий принцип демократизации.

    Этот уровень обеспечивается за счёт привлечения к управлению жизнедеятельностью детского сада Педагогического Совета – коллегиального органа управления и Профсоюзного Комитета, осуществляющего общественный контроль за деятельностью администрации детского сада, а также независимую поддержку в конфликтных ситуациях тех, кто в ней нуждается.

   4-й уровень управления, реализующий принцип открытости.

     Особыми полномочиями в вопросах самоуправления наделены Совет ДОУ, родительский Совет. Их полномочия прописаны в документах, регламентирующих деятельность  этих общественных органов управления. Участие родителей и других организаций и учреждений в решении актуальных вопросов финансирования и развития дошкольного учреждения поистине делает управленческую модель открытой и прозрачной для контроля за качеством организации жизнедеятельности детского сада.

1.6. Социальный статус семей

1.6.1. Характеристика семей воспитанников детского сада «Солнышко»

- количество семей микрорайона, чьи дети посещают детский сад - 232 (в них 414 родителей);

- культурно – образовательный уровень семей:

·  высшее образование – 25%

·  незаконченное высшее –4.1%

·  среднее специальное – 63%

·  среднее общее -5.3%

Аналитический вывод:

Образовательный уровень семей недостаточно высокий, что обязывает педагогический коллектив детского сада уделять больше внимания психолого – педагогическому просвещению родителей, активнее вовлекать их в воспитательные, массовые, досуговые и другие мероприятия.

1.6.2. Социальный статус семей воспитанников детского сада №23.

- родители рабочих специальностей  – 262(63,2%)
- родители- служащие –112(27%)
- предприниматели малого бизнеса – 10 (2,7%)
- безработные – 30родителей(8,1%)
- опекуны – 7 родителей

- полные – 182 (78%)

- неполные- 50 (22%)

- многодетные – 5 (2.1%)

1.6.3. Уровень жизни семей

- обеспеченные (на среднем уровне) – 93%

- малообеспеченные – 16 (7%)
-проблемная семья  - 1 семья 
7. Анализ социальной ситуации развития дошкольного учреждения

Цель анализа:

- выявить положительные возможности социума, способного оптимизировать образовательный и воспитательный процесс, и негативные тенденции, снижающие его эффективность.

Аналитический вывод:

Образовательный уровень семей недостаточно высокий, что обязывает педагогический коллектив детского сада уделять больше внимания психолого – педагогическому просвещению родителей, активнее вовлекать их в воспитательные, массовые, досуговые и другие мероприятия. Преобладание родителей рабочих специальностей, а также родителей со средним достатком обязывает администрацию детского сада осторожно и минимально привлекать денежные средства родителей на нужды детского сада. Необходимо в большей степени работать  с социальными партнёрами и привлекать средства спонсоров и меценатов.

Процент неполных семей невысок (22%); только одна семья является  явно неблагополучной. Но неполные семьи, несмотря на внешнее благополучие, нуждаются в индивидуальном психолого-педагогическом сопровождении, в компенсаторной поддержке. Положительным можно считать тот факт, что основная масса семей имеет  православную ориентацию, что является базой для развития духовно-нравственной культуры воспитанников детского сада.

7.1. Анализ промышленной и культурной сферы микрорайона детского сада «Солнышко».

- предприятия пищевой промышленности – ОАО «Великолукский мясокомбинат»,

- Великолукский локомотиворемонтный завод, 

- Великолукский кирпичный завод, 

- ОАО «Италхолод», ОАО «Протек», ООО «Агронаб», ООО «Вторчермет», ОАО завод «Электробытприбор».

- железнодорожный узел (вокзал, вагонное  депо и другие железнодорожные подразделения);

- музеи и библиотеки в данном промышленном районе отсутствуют;

-  один и старейших культурных центров нашего города клуб  культуры и отдыха им. Ленина в стенах которого организованы: детская музыкальная школа №3, театральная студия «Трубадур», являющаяся неоднократным победителем всероссийских и международных конкурсов театрального искусства, детский танцевальный коллектив «Клякса», хор ветеранов г. Великие Луки.

- спортивный клуб «Альтаир» (самбо, бокс).

- в микрорайоне детского сада располагается стадион «Экспресс» оборудованный по международным стандартам,

- монумент героям – заводчанам ВЛРЗ, погибшим в годы Великой Отечественной войны;

- филиал Московского университета финансов и экономики.

7.2. Взаимодействие детского сада с социальной средой.

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №23 комбинированного вида» сотрудничает  с - домом культуры им. Ленина (театрализованной студией «Трубадур», творческим коллективом «Клякса»);

- музыкальными школами №1 и №3,

- МОУ «Школой №17»;

- центром развития  творчества детей и юношества;

- детской городской библиотекой им.  А.П. Гайдара;

- библиотекой искусств;

- Домом творчества ребёнка;

- драматическим театром; 

- краеведческим музеем г. Великие Луки;

- городской детской поликлиникой;

- Управлением образования г. Великие Луки.

            Детский сад расположен в юго-восточном промышленном микрорайоне, который достаточно удален от центральной части города, железнодорожный переезд затрудняет организацию сетевого взаимодействия с образовательными и другими учреждениями города, но несмотря на определённые трудности, взаимодействие систематически осуществляется, регулярно арендуется транспорт для вывоза детей в культурные центры города и для участия в совместных проектах ГУО и пр. По ул. Малышева проходят автобусные маршруты №2, 5, а также автобусы, следующие в дачные посёлки.

            Аналитический вывод:

   Социальная среда недостаточно благополучная, т.к. не имеет достаточный потенциал для всестороннего развития воспитанников детского сада.

   Большое количество промышленных предприятий, с одной стороны, это  недостаточно экологически чистый микрорайон города, с другой  стороны это непосредственные контакты с потенциальными спонсорами.

Проблемно-ориентированный анализ муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №23 комбинированного вида «Солнышко» за 2006 -2009годы.
Цель проблемно-ориентированного анализа:

- выявить положительный опыт и потенциал совместной работы администрации, коллектива воспитателей, специалистов, родительского коллектива, воспитанников детского сада, способный стать базой для эффективного и разностороннего развития дошкольного учреждения и его субъектов в условиях модернизации и оптимизации образовательной системы города, области, России;

- выявить и сформулировать главную проблему и вытекающие из неё противоречия для дальнейшего уяснения: что и как потребуется изменить, чтобы в дальнейшем выйти на новый уровень качества жизнедеятельности дошкольного учреждения.
2. Анализ материально – технической базы  МДОУ «Детский сад №23  комбинированного вида» «Солнышко». 

     Цель анализа:

       По итогам анализа качественного и количественного состояния материально-технической базы выявить факторы, блокирующие качество образовательного, воспитательного процесса, и потенциал, способный его повысить.

2.1. Детский сад располагается в типовом здании. Имеются 11 групповых комнат со спальными помещениями; двенадцатая групповая комната переоборудована в физкультурный зал и экологический кабинет; кабинеты логопедический, музыкальный, методический, комната – музей «Старинная изба», все они оснащены и оборудованы в соответствии с требованиями, предъявляемыми  к помещениям этого типа.

       Имеется просторный музыкальный зал, оборудованный театральным занавесом, музыкальным инструментом, домашним кинотеатром и музыкальным центром.

       Имеется медицинский блок, оснащённый медицинским оборудованием. 

       Детский сад слегка переуплотнён: при норме в 210 человек детский сад посещают 232 ребёнка, которые распределены в 11 групп.

       Косметический ремонт детского сада, приобретение игрушек, дидактических материалов оплачивают родители.

       У детского сада на протяжении последних лет нет постоянного спонсора. Единовременную  спонсорскую помощь в виде стёкол для окон и письменного стола, 8 машин грунта для поднятия участка оказало ОАО «Протек»,  Великолукская колония – помогала в починке забора.

       Методическая библиотека детского сада хорошо укомплектована литературой по проблемам дошкольной педагогики и психологии, методики организации процесса обучения и воспитания. Общее количество экземпляров методической литературы приобретённых с 2006 по 2009 год составляет – 120 единиц. Имеется также энциклопедическая литература, обеспечивающая естественно - научных представлений о мире и природе у дошкольников. Ежегодно детский сад получает по подписке 2 наименования методических журналов.

    В сентябре 2006 и сентябре 2009 года детским садом приобретены компьютеры. В детском саду имеется 2 пианино, телевизор, аудио- и видеоаппаратура.

     Детский сад располагает территорией, оборудованной для прогулок, подвижных игр, недостаточно оборудована спортивная площадка. Территория огорожена и окультурена силами воспитателей и родителей. Имеются огород, цветники, альпийские горки, фруктовый сад.

    Состояние материально-технической базы детского сада проверяющие организации оценивают как удовлетворительное.

    Администрация дошкольного учреждения планирует в ближайшее время произвести ремонт медблока, приобрести необходимое современное оборудование для проведения оздоровительного массажа топчан медицинский, новые кварцевые лампы. Незамедлительно приобрести новую плиту и систему вытяжки на кухню; в прачечной – произвести ремонт помещнений.
      Аналитический вывод:

      Наряду с заменой оборудования требует своего обновления  база демонстрационного материала для осуществления новых педтехнологий.

      Также формирование, обработку и хранение рабочей информации необходимо перевести в компьютерный режим в соответствии с требованием времени.

     Состояние материально-технической базы  в целом можно определить как удовлетворительное и достаточное для полноценного развития и оздоровления детей, для подготовки их к дальнейшему обучению в школе.

    2.2. Анализ образовательной среды детского сада.

     Цель анализа:

     Выявить характер и качество организационно-управленческой деятельности администрации дошкольного учреждения; соотнесённость управленческой модели со спецификой кадрового корпуса, коллектива воспитанников и их родителей; выявить оптимальность выбора УМК, обеспечивающих качество образовательного и воспитательного процесса; обозначить перспективы для дальнейшего развития образовательной среды учреждения.

    2.1. 1.Система управления жизнедеятельностью детского сада.

1-й уровень управления, реализующий принцип единоначалия системе управления.

- заведующая детским садом – Н.В. Лобазкина: образование – высшее, педстаж – 20 лет, административный стаж 11 лет, специалист 1 категории, награждена значком «Почётный работник общего образования».

      На этом уровне осуществляется общее руководство и контроль за реализацией миссии дошкольного учреждения во всём её объёме в системе образовательной среды. 

2-й уровень управления, реализующий принцип делегирования функций управления конкретными сферами в системе образовательной среды детского сада

- заместитель заведующей по УВР – С.Н. Шпакова: образование – высшее; педстаж – 19 лет, административный стаж – 3 года, специалист 1 категории.

     На этом уровне осуществляется непосредственное обеспечение руководства и контроля за качеством образовательного процесса, за процессом ПК педагогического коллектива, за качеством реализации УМК, за качеством социального, медико-психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса и всех его субъектов через механизмы реализации ежегодного плана работы детского сада и системы образовательных программ и проектов.

- заместитель заведующей по АХЧ – Н.И. Базарская: образование – средне-специальное, стаж работы 25 лет; обеспечивает руководство и контроль за реализацией хозяйственной деятельности дошкольного учреждения, соблюдение норм и требований СанПИНов, качество функционирования всех хозяйственных служб, сохранность инвентаря и оборудования детского сада, бесперебойность работы отопительной и др. систем;

     Ставка ст. медсестры - Эти обязанности выполняет Соколова  Надежда Ивановна, которая обеспечивает контроль за состоянием здоровья детей, за качеством работы пищеблока; за соблюдением санитарно-гигиенических норм  и требований к содержанию мест общего пребывания и пользования детьми и работниками учреждения.
     Музыкальный руководитель – Н.Т. Фокина: образование – начальное профессиональное(музыкальное); стаж работы 43 года; в данном учреждении – 29 лет; 1- я категория – обеспечивает эстетическое музыкальное образование детей, просвещение родителей, методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

     Музыкальный руководитель – Л.А. Сидорова: образование – начальное профессиональное(музыкальное); стаж работы 44 года; в данном учреждении – 13 лет; 1- я категория – обеспечивает эстетическое музыкальное образование детей, просвещение родителей, методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

     Музыкальный руководитель –  М.С. Шарова: образование – высшее непедагогическое и начальное профессиональное (музыкальное); стаж работы 3 месяца в данном учреждении; 1- я категория – обеспечивает эстетическое музыкальное образование детей, просвещение родителей, методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

    Педагог - психолог – А.Н. Васильева: образование -  высшее профессиональное, 1-я категория; стаж работы – 5 лет; в качестве психолога в данном учреждении -  1 год. Обеспечивает социально-психологическое сопровождение детей и их родителей, поддержку воспитателей  и специалистов детского сада.

     Учитель-логопед – Н.А. Грызунова: образование высшее профессиональное, 2 категория по стажу; стаж работы 44 года. Обеспечивает диагностику, развитие, коррекцию речевого аппарата детей; просвещение родителей в границах своей компетенции; методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

     Учитель-логопед – А.Н. Васильева: образование высшее профессиональное, 1-я категория; стаж работы 5 лет. Обеспечивает диагностику, развитие, коррекцию речевого аппарата детей; просвещение родителей в границах своей компетенции; методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

    Инструктор по физкультуре – М.А. Рыжкова: образование среднее профессиональное; 2-я категория; стаж работы 14 лет.

    Воспитатель по экологии – М.А. Кодина: образование высшее профессиональное; 1-я категория; стаж работы 20 лет. Обеспечивает экологическое образование дошкольников, просвещение родителей; методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

    Воспитатель по изодеятельности -  Л.А. Сивчик: образование среднее профессиональное; 2-я категория; стаж работы 26 лет. Обеспечивает художественно-эстетическое образование детей; просвещение родителей; методическую поддержку воспитателей и специалистов детского сада.

    На этом уровне обеспечивают руководство конкретными участками работы – логопедическими группами детей старшей и подготовительной – воспитатели в количестве 4 человек – это С.В. Краснопёрова, Т.В. Царёва, Л.М. Абросова, Н.А. Смирнова.

        Также на этом уровне обеспечивают руководство конкретными участками работы – группами детей, отдифференцированными по возрасту: младшие, средние, старшие и подготовительные группы – воспитатели в количестве – 23 человека. Из них имеют высшее образование  - 14 человек; среднее профессиональное – 20 человек. Стаж работы в системе дошкольного образования менее года – 4 человека; от 1 года до 5 лет – 4 человек, 6 -7 лет – 2 человека; 12 -20 лет – 4 человека; 21 - 25 лет – 7 человек; более 25 лет – 4 человека, 37 – 44 лет – 5 человек.

    Воспитатели имеют высокие показатели в своей профессиональной деятельности, работают на самоконтроле и административном доверии.

    3-й уровень управления, реализующий принцип демократизации.

    Этот уровень обеспечивается за счёт привлечения к управлению жизнедеятельностью детского сада Педагогического Совета – коллегиального органа управления и Профсоюзного Комитета, осуществляющего общественный контроль за деятельностью администрации детского сада, а также независимую поддержку в конфликтных ситуациях тех, кто в ней нуждается.

   4-й уровень управления, реализующий принцип открытости.

     Особыми полномочиями в вопросах самоуправления наделены Совет ДОУ, родительский Совет. Их полномочия прописаны в документах, регламентирующих деятельность  этих общественных органов управления. Участие родителей и других организаций и учреждений в решении актуальных вопросов финансирования и развития дошкольного учреждения поистине делает управленческую модель открытой и прозрачной для контроля за качеством организации жизнедеятельности детского сада.

    Аналитический вывод:

    Система управления жизнедеятельностью детского сада образовательным процессом строится на принципах демократичности, открытости, аналитичности, системности; является оптимальной, т.к. учитывает вызовы времени (роль Попечительского Совета исполняет Совет ДОУ); потенциальные и реальные возможности всех субъектов образовательного пространства (Педагогический Совет, Профсоюзный Комитет, родительский Совет); содержит в себе резервы,  необходимые в случае модернизации управленческого аппарата учреждения.

    Психолого-медико-педагогический мониторинг (итоговые аналитические справки, отчёты) качества годовой, месячной, дневной циклограммы жизнедеятельности детского сада позволил сделать вывод об их оптимальности с точки зрения сбережения здоровья детей и воспитателей, а также об оптимальной включённости интегративных процессов в системе дошкольного обучения и воспитания.
      2.2. Объекты-субъекты образовательной среды (воспитанники детского сада).

      Плановая наполняемость детского сада – 210 детей; фактическая ежегодная наполняемость детского сада 230 – 240 детей, что несколько превышает норму.

     Ежегодно в детском саду работает 11 групп:

Ясельная – № 2 (22 ребёнка при норме 15). Группа переуплотнена. 

Ясельная - № 3 (21 ребёнок при норме 15). Группа переуплотнена.

Ясельная - № 7 (21 ребёнок при норме 15). Группа переуплотнена.

Садовские группы – их 8, также несколько переуплотнены. 

На протяжении трёх последних лет посещаемость детей выросла с 64% до 68,4%.

    При этом заболеваемость детей (это общероссийская тенденция) растёт: 2004 год – 167 случаев; 2005 год – 167 случаев; 2006 год – 150 случаев. В этой связи есть незначительный рост пропущенных детьми дней по болезни: с 7,5 до 9 (из расчёта на 1 ребёнка).

    В целях укрепления здоровья проводится оздоровление детей: приём поливитаминов, сиропа шиповника, витаминизация третьих блюд; добавление в пищу лука и чеснока. Воспитатели обеспечивают детей процедурами закаливания, ежегодно работает для детей группа ЛФК. Воспитателями и инструктором ФК проводятся валеологические мероприятия, ежеквартально Дни здоровья.

     Диагностика психологической зрелости и психического здоровья обнаруживает тенденцию к некоторому снижению показателей, связанных с характеристиками внимания, памяти и др.; эмоционально-волевая сфера также имеет тенденцию к снижению её качественных показателей (что присуще всей системе дошкольного образования). У ряда детей отмечается повышенная тревожность, агрессивность. 

    Аналитический вывод:

    Рост заболеваемости детей, снижение норм показателей их физического, психологического, психического здоровья обязывает не просто продолжать работу по укреплению здоровья, но обогащать её новым содержанием, формами, методами, а также больше внимания уделять вопросам ПК педагогического коллектива в этом направлении.

     2.3. Содержание образовательного и воспитательного процесса: его методическое, психолого-педагогическое и медицинское сопровождение.

    Цель анализа:

    Выявить наличный уровень оптимальности выбора содержания образовательного процесса, способов организации образовательного и воспитательного процесса, способов организации оценивания достижений и успехов воспитанников детского сада, педагогических технологий и сформулировать проблемы, требующие разрешения для качественного улучшения образовательной среды дошкольного учреждения.

    3.3.1. Системообразующая программа, обеспечивающая базовое дошкольное образование воспитанников детского сада №23 – «Программа воспитания и обучения в детском саду» под ред. М.А. Васильевой. Данная программа дополняется и расширяется следующими парциальными программами: 

«Наш дом – природа», автор Н.А. Рыжова,

«Юный эколог», автор С.Н. Николаева,

«Основы безопасности детей дошкольного возраста» Р.Б. Стёркина, О.Л. Князева, Н.Н. Авдеева.

«Математические ступеньки» Е.В. Колесниковой.

«Ладушки», программа музыкального воспитания детей дошкольного возраста, авторов И.М. Каплуновой, И.А. Новоскальцевой.

«Цветные ладошки», программа художественного воспитания, обучения и развития детей, автор И.А. Лыкова;

коррекционной программой воспитания: «Подготовка к школе детей с ОНР», под редакцией Г.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной.

    Также образование и воспитание дошкольников дополняется проектами, разработанными и реализуемыми в практике специалистами  детского сада. 

     Так как приоритетным направлением в образовательной деятельности является экологическое, то ведущими проектами, разработанными и реализуемыми в практике воспитателем по экологии М.А. Кодиной являются       «Исследовательская деятельность  и интеллект ребёнка в экологическом образовании»; «Экологическая тропа – объект экологического взаимодействия дошкольников с природой»; «Мини- музей природы ДОУ». 

    Проект «Развиваем речь через эмоции» (разработчик-исполнитель - учитель-логопед Н.А. Грызунова);

    « Я сам» (проект, обеспечивающий коррекционно-развивающую работу по формированию у детей  конструктивных форм выражения агрессии. Автор – исполнитель педагог-психолог А.Н. Васильева).

    «Театрализованная деятельность у детей с ОНР» (разработчик – исполнитель воспитатель в логопедической группы Т.В. Царёва).

     Анализ обеспечения качества образовательного и воспитательного процесса в группах специалистами детского сада позволил сделать вывод, что учебно- методический комплекс подобран, сформирован и реализуется с учётом реальных профессиональных возможностей и интересов воспитателей, с потребностями детей и их родителей, с учётом требований, которые предъявляются государственными службами, осуществляющими контроль за жизнедеятельностью дошкольных учреждений. Подтверждение этому -  справки по итогам фронтальных и тематических проверок.

    Аналитический вывод:

    Образовательный процесс обеспечен квалифицированным компетентным управлением на всех уровнях; содержание образовательного и воспитательного процесса обеспечено современными программами и проектами, позволяющими решать актуальные воспитательные, образовательные и развивающие задачи и качественно готовить детей к учёбе в школе.

   В то же время в процессе проблемного анализа были обнаружены проблемы, требующие своего разрешения:

  - необходимость разработки Программы развития детского сада – документа, призванного систематизировать работу на всех участках и во всех подразделениях и обеспечить стратегический подход к управлению жизнедеятельностью детского сада;

   - при реализации системы образовательных программ и воспитательных проектов активнее использовать ТРИЗ-технологии и сопутствующие им инновационные технологии, ориентированные на развитие интеллекта и духовно-нравственной сферы ребёнка;

   - дополнить содержание обучения, воспитания и развития дошкольников практической, навыкообразующей компонентой, способной обеспечить успешную социализацию детей в условиях конкуренции, рыночных отношений;

   - обеспечить и воспитателям и детям ситуации успешности и личных достижений;

   - повысить многообразие видов и форм организации творческой деятельности дошкольников;

   - обеспечить максимальную индивидуализацию образовательного процесса как требование времени;

   -  педагогическому коллективу продолжать осваивать ИКТ - технологии, что стало весьма актуальным в условиях тотальной компьютеризации и мощного роста информационных потоков;

   - сориентировать работу с родителями на психолого-педагогическое сопровождение их, способствующее укреплению семьи как основы крепкого и здорового государства и общества.

   Ценностеные приоритеты, определяющие миссию детского сада №23 «Солнышко»:

- здоровье (физическое, психическое, духовно-нравственное) воспитанников детского сада;

- внутренний мир ребёнка (его творческий потенциал, способности, интересы в разных сферах деятельности);

- игра во всех её проявлениях, формах и видах;

- развивающая деятельность (физическая, художественная, трудовая, интеллектуальная);

- общение-диалог детей и взрослых как фактор социализации дошкольника в мире взрослых;
- любовь к своей малой Родине как первый шаг к воспитанию в ребёнке патриотизма;

- родители, воспитатели и воспитанники как единый коллектив, имеющий общую цель;

- образовательное, воспитательное пространство как «оазис» положительных эмоций, отношений, необходимых для полноценного развития личности.

   В процессе освоения и присвоения ценностных приоритетов (миссии) детского сада Программа развития предполагает решение следующих задач:

   - более активное включение в управленческую деятельность Совета ДОУ, родительского комитете, профсоюзного комитета;

- пополнение локальной нормативно-правовой базы детского сада документами, способными обеспечить режим развития;
- расширение круга социальных партнёров, имеющих возможность пополнить внебюджетные средства на развитие детского сада;

- освоение педагогами и специалистами дошкольного учреждения инновационных форм, методов и технологий обучения, воспитания, развития личности ребёнка;

- развитие единого образовательного пространства за счёт освоения и внедрения коллективом ИКТ – технологий, включение в УМК программ и проектов нового поколения (педагогизация семьи, развитие интеллекта и духовно-нравственной сферы ребёнка);

- целенаправленное знакомство детей с профессиями, востребованными государством и обществом (разработка и реализация проекта «Мир профессий»).

   Объём и источники финансирования Программы: бюджетные средства - …

 Ожидаемые результаты от реализации Программы:

на уровне ребёнка:

· сформированность уровня интеллекта (речь, память, творчество, воображение, внимание, юмор и др.), необходимого для успешного обучения в школе (оптимальная готовность к обучению в школе);

· сформированность первичных навыков здорового образа жизни;

· сформированность личностной основы, необходимой для дальнейшего развития нравственных чувств и поведения;

· сформированность культуры общения со взрослыми и сверстниками как показатель позитивной социализации;

· сформированность элементарных знаний об истории и культуре своего родного города и края.

на уровне родителей:

· сформированность мотивации к сотрудничеству с детским садом;

· рост психолого-педагогической культуры в вопросах воспитания детей, подготовки их к школе, формирования положительных семейных традиций, сплачивающих всех членов семьи;
· укрепление института семьи.

на уровне воспитателей, специалистов детского сада:

· рост профессиональной компетентности, в частности, в сфере развития творческого потенциала, духовно-нравственной сферы ребёнка;
· творческая самореализация в профессиональной деятельности.

на уровне дошкольного учреждения:

· расширение состава управленческой команды за счёт активного участия в вопросах управления Совета ДОУ, родительского комитета;
· развитость образовательной компоненты, ориентированной на интеллектуальное и творческое развитие личности дошкольника;

· рост общественного авторитета детского сада в городе;

· удовлетворённость субъектов воспитательно-образовательного процесса жизнедеятельности детского сада;

· пополнение банка инновационными формами, методами и технологиями обучения, воспитания, развития обеспечивающими достойное качество подготовки детей к обучению в школе.
3. Концепция Программы развития детского сада.
   Детский сад №23 «Солнышко» успешно функционирует на протяжении  более, чем 29 лет.

   Масштабные изменения, произошедшие в государстве и обществе, настойчиво требуют обновления всех структур жизнедеятельности детского сада.

   Многоаспектный анализ, предшествующий созданию Программы развития на период с 2009 по 2012г. выявил систему проблем, нуждающихся в концептуальном подходе к их разрешению, что позволит в ближайшем будущем вывести дошкольное учреждение на новый качественный уровень реализации поставленных задач.
   Успешно решив задачу включения ТРИЗ-технологий в образовательный и воспитательный процесс, педагогический коллектив намерен двигаться дальше в этом направлении.

   Концепция, способная обеспечить продуктивное развитие детского сада в рамках Программы, предполагает реализацию следующих направлений:0

- модернизация системы управления дошкольным учреждением, ориентированной на создание ситуации успешности для каждого члена педагогического коллектива: для каждого родителя как неформального партнёра в деле воспитания, для каждого ребёнка;

- обогащение внутриучрежденческой модели ПК педагогического коллектива новыми связями и контактами с другими дошкольными учреждениями – носителями опыта работы в парадигме творческого развития детей; с высшими учебными заведениями (ПГПУ, ПОИПКРО и др.); выход на виртуальные контакты (Интернет-связь) со специалистами системы ПК и др.;

   - обновление системы мероприятий, обеспечивающих охрану жизни  здоровья детей, сохранение  и укрепление их физического и психического здоровья;
   - освоение и внедрение в образовательную и воспитательную практику инновационных педагогических технологий, обеспечивающих физическое, интеллектуальное и личностное развитие каждого ребёнка с учётом их индивидуальных особенностей;

   - оказание психолого-педагогической помощи семьям в воспитании детей.

   Согласно Концепции данные направления призваны реализовать Миссию детского сада, базирующуюся на приоритетных ценностях, обозначенных в Паспорте Программы. Эту Миссию авторы Программы формулируют следующим образом:

   - создание  специальных условий (предметно-развивающей творческой среды), способных оптимизировать интеллектуальное развитие детей, что способствует успешному вхождению ребёнка в школьную жизнь, в открытый социум.
   Являясь сторонником идеи формирования духовно-нравственной культуры личности ребёнка, органично включающей в себя культуру интеллекта в числе других компонентов, разработанной и запущенной в практику преобладающего числа образовательных учреждений Псковской области учёными и методистами ПОИПКРО (А.С. Метелягин, Н.С. Малякова, Т.А. Соколова и др.), авторы Концепции Программы утверждают следующее:

   Овладение основами духовно-нравственной культуры приводит к эффективному взаимодействию и взаимопониманию всех субъектов детского сада, что в свою очередь оптимизирует процесс и результативность интеллектуального развития личности, повышая культуру занятий и воспитательных мероприятий как главных феноменов жизни детского сада.
   С точки зрения этого концептуального подхода, необходимо также организационно-управленческое, информационно-методическое, психолого-педагогическое обеспечение образовательно-воспитательного процесса, которое во главу угла ставит не только развитие интеллекта ребёнка (в нашей парадигме  это системообразующий компонент), но и развитие его духовно-нравственной сферы, определяющей качество и ценностные приоритеты всех остальных компонентов личности, способной не только со знанием дела решать интеллектуальные задачи, но и направлять свою интеллектуальную деятельность в созидательное русло, на добрые дела и поступки.
   Это, в свою очередь, обязывает членов педагогического коллектива прежде всего ориентироваться на  формирование у дошкольников духовно-нравственной культуры; на создание атмосферы творчества, взаимопонимания, взаимоприятия (толерантности), системы взаимоотношений, стимулирующих интеллектуальное самораскрытие каждого (и взрослого и ребёнка); на актуализацию и развитие духовно-нравственного опыта ребёнка, воспитателя, родителя в их совместной интеллектуальной и творческой деятельности и общении; на сохранение и развитие положительных традиций и ценностей коллектива детей и взрослых во всех видах деятельности: игровой, образовательной, воспитательной и др.; на изменение позиции воспитателя-информатора, иллюстратора, оценщика на позицию координатора, организатора интеллектуальной творческой деятельности, на позицию духовного наставника, питающую душу добром, взращивающего совесть, честь и достоинство.

   Показателями эффективности реализации этого подхода являются целостность личности за счёт приобретения ею этического иммунитета (А.С. Метелягин) – интегрального качества личности, обеспечивающий её устойчивость перед безнравственными явлениями в микро- и макросреде, адекватность её реакции на быстро меняющуюся ситуацию в обществе, мобилизационность её духовных ресурсов для преодоления как материальных, так и мировоззренческих соблазнов, ведущих к негативной нравственной направленности.

   Качество этой целостности личности фиксируется также по следующим показателям:
· мотивационные (интересы, мотивы);

· дидактические (обученность и обучаемость);

· социально-психологические показатели (деятельбность, поступки, культура общения, взаимодействия и др.).

     Таким образом, Концепция Программы ориентируется на подготовку выпускника детского сада к продуктивному и позитивному взаимодействию с окружающими его людьми; к эффективному диалоговому общению, характеризующемуся уважительным, терпимым отношением к людям разных взглядов, убеждений, верований и др.; к творческой самореализации, успешности в интеллектуальной деятельности. А это возможно при наличии дидактической системы дошкольного учреждения, которая будет способствовать тому, что каждый ребёнок (вне зависимости от своих психофизиологических  возможностей) позитивно реализует себя во взаимодействии со сверстниками, овладеет элементарными основами взаимопонимания и поддержки тех, кто рядом с ним, в его интеллектуальной деятельности.
    Данная Концепция позволяет следующим образом сформулировать ведущую методическую тему «Освоение продуктивных образовательных технологий, стимулирующих развитие творческого  интеллекта дошкольника».
    Освоение содержания ведущей методической темы, по мнению авторов Концепции и Программы, должно протекать с опорой  на следующие дидактические правила:
1. формулировка целей обучения в действиях воспитанников в следующих дидактических терминах: объяснять…; показывать…; уметь…; сравнивать…; анализировать…; выделять главное…; классифицировать …;  строить …; осознавать…; правильно употреблять…; понимать и доказывать…; изображать…; иллюстрировать… и т.п.

2. Определение уровня личностного развития дошкольника на базе диагностики субъектного опыта ребёнка: его интеллектуальных способностей и их реализации в реальной практике решения интеллектуальных задач; предметных знаний и умений, индивидуальных способов мыслительной работы, мотивов и смысловых установок, ценностных отношений.

3. Построение и использование наличных в дидактике образовательных технологий после определения уровня и качества взятого за основу программно-методического обеспечения проекта «ТРИЗ – технология  и интеллект ребёнка».
4. Структурирование содержания учебного материала проекта «ТРИЗ – технология и интеллект ребёнка» по стержневым линиям: аксиологической, когнитивной, деятельно-творческой, личностной.

Мероприятия по реализации основополагающих идей Программы развития муниципального дошкольного учреждения «Детский сад №23 комбинированного вида» с приоритетным осуществлением интеллектуально-экологического развития детей на 2009-2012 годы.

4. Модернизация системы управления детским садом

4.1. Работа по расширению и оптимизации локальной нормативно-правовой базы детского сада, регламентирующей деятельность на всех участках и направлениях:

- ревизия и экспертиза наличной локальной базы;

Сроки: сентябрь-октябрь 2009г.

Отв.: заведующая д/с, заместители, руководители структурных подразделений детского сада.

4.1.1. разработка локальных нормативно-правовых документов, регламентирующих инновационную деятельность детского сада, заданную Программой развития и её Концепцией: воспитательный Проект «Мир профессий»; модернизация дидактической модели, способной обеспечить УМС (учебно-методическое сопровождение) дальнейшего развития всех инновационных процессов, имеющих место в дошкольном учреждении.

Сроки: ноябрь-декабрь 2009г.

Отв.: заведующая, зам. заведующей по УВР, творческая группа специалистов и воспитателей детского сада.

4.1.2 Модернизация модели управления детским садом:

- дальнейшее развитие общественных форм соуправления детским садом через механизм более действенного включения в управленческую модель Совета ДОУ, родительского Совета;
- включение в управленческую практику детского сада функции интеграции, необходимой для руководства учреждением, представляющим сложную систему;

- модернизация системы внутриучрежденческого мониторинга с большей ориентацией его на слежение за динамикой качества воспитательных процессов и процессов развития интеллектуальной сферы ребёнка в образовательном пространстве детского сада;

- оптимизация деятельности информационно-методической службы как сопровождающей все инновационные процессы.

Сроки: в течение 2009/2010 годов.

Отв.: зам. заведующей по УВР, творческая группа специалистов и воспитателей.

4.1.3. Организация деятельности Педагогического Совета детского сада:

- Обсуждение Программы и сопровождающей её новой концепции развития детского сада, системы мероприятий по их реализации. Роль и место в реализации мероприятий Программы Совета ДОУ и родительского Совета.

Сроки: сентябрь – октябрь 2009г.
Отв.: заведующая, зам. заведующей по УВР и АХЧ.
- Моделирование модернизованной дидактической системы детского сада.

Сроки: октябрь – ноябрь 2009 г.
Отв.: зам.заведующей по УВР, руководители структурных подразделений детского сада.

- Атпедагогика и методика использования её в системе ТРИЗ - технологий в образовательном процессе.

Сроки: в течение2009 -2012 г.г.
Отв.: зам. заведующей по УВР
- Проблемно-диалоговый метод: находки, поиск, результаты, проблемы.

Сроки: в течение
Отв.:

4.1.5. Организация самообразовательной работы администрации детского сада по теме «Управление процессом освоения продуктивных образовательных технологий, стимулирующих развитие творческого интеллекта дошкольника».

Сроки: 2008-2009 г.г.

Отв.: поддержка работников ПОИПКРО и информационно-методической службы УО Г. Великие Луки.

4.1.6. Организация работы Совета ДОУ 
-………….

 Сроки: в течение 2009.г.

Отв.: заведующая, руководители структурных подразделений детского сада.

- …………..

Сроки: в течение 2010.г.

Отв.: заведующая, руководители структурных подразделений детского сада.

4.1.7. Организация работы родительского Совета

- ……………….

Сроки:

Отв.:

4.2. Обеспечение деятельности системы повышения квалификации специалистов и воспитателей детского сада.

4.2.1. Обеспечение работы проблемного семинара «Образовательные технологии, обеспечивающие эффективное развитие творческого интеллекта дошкольников»
Сроки: согласно графика семинарских занятий

Отв.: зам. заведующей по УВР; методический Совет.

4.2.2. Обеспечение работы педагогического лектория «Духовно-нравственное развитие личности в рамках экологического проекта «Экология души» в условиях дошкольного учреждения»

Сроки: согласно графика лекционных мероприятий

Отв.: зам. заведующей по УВР; методический Совет.

4.2.3. Подготовка специалистов, воспитателей к аттестационным испытаниям, оказание им методической помощи в защите творческих работ.

Сроки: по отдельному графику

Отв.: зам. заведующей по УВР; методический Совет

4.2.4. Обобщение опыта работы специалистов и воспитателей по темам:
· «Развитие экологического мышления и творческого воображения дошкольников в процессе опытнической и исследовательской деятельности»  
Сроки:   в течение 2009 -2010г.г.
Отв.: воспитатель по экологии М.А. Кодина, методический Совет детского сада

· «Мини-музей детского сада «Старинная изба» 
Сроки:  в течение 2010 г.

Отв.: воспитатель О.А. Игнатьева, методический Совет детского сада

· «Знакомство дошкольников с русской праздничной культурой» 

Сроки:  в течение 2009 – 2010 г.г.
Отв.: методический Совет детского сада, музыкальный руководитель Н.Т. Фокина
· «Развиваем речь через эмоции» 

Сроки:  в течение 2010 г.

Отв.: учитель-логопед Н.А. Грызунова,  методический Совет детского сада.

· «Коррекционно-развивающая работа с детьми по формированию конструктивных форм выражения агрессии».

Сроки: в течение 2009-2010 г.г.

Отв.: педагог – психолог А.Н. Васильева, методический Совет детского сада.

· «Развитие математических способностей у детей с ОНР»

Сроки: в течение «2009 – 2010 г.г

Отв.: воспитатель С.В. Краснопёрова, методический Совет  детского сада

4.3. Работа с родителями воспитанников детского сада.

4.3.1. Организация и проведение психолого-педагогического лектория для родителей «В семье растет ребёнок».

Сроки: 1 раз в квартал

Отв.: зам. заведующей по УВР, педагог-психолог.

4.3.2. Организация и проведение системы практических занятий для родителей «Культура разрешения проблемных ситуаций в семье»
Сроки: 1 раз в квартал

Отв.: зам. заведующей по УВР, педагог-психолог
4.3.3. Обеспечение консультативной поддержки родителей, организация работы телефона доверия по вопросам семейного воспитания и преодоления конфликтов между родителями и детьми.
Сроки: 1 раз в квартал

Отв.: зам. заведующей по УВР, педагог-психолог

4.3.4.  Создание неформального семейного клуба. Включение бабушек  и дедушек в работу этого клуба как хранителей лучших традиций семейного воспитания.
Сроки: 1 раз в квартал

Отв.: зам. заведующей по УВР.

4.3.5.  Оказание адресной психолого- педагогической помощи родителям в вопросах семейного воспитания: индивидуальная работа с родителями, имеющими проблемы в воспитании детей.

Сроки: 1 раз в квартал

Отв.: зам. заведующей по УВР, педагог - психолог.

4.4. Совершенствование образовательно-воспитательного процесса

4.4.1.   Обеспечение специалистов и воспитателей детского сада обновлёнными  дидактическими материалами, необходимыми для реализации приоритетного проекта «ТРИЗ – технологии и интеллектуально-экологическое развитие дошкольника»
Сроки: в течение 2009-2010 г.г.
Отв.: заведующая, зам. заведующей по УВР

4.4.2.  Модернизация воспитательного проекта «Развитие личности ребёнка на традициях русской национальной культуры» (базовый проект «Духовно-нравственное воспитание дошкольника» культуры - «Истоки» О. Потаповская)
4.4.3. Модернизация воспитательного проекта  «Экология души» (базовый проект «Становление начал экологической культуры и развитие экологического сознания   у детей в условиях дошкольного учреждения»).
4.4.4.  Создание банка диагностических методик по выявлению уровня интеллектуальных, творческих способностей и динамики их развития в образовательно-воспитательном процессе;  по динамике развития духовно-нравственной и экологической культуры (степени сформированности этического иммунитета на момент выпуска из детского сада).

Сроки: в течение 2010 г.

Отв.: зам. заведующей по УВР, педагог-психолог

4.4.5. Совершенствование системы единого мониторинга качества результатов образовательно-воспитательного процесса.

Сроки:в течение 2009 – 2010 г.г.

Отв.: зам. заведующей по УВР, педагог-психолог.

4.4.6. Обобщение и презентация продуктивного опыта работы творческих воспитателей и специалистов детского сада.

Сроки: один раз в год (по графику работы ПК специалистов и воспитателей детского сада: см. раздел 2 данной Программы

Отв.:

4.4.7. Оптимизация использования ресурсов информационно-методической службы детского сада в образовательно-воспитательном процессе.

Сроки:

Отв.:

4.4.8. Создание музея выпускников детского сада

Сроки: в течение 2010 – 2011 г.г.

Отв.: зам. заведующей по УВР, руководители подразделений.

4.4.9. Модернизация и пополнение мини-музеев «Природа» и «Старинная изба»

Сроки: в течение данного периода

Отв.: зам. заведующей по УВР, творческая группа.

5. Укрепление связей с социальными партнёрами и социумом
5.1. Переоформление договоров с образовательными учреждениями, государственными службами, общественными организациями на предмет сотрудничества по разным направлениям деятельности, способствующей оптимизации образовательно-воспитательного процесса.

Сроки:

Отв.:

5.2. Модернизация связей с учреждениями, организациями социума и микрорайона детского сада.

Сроки:

Отв.:

Условия эффективности реализации Программы:

- наличие ресурсного обеспечения программы: кадрового, материально-технического, финансового, информационного, научно-методического, психолого-педагогического;
- сформированность коллектива единомышленников и мотивации к  совместной профессиональной деятельности, наличие творческой атмосферы;

- развитость форм соуправления, ориентированных на творческую самореализацию всех субъектов образовательно-воспитательного процесса;

- наличие системы аналитико-рефлексивной деятельности на всех этапах реализации Программы.

Контроль за исполнением мероприятий Программы:

- педагогический Совет;

- Совет ДОУ;

- Профсоюзный комитет;

- Родительский Совет;

- Методический Совет;

- Специалисты УО г. Великие Луки

Научно-методическая поддержка реализации мероприятий  Программы:

- специалисты и методисты УО г. Великие Луки;

- преподаватели и методисты ПОИПКРО.

