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Анализ педагогической работы МБДОУ
«Центр развития ребенка - детский
сад №3» за 2011-2012учебный год.

Прошедший 2011-2012 учебный год коллектив продолжал работать в режиме "Центр развития ребенка", решая задачи, направленные на всестороннее развитие личности ребенка, максимальное раскрытие его способностей - это цели, на достижение которых направлена деятельность всего педагогического коллектива. В детском саду создавались условия для комфортного пребывания детей в группе, формирования физически и психически развитой личности.
Педагогический коллектив работал, проявляя инициативу, внедряя нетрадиционные формы работы. Педагоги ДОУ использовали разнообразные инновационные формы организации обучения и воспитания с учетом интересов и возрастных особенностей детей, изучали и внедряли федеральные государственные требования.
Воспитательно-образовательная работа велась по комплексной программе "Программа воспитания и обучения в детском саду" под редакцией М.А.Васильевой с корректировкой физкультурно-оздоровительной работы:1 младшие группы /1,6/ ,
2 младшие группы №4 , 5,  средние группы №2,7, 11 и подготовительная группа №10 работали по программе Васильевой М.А., а также  велась работа с детьми с проблемами в психическом и речевом развитии /с задержкой психического развития и недоразвитием речи, программы Л.Е. Шевченко и Т.В.Филичевой и Г.В.Чиркиной. Парциальные программы: С.Н.Николаевой «Юный эколог»/экологическое воспитание/, Н.А.Федосовой «Преемственность» раздел «Математические ступеньки» и экспериментальная программа И.А.Кузьмина «Истоки».
Систематическая работа по физическому воспитанию и оздоровлению детей проводилась по Авторской программе А.В.Белоус и О.В. Матвеевой «МДОУ - физкультурно-оздоровительный Центр». 
      Для реализации задач физического воспитания большое внимание уделялось повышению двигательной активности детей и правильному ее регулированию в соответствии с требованиями Авторской программы. Работа по физическому воспитанию включала:
 -утреннюю гимнастику;
-	физкультурные занятия с компонентом корригирующих упражнений по исправлению нарушений опорно-двигательного аппарата,
-занятия корригирующей гимнастики, 
- ритмику;
· подвижные игры и игровые упражнения на улице,
Чтобы правильно выбрать методы индивидуальной работы с ребенком, изучить его характер и поведение, уровень развития двигательных функций, состояние здоровья, педагоги строили физкультурные занятия и игры на основе индивидуального подхода к детям. В режим дня включены дыхательные упражнения: в утреннюю гимнастику, между учебными занятиями, в упражнения после дневного сна, в физкультурные занятия, а также в индивидуальную работу с детьми. А так же в  режим дня активно включается пальчиковая гимнастика, способствующая развитию мелкой моторики и тактильных ощущений.
Для решения оздоровительной, коррекционно-образовательной и воспитательной задач используются гигиенические факторы, естественные силы природы, физические упражнения и т.д. Выполнение физических упражнений на свежем воздухе усиливает их эффективность. Проведение на прогулке занятий, игр и упражнений с повышенной двигательной активностью позволяет одевать детей даже в холодный период года в облегченную одежду.
Существенное место в решении многогранных задач физического воспитания занимают различные формы активного отдыха: спортивные досуги, праздники, дни и недели здоровья. Они помогают создать оптимальный двигательный режим, который способствует повышению функциональных возможностей ребенка, улучшению его работоспособности и закаленности, является эффективным средством всестороннего развития и воспитания.
При составлении программ активного отдыха большое место отводится подвижным и спортивным играм, эстафетам, коллективным выступлениям детей. Разработаны сценарии Дней здоровья и спортивных досугов.
Для анализа выполнения Программы проводится мониторинг физической подготовленности:
· тест «Наклон вперед сидя» (для измерения активной гибкости позвоночника и тазобедренных суставов); гр.№12
· тест «Подъем туловища сидя за 30 секунд» (для измерения скоростно-силовой выносливости мышц-сгибателей туловища); гр.№12
Метание малого мяча, бег на скорость /дистанция 30м/,
—	тест «Прыжок в длину с места» (для измерения динамической силы мышц нижних конечностей).
Основными задачами детского сада по физическому воспитанию детей на 2011-2012 учебный год являлись: модернизация предметно-развивающей среды в соответствии с ФГТ, совершенствование оздоровительных и образовательных мероприятий в практике здоровьесберегающих и здоровьеформирующих технологий в работе с детьми. 
Физическое воспитание в ДОУ осуществлялось по программе «МДОУ – физкультурно-оздоровительный Центр», инновационным технологиям «Школа мяча», «Олимпийские резервы», «Азбука танца», « Старты надежд».
Спортивно-оздоровительная работа проводилась по 4-м направлениям:
I. Развивающее направление.
            Физкультурные занятия в спортивном зале и на улице с детьми проводились: Белоус А.В.- в группах № 1,2,6,7, 9,12; Матвеевой О.В. -  в группах № 3, 4, 5, 8,10, 11.
         Использовались разнообразные варианты проведения физкультурных занятий: занятия по традиционной схеме; занятия, состоящие из набора подвижных игр разной интенсивности; занятия-тренировки в основных видах движений; занятия-соревнования. 
        В течение учебного года проводилась ежедневно утренняя гимнастика под музыкальное сопровождение в спортивном зале с детьми групп № 7,11,12 и в музыкальном зале – группы № 3,8,9,10.
В группах № 3,8,9,10,12 один раз в неделю проводилась ритмическая гимнастика – занятия, состоящие из танцевальных движений.
	Два раза в неделю инструктор по физкультуре Белоус А.В.  проводила занятия в группе № 9 по инновационной технологии «Азбука танца». 
	Дети группы № 12 в рамках инновационной технологии «Олимпийские резервы» слушали беседы «Что такое Олимпиада?», «Знаменитые олимпийцы», просматривали видеоматериалы о спорте,  разучивали песни и стихи о спорте, прослушивали музыкальные произведения, совместно с родителями принимали участие в конкурсе фотографий «Мои спортивные достижения», принимали участие в досугах, праздниках, показательных выступлениях.
           По инновационной технологии «Школа мяча» дети групп №3 и №8 принимали участие в конкурсе детского рисунка «Я играю в мяч», выставки рисунков были оформлены в приёмных групп.
          Дети группы №10 занимались по инновационной технологии «Старты надежд» - слушали беседы «Здравствуй спорт», «На спортивном стадионе», «Виды спорта», «Олимпийские кольца», разучивали спортивные песни и стихи, принимали участие в конкурсе фотографий «Мы со спортом дружим», на зимних каникулах принимали участие в спортивном празднике «Олимпийский огонёк», выступали с показательными выступлениями «Пирамидковые упражнения «Спортивные узоры»». Опыт работы по данной технологии был распространён через Интернет.
	В течение учебного года были проведены спортивные мероприятия: «Осенний мини-марафон», «Ох, эта Зимушка - зима», «Морские обитатели подводного царства», «Масленица», «Весенний марафон», «Спортивный праздник  Дню защиты детей», «Весёлые эстафеты», «Соревнования 2012».
            С целью патриотического воспитания к Дню Защитника Отечества для детей групп №10 и №11 был проведён праздник «Солдатушки – Ребятушки».
	Команда МБДОУ №3 принимала участие в городских соревнованиях «Юные Олимпионики» среди команд воспитанников дошкольных образовательных учреждений города Великие Луки и заняла 1место среди детей Северного микрорайона.
            Дополнительно в детском саду для старших дошкольников  работала секция «Карате» (тренер Черноусов М.В.).            
II. Оздоровительное направление.
В течение учебного года совместно с воспитателями групп проводилось комплексное закаливание детей: умывание и обливание рук до локтя прохладной водой, полоскание рта кипяченой водой комнатной температуры, контрастное обливание ног, соблюдение режима прогулок, правильно организованный дневной сон.
Каждый день в конце прогулки дети групп № 2,3, 8,9,11,10,12 занимались оздоровительным бегом.
      Два раза в неделю с детьми всех возрастных групп проводилась дозированная ходьба (дистанция по возрасту).
         Ежедневно в конце каждого физкультурного занятия и перед дневным сном проводится релаксация с целью мышечного расслабления, после сна – бодрящая гимнастика.
        Для детей средних и старших групп был проведён спортивный досуг «Здоровячок».
III. Коррекционное направление и 4е профилактическое.
Инструктор по физкультуре Матвеева О.В. 2 раза в неделю проводила занятия по корригирующей гимнастике с детьми с нарушением опорно-двигательного аппарата. В группе занималось 10 детей, отмечается динамика развития.  Комплектование группы,  контроль за  состоянием здоровья детей,  проведением занятий по корригирующей гимнастике  осуществлялся старшей медсестрой детского сада Спириденковой Н.А. Было проведено открытое занятие по корригирующей гимнастике для родителей «В «Росинку» за здоровьем».  Для воспитателей детского сада инструктором по физкультуре Матвеевой О.В. была проведена консультация «Методика профилактики нарушения осанки у детей дошкольного возраста», для родителей – консультация «Растим здорового ребёнка», родительское собрание «Растим здорового ребёнка».
На начало, и конец учебного года проводился прием контрольных нормативов в группах № 3, 8, 9, 10, 12. Дополнительно проводилось тестирование (психологическое, физическое) по инновационным технологиям: «Олимпийские резервы» в  группе № 12; «Школа мяча» в группе № 8 и №3; «Азбука танца» в группе № 9, «Старты надежд» в группах № 10.
Была проведена комплексная оценка состояния здоровья детей на основании данных медицинских осмотров.
 Проводилась проверка проведения бодрящей гимнастики после дневного сна и закаливающих процедур, двигательных режимов каждой группы, оформление спортивных уголков, методического материала по спортивно-оздоровительной работе в каждой группе.
	Были проведены консультации для воспитателей ДОУ по темам: «Мяч. Значение игры с мячом», «Методика профилактики нарушения осанки у детей дошкольного возраста».
Принимали активное участие в подготовке и проведение педсоветов «Круглый стол. Анализ работы ДОУ за 2010 – 2011 уч. год. Направления работы коллектива на 2011- 2012 уч. год», «Итоговый педсовет», в оформление стенда о спортивной работе в ДОУ, в оформлении физкультурного зала, спортивной площадки.
Осуществлялась взаимосвязь с коллективом ДОУ:
· Медицинскими  работниками (диагностика физического развития, допуск к занятиям и т.д.).
· Дефектологами (диагностика, обработка диагностик).
· Воспитателями (проведение занятий, закаливающих мероприятий, праздников, оформление приемных, выставок).
· Воспитателем – ИЗО (оформление выставок, планов, стенгазет).
· С музыкальными руководителями  (проведение утренней гимнастики, занятий, спортивных праздников и досугов, подбор музыкальных произведений для использования в занятиях по «Азбуке танца», для прослушивания и разучивания песен по инновационной технологии «Олимпийские резервы»).
· Логопедами (проведение совместных занятий, занятий по логоритмике, подготовка детей к спортивным праздникам – разучивание стихотворений, диалогов).
Профилактическое направление
       В новом учебном году планируется дополнять и продолжать работу  по инновационным технологиям «Старты надежд»,  «Азбука танца», «Школа мяча», «Олимпийские резервы», по Авторской программе «ДОУ - Физкультурно-оздоровительный Центр», активно вовлекать воспитателей в освоение инновационных здоровьесберегающих и здоровьеформирующих технологий.
     Основной фундамент развития и становления личности закладывается в детстве, а музыка является одним из лучших ускорителей этого процесса. В нашем дошкольном образовательном учреждении большое значение предается музыкальному воспитанию, - и творчеству в целом.
     Помимо плановых музыкальных занятий проводятся доминантные, тематические, комплексные, интегрированные занятия, а также творческие и театрализованные.
     Безусловно, музыкальные занятия, вечера досуга и музыкальные праздники занимают ведущее место в работе муз. руководителей. 
   За прошедший учебный год было проведено 40  МУЗ. ПРАЗДНИКОВ. Это календарные праздники: Осенины, Новый год, Весна, а также отмечаются все значимые даты: День Знаний, 23 февраля, День Космонавтики, 9 мая, День России, С Днем рождения, город, выпускные вечера и т.д.
     Немыслимо сегодня проводить музыкальные занятия без тесной связи с другими видами искусства: это не просто межпредметные связи, интеграция – это СИНКРЕТИЗМ в подаче материала.
«Краски осени» - музыка, живопись, поэзия, фольклор
«Весенний калейдоскоп» - оркестр, пантомима, хореография.
«Мы с космосом на «ты» - спорт, музыка, кино
«День Победы» - поэзия, театральные этюды, пение.
     На большом эмоциональном подъеме  проходят музыкальные праздники и занятия, в которых активное участие принимают родители
«Сюрприз для мам» /гр.10
«Поющая русская изба»/гр.8
«Город на Ловати – город талантов», «Музыка – в зеркале поэзии».
     В своей работе музыкальные руководители опираются сразу на несколько самых современных и апробированных  программ:
«Музыкальные шедевры» Радыновой;
«Программа арт-фантазия» Чуриловой;
«Ладушки»  - авторы Новоскольцева и Каплунова.
     В.Н. Астахова и Г.В. Федосовская принимают активное участие в общественной жизни детского сада, а также ежегодно участвуют в городском смотре-конкурсе «Великолукская Веснянка» в номинациях «Театр» и «Вокал»
     В 2012 году получили диплом III степени/гр.9 и Почетную грамоту /гр.10 в конкурсе вокалистов, а также диплом II степени в номинации «Театр»/гр.9.
     Муз. руководители всегда оказывают помощь педагогам в проведении различных видов деятельности. Так, в 2012 году высокую оценку получило открытое городское мероприятие «Подводный мир», проведенное педагогом гр. № 10  совместно с муз. руководителем и инструкторами по физ.воспитанию.
     Муз. руководители всегда держат руку на пульсе нововведений, и инновационных технологий, постоянно работают с педагогическим коллективом по сценическому мастерству и решению различных профессиональных задач. Уже опережая требования по ФГТ муз. руководители ежедневно занимаются с детьми индивидуально. В 2012 году музыканты активно продолжали работать по темам, представленным в перспективных планах:
«Экология и музыка»;
«Классическая музыка в жизни дошкольника»;
«Сказка, как универсальное средство воспитания у детей любви к Родине»;
«Роль музыки в  воспитании у детей интереса и симпатии к людям разных национальностей».
     Музыкальным  руководителям предлагается разработать перспективный план мероприятий, посвященный Году историко –культурного наследия, принять участие в подготовке педсовета.
Экспериментальная работа в ДОУ показала, что музыка, танец, пение, подвижные игры, хорошее настроение детей благоприятно влияют на психофизическое состояние ребенка. Физкультурные и музыкальные занятия с элементами психогимнастики снимают гипервозбудимость, успокаивают детей, способствуют постановке правильного дыхания, движению грудной клетки, улучшению работы бронхолегочной системы. Танцы способствуют формированию правильной осанки, гибкости суставов и развитию мышечного чувства и координации движений.
Разнообразные подвижные игры способствуют формированию волевых качеств, активизируют память, внимание, восприятие, мышление, подготавливают детей к определенным видам деятельности, решению конкретных задач, снимая страхи, агрессию, замкнутость, выявляют межличностные отношения, развивают речь и обогащают словарный запас детей. В игровой форме дети осваивают традиционные стили общения. В учебном году инструкторами наработан интересный материал по физическому воспитанию дошкольников. 
В ДОУ регулярно осуществляется медико-педагогический контроль, результаты которого находят свое отражение в схематическом и графическом анализе, в обсуждении результатов работы на психолого-педагогических консилиумах. Анализ медико-социальных условий пребывания детей в учреждении показал, что медицинское обслуживание детей в ДОУ строится на основе следующих нормативных документов: приказа Министерства образования РФ и Министерства здравоохранения РФ от 30.06.92 г. № 186/272 «О совершенствовании системы медицинского обеспечения детей в образовательных учреждениях», информационного письма Минздрава РФ от 04.02.91 г. «Формирование базового ассортимента лекарственных средств для медпунктов детских дошкольных и школьных учреждений», информационного письма Минздрава РФ от 23.07.92 г. № 22-02-02/334 «Основные направления использования фитотерапевтических мероприятий в детских организованных коллективах», методических рекомендаций Минздрава, Института питания АМН «Питание детей в детских дошкольных учреждениях.» Медицинское обслуживание детей осуществляется старшей медицинской сестрой Спириденковой Н.А. и медсестрой оздоровительных групп Щербик Е.С. и врачом-педиатром Семченковой Г.М.
Для оздоровления детей используются общий кварц, бактерицидные облучатели для очистки воздуха, кислородные коктейли, стимулирующую смесь... Общее санитарно-гигиеническое состояние дошкольного учреждения соответствует требованиям Госсанэпиднадзора: питьевой, световой и воздушный режимы соответствуют нормам. Для наиболее эффективной организации оздоровительных и профилактических мероприятий в качестве одного из основных ПРИЕМОВ ПРОВОДИТСЯ МОНИТОРИНГ СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ вновь поступающих воспитанников, что важно для своевременного выявления отклонений в развитии. Для сокращения сроков адаптации, минимизация отрицательных реакций у детей при поступлении их в дошкольное учреждение четко организовано их медико-педагогическое обслуживание с учетом возраста, состояния здоровья, индивидуальных особенностей.
Для установления тесной связи между семьей и дошкольным учреждением педагогами проводятся индивидуальные беседы с родителями вновь поступивших детей, в которых выясняются условия жизни, режима, питания, ухода и воспитания в семье. На основании бесед и наблюдений за поведением ребенка в группе старшая медицинская сестра и доктор дают рекомендации воспитателям и родителям индивидуальные для каждого ребенка.
Сбор информации и наблюдения за каждым ребенком помогают установить динамику психологических, двигательных и эмоциональных качеств детей. По мере необходимости устанавливаются щадящий режим, закаливание, неполный день пребывания в ДОУ, согласованный с родителями. Такие мероприятия способствуют снижению заболеваемости.
Детей с хроническими заболеваниями, часто болеющих, берут на диспансерный учет, с последующими оздоровительными мероприятиями согласно плану работы. Осмотры детей узкими специалистами и анализ данных лабораторных обследований проводятся ежегодно для объективной оценки состояния здоровья детей и коррекции педагогической деятельности воспитателей по оздоровлению детей.
Ежемесячно старшей медицинской сестрой проводится мониторинг посещаемости и заболеваемости детей. Результаты анализа и возможные причины заболеваний обсуждаются на педагогических часах с воспитателями, принимаются меры по устранению выявленных причин заболеваемости, зависящих от дошкольного учреждения. Незначительные тенденции к увеличению заболеваемости объясняются сложными социально-экономическими условиями в семьях воспитанников, ухудшением экологического состояния в городе, неадекватным лечением, боязнью некоторых родителей закаливающих процедур и профилактических мероприятий, изменением списочного состава детей /увеличение наполняемости групп свыше нормы/.
Медицинские работники проводят оценку физического развития детей с определением групп здоровья. Данные состояния здоровья детей оформляются в социальные паспорта групп. В прошедшем году в ДОУ воспитывалось 3 ребенка инвалида.
На основе анализа медико-педагогическим персоналом ДОУ были определены основные направления воспитательно-оздоровительной работы с детьми: -оценка здоровья ребенка при постоянном и ежедневном контроле его состояния: составление листов здоровья, ведение фильтровых журналов, совместные обходы групп старшей медицинской сестрой, врачом-педиатром;
· охрана и укрепление психофизического здоровья ребенка: наблюдение и изучение эмоционального состояния детей, психологическое просвещение педагогического коллектива, индивидуальные и коллективные консультации для воспитателей и родителей, выработка рекомендаций, использование их в коррекционной работе с детьми;
· помощь, педагогическая поддержка ребенку в период его адаптации к условиям дошкольного учреждения;
· воспитание у детей потребности в здоровом образе жизни: обеспечение сбалансированного питания, профилактика вредных привычек, беседы о последствиях их воздействия на организм;
· воспитание у дошкольников уверенности в своих силах и возможностях: утверждение демократического стиля общения взрослых с детьми, формирующего адекватную самооценку детей;
· развитие познавательных интересов детей, использование в целях воспитания, образования и оздоровления элементов русского фольклора с учетом гендерной педагогики;
-поиск новых эффективных форм взаимодействия с родителями по вопросам закаливания и охраны здоровья детей.
Медико-педагогический коллектив дошкольного учреждения уделяет должное внимание закаливающим процедурам, т.к. закаливание организма ребенка повышает его устойчивость к воздействию различных неблагоприятных факторов внешней среды. Закаливающие процедуры проводятся воспитателями групп в течение всего года с постепенным усложнением их характера, длительности и дозировки на основе рекомендаций врача-педиатра, состояния здоровья, возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребенка.
В ДОУ осуществляется дифференцированный отбор видов закаливания: - бодрящая гимнастика /упражнения после сна (в постели); /пробежка по «пуговичному» коврику; -витаминизированное питье; -пробежки но дорожкам препятствий; -ходьба по сырому (летом); -контрастные пробежки (летом); -дозированная ходьба -оздоровительный бег; -полоскание рта;
-	дыхательная гимнастика;
-релаксационные упражнения под музыку на музыкальных занятиях и на занятиях по корригирующей гимнастике;
-переступание из таза с холодной водой в таз с теплой водой (летом);
-	хождение босиком (летом).
Комплекс оздоровительных мероприятий, помимо укрепления и развития опорно-двигательного аппарата ребенка, способствует улучшению крово- и лимфообращения, углублению дыхания, улучшению вентиляции легких, работы органов пищеварения и выделения, обмена веществ. Все это благоприятно влияет на рост и развитие детского организма.
В группах ЧБД оздоравливалось 50 дошкольников, % оздоровления 67.
Для обеспечения безопасности пребывания ребенка в ДОУ разработан план мероприятий по реализации программы ОБЖ. Ежедневно педагогами проводились минутки безопасности, знакомящие  детей с различными чрезвычайными ситуациями, воспитатели развивают психологическую устойчивость поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях, защитные рефлексы и навыки взаимопомощи, формируют сознательное, ответственное и бережное отношение детей к своей безопасности и безопасности окружающих, способствуют приобретению элементарных знаний и умений по защите жизни и здоровья, как своего, так и окружающих; а также, развивают интерес у дошкольников к собственному здоровью, потребности в физическом совершенствовании, учат жить в гармонии с собой и окружающим миром. Дошкольники подготовительных групп  рисовали схемы безопасной дороги в детский сад, была проведена встреча с инспектором ГиБДД Васильевым О.В., который отметил хорошие знания ПДД детьми.
Работа по развитию речи проводилась по программе М.А.Васильевой, а также Т.В. Филичевой и Г.В.Чиркиной «Программа коррекционного воспитания и обучения детей с ОНР» и Программа для детей с ЗПР С.Г.Шевченко. Частично использовались технологии, методы и приемы: Д.Родари «Грамматика фантазии», В.В.Волиной «Занимательное азбуковедение», М.Б.Успенского «Вот что с буквами бывает, если буквы оживают», Г.А. Глинка «Буду говорить, читать, писать правильно», Д.Х. Гизатуллина «Русский язык в играх», С,О. Филиппова «Подготовка дошкольников к обучению письму», О.С. Ушакова «Развитие речи и творчества дошкольников», Ф.А. Сохин «Развитие речи дошкольников»...
Педагоги ДОУ планируют работу, учитывая возрастные особенности детей, общие психические и речевые возможности ребенка.
В образовательной  деятельности педагоги решают и коррекционные задачи, тщательно анализируя речевой материал, используемый в работе с детьми, учитывая степень развития их речи.
Развитие речи дошкольников с ЗПР, недоразвитием речи системного характера осуществляется во всех видах деятельности на занятиях, в совместной и самостоятельной деятельности:
· по логопедии;
· по подготовке и обучению грамоте;
· по ознакомлению с художественной литературой;
· по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи, а также вне занятий: в играх, труде, повседневной жизни и в кружковой работе. Доминирующими являются занятия по развитию речи (согласно учебному плану ДОУ и тематическому планированию).
 ОД педагогов включает все составляющие речевого развития : формирование звуковой культуры речи, обогащение и активизация словаря, формирование лексико-грамматического строя речи, развитие связной речи, совершенствование просодики речи и проводится по подгруппам и индивидуально. Работа по развитию речи отражается в «Тетради взаимосвязи работы логопеда, дефектолога и воспитателей группы» и в «Тетрадях фиксирования индивидуального развития ребёнка». Закрепление материала проводится родителями по заданию логопеда, дефектолога еженедельно и отражается в индивидуальных тетрадях детей.
   Обследовались дети подготовительных групп по методике О.С.Ушаковой («Методика речевого развития детей») с использованием заданий по определению
уровня сформированности звуковой культуры речи, словарного запаса, лексико-грамматических представлений, связной речи.
Уровень словарного запаса определялся с помощью ряда специальных приемов: называние предметов и картинок, подбор обобщающих слов к группе однородных предметов, признаков к предмету, предметов к обозначенному действию, синонимов и антонимов.
Задания по выявлению уровня развития словаря показали, что он соответствует возрастной норме как количественно, так и качественно. Большинство детей не испытывают затруднений в подборе определений, обобщающих понятий, синонимов, антонимов, родственных слов, относительных прилагательных, употребляют приставочные глаголы, существительные, обозначающие профессии, сложные существительные, сложные прилагательные, притяжательные прилагательные и т.д.
Дети различают слова, близкие по фонематическим признакам, овладели навыками звукового анализа и синтеза, достигли положительных результатов в овладении грамотой, но не у всех обследуемых детей ЗПР группы №8 выявлено правильное звукопроизношение.
     При обследовании грамматических навыков отмечено сознательное употребление лексико-грамматических форм; почти не наблюдается ошибок грамматического характера: усвоены правила согласования и управления, употребление простых и сложных предлогов. Все дети строят сложносочиненные и сложноподчиненные предложения.
Анализ уровня связной речи показал, что дети могут составить полный, развернутый последовательный рассказ, умеют самостоятельно придумывать сюжеты, дополнительные эпизоды при составлении рассказа по картинке, пересказывают небольшие произведения.
Наряду с традиционными формами работы, педагогами ДОУ используются нетрадиционные формы проведения образовательной деятельности (литературно-художественные викторины, литературные досуги, игры по развитию речи)...
В группах и логопедических кабинетах и кабинете дефектолога созданы условия и накоплен богатый дидактический материал для эффективной коррекции речевых нарушений и самостоятельной речевой деятельности детей.
В ходе проведенной экспертизы работы по речевому развитию детей установлены профессиональный уровень педагогического коллектива по данным разделам программы и хорошее оснащение практического аспекта образования и воспитания детей. 
5  детей старшей логопедической группы №12 выпущено в школу , из них
2 е с исправленной речью /Зименкова Анжела и Смородина Полина/, 2 ребенка со значительным улучшением речевого развития /Алексеева Саша и Петрова Маша/ и один с незначительным /Пугачев Даня/. 
17 воспитанников  логопедической группы №9 выпущены в массовую школу: 14 детей с чистой речью и со значительным улучшением речи 3 ребенка /Додышев Илья, Пименов Даня, Кондратьев Артем/
6 детей группы №8 ЗПР  выпущены  из детского сада в школу с более высокими показателями уровня психических процессов, улучшением звукопроизношения, более развитой речью. Все выпускники подготовительной группы №8 ушли в общеобразовательные школы
В старшей коррекционной группе №3 проводилась работа по улучшению мыслительных операций, расширялись пространственно-временные представления, повышалось развитие всех психических процессов. Отличительной чертой детей с ЗПР является их эмоциональная незрелость и нарушение познавательной деятельности. Квалифицированная помощь детям с ЗПР позволила добиться положительных результатов. Обследование детей проводилось 2 раза в год. Результаты их фиксировались, анализировались, составлялись графики, отражающие рост и динамику развития в контрольных срезах, диаграммах. По данным вторичного обследования выяснилось, что значительно вырос уровень развития зрительного и  слухового восприятия,   внимания, один ребенок ушел в школу в 0 класс /Белавин Сергей/
Всего в школы города выпустили 49 детей подготовительных групп и 9 шестилеток.
Дефектологам и учителям - логопедам в новом учебном году предлагается  совершенствовать педагогический процесс инновационными технологиями и мероприятиями  историко – культурного наследия.
В ДОУ велась планомерная и систематическая работа по обучению детей изобразительной деятельности и ознакомлению с искусством по программе и педагогическим технологиям: -«Путешествие в мир искусства» С.К. Кожохиной;
-	«Художественная культура. Интегрированные занятия с детьми 5-7 лет» М.Б. Зацепиной; - «Народное искусство в воспитании детей» Т.С. Комаровой «Коллективное творчество» Т.С.Комаровой. 
При анализе работ детей в начале учебного года отмечались: недостаточная дифференцированность восприятия, слабая сформированность сенсорных эталонов, бедность сферы образов –представлений. Реализация   задач  изодеятельности позволила достичь положительных результатов:
· сформировать у детей  стойкий интерес к изобразительной деятельности;
·  предметный рисунок стал более совершенным, отражающим реально существующие признаки изображаемых предметов;
· рисунки стали крупнее и более ориентированными к центру листа;
· у детей улучшились графические навыки:
· появилось умение планировать свою деятельность в речи.
Образовательная деятельность  с детьми дошкольного возраста проводились в соответствии с основными разделами и тематикой программы. Особое внимание в ОД  уделялось анализу и оценке детских работ. Критерии для предметного и сюжетного рисования:
образность: передача движений персонажа; правильность передачи форм и пропорций; композиционная выразительность; цветовое решение изображения. Критерии для рисования с натуры:
сходство с натурой, передача формы, пропорций, цвета; расположение изображения.
Критерии для оценки декоративного рисования:
элементы узора, их правильная конфигурация; цвет, композиция узора; передача формы, пропорции предмета, расположение на листе бумаги. Критерии для оценки работ по замыслу:
содержательность изображения; оригинальность; выразительность решения замысла; передача динамики персонажей.
Отмечается положительная динамика развития дошкольников в изобразительной деятельности, активное результативное участие коллектива в выставках, конкурсах, оформление художественной галереи в ДОУ. Воспитателю ИЗО рекомендуется  продолжать внедрять инновационные технологии.
Большое внимание в работе педагоги ДОУ уделяют развитию мелкой моторики ребенка. У  большинства детей наблюдается недостаточно высокий уровень развития и координации мягких мышц кисти рук. 
Изучив определенную литературу по психологии,, педагогике (работы Л«А. Венгера, Е.А. Екжановой, И.Ф. Марковской, система работы по развитию движений руки, легла в основу кружковой работы гр.№8 «Умные ручки», которая работает в ДОУ в течение многих лет. Для отработки силы пальцев и кисти руки педагоги используют пластилин, глину, бумагу. Дети выполняют такой вид лепки, как барельеф на пластине гр.7,8,10. Для более разнообразной и интересной работы педагоги проводят ОД по аппликации методом отрыва бумаги.
Упражнения по формированию тонких движений пальцев рук проводятся систематически в свободное время и как физкультурные минутки на ОД по изобразительной деятельности. Чтобы научить детей складывать бумагу в 2 раза и более, педагоги ДОУ проводят кружковую работу  по оригами. Для работы с оригами подобран практический материал. 
Проводится работа и с карандашами в альбомах и тетрадях с целью формирования правильной техники письма. Задания постепенно усложняются: дети учатся обводить по контуру, раскрашивать различные предметы, обводить контур предметов с помощью трафаретов и шаблонов, заштриховывать различные предметы в разных направлениях с использованием лекал и геометрических фигур. Результаты кружковой работы следующие:
· стали более точными движения пальцев рук;
· улучшились зрительная память и пространственное восприятие;
· дети научились соблюдать правильную позу, координировать движения пальцев руки;
· руки стали более точными, сильными.
Для решения задач по изобразительной деятельности и ознакомлению с искусством в ДОУ созданы:
кабинет по изобразительной деятельности, уголки и полочки ИЗО, оформляются выставки детских работ.
В работе используются различные материалы: акварель, гуашь, простые и цветные карандаши, восковые мелки, для лепки — пластилин, глина, тесто; для аппликации — бумага различной фактуры, ткани, природный материал.
 Воспитателям рекомендуется вести кружок «Оригамушки» в старших и подготовительных группах.
  При психолого-педагогическом обследовании эмоционального самочувствия детей в детском саду воспитателем Васильевой И.В.использовалась методика обследования Е.В. Кучеровой «Изучение эмоционального самочувствия ребенка в детском саду». Цель — получить общее представление о позитивном или негативном эмоциональном самочувствии детей дошкольного возраста в детском саду по результатам кратковременного выборочного наблюдения, индивидуальных экспериментов и бесед с детьми. Обследование проходило в 2 этапа.
1-й этап/: беседа с воспитателем; наблюдение за детьми в игре, общении между собой; составление примерных характеристик детей на выявления уровня эмоционального равновесия обследуемой группы.
Результат: детей с повышенным и пониженным эмоциональным тонусом не выявлено, что свидетельствует о высоком уровне эмоционального равновесия в группе. Дети доброжелательно относятся друг к другу; легко переходят от одних детей к другим в играх; общительные, эмоционально раскрепощенные; взаимопомощь при затруднениях в игре.
2-й этап построен на проведении обследования детей тремя методами, Индивидуальная беседа
Цель: выявление уровня комфортности пребывания детей в данном дошкольном учреждении.
Результат: 95% — высокий уровень комфортности пребывания детей в детском саду.
Проективные ситуации. Цель - выявление уровня специфических реакций, характерных для школьных неврозов.
Результат: специфических реакций, характерных для школьных неврозов, практически не выявлено. У детей сформирован интерес к познавательной деятельности,
3. Беседа по картинкам. Цель - выявление уровня эмоционального восприятия детьми жизненных ситуаций.
Результат показателей: у 88% детей высокий уровень восприятия жизненных ситуаций. Уровень эмоционального самочувствия детей составил 92%, что позволяет отнести его по результатам данной методики к высокому.
       Обучению началам математики в МДОУ отводилась важное место, как в ОД , так и в совместной деятельности воспитателей с детьми. В группе №8 педагоги работали по программе А.А.Федосовой "Преемственность" - раздел математика "Математические ступеньки. Воспитатели группы разработали конспекты к названной программе.
Педагоги ДОУ в образовательной  и в совместной деятельности использовали математические игры, задачи, загадки, ребусы , путешествия, КВН, викторины -учили детей логически мыслить, рассуждать, делать простейшие выводы, развивали внимание, память, мышление. Воспитатели  Антонова, Павлова, Селезнева, Агафонова, Ульянова, Кудрявцева, Симоненкова ищут и находят интересные формы работы с детьми по математике. В  группах МБДОУ приобретены новые математические игры, лабиринты, развивающие игры, тестовые задания, головоломки.
Всем воспитателям  по математике необходимо повышать умственную активность детей, используя развивающие игры и упражнения , совместно с родителями пополнять развивающую среду интеллектуальными играми, планируется МО в группе №11 по ФЭМП  «Развитие познавательных интересов старших дошкольников «В мире веселых чисел» и педагогическую мастерскую «Формирование математических способностей.»
Экологическому воспитанию детей в МБДОУ уделялось большое внимание. Дошкольники получали экологической воспитание по парциальной программе Николаевой С.Н.
Дети с ранних лет знакомились с явлениями живой и неживой природы в группах, на участках детского сада, на экологической тропе.
С детьми старших и подготовительных групп проводились экскурсии, прогулки. Педагоги организовывали работу в уголках природы, в цветнике, на огороде. Овощи, выращенные на своем огороде, приносили много радости и используются для оформления выставок. Воспитатели в своей работе с детьми по экологическому воспитанию стараются использовать принцип краеведения, учат бережно относиться ко всему живому. К сожалению, по СаН Пину сокращено количество растений в группах , не разрешены аквариумы в группах.
Педагоги создают условия для поисковой деятельности детей, проводятся опыты с природным материалом: снегом, песком, глиной, знакомят детей с 3 основными состояниями веществ в природе - жидким, твердым, газообразным. В группах постоянно пополняется оборудование для поисковой деятельности, обновилось содержание материалов для экспериментирования. Воспитатели Вайс К.Д. и Щемелева Г.Ю. оформили материалы кружковой работы/есть перспективный план, интересные находки по проведению опытов/ . Творческая работа Щемелевой Г.Ю. по экологическому воспитанию «Мир вокруг нас» раскрывает региональный компонент. Всем педагогам рекомендуется повышать теоретический уровень по новому подходу к экологическому воспитанию. Включать в план работы региональный компонент, экспериментирование, пополнять содержание уголков природы согласно обновленной программе и СаН ПиН. 
Игра - основная деятельность ребенка дошкольника. В играх педагоги способствуют развитию у детей творческого воображения, способности совместно развертывать игру, согласовывать собственный игровой замысел с замыслами сверстников, воспитания положительных чувств и привычек.
В I младших группах № 1,4 ,5, 6- игра доступная и привлекательная для ребенка деятельность, давала ощущение психологического комфорта, доставляла радость, удовольствие. Дети   младших групп умеют войти в роль, умеют выполнить соответствующие данной роли действия. Во всех возрастных группах детям представлена возможность выбора игрушек, игр и партнеров. В МБДОУ педагоги кроме сюжетно-ролевых игр с детьми много играют в интеллектуальные, подвижные, театрализованные игры. В новом учебном году с молодыми педагогами необходимо изучить тему: «Обновление содержания игровой деятельности, пополнять группы играми, игрушками нового поколения, предусмотреть систему работы во вторую половину дня, проводить открытые просмотры игр для молодых педагогов, активнее обмениваться опытом организации игровой деятельности, проработать образовательную область программы «Игра», провести творческую мастерскую
 «Развивающие куклы – Кукляндия».
Вся система методической работы детского сада строилась с учетом решения поставленных годовых задач.
В МБДОУ накоплен положительный опыт проведения педсоветов, консультаций, семинаров: это – дискуссии,  круглый стол, различные викторины,  литературная газета, творческая гостиная.
В прошедшем  учебном году проведены  педсоветы «Организация проектной деятельности», «Игровая среда в жизни ребенка», «Влияние художественной литературы на развитие дошкольника», педсовет – мониторинг «Реализация годовых задач». Готовясь к педсоветам, педагоги организовывали тематические выставки, разрабатывали проекты, делились опытом работы /Митина М.В., Агафонова Г.Ф., Кудрявцева С.Н., Ласукова Н.П., Васильева И.В.  Ульянова С.И. / ,обновляли содержание предметно-развивающей среды /Яковлева Л.А., Бельская A.M., Гарак Н.Ю./  Методическая копилка детского сада пополнилась интересными находками, разработками, творческими и компьютерными работами. Материалы опыта педагогов, новости постоянно размещались в сети Интернет. Отмечается в этом направлении работа педагогов – специалистов, а также воспитателей групп № 7  8  11 12 5 .Педагоги группы № 10 тесно сотрудничали с библиотекой семейного чтения в рамках мероприятий Года детской книги.  Большую помощь в подготовке педсоветов оказывали специалисты: учителя-логопеды, дефектолога, инструктора по физвоспитанию, музыкальные руководители.
Отмечается и работа мастер классов. Опытные педагоги оказывали практическую помощь молодым воспитателям. Работала "Школа молодого педагога". В новом учебном году план работы школы составлялся с учетом предложений  воспитателей.
Педагоги ДОУ   активно принимали   участие в конкурсах, выставках,  
Участие в выставках конкурсах детского сада «Осенний калейдоскоп», «Дары осени», «Умелые руки», «Моё любимое место в городе», «Дом, в котором я живу», «Папа, мама, я дружная семья», «Осенняя фантазия», «Встречаем светлый праздник Пасхи», «Город старый, но молод душою», «Папа может все, что угодно», «Много мам на белом свете, всей душой их любят дети», «Дети - чудо света», «Мой любимый город», «Пластилиновое чудо», «Садик для Дюймовочки и принца» «Моя первая книга о России»; 
Всегда активны воспитатели, дети и родители групп №2  3  5  6  7  8 9  10 11, отмечаются педагоги Агафонова Г.Ф. Левченко Т.Г. Вайс К.Д. Щемелева Г.Ю. Васильева О.Ю. Егорова О.Б.  Гарак Н.Ю. Орлова С.В. Пименова О.Е. Антонова Т.Н. Павлова Н.А. Бельская А.М.

Результаты участия коллектива в конкурсах

	Участие
	Результат

	Городская выставка творческих работ «Природа и фантазия», 10 участников
	II место в номинации «Природные композиции»,
II место в номинации «Фоторепортаж»

	Городской конкурс рисунков «Техника глазами юных великолучан", 5 участников
	II место в номинации «Техника будущего»

	Городской конкурс начального технического моделирования «Едем, плаваем, летаем», 2 участника
	I и III места в номинации «Наземная техника»

	Выставка-конкурс детских рисунков, посвященная «Дню Матери», 10 участников
	III место в номинации «Семейные праздники»
II место в номинации «Родные лица»

	Областная выставка «Святое Рождество», 7 участников
	Участие

	Творческий конкурс «Символ года – дракончик», 24 работы
	Благодарность за активное участие
3 диплома в номинации «Аппликация», 
3 диплома в номинации «Лепка», 
2 диплома в номинации «Работы из ниток и войлока», 2 диплома в номинации «Витражи и квилинг», дипломы в номинациях «Модульное оригами», «Резьба и выжигание по дереву»

	Городская выставка «Рождество Христово», 15 участников
	Благодарности всем участникам и детскому саду

	Городская выставка, посвященная «Пресветлой Пасхе», 12 участников
	Благодарности всем участникам и детскому саду

	Фестиваль «Листая книжные страницы»:
	

	· Смотр-конкурс вокалистов


	Свидетельство ансамблю «Росинка» за участие
Свидетельство Храпенкову Олегу за участие
Диплом III  степени Умову Саше


	· Смотр театральных постановок

	II место в номинации «Театральная постановка»
Диплом Умову Саше за артистизм и исполнительское мастерство


	· Городской конкурс педагогических достижений «Воспитатель года – 2012»
	Победитель в номинации «Профессионал»
Строгова Н.В.

	Городские спортивные соревнования «Юные олимпионики»
	Диплом за участие в отборочном туре

	Культурно-экологические акции «Международный День Воды», «Международный День Земли», «Международный День Птиц»,  
9 участников
	Участие, 
Грамоты и благодарности от МБДОУ «ЦРР – д/с № 3» всем участникам

	Городская эстафета начального технического моделирования , 1 участник
	Участие




Традиционно наше дошкольное учреждение принимало участие в конкурсе «Лидер Великолукского образования», по итогам конкурса  - мы лучшие. 
Заведующая Дорофеева Людмила Титовна в День города  получила Благодарность за многолетний  труд в системе образования г.Великие Луки.
 Компьютерное обучение в ДОУ способствовало интеллектуальному развитию детей. Воспитатель по компьютерному обучению Филипенко И.Н. вела образовательную деятельность  для детей старших и подготовительных групп: «Что такое компьютер», «Музейная педагогика», «Учимся работать с мышкой», «Осенняя пора, очей очарования», «Колобок», «Морозко», «Сосчитай и нарисуй», «Дошкольникам о времени», «Собери и сосчитай звездочки», «День космонавтики», «Обучение грамоте» т.д.
Дети осваивали игры: «Мама пчёлка», «Как попасть на свой корабль», «Звездная страна», «Шахматы».
На основе анализа здоровья детей, проводилось анкетирование родителей, изучение специальной литературы, воспитателем разработаны фронтальная и индивидуальная деятельность.
Для работы с воспитателями и родителями был подобран материал консультаций, папок передвижек:
· Техника безопасности работы на компьютере.
· Что делать, если глаза устали? Упражнения, рекомендуемые санитарными нормами.
· Глаза и компьютер.
· Компьютер и здоровья.
· Упражнения для снятия напряжения и утомления при работе за компьютером.
· Санитарно-гигиенические требования при работе с компьютером.
· Рекомендации родителям.
Оформлялись выставки в фойе детского сада; приёмные групп, кабинеты специалистов.
Осуществлялась взаимосвязь с педагогами ДОУ:
· дефектологами (оформление диагностик)
· инструкторами по физ. воспитанию (оформление конспектов занятий, оформление диагностик)
· воспитателями (оформление приёмных, выставок, портфолио, творческих работ)
· воспитателем - ИЗО (оформление выставок, конспектов занятий, планов, творческой работы)
· с музыкальными руководителями (печать сценариев утренников)
Проведённая диагностика, показала, что ОД по компьютерному обучению способствуют развитию логики, внимания, образного мышления, усидчивости, сообразительности. У детей расширились представления о компьютере, они научились им пользоваться, знают его предназначение.
В новом учебном году предлагается пополнить  материалы  развивающих игр , вести работу с педагогами по освоению компьютера  / ежедневно с 13.30 по 15.00/.
Система работы с родителями пополнилась материалами групповых родительских собраний, консультаций, семейного клуба «Страна добра» и общего родительского собрания  «Воспитываем будущего читателя», странички интернета обновились консультационными и фотоматериалами. Педагогам необходимо планировать работу с родителями на год.
Педагоги детского сада постоянно повышают   квалификацию, обучаясь в высших учебных заведениях, изучая новые программы и новинки педагогики, участвуя в аттестациях, курсах ПОИПКРО.
Воспитатель Васильева И.В.защитила Диплом в  Псковском педагогическом университете.
За прошедший год 6 педагогов аттестованы на высшую категорию  Гарак Н.Ю  Агафонова Г.Ф. Щемелева Г.Ю. Ольшевская О.И. Ульянова С.И.  ,
         Павлова Н.А. подтвердила 1 категорию
На курсах повышения квалификации повысили свой профессиональный уровень педагоги (заведующая, заместитель заведующей по учебно-воспитательной работе, воспитатели,  специалисты -  всего 77 % педагогов.
Все педагоги оформили социальные паспорта групп, портфолио. 
Начатую работу по оформлению новой документации необходимо продолжать ежемесячно.
   Наступивший учебный год объявлен Годом историко –культурного наследия. который предполагает проведение мероприятий, посвященных знаменательным датам в истории нашего народа – одно из первых 200 –летие Бородинского сражения. Все мероприятия, которые вы планируете проводить в этом учебном году посвящены и этой теме – родительские собрания, беседы, стенгазеты, праздники, экскурсии, творческие встречи. Педагогам предлагается участвовать в конкурсах «Воспитатель года», «Просветитель», «Лидер Великолукского образования».






Задачи МБДОУ №3 «Росинка»
на 2012– 2013 учебный год.

1. Повышать компетентность педагогов в вопросах формирования национального самосознания дошкольников путем обогащения представлений о родном крае и русской культуре.
 
2. Способствовать созданию условий образовательно –оздоровительного пространства,  обеспечивающего воспитание культуры здоровья детей и взрослых и совершенствование  оздоровительных и образовательных мероприятий в практике  здоровьесберегающих и здоровьеформирующих технологий в работе с дошкольниками.

3. Внедрять в практику работы  с детьми  технологии  деятельного подхода по  формированию активной  творческой личности, повышать качество  образовательных услуг средствами проектных технологий.

4. Реализовывать единую линию развития ребенка на этапах дошкольного и начального школьного детства, совершенствуя  преемственные связи, соединяющие воспитание и обучение детей дошкольного учреждения, семьи  и начальной школы в единый педагогический процесс.
 
5. Создавать условия для свободного экспериментирования с различными материалами, строить модель целостной картины мира. 

6.  Совершенствовать системы патриотического, гражданского, правового, духовно-нравственного воспитания в соответствии с требованиями российского общества и государства.

7.  Продолжать вариативное образование по программам:  Комплексная программа воспитания и обучения в               детском саду  /М.А.Васильевой, 2004 г./ «От рождения до школы»
Экспериментальная программа И.А. Кузьмина «Истоки»              
Парциальные: Н.А. Федосовой «Преемственность», С.Н.Николаевой «Юный эколог»,
  Авторская А.В. Белоус, О.В. Матвеевой
  «МДОУ –   Физкультурно – оздоровительный Центр»; 
  Коррекционные: 
 Программа коррекционного воспитания и обучения детей
с ОНР. /Т.В.Филичевой и Г.В. Чиркиной/
 Программа для детей с ЗПР /С.Г. Шевченко/.




ПЕДСОВЕТЫ
I. Круглый стол «Организация учебно –воспитательного процесса»
Анализ  летней оздоровительной работы 
Ознакомление с годовым планом 
Аннотации и утверждение программ и технологий,
 используемых в работе.
Утверждение расписания ООД и кружковой работы.    
                                                    
                                                                         сентябрь / отв. зав.     
                                                                               зам. зав. по УВР      
II.«Социально –нравственное воспитание –важный фактор социализации дошкольников».
Понятия «Социальное развитие», «патриотическое воспитание»,   « гражданское воспитание», «нравственное воспитание»
Взаимодействие в социуме/ из опыта работы/
Влияние совместной деятельности ребенка со сверстниками и взрослыми на его социальное развитие 
Выставка педагогического опыта работы по социально –нравственному развитию дошкольников.
                                                                        ноябрь / отв. зав. зам.зав.  
                                                                        по эксп.    работе,
                                                                        зам.зав. по УВР/

III. Педагогическая мастерская «Формирование математических способностей» 
Пути и формы познавательной деятельности
 по ФЭМП
Значение занимательной математики для всестороннего развития детей
Конкурс «Лучший математический уголок»
Итоги тематической проверки 
«Выполнение программы по ФЭМП»
Отчет воспитателей по самообразованию
                                                                                    Январь    
                                                                                    /завед.спец,воспит./ 	
                                           
IV..Творческая гостиная «Историко-культурное наследие города на Ловати»
Приобщение дошкольников  к истории и культуре родного края
Игра как средство приобщения ребенка к культуре общества
Фотоконкурс «Мой край»
                                                                               март  /зав., 
                                                                              муз. рук.
                                                                             зам.зав. по УВР                                                        

V.   Итоговый педсовет    «Успехи,  проблемы, перспективы  педагогической работы»                
О выполнении годовых задач учебного года
« О наших успехах» /отчеты воспитателей и специалистов/
 Анализ заболеваемости, физкультурно – оздоровительной работы
Утверждение плана летней оздоровительной работы
Ориентиры  деятельности ДОУ  на новый  учебный год 
                                                                          май / зав. зам.зав. по УВР     
                                                                                      специалисты/                                                                                                               
                                                       

СЕМИНАРЫ

   1. Педагогический практикум
 «Диагностическая работа, опыт, технологии».
                                                  январь

2. «Люби и знай родной свой край»
                                                  март

КОНСУЛЬТАЦИИ

1. Творческая мастерская «Развивающие куклы «Кукляндия»
                                                                  сентябрь      Федосовская Г.В.

2. Новые требования к условиям планирования  деятельности педагога в соответствии с ФГТ.         октябрь     Баранова В.Н.

3. Особенности гендерной  социализации в игровой деятельности дошкольника                                          ноябрь       Селезнева Н.А.

4. Использование знаково –символической деятельности /моделирования/ в работе по формированию речевых навыков  старших дошкольников 
                                                                   декабрь      Лавренова Н.А.    
5. Значение занимательной математики для всестороннего развития детей.
                                                                   январь       Балохина О.Г.
6.Взаимодействие ДОУ и семьи в вопросах безопасного поведения детей. «Дисциплина на улицах – залог  безопасности»   
                                                                   март   Строгова Н.В.
 
7. Влияние театрализованной деятельности на формирование личностных качеств дошкольников
                                                                  апрель  Астахова В.Н.

8. Использование народного фольклора в работе с малышами
                                                                    май Дмитриева  Е.А.


Коллективные просмотры

1. «Волшебный квадрат» кружок «Оригамушки»
                                               март                      Пименова О.Е. 

2. «Познаем окружающий мир через игру »
                                               апрель                     Дмитриева Е.А.

3. Мо воспитателей города ФЭМП      по плану УО
   «Развитие познавательных интересов 
     старших дошкольников
    « В мире веселых чисел»
                                                                               Бельская А.М.

4. Педагогическая копилка МО для дефектологов города
Синдром дефицита внимания и гиперактивности у детей 
                 Диагностика . Пути коррекции                                                                          
                                                  февраль     Мигукина Е.А.

5.Открытая НОД  логопедическая группа №12
для учителей школы «13                    
                                                   январь    Лавренова Н.А.


6. Каникулы в «Росинке»          взаимопосещения


7.Аттестационная неделя            по плану аттестации

















Школа молодого педагога
«От теории к практике»

1. «С любовью к детям»                            сентябрь           Митина М.В.
                        
2.Внедрение в педагогический процесс технологии
 деятельного подхода как фактора, повышающего 
 качество математического развития дошкольников
                                                                  октябрь      Баранова В.Н. 

3.Интегрированное взаимодействие участников ОП
в познавательно – речевом развитии детей
                                                                 декабрь   Тамбовцева Е.В.

4. Формирование профессиональной 
компетентности педагогов через самообразование
                                                                  январь      Дорофеева Л.Т.

5. Мастер-класс «Использование пальчиковых игр 
       в работе младших групп ДОУ».                                февраль                     
 (Королькова Н.А., Яковлева Л.А., Васильева О.Ю.)
 
6. «Квиллинг или бумажная филигрань».       март      Альт Е.В. (мама)

7.Создание фильмов, коллажей на компьютере.  май    Жукова Ю.А.
                                                                                                  
                                                Наставничество:
                                    Гарак Н.Ю.      -         Королькова Н.А.
                                    Яковлева Л.А. –         Власенкова Н,Н.

Индивидуальные консультации ежедневно с 13.30 – 15.00
Компьютер                        1 неделя – воспитатели младших групп
                                             2 неделя  -              средних групп
                                             3 неделя  -               старших групп
                                             4 неделя -              подготовительных групп




Изучение, обобщение и распространение передового педагогического опыта.

Заведующая 
зам.зав. по УВР

Изучить работу групп  по программе «Истоки»




В течение года
 

Распространить опыт работы
Заведующая
Зам.зав. по УВР
Ульяновой С.Н «Влияние
интеллектуальных упражнений            апрель                                                 
на формирование
познавательной сферы ребенка
интернет


Зам.зав. по УВР

Распространить опыт работы Гарак Н.Ю. по проведению
    май
кружковой работы


Зам.зав.УВРзаведующая
Обобщить опыт Бельской А.М. «Формирование элементарных математических представлений»   /открытое  МО НОД/
Распространять опыт инструкторов физ. воспитания    по здоровьесберегающим технологиям /Интернет /
В течение года поквартально


по плану УО
Инстр. физ.


	Повышение деловой квалификации.
 Изучать образовательные области
в соответствии с Федеральными   
Государственными  требованиями

Направить на аттестацию: Бельскую А.М.                  
Дмитриеву Е.А.  Строгову Н.В. 
 /высшая категория/
 Мигукину Е.А. Лавренову Н.А.
Пименову О.Е.
 /первая категория/
 
Пополнять портфолио педагогов
 
Продолжать работу по программе  
 М.А.Васильевой 2004г,   
 «Преемственность» в группах №  8, 
« Олимпийские резервы» в группе № 12 
«Азбука танца» гр.9

Сотрудничать  с редакцией газеты   
 «Великолукская         правда»,
 журналом «Обруч»

Принимать участие в городских конкурсах,  
областных, республиканских

 Участвовать в МО города.

 Направить воспитателей, специалистов на курсы 
повышения квалификации
                                                                  
      Всем воспитателям и специалистам осваивать          
  Интернет                                                                           
	



в течение года



по плану







постоянно







постоянно



по плану   ГУО

по плану ГУО


в течение
года

в течение
года 





Руководство и контроль

Первичная диагностика развития детей на начало учебного года

Оперативный по циклограмме. 
В течение года

Сентябрь


Зам зав. УВР Воспитатели Специалисты Заведующая специалисты



Обзорный
Творческий подход воспитателей к подготовке к учебному году, /смотр групп/

Систематический
Системность физкультурно-оздоровительной работы в группах и у инструкторов по физвоспитанию по укреплению здоровья детей.

Предупредительный
Проверка готовности к рабочему дню. Владение методикой воспитания (с целью оказания практической помощи). Тематический


5 сентября



в течение года

Заведующая, комиссия


Заведующая, Зам зав. УВР ст. медсестра


Заведующая, Зам зав. УВР



Социальное развитие детей старшего дошкольного возраста


октябрь

Заведующая Зам зав. УВР



Выполнение программы по ФЭМП

декабрь

Заведующая, Зам зав. УВР



Реализация проектной деятельности историко-культурного          февраль
 наследия

Заведующая, Зам зав. УВР




Комплексная проверка группы № 5
апрель      Заведующая, Зам зав. УВР

Готовность детей к школьному обучению Портрет выпускника ДОУ
Работают на доверии :
Музыкальные руководители: Астахова В.Н. Федосовская Г.В.
Инструкторы по физвоспитанию: Матвеева О.В. Воспитатели: Кудрявцева С.Н.., Симоненкова Е. К., Вайс К.Д ., Селезнева Н.А . Яковлева Л.А.. Антонова Т.Н. .Щемелева Г.Ю. Агафонова Г.Ф. Гарак Н.Ю., Бельская A.M. Федорова М.С. Селезнева Н.А.


Корректировка плана работы на 2012 – 2013 учебный год.


1 младшие группы № 1,5, 6 ,        2 младшие группы №  2,4  
· работают по программе М.А.Васильевой, 2004 г.
· Проект «От рождения до школы»
· группа №6 программа «Истоки» И.А.Кузьмина

Средние группы № 7,10 
· по программе М.А.Васильевой, 2004 г, 
· проект «От рождения до школы»
· «Старты надежд»

8 группа  старшая ЗПР работает по программе Н.А. Федосовой
«Преемственность» раздел математика
«Математические ступеньки»
         группы № 3  8 ЗПР
· занятия логопеда
· введена дополнительно НОД по освоению компьютера, ОБЖ,
· хореография.	

9 логопедическая  старшая группа
·   логоритмика
· введено   освоение компьютера,
·  «Азбука танца»
       	

12 логопедическая подготовительная  группа

· введены дополнительно   освоение компьютера,ОБЖ
· хореография.
· «Олимпийские резервы»	 

11 группа  старшая группа
· По программе М.А. Васильевой, 2004 г.
· Проект «От рождения до школы»
·  введено дополнительно  освоение компьютера
· «Школа мяча»
· Программа «Истоки» М.А.Кузьмина
        

        Группы средние №  7,10  старшие № 8,9,11      подготовительные № 3,12 
        по Авторской программе «ДОУ – физкультурно – оздоровительный Центр».
        Экологическое развитие по парциальной программе С.Н. Николаевой.
        В группах №4, 6 ОД для ЧБД

По пятницам все группы проводят кружковую работу


Корригирующая гимнастика  во вторник и четверг в 15.10


РАБОТА  С КАДРАМИ


Проведение конференции трудового 
коллектива с участием педагогов,                                          Заведующая
других категорий работников,                        
представителей родительских комитетов 
 групп, общественных организаций, ГУО,      
 Администрации города
   /2 раза в год/

Проведение малых аппаратных                                        Заведующая 
совещаний                                                                 
                    /1 раз в два месяца/    

Проведение производственных                                        Заведующая 
совещаний         
                                                                                                Зам.зав.АХР                  
- соблюдение работниками ДОУ
  нормативно-правовых вопросов
-   инструкции об охране  жизни и
   здоровья детей
-  должностных обязанностей
-  противопожарных мероприятий
-  наличие актов по технике
   безопасности 

Подготовка ДОУ к  летней -                                          Заведующая
оздоровительной работе                                                 Зам.зав.АХР


                   Административно - хозяйственная работа на 2012 -2013 год.

1. Подготовить МБДОУ к зиме и летней оздоровительной работе.
2. Провести косметический ремонт групп, кабинетов, пищеблока, постирочной. 
3. Отремонтировать   асфальтовое   покрытие   с   заменой бордюрного камня.
4. Произвести замену линолеума соответствующего пожарным требованиям в коридорах 1, 2 этажа.
5.  Провести ремонт веранд, обновить игровое оборудование на прогулочных площадках и покрасить имеющееся; обновить художественное оформление веранд, территории детского сада.
6. Отремонтировать повреждённые участки забора. 
7. Приобрести стулья, столы в группы.
8. Приобрести  игрушки,  тренажеры     для  физкультурно- оздоровительной работы.
9. Произвести замену оконных блоков.
10. Произвести замену дверей с доводчиками (домофон)
11. Отремонтировать электрощит на пищеблоке.
12. Произвести ремонт уличного освещения.
13. Произвести ремонт опоры здания в подвальном помещении.
14. Произвести замену электропроводки.
15. Установить водонагреватели в группах.
                            





