Тематика  групповых родительских собраний  2013 – 2014 учебный год

группа № 1 «Солнышко» первая младшая

 октябрь «Мы совсем уже не плачем, все у нас в порядке»

Особенности поведения детей в адаптационный период. 

декабрь  «Здоровая семья – здоровые дети» Укрепление здоровья детей – важная задача семьи и детского сада.

март «Я – сам» Формирование у детей самостоятельности и активности.

май  «Воспитание ребенка в русских традициях».

группа № 2 «Теремок» 2 младшая
сентябрь Особенности воспитания и обучения детей четвертого года жизни.

декабрь «Учимся, играя»

февраль «Ребенок и книга»

май «Разноцветный мир»
группа № 3»Ручеек» старшая  ЗПР
октябрь Особенности воспитательно – образовательного процесса детей 5 -6 лет. Закон «Об Образовании»
декабрь Формирование духовно – нравственной культуры дошкольников путем обогащения представлений о родном городе и русской культуре.

февраль Эмоциональное благополучие в семье и в детском саду как основной путь коррекции детей с ОВЗ.

май Здоровьесберегающие технологии.  Организация летнего отдыха детей.
группа № 4 «Ладушки» 1 младшая
октябрь Особенности развития и задачи воспитания детей в 1 младшей группе.
декабрь Формирование культурно – гигиенических навыков у детей раннего возраста

март Развитие речи детей раннего возраста

май «Что должен знать и уметь ребенок к трем годам жизни»
группа № 5 «Гнездышко» 2 младшая
октябрь Воспитание самостоятельности у детей младшего дошкольного возраста
декабрь Роль сенсорного воспитания в развитии  познавательных способностей детей

февраль  «Поиграйте с ребенком в сказку» Театральная деятельность как средство познания ребенка 

апрель Укрепление и сохранение здоровья дошкольника. Роль физкультурных занятий в жизни ребенка.
группа № 6 «Колобок» 1 младшая                                                                                                   . сентябрь Тема: «Партнерство семьи и детского сад  в период  адаптации детей  раннего возраста»
(  Основные трудности при поступлении ребенка в детский сад.     

    Способы их преодоления.)

      Цель:  Повысить эффективность позитивных воспитательных влияний учреждения на семью детей раннего возраста. Обеспечение условий комфортной адаптации  детей и родителей к ДОУ, через нетрадиционные формы организации сотрудничества, которые помогут  установить психологический  контакт с семьей. Показать возможность доверительного отношения к работникам образовательного учреждения, уважительного отношения друг к другу.
ноябрь Тема:    «Игра - спутник детства» - Влияние игрушки на развитие ребенка.  

       Цель:   Дать родителям знания о значении игрушки, ее роли в игре ребенка. Вооружить знаниями о целесообразном педагогическом подборе игрушек. Привлечь внимание родителей к детской игре как деятельности,    которая наиболее полно удовлетворяет потребностям ребёнка в деловом, познавательном и эмоциональном общении со взрослым.                                         

 март «Путешествие в страну Сенсорику».  -  Влияние предметной деятельности на сенсорное развитие детей младшего дошкольного возраста.
       Цель:  Познакомить родителей со значимостью сенсорного развития ребенка. Показать влияние предметной деятельности младших дошкольников на развитие сенсорных способностей:  — это развитие восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запа​хе, вкусе и т. п. Обогащение и обмена опытом семейного воспитания; участие в жизни группы.

	    май "Развитие речи младших дошкольников в процессе ознакомления с окружающим миром и природой через художественное слово"                                                                                                     Цель: Познакомить родителей с основной задачей речевого развития детей – выражать свои мысли, чувства, впечатления, используя речевые средства, знакомые стихи и потешки. Формирование у детей представления о доброте, взаимопомощи, развитие интереса, любознательности. Учить  общаться родителей и детей через художественное слово, как средство восприятия и ощущения окружающие мира. Познакомить с речевыми играми, в которые полезно играть с ребёнком дома; способствовать развитию коммуникативных качеств детей; воспитывать культуру общения. Вовлечь родителей в педагогический процесс и жизнь группы
	 


группа № 7 «Дюймовочка» средняя                                                                                                      сентябрь "Роль семьи в правовом воспитании ребенка дошкольного возраста.                                 Цель: познакомить родителей с нормативными документами в вопросах защиты прав ребенка.

декабрь Путешествие в страну знаний продолжается.

Цель:

 расширение контакта между педагогами и родителями; 

моделирование перспектив  взаимодействия с семьей; повышение педагогической культуры родителей.

Дискуссия - размышление

Февраль «Роль игры в развитии детей дошкольного возраста»

Цель:

дать родителям знания о значении игры в развитии ребенка;

заинтересовать проблемой; 

приобщить к игре ребенка в условиях семьи;

выслушать суждения родителей по проблеме, помочь выйти из спорных ситуаций, обосновывая их. 

май «Воспитываем добротой»

(музейные посиделки)

группа № 8 «Аленушка» подготовительная  ЗПР

сентябрь Особенности развития высших психических  функций у детей подготовительного  возраста с ОВЗ.

декабрь Развитие индивидуальности и самооценки у детей подготовительного  возраста с ОВЗ.

(просмотр мультфильма «Должен ли ежик быть колючим?»

февраль Особенности речевого  развития детей подготовительного возраста с ОВЗ

апрель Психолого – педагогическая готовность детей к школе
группа № 9 «Журавушка» подготовительная 

сентябрь Совместная работа ДОУ и семьи в подготовке детей к школе. Особенности развития  шестилетних детей                                                                                                                                          декабрь Речевая готовность ребенка к школе                                                                                                   февраль  Советы родителям будущего первоклассника. Развитие индивидуальности у детей  подготовительного  к школе возраста                                                                                                                  май   Готов ли ваш ребенок к школе. Модель личности  первоклассника                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     группа №10 «Колосок» старшая                                                                                                          октябрь  «Растим любознательных»
цель: Раскрыть значение познавательного интереса ребенка, развивать познавательную активность

декабрь «Здоровая семья – здоровые дети»» Закаливание, как одно из средств  формирования здорового образа жизни дошкольника

цель: Знакомить родителей  с основными факторами, способствующими укреплению и сохранению здоровья дошкольников в домашних условиях и условиях детского сада, приобщать к олимпийской культуре.
февраль Телевидение,  компьютер в жизни семьи и ребенка

цель: Формирование у родителей потребности в анализе воздействия телевидения, современных технологий  на развитие личности ребенка.

апрель Влияние театрализованной деятельности на воспитание культуры поведения дошкольника.
цель: Вовлечение родителей в образовательный процесс.                                                                  группа № 11»Буратино» средняя

сентябрь Организация образовательной деятельности детей 4-5 лет

декабрь Развитие игровой деятельности посредством  театрализации  «В гостях у сказки»

март Влияние музыки на развитие личности ребенка среднего дошкольного возраста

май Семейный клуб «Сказочное слово» Создание единого социокультурного пространства  дети – родители - воспитатели
группа №12 «Затейники» старшая                                                                                                 октябрь «Мы уже - пятилетки»Цель: Знакомство родителей с задачами воспитания детей на учебный год, психическими и возрастными особенностями дошкольников.                                                                                                        февраль «Готовимся к Олимпийским играм                                                                      Цель:Ознакомить родителей с основными факторами, способствующими укреплению и сохранению здоровья детей в домашних условиях и условиях детского сада. Развивать взаимопонимания детского сада и семьи в вопросах укрепления здоровья детей.                                                                                             март  « О детской дружбе»                                                                                                                       Цель:  Ознакомить родителей с особенностями общения ребёнка-дошкольника со       сверстниками, с играми, способствующими формированию межличностных отношений.                                                                                        май  «Как повзрослели, чему научились»                                                                                              Цель: Подведение итогов воспитательно-образовательной работы с детьми за 2013-2014 учебный год.

