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Анализ педагогической работы МБДОУ
«Центр развития ребенка - детский

сад №3» за 2014-2015 учебный год.

Прошедший 2014-2015 учебный год коллектив продолжал работать в режиме "Центр развития ребенка", решая задачи, направленные на всестороннее развитие личности ребенка, максимальное раскрытие его способностей - это цели, на достижение которых направлена деятельность всего педагогического коллектива. В детском саду создавались условия для комфортного пребывания детей в группе, формирования физически и психически развитой личности.

Педагогический коллектив работал, проявляя инициативу, внедряя нетрадиционные формы работы. Педагоги ДОУ использовали разнообразные инновационные формы организации обучения и воспитания с учетом интересов и возрастных особенностей детей, изучали и внедряли федеральные государственные образовательные стандарты.
Воспитательно-образовательная работа велась по комплексной программе "Программа воспитания и обучения в детском саду" под редакцией М.А.Васильевой с корректировкой физкультурно-оздоровительной работы:1 младшие группы №1,4,5,

2 младшие группы № 2,6,  средняя группа №11, старшие группы № 7.8,9 и подготовительные группы №10,12 работали по программе Васильевой М.А., а также  велась работа с детьми с проблемами в психическом и речевом развитии /с задержкой психического развития и недоразвитием речи, программы Л.Е. Шевченко и Т.В.Филичевой и Г.В.Чиркиной. Парциальные программы: С.Н.Николаевой «Юный эколог»/экологическое воспитание/, Н.А.Федосовой «Преемственность» раздел «Математические ступеньки» и экспериментальная программа И.А.Кузьмина, Л.П.Сильверстрова «Истоки».
Систематическая работа по физическому воспитанию и оздоровлению детей проводилась по Авторской программе А.В.Белоус и О.В. Матвеевой «МДОУ - физкультурно-оздоровительный Центр». 
      Для реализации задач физического воспитания большое внимание уделялось повышению двигательной активности детей и правильному ее регулированию в соответствии с требованиями Авторской программы. Работа по физическому воспитанию включала:
 -утреннюю гимнастику;

-
физкультурные занятия с компонентом корригирующих упражнений по исправлению нарушений опорно-двигательного аппарата,

-занятия корригирующей гимнастики, 

- ритмику;

· подвижные игры и игровые упражнения на улице,

Чтобы правильно выбрать методы индивидуальной работы с ребенком, изучить его характер и поведение, уровень развития двигательных функций, состояние здоровья, педагоги строили физкультурные занятия и игры на основе индивидуального подхода к детям. В режим дня включены дыхательные упражнения: в утреннюю гимнастику, между учебными занятиями, в упражнения после дневного сна, в физкультурные занятия, а также в индивидуальную работу с детьми. А так же в  режим дня активно включается пальчиковая гимнастика, способствующая развитию мелкой моторики и тактильных ощущений.

Для решения оздоровительной, коррекционно-образовательной и воспитательной задач используются гигиенические факторы, естественные силы природы, физические упражнения и т.д. Выполнение физических упражнений на свежем воздухе усиливает их эффективность. Проведение на прогулке занятий, игр и упражнений с повышенной двигательной активностью позволяет одевать детей даже в холодный период года в облегченную одежду.

Существенное место в решении многогранных задач физического воспитания занимают различные формы активного отдыха: спортивные досуги, праздники, дни и недели здоровья. Они помогают создать оптимальный двигательный режим, который способствует повышению функциональных возможностей ребенка, улучшению его работоспособности и закаленности, является эффективным средством всестороннего развития и воспитания.

При составлении программ активного отдыха большое место отводится подвижным и спортивным играм, эстафетам, коллективным выступлениям детей. Разработаны сценарии Дней здоровья и спортивных досугов.

Для анализа выполнения Программы проводится мониторинг физической подготовленности:

· тест «Наклон вперед сидя» (для измерения активной гибкости позвоночника и тазобедренных суставов); гр.№12

· тест «Подъем туловища сидя за 30 секунд» (для измерения скоростно-силовой выносливости мышц-сгибателей туловища); гр.№12

Метание малого мяча, бег на скорость /дистанция 30м/,

—
тест «Прыжок в длину с места» (для измерения динамической силы мышц нижних конечностей); гр.№12
Основными задачами детского сада по физическому воспитанию детей на 2014-2015 учебный год являлись: модернизация предметно-развивающей среды в соответствии с ФГОС, совершенствование оздоровительных и образовательных мероприятий в практике здоровьесберегающих и здоровьеформирующих технологий в работе с детьми. 

Физическое воспитание в ДОУ осуществлялось по программе «МДОУ – физкультурно-оздоровительный Центр», инновационным технологиям «Школа мяча», «Олимпийские резервы», «Азбука танца», « Старты надежд».

Спортивно-оздоровительная работа проводилась по 4-м направлениям:

1. Развивающее направление.

            Физкультурные занятия в спортивном зале и на улице с детьми проводились:  Матвеевой О.В. -  в группах № 1,2,3, 4, 5, 6,7,8,9,10, 11,12.
         Использовались разнообразные варианты проведения физкультурных занятий: занятия по традиционной схеме; занятия, состоящие из набора подвижных игр разной интенсивности; занятия-тренировки в основных видах движений; занятия-соревнования. 

        В течение учебного года проводилась ежедневно утренняя гимнастика под музыкальное сопровождение в спортивном зале с детьми групп № 7,11,12 и в музыкальном зале – группы № 3,8,9,10.

В группах № 3,8,9,10,12 один раз в неделю проводилась ритмическая гимнастика – занятия, состоящие из танцевальных движений.


Два раза в неделю инструктор по физкультуре Матвеева О..В.  проводила занятия в группе № 9 по инновационной технологии «Азбука танца». 


Дети группы № 12 в рамках инновационной технологии «Олимпийские резервы» слушали беседы «Что такое Олимпиада?», «Знаменитые олимпийцы», просматривали видеоматериалы о спорте,  разучивали песни и стихи о спорте, прослушивали музыкальные произведения, совместно с родителями принимали участие в конкурсе фотографий «Мои спортивные достижения», принимали участие в досугах, праздниках, показательных выступлениях.

           По инновационной технологии «Школа мяча» дети групп №3 и №8 принимали участие в конкурсе детского рисунка «Я играю в мяч», выставки рисунков были оформлены в приёмных групп.

          Дети группы №10 занимались по инновационной технологии «Старты надежд» - слушали беседы «Здравствуй спорт», «На спортивном стадионе», «Виды спорта», «Олимпийские кольца», разучивали спортивные песни и стихи, принимали участие в конкурсе фотографий «Мы со спортом дружим», на зимних каникулах принимали участие в спортивном празднике «Олимпийский огонёк», выступали с показательными выступлениями «Пирамидковые упражнения «Спортивные узоры»». Опыт работы по данной технологии был распространён через Интернет.


В течение учебного года были проведены спортивные мероприятия: «Осенний мини-марафон», «Забавы снеговика», «Защитникам Отечества посвящается», «Масленица», «Весенний марафон», «Спортивный праздник  Дню защиты детей», «Весёлое Лето», «В стране Спорта».

            С целью патриотического воспитания к Дню Защитника Отечества для детей групп №10  был проведён праздник «Солдатушки – Ребятушки».


Команда МБДОУ №3 принимала участие в городских соревнованиях «Юные Олимпионики» среди команд воспитанников дошкольных образовательных учреждений города Великие Луки и заняла 2 место среди детей Северного микрорайона, приняла участие в отборочном туре соревнований.
            Дополнительно в детском саду для старших дошкольников  работала секция «Карате» (тренер Черноусов М.В.).            

2. Оздоровительное направление.

В течение учебного года совместно с воспитателями групп проводилось комплексное закаливание детей: умывание и обливание рук до локтя прохладной водой, полоскание рта кипяченой водой комнатной температуры, контрастное обливание ног, соблюдение режима прогулок, правильно организованный дневной сон.

Каждый день в конце прогулки дети групп № 2,3,8,9,11,10,12 занимались оздоровительным бегом.

      Два раза в неделю с детьми всех возрастных групп проводилась дозированная ходьба (дистанция по возрасту).

         Ежедневно в конце каждого физкультурного занятия и перед дневным сном проводится релаксация с целью мышечного расслабления, после сна – бодрящая гимнастика.

        Для детей средних и старших групп был проведён спортивный досуг «Полезней всех солнце, воздух и вода».

3. Коррекционное направление.
Инструктор по физкультуре Матвеева О.В. 2 раза в неделю проводила занятия по корригирующей гимнастике с детьми с нарушением опорно-двигательного аппарата. В группе занималось 10 детей, отмечается динамика развития.  Комплектование группы,  контроль за  состоянием здоровья детей,  проведением занятий по корригирующей гимнастике  осуществлялся старшей медсестрой детского сада Спириденковой Н.А. Для воспитателей детского сада инструктором по физкультуре Матвеевой О.В. была проведена консультация «Методика профилактики нарушения осанки у детей дошкольного возраста», для родителей – консультация «Растим здорового ребёнка», родительское собрание «Растим здорового ребёнка».

На начало, и конец учебного года проводился прием контрольных нормативов в группах № 3, 8, 9, 10, 12. Дополнительно проводилось тестирование (психологическое, физическое) по инновационным технологиям: «Олимпийские резервы» в  группе № 12; «Школа мяча» в группе № 8 и №3; «Азбука танца» в группе № 9, «Старты надежд» в группах № 10.

Была проведена комплексная оценка состояния здоровья детей на основании данных медицинских осмотров.

 Проводилась проверка проведения бодрящей гимнастики после дневного сна и закаливающих процедур, двигательных режимов каждой группы, оформление спортивных уголков, методического материала по спортивно-оздоровительной работе в каждой группе.


Были проведены консультации для воспитателей ДОУ по темам: «Мяч. Значение игры с мячом», «Методика профилактики нарушения осанки у детей дошкольного возраста».

Матвеева О.В. принимали активное участие в подготовке и проведение педсоветов, занималась оформлением стенда о спортивной работе в ДОУ,  оформлением физкультурного зала и спортивной площадки для проведения тематических мероприятий, спортивной площадки.

Осуществлялась взаимосвязь с коллективом ДОУ:

· Медицинскими  работниками (диагностика физического развития, допуск к занятиям и т.д.).

· Дефектологами (диагностика, обработка диагностик).

· Воспитателями (проведение занятий, закаливающих мероприятий, праздников, оформление приемных, выставок).

· С музыкальными руководителями  (проведение утренней гимнастики, занятий, спортивных праздников и досугов, подбор музыкальных произведений для использования в занятиях по «Азбуке танца», для прослушивания и разучивания песен по инновационной технологии «Олимпийские резервы»).

· Логопедами (проведение совместных занятий, занятий по логоритмике, подготовка детей к спортивным праздникам – разучивание стихотворений, диалогов).

Профилактическое направление.
       В новом учебном году планируется дополнять и продолжать работу  по инновационным технологиям «Старты надежд»,  «Азбука танца», «Школа мяча», «Олимпийские резервы», по Авторской программе «ДОУ - Физкультурно-оздоровительный Центр», активно вовлекать воспитателей в освоение инновационных здоровьесберегающих и здоровьеформирующих технологий. Разнообразные подвижные игры способствуют формированию волевых качеств, активизируют память, внимание, восприятие, мышление, подготавливают детей к определенным видам деятельности, решению конкретных задач, снимая страхи, агрессию, замкнутость, выявляют межличностные отношения, развивают речь и обогащают словарный запас детей. В игровой форме дети осваивают традиционные стили общения. За учебный год инструктором Матвеевой О.В. наработан интересный материал по физическому воспитанию дошкольников. 

  Основной фундамент развития и становления личности закладывается в детстве, а музыка является одним из лучших ускорителей этого процесса. В нашем дошкольном образовательном учреждении большое значение предается музыкальному воспитанию, - и творчеству в целом.
  Помимо плановых музыкальных занятий проводятся доминантные, тематические, комплексные, интегрированные занятия, а также творческие и театрализованные.

     Безусловно, музыкальные занятия, вечера досуга и музыкальные праздники занимают ведущее место в работе муз. руководителей. 
   За прошедший учебный год было проведено 40  музыкальных праздников. Это календарные праздники: Осенины, Новый год, Весна, а также отмечаются все значимые даты: День Знаний, 23 февраля, День Космонавтики, 9 мая,, День России, С Днем рождения, город, выпускные вечера и т.д.

     Немыслимо сегодня проводить музыкальные занятия без тесной связи с другими видами искусства: это не просто межпредметные связи, интеграция – это синкритизм в подаче материала.

«Краски осени» - музыка, живопись, поэзия, фольклор

«Весенний калейдоскоп» - оркестр, пантомима, хореография.

«Мы с космосом на «ты» - спорт, музыка, кино

«День Победы» - поэзия, театральные этюды, пение.
     На большом эмоциональном подъеме  проходят музыкальные праздники и занятия, в которых активное участие принимают родители

«Праздник для мам» /гр.10

«Русская изба»/гр.8

«Город на Ловати – город талантов», «Музыка – в зеркале поэзии».

     В своей работе музыкальные руководители опираются сразу на несколько самых современных и апробированных  программ:

«Музыкальные шедевры» Радыновой;

«Программа арт-фантазия» Чуриловой;

«Ладушки»  - авторы Новоскольцева и Каплунова.

     В.Н. Астахова и Г.В. Федосовская принимают активное участие в общественной жизни детского сада, а также ежегодно участвуют в городском смотре-конкурсе «Великолукская Веснянка» в номинации «Вокал».
     В 2015 году наши воспитанники получили диплом участника в конкурсе вокалистов.

     Муз. руководители всегда оказывают помощь педагогам в проведении различных видов деятельности. Так, в 2015 году Федосовская Галина Владимировна совместно с педагогами группы №10 заняли первое место в номинации «Танец».   
Муз. руководители всегда держат руку на пульсе нововведений, и инновационных технологий, постоянно работают с педагогическим коллективом по сценическому мастерству и решению различных профессиональных задач, музыкальные руководители ежедневно занимаются с детьми индивидуально. В 2015 году музыканты активно продолжали работать по темам, представленным в перспективных планах:

«Экология и музыка»;

«Классическая музыка в жизни дошкольника»;

«Сказка, как универсальное средство воспитания у детей любви к Родине»;

«Роль музыки в  воспитании у детей интереса и симпатии к людям разных национальностей».

     Музыкальным  руководителям предлагается разработать перспективный план мероприятий, посвященный 850 - летию города, принять участие в подготовке городских конкурсах и тематических педсоветах.
Экспериментальная работа в ДОУ показала, что музыка, танец, пение, подвижные игры, хорошее настроение детей благоприятно влияют на психофизическое состояние ребенка. Физкультурные и музыкальные занятия с элементами психогимнастики снимают гипервозбудимость, успокаивают детей, способствуют постановке правильного дыхания, движению грудной клетки, улучшению работы бронхолегочной системы. Танцы способствуют формированию правильной осанки, гибкости суставов и развитию мышечного чувства и координации движений.

В ДОУ регулярно осуществляется медико-педагогический контроль, результаты которого находят свое отражение в схематическом и графическом анализе, в обсуждении результатов работы на психолого-педагогических консилиумах. Анализ медико-социальных условий пребывания детей в учреждении показал, что медицинское обслуживание детей в ДОУ строится на основе следующих нормативных документов: приказа Министерства образования РФ и Министерства здравоохранения РФ от 30.06.92 г. № 186/272 «О совершенствовании системы медицинского обеспечения детей в образовательных учреждениях», информационного письма Минздрава РФ от 04.02.91 г. «Формирование базового ассортимента лекарственных средств для медпунктов детских дошкольных и школьных учреждений», информационного письма Минздрава РФ от 23.07.92 г. № 22-02-02/334 «Основные направления использования фитотерапевтических мероприятий в детских организованных коллективах», методических рекомендаций Минздрава, Института питания АМН «Питание детей в детских дошкольных учреждениях.» Медицинское обслуживание детей осуществляется старшей медицинской сестрой Спириденковой Н.А. и медсестрой оздоровительных групп Щербик Е.С. и врачом-педиатром Семченковой Г.М.

Для оздоровления детей используются общий кварц, бактерицидные облучатели для очистки воздуха, кислородные коктейли, стимулирующую смесь... Общее санитарно-гигиеническое состояние дошкольного учреждения соответствует требованиям Госсанэпиднадзора: питьевой, световой и воздушный режимы соответствуют нормам. Для наиболее эффективной организации оздоровительных и профилактических мероприятий в качестве одного из основных приёмов проводится мониторинг состояния здоровья вновь поступающих воспитанников, что важно для своевременного выявления отклонений в развитии. Для сокращения сроков адаптации, минимизация отрицательных реакций у детей при поступлении их в дошкольное учреждение четко организовано их медико-​педагогическое обслуживание с учетом возраста, состояния здоровья, индивидуальных особенностей.

Для установления тесной связи между семьей и дошкольным учреждением педагогами проводятся индивидуальные беседы с родителями вновь поступивших детей, в которых выясняются условия жизни, режима, питания, ухода и воспитания в семье. На основании бесед и наблюдений за поведением ребенка в группе старшая медицинская сестра и доктор дают рекомендации воспитателям и родителям индивидуальные для каждого ребенка.

Сбор информации и наблюдения за каждым ребенком помогают установить динамику психологических, двигательных и эмоциональных качеств детей. По мере необходимости устанавливаются щадящий режим, закаливание, неполный день пребывания в ДОУ, согласованный с родителями. Такие мероприятия способствуют снижению заболеваемости.

Детей с хроническими заболеваниями, часто болеющих, берут на диспансерный учет, с последующими оздоровительными мероприятиями согласно плану работы. Осмотры детей узкими специалистами и анализ данных лабораторных обследований проводятся ежегодно для объективной оценки состояния здоровья детей и коррекции педагогической деятельности воспитателей по оздоровлению детей.

Ежемесячно старшей медицинской сестрой проводится мониторинг посещаемости и заболеваемости детей. Результаты анализа и возможные причины заболеваний обсуждаются на педагогических часах с воспитателями, принимаются меры по устранению выявленных причин заболеваемости, зависящих от дошкольного учреждения. Незначительные тенденции к увеличению заболеваемости объясняются сложными социально-экономическими условиями в семьях воспитанников, ухудшением экологического состояния в городе, неадекватным лечением, боязнью некоторых родителей закаливающих процедур и профилакти​ческих мероприятий, изменением списочного состава детей.

Медицинские работники проводят оценку физического развития детей с определением групп здоровья. Данные состояния здоровья детей оформляются в социальные паспорта групп. В прошедшем году в ДОУ воспитывалось 4 ребенка инвалида.
На основе анализа медико-педагогическим персоналом ДОУ были определены основные направления воспитательно-оздоровительной работы с детьми: - оценка здоровья ребенка при постоянном и ежедневном контроле его состояния: составление листов здоровья, ведение фильтровых журналов, совместные обходы групп старшей медицинской сестрой, врачом-педиатром;

· охрана и укрепление психофизического здоровья ребенка: наблюдение и изучение эмоционального состояния детей, психологическое просвещение педагогического коллектива, индивидуальные и коллективные консультации для воспитателей и родителей, выработка рекомендаций, использование их в коррекционной работе с детьми;

· помощь, педагогическая поддержка ребенку в период его адаптации к условиям дошкольного учреждения;

· воспитание у детей потребности в здоровом образе жизни: обеспечение сбалансированного питания, профилактика вредных привычек, беседы о последствиях их воздействия на организм;

· воспитание у дошкольников уверенности в своих силах и возможностях: утверждение демократического стиля общения взрослых с детьми, формирующего адекватную самооценку детей;

· развитие познавательных интересов детей, использование в целях воспитания, образования и оздоровления элементов русского фольклора с учетом гендерной педагогики;

-поиск новых эффективных форм взаимодействия с родителями по вопросам закаливания и охраны здоровья детей.

Медико-педагогический коллектив дошкольного учреждения уделяет должное внимание закаливающим процедурам, т.к. закаливание организма ребенка повышает его устойчивость к воздействию различных неблагоприятных факторов внешней среды. Закаливающие процедуры проводятся воспитателями групп в течение всего года с постепенным усложнением их характера, длительности и дозировки на основе рекомендаций врача-педиатра, состояния здоровья, возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребенка.

В ДОУ осуществляется дифференцированный отбор видов закаливания: - бодрящая гимнастика /упражнения после сна (в постели); /пробежка по «пуговичному» коврику; - витаминизированное питье; - пробежки но дорожкам препятствий; - ходьба по сырому (летом); - контрастные пробежки (летом); -дозированная ходьба - оздоровительный бег; - полоскание рта;

-
дыхательная гимнастика;

-релаксационные упражнения под музыку на музыкальных занятиях и на занятиях по корригирующей гимнастике;

-переступание из таза с холодной водой в таз с теплой водой (летом);

-
хождение босиком (летом).

Комплекс оздоровительных мероприятий, помимо укрепления и развития опорно-двигательного аппарата ребенка, способствует улучшению криво и лимфо обращения, углублению дыхания, улучшению вентиляции легких, работы органов пищеварения и выделения, обмена веществ. Все это благоприятно влияет на рост и развитие детского организма.

В группах ЧБД оздоравливалось  47 дошкольников, % оздоровления 63.

Для обеспечения безопасности пребывания ребенка в ДОУ разработан план мероприятий по реализации программы ОБЖ. Ежедневно педагогами проводились минутки безопасности, знакомящие  детей с различными чрезвычайными ситуациями. Воспитатели развивают психологическую устойчивость поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях, защитные рефлексы и навыки взаимопомощи, формируют сознательное, ответственное и бережное отношение детей к своей безопасности и безопасности окружающих, способствуют приобретению элементарных знаний и умений по защите жизни и здоровья, как своего, так и окружающих; а также, развивают интерес у дошкольников к собственному здоровью, потребности в физическом совершенствовании, учат жить в гармонии с собой и окружающим миром.
Работа по развитию речи проводилась по программе М.А. Васильевой, а также Т.В. Филичевой и Г.В. Чиркиной «Программа коррекционного воспитания и обучения детей с ОНР» и Программа для детей с ЗПР С.Г. Шевченко. Частично использовались технологии, методы и приемы: Д. Родари «Грамматика фантазии», В.В. Волиной «Занимательное азбуковедение», М.Б. Успенского «Вот что с буквами бывает, если буквы оживают», Г.А. Глинка «Буду говорить, читать, писать правильно», Д.Х. Гизатуллина «Русский язык в играх», С,О. Филиппова «Подготовка дошкольников к обучению письму», О.С. Ушакова «Развитие речи и творчества дошкольников», Ф.А. Сохин «Развитие речи дошкольников»...

Педагоги ДОУ планируют работу, учитывая возрастные особенности детей, общие психические и речевые возможности ребенка.

В образовательной  деятельности педагоги решают и коррекционные задачи, тщательно анализируя речевой материал, используемый в работе с детьми, учитывая степень развития их речи.

Развитие речи дошкольников с ЗПР, недоразвитием речи системного характера осуществляется во всех видах деятельности на занятиях, в совместной и самостоятельной деятельности:
· по логопедии;

· по подготовке и обучению грамоте;

· по ознакомлению с художественной литературой;

· по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи, а также вне занятий: в играх, труде, повседневной жизни и в кружковой работе. Доминирующими являются занятия по развитию речи (согласно учебному плану ДОУ и тематическому планированию).

 ОД педагогов включает все составляющие речевого развития: формирование звуковой культуры речи, обогащение и активизация словаря, формирование лексико-грамматического строя речи, развитие связной речи, совершенствование просодики речи и проводится по подгруппам и индивидуально. Работа по развитию речи отражается в «Тетради взаимосвязи работы логопеда, дефектолога и воспитателей группы» и в «Тетрадях фиксирования индивидуального развития ребёнка». Закрепление материала проводится родителями по заданию логопеда, дефектолога еженедельно и отражается в индивидуальных тетрадях детей.
   Обследовались дети подготовительных групп по методике О.С. Ушаковой («Методика речевого развития детей») с использованием заданий по определению

уровня сформированности звуковой культуры речи, словарного запаса, лексико-грамматических представлений, связной речи.

Уровень словарного запаса определялся с помощью ряда специальных приемов: называние предметов и картинок, подбор обобщающих слов к группе однородных предметов, признаков к предмету, предметов к обозначенному действию, синонимов и антонимов.

Задания по выявлению уровня развития словаря показали, что он соответствует возрастной норме как количественно, так и качественно. Большинство детей не испытывают затруднений в подборе определений, обобщающих понятий, синонимов, антонимов, родственных слов, относительных прилагательных, употребляют приставочные глаголы, существительные, обозначающие профессии, сложные существительные, сложные прилагательные, притяжательные прилагательные и т.д.

Дети различают слова, близкие по фонематическим признакам, овладели навыками звукового анализа и синтеза, достигли положительных результатов в овладении грамотой, но не у всех обследуемых детей ЗПР группы №8 выявлено правильное звукопроизношение.
     При обследовании грамматических навыков отмечено сознательное употребление лексико-грамматических форм; почти не наблюдается ошибок грамматического характера: усвоены правила согласования и управления, употребление простых и сложных предлогов. Все дети строят сложносочиненные и сложноподчиненные предложения.

Анализ уровня связной речи показал, что дети могут составить полный, развернутый последовательный рассказ, умеют самостоятельно придумывать сюжеты, дополнительные эпизоды при составлении рассказа по картинке, пересказывают небольшие произведения.

Наряду с традиционными формами работы, педагогами ДОУ используются нетрадиционные формы проведения образовательной деятельности (литературно-художественные викторины, литературные досуги, игры по развитию речи)...

В группах и логопедических кабинетах и кабинете дефектолога созданы условия и накоплен богатый дидактический материал для эффективной коррекции речевых нарушений и самостоятельной речевой деятельности детей.

В ходе проведенной экспертизы работы по речевому развитию детей установлены профессиональный уровень педагогического коллектива по данным разделам программы и хорошее оснащение практического аспекта образования и воспитания детей. 
25детей старшей логопедической группы №12 выпущено в школу, из них

14 с исправленной речью , 6 детей со значительным улучшением речевого развития и 5 детей продолжают занятия в д.с.  на логопункте. 
17 воспитанников  логопедической группы №3 выпущены в массовую школу: 1 ребёнок с чистой речью и со значительным улучшением речи  /Горбачёв Денис/ 1 Ершова Вероника в школу №6 класс коррекции.
5 детей группы №8 ЗПР  выпущены  из детского сада в школу с более высокими показателями уровня психических процессов, улучшением звукопроизношения, более развитой речью. Все выпускники подготовительной группы №8 ушли в общеобразовательные школы, 1 ребёнок инвалид детства - Санитаров Иван ушел в школу №6
Учитель-логопед Лавренова  Н.А, учителя – дефектологи Ольшевская О.И. и Фирсанова Н.А. в своей работе используют современные методы воспитания и обучения, разрабатывают индивидуальные маршруты развития детей, разрабатывают авторские технологии и программы для работы с данной категорией воспитанников, достигая высоких результатов в коррекции различных нарушений у детей, посещающих наш детский сад. На базе ДОУ Фирсановой Н.А. разработана индивидуальная программа для детей-инвалидов «Мы вместе….». 

Нужно отметить, что в сопровождение нуждаются не только дети с ограниченными возможностями здоровья, но и их родители, поэтому была разработана и защищена на областном конкурсе методических разработок программа: «В кругу семьи» по психолого-педагогическому сопровождению семей  в рамках ФГОС», которая апробируется теперь в работе с родителями.

Инклюзивное образование развивает у дошкольников толерантность, терпимость, милосердие и взаимоуважение. Участники воспитательного процесса учатся видеть возможности, которыми обладают дети с ОВЗ, несмотря на имеющиеся у них нарушения.

Комплексный подход в оказании психолого-педагогической, медико-социальной поддержки воспитанников и их родителей осуществляется через организацию работы специалистов ДОУ и с привлечением специалистов городской ПМПК. Также специалисты ДОУ сотрудничают со специалистами городского методического объединения учителей-логопедов и  дефектологов, с центром планирования семьи, центром социальной защиты населения. 

В подготовительной коррекционной группе №3 проводилась работа по улучшению мыслительных операций, расширялись пространственно-временные представления, повышалось развитие всех психических процессов. Отличительной чертой детей с ЗПР является их эмоциональная незрелость и нарушение познавательной деятельности. Квалифицированная помощь детям с ЗПР позволила добиться положительных результатов. Обследование детей проводилось 2 раза в год. Результаты их фиксировались, анализировались, составлялись графики, отражающие рост и динамику развития в контрольных срезах, диаграммах. По данным вторичного обследования выяснилось, что значительно вырос уровень развития зрительного и  слухового восприятия,   внимания, один ребенок ушел в школу в 0 класс /Белавин Сергей/
Всего в школы города выпустили 65 детей.

Дефектологам и учителям - логопедам в новом учебном году предлагается  совершенствовать педагогический процесс инновационными технологиями и мероприятиями  историко – культурного наследия родного края.
  При психолого-педагогическом обследовании эмоционального самочувствия детей в детском саду воспитателем Васильевой И.В. использовалась методика обследования Е.В. Кучеровой «Изучение эмоционального самочувствия ребенка в детском саду». Цель — получить общее представление о позитивном или негативном эмоциональном самочувствии детей дошкольного возраста в детском саду по результатам кратковременного выборочного наблюдения, индивидуальных экспериментов и бесед с детьми. Обследование проходило в 2 этапа.

1-й этап/: беседа с воспитателем; наблюдение за детьми в игре, общении между собой; составление примерных характеристик детей на выявления уровня эмоционального равновесия обследуемой группы.

Результат: детей с повышенным и пониженным эмоциональным тонусом не выявлено, что свидетельствует о высоком уровне эмоционального равновесия в группе. Дети доброжелательно относятся друг к другу; легко переходят от одних детей к другим в играх; общительные, эмоционально раскрепощенные; взаимопомощь при затруднениях в игре.

2-й этап построен на проведении обследования детей тремя методами, Индивидуальная беседа

Цель: выявление уровня комфортности пребывания детей в данном дошкольном учреждении.

Результат: 95% — высокий уровень комфортности пребывания детей в детском саду.

Проективные ситуации. Цель - выявление уровня специфических реакций, характерных для школьных неврозов.

Результат: специфических реакций, характерных для школьных неврозов, практически не выявлено. У детей сформирован интерес к познавательной деятельности.
3. Беседа по картинкам. Цель - выявление уровня эмоционального восприятия детьми жизненных ситуаций.

Результат показателей: у 88% детей высокий уровень восприятия жизненных ситуаций. Уровень эмоционального самочувствия детей составил 92%, что позволяет отнести его по результатам данной методики к высокому.
       Обучению началам математики в МДОУ отводилась важное место, как в ОД , так и в совместной деятельности воспитателей с детьми. В группе №8 педагоги работали по программе А.А.Федосовой "Преемственность" - раздел математика "Математические ступеньки. Воспитатели группы разработали конспекты к названной программе.

Педагоги ДОУ в образовательной  и в совместной деятельности использовали математические игры, задачи, загадки, ребусы, путешествия, КВН, викторины - учили детей логически мыслить, рассуждать, делать простейшие выводы, развивали внимание, память, мышление. Воспитатели  Антонова, Павлова, Селезнева, Ульянова, Кудрявцева, Симоненкова искали и находили интересные формы работы с детьми по математике. В группах МБДОУ приобретены новые математические игры, лабиринты, развивающие игры, тестовые задания, головоломки.

Всем воспитателям  по математике необходимо повышать умственную активность детей, используя развивающие игры и упражнения, совместно с родителями пополнять развивающую среду интеллектуальными играми. 

Экологическому воспитанию детей в МБДОУ уделялось большое внимание. Дошкольники получали экологической воспитание по парциальной программе Николаевой С.Н.

Дети с ранних лет знакомились с явлениями живой и неживой природы в группах, на участках детского сада, на экологической тропе.

С детьми старших и подготовительных групп проводились экскурсии, прогулки. Педагоги организовывали работу в уголках природы, в цветнике, на огороде. Овощи, выращенные на своем огороде, приносили много радости и используются для оформления выставок. Воспитатели в своей работе с детьми по экологическому воспитанию стараются использовать принцип краеведения, учат бережно относиться ко всему живому. К сожалению, по СаН Пину сокращено количество растений в группах, не разрешены аквариумы в группах.
Педагоги создают условия для поисковой деятельности детей, проводятся опыты с природным материалом: снегом, песком, глиной, знакомят детей с 3 основными состояниями веществ в природе - жидким, твердым, газообразным. В группах постоянно пополняется оборудование для поисковой деятельности, обновилось содержание материалов для экспериментирования. Воспитатели Вайс К.Д. и Щемелева Г.Ю. оформили материалы кружковой работы /есть перспективный план, интересные находки по проведению опытов/. Творческая работа Щемелевой Г.Ю. по экологическому воспитанию «Мир вокруг нас» раскрывает региональный компонент. Всем педагогам рекомендуется повышать теоретический уровень по новому подходу к экологическому воспитанию. Включать в план работы региональный компонент, экспериментирование, пополнять содержание уголков природы согласно обновленной программе и СаН ПиН. 

Игра - основная деятельность ребенка дошкольника. В играх педагоги способствуют развитию у детей творческого воображения, способности совместно развертывать игру, согласовывать собственный игровой замысел с замыслами сверстников, воспитания положительных чувств и привычек.

В I младших группах № 1,4 ,5, 6- игра доступная и привлекательная для ребенка деятельность, давала ощущение психологического комфорта, доставляла радость, удовольствие. Дети младших групп умеют войти в роль, умеют выполнить соответствующие данной роли действия. Во всех возрастных группах детям представлена возможность выбора игрушек, игр и партнеров. В МБДОУ педагоги кроме сюжетно-ролевых игр с детьми много играют в интеллектуальные, подвижные, театрализованные игры. В новом учебном году с молодыми педагогами необходимо изучить тему: «Обновление содержания игровой деятельности, пополнять группы играми, игрушками нового поколения, предусмотреть систему работы во вторую половину дня, проводить открытые просмотры игр для молодых педагогов, активнее обмениваться опытом организации игровой деятельности, проработать образовательную область программы «Игра», провести творческую мастерскую

 «Развивающие куклы – Кукляндия».

Вся система методической работы детского сада строилась с учетом решения поставленных годовых задач.

В МБДОУ накоплен положительный опыт проведения педсоветов, консультаций, семинаров: это – дискуссии,  круглый стол, различные викторины,  литературная газета, творческая гостиная.

В прошедшем  учебном году проведены  педсоветы «Организация проектной деятельности», «Игровая среда в жизни ребенка», «Влияние художественной литературы на развитие дошкольника», педсовет – мониторинг «Реализация годовых задач». Готовясь к педсоветам, педагоги организовывали тематические выставки, разрабатывали проекты, делились опытом работы /Митина М.В., Егорова О.Б., Левченко Т.Г., Васильева И.В., Доценко О.А.,  Королькова Н.А., Балохина О.Г.. Обновляли содержание предметно-развивающей среды /Яковлева Л.А., Бельская A.M., Гарак Н.Ю., Кудрявцева С.Н., Орлова С.В.  Методическая копилка детского сада пополнилась интересными находками, разработками, творческими и компьютерными работами. Материалы опыта педагогов, новости постоянно размещались в сети Интернет. Отмечается в этом направлении работа педагогов – специалистов, а также воспитателей групп № 1, 4, 3,5, 6, 7 , 8, 9, 10, 11, 12 .     Педагоги группы № 10 тесно сотрудничали с библиотекой семейного чтения в рамках мероприятий посвященных 70- летию победы.  Большую помощь в подготовке педсоветов оказывали специалисты: учителя-логопеды, дефектолога, инструктор по физвоспитанию, музыкальные руководители.

Отмечается и работа мастер классов. Опытные педагоги оказывали практическую помощь молодым воспитателям. Работала "Школа молодого педагога". В новом учебном году план работы школы составлялся с учетом предложений  воспитателей.

Педагогический коллектив принимает активное участие в городских, областных мероприятиях, всероссийских и международных конкурсах, выставках, занимая призовые места, о чем свидетельствует множество грамот и дипломов, свидетельств, благодарственных писем,  размещенных на стендах в детском саду. 

В  2015 году коллектив ДОУ участвовал в городском этапе областного конкурса  и  стал победителем в  номинации «Информационный стенд». 

Благодарственные письма получила заведующая детского сада Дорофеева Людмила Титовна за творческую деятельность дошкольников во Всероссийских конкурсах «Подарок маме» и «Елочка - красавица».

Белоус А.В.  приняла участие во Всероссийском фотоконкурсе «Пахнет солнце и блинами, нынче масленица с нами», Ульянова С.И. и Васильева И.В. участвовали во Всероссийском творческом конкурсе «Стоят солдаты на плацу», Балохина О.Г. и Бельская А.М. приняли участие во Всероссийском декаротивно-прикладном конкурсе «Радуга народного творчества», Бельская А.М. приняла участие в конкурсе «Рождество», Гарак Н.Ю. и Королькова Н.А. получили благодарственные письма за участие в Российском конкурсе фотографий «Осень-чудная пора», Матвеева О. В получила диплом за участие в городском конкурсе «Юные олимпионики». 

Все педагоги приняли участие в конкурсах: «Подарок маме», «Елочка - красавица», «Заботливая мама», «Символ года».

В 2015 году наши педагоги Кудрявцева С.Н., Павлова Н.А. и Фирсанова Н. А. стали лауреатами конкурса профессионального мастерства педагогов и воспитателей детских садов «Современный детский сад».

Педагоги нашего учреждения публикуют свой передовой опыт на сайте детского сада, на всероссийских порталах, печатных изданиях. 

В 2015 году опубликовали свои работы на Всероссийском интернет-портале – «Открытый урок: «Обучение, воспитание, развитие, социализация» - педагоги Кудрявцева С.Н., Павлова Н.А. и Фирсанова Н. А., за которые получили именные свидетельства о публикациях. Также эти педагоги опубликовали свой передовой опыт  в образовательном журнале «Совенок».

Павлова Н.А. опубликовала конспекты НОД в печатных сборниках: «Педагогическая мозаика», «Моя педагогика».

Почётными грамотами Управления образования Администрации города Великие Луки награждены следующие педагоги: Белоус А.В., Матвеева О.В., Антонова Т.Н., Астахова В.Н., Фирсанова Н.А.

Не отстают от педагогов и их воспитанники, участвуя в конкурсах, выставках, акциях, викторинах разного уровня
	№
	Название конкурса, акции,

выставки, фестиваля, викторины
	Уровень

конкурса
	Кол-во

участников
	Результат

	1
	конкурс рисунков «Огонь-друг, огонь-враг»
	Городской
	      5
	1 место - Швайкова Вера, Швайков Богдан

	2
	выставка «Символ года»
	Городской
	      5
	1 место - Корчагина Арина, в номинации «Вязание»

	3
	конкурс творческих работ «Сказочный герой»
	Всероссийский
	      1
	1 место – Макарова Надя, Петрова Надя

	4
	конкурс городского дизайна «Дарю тебе город»
	Городской
	      1
	1 место – Кадачников Даниил

	5
	конкурс «Украсим елочку»
	Городской
	137 детей
	дипломы I, II, III степени

	6
	конкурс «Подарок маме» 
	Всероссийский
	170 детей
	дипломы I степени – 20 детей, II степени – 140 детей, III степени – 10 детей.

	7
	творческий конкурс «Символ года»
	Городской
	5
	1 место – Доценко Тимофей

	8
	творческий танцевальный конкурс «Веснянка»
	Городской
	22 ребёнка
	2 место

	9
	викторина «Великой победе посвящается»
	Всероссийский
	5 детей
	1 место – Скрылев Влад, Воробьев Андрей, 2 место – Кузьмин Степан, Фирсанова Софья, 3 место – Федосеев Степан

	10
	культурно-экологическая акция «Международный День Воды»
	Городской
	   5 детей
	III место - Хмыров Василий -  в номинации «Экологический рисунок»

	11
	викторина  «Расту здоровым»
	Всероссийский
	     30
	Победитель  Юрьев Степан, 

19 – призёров, 

10 – участников, благодарственные письма педагогам

	12
	вокальный конкурс «Без песен нет победы»
	Городской
	       1
	Свидетельство

 Копаевой Марии

	13
	конкурс фотографий «Осень – чудная пора»
	Всероссийский
	       9
	9 человек получили сертификаты

	14
	дистанционный конкурс рисунков в Свято-Тихоновском чтение
	Городской
	7             детей
	Дипломы

участников

	15
	конкурс «Пасхальный звон»
	Всероссийский
	    2 детей     
	Дипломы

участников

	16
	дистанционный конкурс «Неразгаданная вселенная»
	Всероссийский
	  2 детей
	Дипломы

участников

	17
	конкурс «Братья наши меньшие»
	Всероссийский
	35 детей


	Дипломы:

1 степени - 6 детей,

2степени – 20 детей,

 3 степени – 9 детей

	18
	конкурс «Светлой Пасхи перезвон»
	Всероссийский
	37 детей
	Дипломы

1 степени – 11детей, 

2 место – 21 ребёнок,

3 место – 4 ребёнка

	19
	конкурс «Заботливая мама»
	Городской
	5 детей
	Дипломы участникам

Наминация - Победитель  - Орлов Дима

	20
	творческий конкурс «Победе посвящается…»
	Всероссийский
	100 детей
	Дипломы

1 степени – 20 детей,

2 степени – 76 детей,

3 степени – 4 ребёнка

	21
	творческий конкурс рисунков, посвященныый 

70-летию Победы в Великой Отечественной войне


	Международный
	 2 детей
	Дипломы

участников

	22
	Спортивные соревнования «Юные Олимпионики»
	Городские
	    13детей
	Финалисты отборочного тура, Трофимов Юра победитель в номинации «Самый гибкий» среди дошкольников.


Традиционно наше дошкольное учреждение принимало участие в конкурсе «Лидер Великолукского образования», по итогам конкурса  - мы лучшие в номинации «ИННОВАЦИИ». 

Система работы с родителями пополнилась материалами групповых родительских собраний, консультаций, семейного клуба «Страна добра» и общего родительского собрания  «Воспитываем будущего читателя», странички интернета обновились консультационными и фотоматериалами. Педагогам необходимо планировать работу с родителями на год.
Педагоги ДОУ постоянно повышают свою профессиональную квалификацию. Белоус А.В., Ольшевская О.И. и Бельская А.М. прошли переподготовку в городе Пскове по теме: «Дошкольное образование в современном мире переподготовка педагогов к реализации ФГОС».

 По достоинству наши педагоги оценили возможность участия в виртуальных семинарах организованных посредством интернет технологий и проводимых на актуальные темы. Мы тесно сотрудничаем с Центром качества образования г. Москвы, Издательствами «Просвещение» и «Дрофа», сервисом WEBINAR.RU и наши педагоги активно участвуют в вебинарах, проводимых данными организациями для педагогов дошкольного образования. Были прослушаны педагогами ДОУ следующие вебинары на темы:

· Преемственность дошкольного и начального общего образования в условиях реализации ФГОС.

· Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в контексте ФГОС дошкольного образования.

· Вопросы успешной адаптации дошкольников.

· Проектная деятельность в детском саду.

· Роль дошкольного учреждения в социализации детей.

· Современные формы взаимодействия ДОУ с родителями.

· Воспитание личности методом арт-терапии.

· Параметры речевой готовности к школьному обучению.

· Развиваем правильную речь дошкольника из цикла «Просвещение» - родителям.

· Организация методической работы по программе «Радуга» в соответствии с ФГОС – ДО.

  Наши педагоги Жукова Ю.А. и Фирсанова Н.А. приняли участие в конференции «Новая школа: мой маршрут». 

  Фирсанова Н.А. участвовала в I Российской научно-практической конференции «Актуальные вопросы педагогики: опыт, состояние, перспективы» (заочно) и опубликовала статью в сборнике конференции на тему: «Проектная деятельность в работе учителя-логопеда».                                                                                          Участвовали в научно-практической конференции «Стандарты современного образования» Симоненкова Е.К. и Федосовская Г.В. и опубликовали сценарий в сборнике конференции на тему: «Этикет в лицах на музыкальных страницах»

В этом году 13 педагогов прошли аттестацию для повышения и подтверждения своей квалификационной категории, 4 педагога планируют подтвердить свою категорию в сентябре месяце.

Все педагоги оформили социальные паспорта групп, портфолио. 

Начатую работу по оформлению новой документации необходимо продолжать ежемесячно.

Все мероприятия, которые вы планируете предлагается проводить в этом учебном году посвященные теме «850 летию города»– родительские собрания, беседы, стенгазеты, праздники, экскурсии, творческие встречи. Педагогам рекомендуется участвовать в конкурсах «Воспитатель года», «Просветитель», «Лидер Великолукского образования». Повышать свой профессиональный уровень прохождением курсов повышения квалификации.
