Бессмертный полк - присоединяйтесь!
К 70-летию Победы: Добавьте вашего фронтовика в Бессмертный полк 
Второй год на Луки.ру идет работа над архивом «Бессмертного полка». Работа над ним не останавливается ни на один день, а продолжается и до, и после того, как отгремят официальные праздничные торжества по случаю очередной годовщины 9 Мая.
Большой вклад в это святое дело вносят учащиеся великолукских школ, которые вместе с родителями и педагогами изучают историю своей семьи, ищут документы в архивах Министерства обороны, делают запросы в официальные ведомства, собирая и восстанавливая по крупицам разрозненные факты биографии.
Сейчас в архиве полка собраны 348 фамилий героев. 
Добавляйте своих родных и близких в архив «Бессмертного полка», чтобы каждый из них и через 70 лет после окончания войны смог снова выйти на парад и пройти по улицам освобожденного города 9 Мая 2015 года.
Бессмертный полк — это дань уважения героям Великой Отечественной войны, павшим на полях сражений, погибшим от бомбежки в осажденных городах и селах. Это память о женщинах и детях, сгоревших заживо в концентрационных лагерях или во время карательных операций.
Бессмертный полк — это напоминание нынешним поколениям о судьбах жителей блокадного Ленинграда, защитников Брестской крепости, Москвы, Сталинграда и Курска, Воронежа и Орла, Белгорода и Севастополя, Мурманска и Кенигсберга.
Бессмертный полк — это память об освободителях нашей с вами родной земли — Великих Лук и Великолукского района, это почтение жителям, восстановившим город из руин, отдав здоровье и собственную жизнь за возможность жить следующим поколениям.
Все меньше остается живых ветеранов Великой Отечественной войны, с каждым годом на праздник Победы 9 мая собирается все меньше свидетелей тех страшных лет и неизбежно наступит момент, когда уйдут все герои, не останется никого.
Бессмертный полк — это самое малое, что каждый из нас может сделать, чтобы о наших дедах, бабушках, их сыновьях и дочерях, братьях и сестрах, мужьях и женах, родных, друзьях и однополчанах жила светлая память. Воины и защитники русской земли, победившие фашизм, навсегда останутся в строю Бессмертного полка.
Символ проекта — белый журавль, как знак того, что погибшие в годы войны и ушедшие уже в мирное время, остаются в наших сердцах от поколения к поколению.
Вечная слава героям Великой Отечественной войны. 

