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ПСКОВСКАЯ  ОБЛАСТЬ

ЗАКОН

О внесении изменений в  Закон Псковской области  

«Об образовании в Псковской области» 

Статья 1.  Внести  в Закон  Псковской области от 20.02.2002  №175-ОЗ  «Об образовании в Псковской области» (с изменениями, внесенными  Законами  области  от 14.02.2003  № 248-ОЗ,  от 21.07.2003  № 290-ОЗ, от 05.11.2004   № 381-ОЗ, от 11.01.2005 № 408-ОЗ, от 03.06.2005 № 441-ОЗ, от 27.07.2005  № 461-ОЗ, от 21.07.2006 №571-ОЗ, от 06.12.2006 № 611-ОЗ, от 08.02.2007 № 639-ОЗ, от 04.10.2007 № 709-ОЗ, от 19.12.2007 № 725-ОЗ, от 10.03.2009  № 842-ОЗ) следующие изменения:

1. в пункте 6 статьи 16 слова «компенсации части родительской платы, фактически взимаемой за содержание ребенка в образовательных учреждениях,» заменить словами «компенсации части платы за содержание ребенка в образовательных организациях,»;
2. в статье 14:

2.1. пункт 18 исключить;

2.2. дополнить пунктом 19.1 следующего содержания:

«19.1. Установление размера и порядка выплаты работникам, привлекаемым к проведению единого государственного экзамена, компенсации за работу по подготовке и проведению единого государственного экзамена в пределах средств областного бюджета, выделяемых на проведение единого государственного экзамена.».
3. статью 17 исключить;

4. в статье 31:

4.1. дополнить пунктом 4.1 следующего содержания:

«4.1. Педагогическим работникам, работающим по окончании образовательного учреждения среднего или высшего профессионального образования в областном общеобразовательном учреждении или муниципальном общеобразовательном учреждении и имеющим стаж педагогической работы до трех лет, ежегодно в течение первых трех лет работы предоставляется денежное пособие в размере пятьдесят тысяч рублей.

Перечень должностей периоды педагогической деятельности в которых засчитываются в стаж педагогической деятельности, дающей право на назначение денежного пособия, условия и порядок назначения денежного пособия устанавливаются  Администрацией области.»;

4.2. в пункте 5 слова «учителей-дефектологов (кроме учителей-логопедов, учителей-дефектологов общеобразовательных учреждений,» заменить словами «учителей-дефектологов муниципальных образовательных учреждений (кроме учителей-логопедов, учителей-дефектологов  муниципальных общеобразовательных учреждений,»;

4.3. в абзацах первом и четвертом пункта 7 слова «пунктами 1, 3, 4, 5, 8 настоящей статьи» заменить словами «пунктами 1, 3, 4, 4.1, 5, 8 настоящей статьи»;

5. в статье 32.1:

5.1. наименование статьи изложить в следующей редакции:

«Статья 32.1. Плата, взимаемая с родителей (законных представителей) за содержание ребенка в образовательных организациях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования»;

5.2.  в пункте 1 слово «учреждений» заменить словом «организаций», слово «учреждениях» заменить словом «организациях»;

6. в статье 32.2: 

6.1. наименование статьи изложить в следующей редакции:

 «Статья 32.2. Компенсация части платы за содержание ребенка в образовательных организациях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования»;

6.2. пункт 1 изложить в следующей редакции:

«1. В целях материальной поддержки воспитания и обучения детей, посещающих государственные и муниципальные образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, родителям (законным представителям) выплачивается компенсация части платы (далее - компенсация) на первого ребенка в размере 20 процентов размера внесенной ими родительской платы за содержание ребенка в соответствующем образовательном учреждении, на второго ребенка - в размере 50 процентов, на третьего ребенка и последующих детей - в размере 70 процентов размера указанной родительской платы.

В целях материальной поддержки воспитания и обучения детей, посещающих иные образовательные организации, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, родителям (законным представителям) выплачивается компенсация на первого ребенка в размере 20 процентов среднего размера родительской платы за содержание ребенка в таких государственных, муниципальных образовательных учреждениях, находящихся на территории области, что и соответствующие образовательные организации, на второго ребенка - в размере 50 процентов, на третьего ребенка и последующих детей - в размере 70 процентов.

Средний размер родительской платы за содержание ребенка в государственных, муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, определяется Администрацией области.

Право на получение компенсации имеет один из родителей (законных представителей), внесших родительскую плату за содержание ребенка в соответствующей образовательной организации.».
Статья 2.  Настоящий Закон вступает в силу по истечении 10 дней со дня его официального опубликования за исключением пункта 1, подпунктов 4.1 – 4.3 пункта 4, пункта 6  статьи 1 настоящего Закона. 

Пункт 1, подпункт 4.2 пункта 4, пункт 6 статьи 1 настоящего Закона вступают в силу по истечении 10 дней со дня официального опубликования и распространяются на правоотношения, возникшие с 1 августа 2009 года.
Подпункты 4.1, 4.3 пункта 4 статьи 1 настоящего Закона вступают в силу по истечении 10 дней со дня его официального опубликования и распространяются на правоотношения, возникшие с 1 сентября 2009 года.

Губернатор области                                                                               А.А. Турчак

Пояснительная записка

к проекту закона Псковской области

 «О внесении изменений в Закон Псковской области  

«Об образовании в Псковской области» 

Представленный проект закона области разработан с целью приведения Закона области «Об образовании в Псковской области» в соответствие с федеральным законодательством, а также предусматривает установление дополнительных мер социальной поддержки педагогическим работникам областных и муниципальных общеобразовательных учреждений, расположенных на территории Псковской области.

В соответствии с изменениями в статью 31 Закона области «Об образовании в Псковской области» педагогическим работникам областных и муниципальных общеобразовательных учреждений, работающим по окончании образовательного учреждения среднего или высшего профессионального образования и имеющим стаж педагогической работы до трех лет, ежегодно в течение первых трех лет работы  будет предоставляться денежное пособие в размере пятьдесят тысяч рублей.

Порядок назначения и выплаты денежного пособия будет установлен  Администрацией области. В частности, предусматривается, что выплата денежного пособия будет производиться частями. Часть денежного пособия за соответствующий год будет выплачиваться в течение сентября - октября каждого года, часть пособия  -  по окончании учебного года. 

Средства на выплату денежного пособия педагогическим работникам будут выделяться из областного бюджета. Местным бюджетам средства областного бюджета будет передаваться в виде субвенций. 

Также в соответствии с проектом закона области вносятся изменения в статьи 32.1.и 32.2 с целью приведения указанных статей в соответствие с  Федеральным законом от 17.07.2009 № 148-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «Об образовании».  

Родители (законные представители) детей будут иметь право на получение компенсации части платы за содержание детей не только в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих программу дошкольного образования, но и в  негосударственных учреждениях, реализующих программу дошкольного образования. 

Размер компенсации части родительской платы за содержание детей в  образовательных учреждениях, реализующих программу дошкольного образования,  будет составлять: 

на первого ребенка - 20 процентов среднего размера родительской платы за содержание ребенка в государственных, муниципальных образовательных учреждениях, находящихся на территории области, 
на второго ребенка - 50 процентов, 
на третьего ребенка и последующих детей - 70 процентов.

Средний размер родительской платы за содержание ребенка в государственных, муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, будет устанавливаться Администрация области.

Исключить статью 17 Закона области «Об образовании в Псковской области» предлагается в связи с тем, что  полномочия органов государственной  власти  субъектов в области образования (надзор и контроль за  соблюдением законодательства в сфере образования, лицензирование, государственная аккредитация) с 1 января 2009 года  относятся к полномочиям Российской Федерации. Исполнение указанных полномочий на территории области будет осуществляться в соответствии с отдельным законом области, проект которого  также вносится на рассмотрение областного Собрания депутатов.

Начальник Государственного 

управления образования области                                                   В.В. Емельянова

Финансовое обоснование

к проекту закона Псковской области

«О внесении изменений в Закон Псковской области 

«Об образовании в Псковской области» 

Принятие проекта закона области «О внесении изменений в Закон Псковской области «Об образовании в  Псковской области» повлечет за собой дополнительные расходы из областного бюджета на предоставление дополнительных мер социальной поддержки педагогическим работникам областных и муниципальных общеобразовательных учреждений, расположенных на территории Псковской области.

Педагогических работников государственных и муниципальных общеобразовательных учреждений, работающих по окончании образовательного учреждения среднего или высшего профессионального образования и имеющих стаж педагогической работы до трех лет, которые будут иметь право на назначение денежного пособия 201 человек. Из них в государственных общеобразовательных учреждениях работает 51 педагогический работник, имеющий стаж педагогической деятельности до трех лет, в муниципальных  общеобразовательных учреждениях  - 150 человек.

 На выплату денежного пособия (части денежного пособия в размере              20 тыс. рублей) педагогическим работникам  в 2009 году потребуется:

51  человек х 20 тыс. рублей = 1,02 млн. рублей;

150 человек  х 20 тыс. рублей = 3 млн. рублей.

Местным бюджетам средства на выплату денежного пособия педагогическим работникам муниципальных общеобразовательных учреждений будут предоставляться  в виде субвенций.

На выплату денежного пособия в 2010 году средства будут предусматриваться при подготовке проекта областного бюджета в установленном порядке.

Изменения в статьи 32.1.и 32.2 Закона области «Об образовании в  Псковской области» устанавливающие право родителей (законных  представителей) на получение компенсации части платы за содержание детей в образовательных организациях, реализующих программу дошкольного образования,  не потребуют дополнительных расходов из областного бюджета. Российская Федерация обеспечивает софинансирование указанных расходов путем предоставления областному бюджету субсидий, рассчитываемых исходя из среднего сложившегося в Псковской области размера родительской платы, фактически взимаемой за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования. 

На территории Псковской области в настоящее время функционирует четыре образовательные организации, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования – образовательные учреждения, подведомственные Министерству путей сообщения. В 2009 году количество детей, посещающие указанные дошкольные учреждения – 466. Родители (законные представители) образовательных организаций получат  компенсацию от 20 до 70 процентов среднего размера от родительской платы за содержание ребенка в государственных, муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования,  в среднем  размер компенсации составит от 170 до 600 рублей.

Начальник Государственного

управления образования области                                                    В.В.Емельянова

