Положение

о IV Всероссийском конкурсе образовательных и социальных проектов

«Свой мир мы строим сами»
В целях содействия гражданскому и правовому образованию учащейся и студенческой молодежи, развитию молодежного парламентаризма, расширению общественных связей с образовательными учреждениями Российской Федерации Департамент государственной молодежной политики, воспитания и социальной защиты детей Министерства образования и науки Российской Федерации, Федеральное агентство по образованию, Общероссийская общественная организация «Детские и молодежные социальные инициативы» (далее - ДИМСИ) при поддержке Пресс-службы Совета Федерации, Государственного научно-исследовательского института семьи и воспитания, Научно-методического совета по развитию воспитательной деятельности Учебно-методического объединения по направлениям педагогического образования, Научно-практического центра организации воспитательной деятельности Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена, Молодежной парламентской ассамблеи при Совете Федерации, редакций «Учительской газеты», «Пионерской правды», журналов «Основы государства и право», «Преподавание истории в школе», «Внешкольник», «Студенчество. Диалоги в воспитании», «Воспитание школьников», «Одаренный ребенок» объявляют о проведении в 2007-2008 учебном году IV-го Всероссийскою конкурса образовательных и социальных проектов «Свой мир мы строим сами» (далее - Конкурс).

Всероссийский конкурс «Свой мир мы строим сами» направлен на привлечение внимания учащейся и студенческой молодежи к проблемам развития парламентаризма в России, соблюдения прав и основных свобод человека, защиты детства, построения в России правового государства и гражданского общества. Конкурс должен способствовать развитию активной гражданской позиции учащихся и студентов, освоению ими универсальных гуманистических ценностей, идеалов демократии, культуры мира, толерантности, приобретению ими опыта законотворческой и парламентской деятельности, привлечению талантливой молодежи к сотрудничеству с комитетами и комиссиями Совета Федерации, членами Совета Федерации, органами государственной власти и органами местного самоуправления, аппаратами приемных членов Совета Федерации в субъектах Российской Федерации.

Для проведения конкурса формируется Оргкомитет и жюри конкурса.

Категории участников
К участию в Конкурсе допускаются работы, подготовленные гражданами Российской Федерации в возрасте от 14 до 25 лет, являющимися:

•    учащимися общеобразовательных учреждений;

•    учащимися   и  студентами  учебных  заведений   начального  и  среднего профессионального образования;

•    воспитанниками учреждений дополнительного образования детей;

•    студентами      высших     учебных      заведений      независимо      от      их ведомственной подчиненности и организационно-правовых норм;

•    представителями детских  и  молодежных  общественных  объединений   и организаций.

Требования к работам
На конкурс представляются индивидуальные и коллективные творческие работы учащихся и студентов в самых разнообразных формах и жанрах (сочинения, доклады, рефераты, научные статьи, исследования, эссе, фант-проекты и т.п.), утверждающие уважение к правам и свободам человека, универсальные общечеловеческие гуманистические ценности, идеалы демократии, культуры мира, толерантности, развивающие идеи молодежного парламентаризма, школьного и студенческого самоуправления и соуправления. Конкурс проводится по следующим номинациям:

«Охранная грамота детства и семьи в России»;

«Диалог молодежи и власти»;

«Национальный проекты в действии»;

«Молодежь как фактор социального действия»;

«Мои предложения Председателю Совета Федерации»
Работы должны опираться на современные теории и существующую практику законодательной парламентской деятельности в России, международные и национальные механизмы защиты прав человека; излагать проблемы гарантий, связь с задачами построения правового государства и формирования гражданского общества в России. Работа по избранному аспекту развития молодежного парламентаризма должна отличаться самостоятельностью.
Жюри будет оценивать работу по следующим критериям:

•   соответствие номинации, на которую она заявлена,

•   ориентация на ценности гражданского общества;

•   опора    на   современное   научное   знание    по   рассматриваемой проблеме;

•    владение      и      соблюдение      нормативно-правовой        базы, аргументированные предложения по её изменению;

•   практикоориентированность и реалистичность предложений;
•   точность и ясность изложения материала;
•   творческий и самостоятельный характер работы.
Содержание проектных работ может быть основано на примере решения выделенных приоритетных проблем или выдвинутых самими участниками конкурса в конкретном общеобразовательном учреждении, учреждении дополнительного образования, учебном заведении начального и среднего профессионального образования, высшем учебном заведении, в своем регионе, Российской Федерации.

Работы должны быть напечатаны или написаны разборчивым почерком на русском языке. В тексте не допускается сокращение названий, наименований за исключением общепринятых. Объем работы должен быть не более 10 печатных страниц, к каждой работе прилагается дискета в редакторе «Word».
Представление работ 
В Оргкомитет Всероссийского конкурса предоставляются:

* работа, выдвигаемая на конкурс (в одном экземпляре); письмо-рекомендация    научного   руководителя   (либо учебного заведения) о выдвижении работы на конкурс;
* анкетные сведения об авторе;
* название     субъекта     Российской      Федерации; 
* наименование образовательного учреждения; 
* почтовый адрес с указанием индекса; 
* телефон, факс, E-mail; 
* фамилия, имя и отчество, дата рождения; класс/курс/специальность;
* анкетные   сведения   о   научном   руководителе:   фамилия,

имя            и    отчество,    должность,    место    работы,    полное

наименование       школы       (вуза),       адрес       образовательного

учреждения, телефон, факс, E-mail.
Присланные на конкурс работы не возвращаются, рецензии авторам не выдаются.                                                                                  
Работы победителей передаются в Молодежную парламентскую ассамблею, Комитет Совета Федерации по социальной политике и Комиссию Совета Федерации по делам молодежи и спорту.
Сроки проведения и объявления результатов конкурса
Конкурс проходит в два этапа:

1этап - сентябрь 2007 г. - январь 2008 г. - региональный 
2этап — февраль - май 2008 г. федеральный

(На региональный этап – не позднее 15.01.2008 отправить по E-mail:genius2@ellink.ru)
Работы на конкурс направляются почтой до 1 февраля 2008 года (по почтовому штемпелю). Рассмотрение работ в жюри конкурса, определение лауреатов будет завершено до 10 мая 2007 года.

На основе присланных работ будут отобраны победители, лауреаты и дипломанты конкурса. Победители, а также учителя (научные руководители учащихся и студентов) будут приглашены в Совет Федерации.

Награждение пройдет в Совете Федерации в мае 2008 г. в г.Москве. Все расходы  по  проезду и  проживанию  приглашенных обеспечивают командирующие организации.

О принятом решении, дополнительной информации и приглашении все победители будут уведомлены не позднее 20 мая 2008 г. Список победителей, лауреатов и дипломантов будет размещен в педагогических средствах массовой информации, а также на Web-сайте Пресс-службы Совета Федерации.

Итоги конкурса будут размещены в Интернете на сайте Совета Федерации.

По итогам конкурса будет издан сборник работ победителей.
Награждение участников конкурса

Дипломами    и   памятными   призами   награждаются   победители конкурса.     Остальные     лауреаты,     дипломанты     награждаются дипломами. Победителям Конкурса по их просьбе могут вручаться рекомендательные письма Оргкомитета для поступления в образовательные учреждения высшего профессионального образования.
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