ПОЛОЖЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ КОНКУРСА ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ «УЧИТЕЛЬСКАЯ СЕМЬЯ»
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

· Конкурс творческих работ «Учительская семья» проводится порталом «Сеть творческих учителей» http://it-n.ru, «Учительской газетой» и Профсоюзом работников народного образования и науки РФ.
· Конкурс творческих работ «Учительская семья» направлен на развитие творческой активности педагогических работников, утверждение приоритетов образования, повышение престижа и статуса учителя в обществе.
· Конкурс творческих работ «Учительская семья» является открытым мероприятием. 

· Настоящее Положение определяет порядок проведения Конкурса творческих работ «Учительская семья».

2. ЦЕЛИ Конкурса творческих работ «Учительская семья»
· Привлечение внимания к учительским династиям в Год Семьи-2008.
· Развитие творческого потенциала педагогов и членов их семей.
· Поддержка педагогов, использующих информационные технологии.
· Расширение диапазона профессионального общения.

· Дальнейшее развитие открытой общественной профессиональной экспертизы.

3. ЗАДАЧИ Конкурса творческих работ «Учительская семья»
· Создание коллекции творческих работ «Учительская семья – глазами учителей».
· Усиление внимания общественности к учительским династиям.
4. УЧАСТНИКИ

Принять участие в Конкурсе творческих работ «Учительская семья» в качестве автора или общественного эксперта может любой работник системы образования РФ  и других стран. Участие в Конкурсе – добровольное. Участник сам определяет формат своего участия: представление своей разработки в Экспозиции на портале «Сеть творческих учителей» http://it-n.ru и (или) участие в обсуждении.

5. ПРЕДМЕТ Конкурса «Учительская семья»

Предметом Конкурса являются творческие работы, подготовленные работниками системы образования РФ (других стран) и (или) членами их семей по направлениям Эссе, Фотография (фоторепортаж, тематическая коллекция, «Стоп-кадр» и т.п.), Использование ИКТ (презентация, сайт и т.д.), соответствующие тематике Конкурса. 
Творческие работы, участвующие в Конкурсе, представляются в электронном виде.
6. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К РАЗМЕЩАЕМЫМ В РАМКАХ КОНКУРСА «УЧИТЕЛЬСКАЯ СЕМЬЯ» МАТЕРИАЛАМ
· Творческие работы, участвующие в конкурсе «Учительская семья», или интерактивные ссылки на них, размещаются в Сообществе «Учительская семья» портала «Сеть творческих учителей» http://it-n.ru .

· Творческая работа должна сопровождаться краткой пояснительной запиской, включающей в себя следующую информацию:

фамилия, имя, отчество автора, 
занимаемая должность и полный почтовый адрес учебного заведения,

список всех участников коллективного проекта (если представляется коллективный проект); 
название работы и ее краткая аннотация. 
Комментарии оформляются в свободном стиле. 

· Материалы, размещаемые непосредственно на портале «Сеть творческих учителей», должны быть представлены в электронном виде, объемом не превышающим 2,5 mb.  В случае необходимости представления работы объемом от 2,5 до 15 mb, данный вопрос ПРЕДВАРИТЕЛЬНО согласовывается по электронной почте org@it-n.ru Материалы, превышающие объем 15 mb должны быть размещены автором на любом внешнем ресурсе. В сообщество «Учительская семья» портала «Сеть творческих учителей», в таком случае, загружается только ссылка.
· Объем эссе не может превышать 5 страниц формата А4 (шрифт Times New Roman, размер шрифта 12, интервал полуторный). 
· Материалы должны быть выполнены на русском языке за исключением работ, по содержанию которых предполагается использование иностранных текстов. 

· В соответствии с требованиями Законодательства РФ материалы размещает сам автор. Естественно, что, предлагая к публикации материалы, автор гарантирует, что это работа выполнена лично автором. 
· Все файлы, относящиеся к одной разработке (презентация, пояснительная записка, конспект, музыкальное сопровождение, тесты, индивидуальные задания и т.п.), должны выкладываться одним архивом. 

· В заголовке документа и на всех титульных страницах документов список соавторов (если они есть) указывается в алфавитном порядке. 
ПРИМЕР оформления документа: 
Заголовок: Иванова И.И. , Иванова Т.К. Моя учительская семья
Аннотация: Эссе
ВАЖНО! Использование интерактивных схем, демонстраций, Flash-анимаций и других авторских медиапродуктов и их фрагментов, авторских фото, фрагментов разработок возможно только с письменного согласия автора. В противном случае должна стоять активная гиперссылка на интернет-источник, в том числе, и на разработки участников портала IT-N. 
· С техническими особенностями публикации на портале и требованиями к оформлению дополнительно можно познакомиться по этой ссылке http://it-n.ru/Attachment.aspx?Id=3870 

· В случае нарушения чужих авторских прав ответственность за нарушение несет автор работы.

7. РЕГЛАМЕНТ Конкурса «Учительская семья»
Выставление («загрузка») авторами материалов происходит с 20 августа до 15 сентября 2008 года (включительно). Публикация будет происходить с отсрочкой в 3-5 дней.  Отсрочка публикации необходима для первичной проверки выставленных материалов. 
По выставленным материалам в период с 25 августа по 25 сентября  проходит открытое общественное обсуждение.

Участником обсуждения может быть любой зарегистрированный участник портала «Сеть творческих учителей». Участие автора в обсуждении по своему материалу является ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ.

8. ПООЩРЕНИЯ
Все участники Конкурса «Учительская семья» (авторы и наиболее активные участники обсуждения) получат по электронной почте именные СВИДЕТЕЛЬСТВА.
Наиболее интересные материалы после подведения итогов конкурса будут опубликованы в «Учительской газете», приложении к «Учительской газете» - «Мой профсоюз», а их авторы - поощрены памятными и ценными подарками. 
9. УТОЧНЯЮЩИЕ ВОПРОСЫ
Их можно задать по электронной почте org@it-n.ru 

