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Международный конкурс-выставка детского творчества
 «SKY-2009»

в рамках ежегодного выставочного проекта «ВЫСОТА»,
посвященного XIV Международной 
встрече воздухоплавателей
в городе Великие Луки

Организационный комитет конкурса приглашает юных художников Вашего региона принять участие в конкурсе-выставке детского художественного творчества, посвященного воздухоплаванию. 

Великие Луки – древнерусский город на р. Ловать с богатой историей и традициями. В 2008 г. указом Президента Российской Федерации Великим Лукам присвоено почетное звание «Город воинской славы». Здесь родились многие замечательные композиторы, писатели, художники, поэты, спортсмены, полководцы и другие знаменитые россияне. Более 10 лет Великие Луки по праву признаны столицей российского спортивного воздухоплавания – здесь с 1996 года проводятся самые массовые в странах СНГ соревнования на тепловых аэростатах.
С каждым годом Встречи воздухоплавателей на нашей земле привлекают все новых участников и поклонников этого красивейшего вида спорта. Встречи с чудом ждут и взрослые, и дети. 

В рамках предстоящей с 7 по 14 июня 14-й Встречи воздухоплавателей Детская художественная школа имени А.А. Большакова объявляет конкурс детского рисунка «SKY-2009», на который принимаются работы, отображающие любые летательные аппараты, полеты и все, что связанно что связанно с авиацией, воздухоплаванием и с освоением неба.
Место проведения: Детская художественная школа им. А.А. Большакова, 182100, Псковская обл., г. Великие Луки, ул. Л. Чайкиной, д. 18. 

По организационным вопросам просьба обращаться к координатору проекта Елене Анатольевне Голиковой по координатам: 

Цели и Задачи: выявление  талантливых детей в области изобразительного искусства, повышение интереса  к  воздухоплаванию, спорту и здоровому образу жизни, поддержание постоянных творческих контактов с разными странами и регионами России.

Учредители конкурса: Оргкомитет по проведению XIV Международной встречи воздухоплавателей в городе Великие Луки, Комитет культуры Администрации города Великие Луки, Детская художественная школа им. А.А. Большакова.

Условия участия: Работы могут быть выполнены с применением различных техник в графике, живописи, декоративно-прикладном творчестве (бумажная и объёмная пластика, сложные фактуры, аппликация, батик, гобелен, пэчворк и т.д.) 

Формат работ А2, А4, количество работ от автора не ограничивается, работы не сгибать и не сворачивать. 

В конкурсе могут участвовать общеобразовательные школы, художественные школы и школы искусств, художественные студии, центры развития детского творчества.

Победители определяются в трёх возрастных категориях: 6-9 лет (младшая), 10-13 лет (средняя), 14-17 лет (старшая). В номинации: декоративная композиция, станковая композиция, декоративно-прикладное творчество.
Срок приема работ на конкурс:  до 20 мая 2009 года. Работы, направленные почтовой или курьерской связью, должны  быть отправлены (по штемпелю) не позднее 05 мая. 
Экспонаты сопровождаются заверенной заявкой. Фамилия, имя, отчество участников, преподавателей и директора школы пишутся полностью. Паспорт работы оформляется с обратной стороны работы (ФИО, контактный телефон, точный возраст, название работы, техника, ФИО педагога, адрес школы/студии). 

Предоставленные работы не рецензируются и не возвращаются.

Организация и проведение конкурса-выставки: 
Компетентное жюри определяет победителей и лауреатов в каждой возрастной группе по номинациям. Работы, которые выполнены участником конкурса не самостоятельно, и в которых прослеживается подчерк педагога жюри вправе не оценивать. 

По завершении конкурса организуется выставка в выставочном зале Детской художественной школы, Музыкальной школы им. Мусоргского, а так же на других, установленных Оргкомитетом Встречи, выставочных площадках. 
Объявление и награждение победителей состоится на торжественном закрытии Международной встречи воздухоплавателей 13 июня. 
Жюри конкурса оставляет за собой право отбора работ для выставки, для официальной некоммерческой полиграфии (каталога, художественного оформления буклета, журнала и т.п.).
Состав жюри: 
Директор XIVМеждународной встречи воздухоплавателей Д.М. Шифрин

Главный архитектор города Великие Луки В.В. Медведев

Начальник отдела перспективного строительства г. Великие Луки В. Оржеховский

Заслуженный художник России А.А. Большаков

Член Союза художников России, директор ДХШ О.А. Павлова

Член Союза художников России, преподаватель ДХШ И.Ю. Павлова

Искусствовед И.В. Фролова

Представитель пресс-центра воздухоплавателей
Принимая участие в конкурсе, авторы берут на себя обязательство в том, что по отношению к организаторам конкурса не возникнет никаких имущественных претензий. Организаторы конкурса принимают на себя обязательство указания авторства при опубликовании работ.
В оформлении Положения о конкурсе использована работа М. Фоломиной «Воздушный корабль», г. Саров Нижегородской области, 2008 г.,  и официальный логотип Встречи воздухоплавателей в Великих Луках.

