Приложение 1

к Положение о муниципальной конференции исследовательских работ обучающихся
Положение

о конференции исследовательских работ учащихся «С именем Софьи Ковалевской…»

Цели и задачи:

- выявление талантливых одаренных учащихся;

- распространение и популяризация научных знаний среди учащихся;

- совершенствование навыков исследовательской работы;

- определение уровня развития умений исследовательской деятельности и владения методом научных исследований;

- развитие творческих и интеллектуальных способностей учащихся.
Организаторы: Управление образования Администрации города Великие Луки, руководители городских методических объединений учителей математики, информатики, физики, географии, биологии, химии.
Участники: обучающиеся 6-11 классов общеобразовательных учреждений, обучающиеся учреждений дополнительного образования соответствующего возраста.

Время и место проведения: конференция проводится 19 апреля 2012 г. в МБОУ «Гимназия имени С.В.Ковалевской».
Организация конференции:
1 этап: заочный конкурс исследовательских краеведческих работ обучающихся
Для участия в конкурсе исследовательских краеведческих работ необходимо не позднее 12 апреля  2012 года представить работы в Управление образования Администрации города Великие Луки по следующим направлениям: 

- физико-математическое (математика, физика, информатика);

- естественно-научное (химия, биология, география);

- социально-экономическое (экономика, технология).
Требования к оформлению работ

Общие требования


В описании работы должны быть четко разделены следующие части: постановка проблемы (цели, задачи), обзор литературы по проблеме, методы решения, описание полученных результатов, выводы, список литературы. В работе должны быть освещены: актуальность решаемой проблемы, сравнение предлагаемых методов (эффективность, точность, простота и т.д.), предложения по практическому использованию результатов.


Работы принимаются на бумажных носителях. Каждый экземпляр работы представляется в отдельной папке. В состав работы входят аннотация и научная статья, содержащая описание работы. Аннотация и научная статья выполняются на отдельных листах.

Требования к тексту

Работа выполняется на стандартных страницах белой бумаги формата А4. Текст печатается ярким черным шрифтом (размер шрифта – 12 кегель) через один интервал между строками на одной стороне листа. Формулы вписываются черной пастой (тушью), либо воспроизводятся на печатающем устройстве. Весь машинописный, рукописный и чертежный материал должен быть хорошо читаемым. 

Титульный лист

Вверху листа печатается название конференции, ниже - название работы, ниже справа – фамилия, имя, отчество автора, класс, образовательное учреждение, район, область; ниже – фамилии, имена, отчества должность, звание руководителей и консультантов. Внизу печатается год представления работы. Сокращения в названии работы не допускаются.

Состав работы


Аннотация. Должна содержать наиболее важные сведения о работе, в частности, включать следующую информацию: цель работы; методы и приемы, которые использовались в работе; полученные данные; выводы - всего не более 5 предложений. Аннотация не должна включать благодарности и описание работы, выполненной руководителем. Аннотация печатается на одной стандартной странице в следующем порядке: стандартный заголовок, затем посередине слово «Аннотация», ниже текст аннотации. 


Научная статья (описание работы). Не более 20 страниц. Статья в сопровождении иллюстраций (чертежи, графики, таблицы, фотографии) представляет собой описание исследовательской (творческой) работы. Все сокращения в тексте должны быть расшифрованы. Не допускается увеличение формата страниц, склейка страниц иллюстраций буклетом и т.п. Иллюстрации выполняются на отдельных страницах, которые размещаются после ссылок в основном тексте или как приложение в конце работы.

Критерии оценки исследовательских работ

- актуальность выбранной темы;

- соответствие темы содержанию работы;

- информационная полнота;

- малоизвестные или новые сведения в данной теме

- непосредственное ознакомление с объектом

- степень самостоятельности автора в исследовании

- наличие визуального материала

- выполнение требований по оформлению работы: титульный лист, аннотация, научная статья.

2 этап – 19 апреля 2012 года – конференция «С именем Софьи Ковалевской».

В программе конференции:

- общее пленарное заседание;

- работа секций (количество и тематика секций формируется в зависимости от количества и тематики поступивших на конкурс работ).

Определение победителей. Победители определяются по итогам выступления обучающихся на секции непосредственно членами жюри данного направления. 

Награждение. Победители и призёры конференции (1,2,3 место) награждаются дипломами Управления образования и ценными призами. Исследовательские работы победителей и призёров  рекомендуются для участия в областных и Всероссийских конференциях.

Финансирование. Расходы, связанные с проведением конференции, несет Управление образования Администрации города Великие Луки.

Справки по телефону: 
5-75-48, Атанова Анна Викторовна, специалист Управления образования

