Критерий «участие в муниципальных, региональных 

и федеральных профессиональных конкурсах»

Содержание критерия

Данный критерий характеризует стремление учителя не только к передаче своего, но и восприятию чужого опыта, его профессиональное честолюбие, конкурентоспособность. При оценке результативности по данному критерию рекомендуется учитывать следующие показатели:

1. Участие в муниципальных профессиональных конкурсах. 

2. Участие в региональных профессиональных конкурсах.

3. Участие в федеральных профессиональных конкурсах.
Способ оценивания

Будем исходить из того, что максимально возможный балл по данному критерию – 6. При определении итоговой оценки вновь целесообразно руководствоваться принципом «поглощения»: каждый последующий показатель «поглощает» предыдущие. Так, если у учителя присутствует третий показатель, то это дает максимальный балл по данному критерию, от 5 до 6 (6 баллов за место в пятерке победителей). Наличие второго показателя при отсутствии третьего дает от 3 до 4 баллов (4 балла за место в пятерке победителей). Если присутствует только первый показатель, то это дает 1-2 балла (2 балла за место в пятерке победителей).

Комментарий по итогам первого года ПНПО
Вес (максимальный балл) по данному критерию сильно варьируется от региона к региону: от 6 до 10 баллов. По нашему мнению вес этого критерия не должен быть слишком велик, ведь по значимости он явно уступает первым четырем критериям. Однако, если в регионе считают приоритетным развитие системы профессиональных конкурсов, то организаторы вправе придать этому критерию достаточно большой вес.

