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ПОЛОЖЕНИЕ

публичного общественного смотра-конкурса

муниципальных учреждений дошкольного образованиягорода Великие Луки

«Лидер великолукского образования – 2011»
1. Общие положения.
Цели и задачи:

Публичное представление работы муниципальных учреждений дошкольного образования по воспитанию и обучению юных великолучан. Активизация деятельности Советов учреждений дошкольного образования, педагогических коллективов, родительской общественности и воспитанников по участию в национальных, областных, муниципальных и локальных образовательных проектах, по развитию гражданских инициатив, становлению индивидуального имиджа муниципальных учреждений дошкольного образования города Великие Луки.

2. Организаторы. 

Управление образования Администрации города Великие Луки, Совет руководителей муниципальных учреждений дошкольного образования, Великолукский профсоюзный комитет работников образования.

3. Участники.
В публичном общественном смотре-конкурсе участвуют муниципальные учреждения дошкольного образования города Великие Луки.

4. Оргкомитет.
В оргкомитет входит начальник Управления образования Администрации города Великие Луки, руководители всех отделов Управления образования, председатель профсоюза работников образования города Великие Луки, председатель Коллегии при Управлении образования, председатель Совета руководителей муниципальных учреждений дошкольного образования.
5. Условия и сроки проведения.
К 1 июня 2011 года на сайте «Великолукское образование» размещается публичный доклад,  подготовленный администрацией муниципального учреждения дошкольного образования. Публичный доклад участников смотра-конкурса муниципальных учреждений дошкольного образования «Лидер великолукского образования – 2011» формируется в соответствии с требованиями, предъявляемыми к структуре публичного доклада: 
1. Информационная справка.

2. Цели, задачи деятельности ГОУ детский сад №900.

3. Контингент семей и детей.

4. Сведения о педагогическом коллективе.

5. Структура внутреннего управления.

6. Воспитательно-образовательный процесс.

7. Финансовое обеспечение. 

8. Заключение. 
Иллюстрировать доклад необходимо фотоматериалами. Муниципальное учреждение дошкольного образования может в представлении сделать специальную заявку на победу в конкретной номинации.
· Номинация «Лидер» присваивается учреждению, занявшему самое высокое рейтинговое место при интернет-голосовании и голосовании специалистов управления образования, курирующих основные направления деятельности образовательных учреждений города Великие Луки.

· Номинация «Качество» демонстрирует качественные показатели деятельности дошкольного образовательного учреждения, даёт оценку качества усвоения основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения.

· Номинация «Инновации» представляет информацию об авторских и адаптированных педагогическим коллективом инновационных образовательных и развивающих программах, технологий и методик, результатах их использования, о педагогах их внедряющих; раскрывает систему использования информационно-коммуникативных технологий; демонстрирует утвержденные в установленном порядке локальные проекты обучения и воспитания в рамках программы развития дошкольного образовательного учреждения, результаты их внедрения.
· Номинация «Творчество» демонстрирует систему количественного и качественного участия воспитанников и педагогов в проектах творческой и исследовательской направленности: художественно-изобразительного творчества, музыкального, театрального мастерства и др., участие педагогов в конференциях, семинарах и пр.
· Номинация «Патриотизм» демонстрирует систему работы по духовно-нравственному и нравственно-патриотическому воспитанию, достижения воспитанников, раскрывает взаимодействие педагогов, воспитанников и родителей по сохранению исторического и культурного наследия Великих Лук и Псковской области.
· Номинация «Здоровье» представляет систему работы по сохранению здоровья воспитанников, демонстрирует реализацию здоровьесберегающих технологии, используемых в образовательном процессе, раскрывает структуру организации физкультурно-оздоровительной работы. 
· Номинация «Содружество» раскрывает систему участия граждан в управлении и деятельности учреждения, степень сотрудничества с учреждениями – социальными партнёрами и семьёй.
Конкурс проводится в два этапа:

I этап – «Публичный доклад» (до 25 мая 2011 года):

• май – «Публичное представление учреждения по итогам работы за 2010-2011 учебный год»; 

• 1 – 8 июня -   – «Интернет-голосование».

II этап – «Рейтинговая оценка» (8 - 10 июня 2011 года):

• оценка деятельности муниципального учреждения дошкольного образования, исходя из итогов общественного интернет-голосования и мнения специалистов.
6. Подведение итогов. 

До 20 июня 2011 года оргкомитет смотра-конкурса подводит итоги. Победителем номинации может быть учреждение, занимающее в интернет-голосовании  и голосовании специалистов Управления образования по данной номинации 1 рейтинговое место. Учреждение образования может быть победителем только одной номинации. Оргкомитет имеет право определять активных участников смотра-конкурса. Результаты смотра-конкурса муниципальных учреждений «Лидер великолукского образования – 2011» публично объявляются 25 июня 2011 года.

7. Награждение. 

Победители награждаются дипломами и памятными призами.
