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Положение

об общественных наблюдателях за проведением

единого государственного экзамена

в Псковской области



         1.Общие положения


В целях обеспечения открытости и прозрачности процедур единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ),  информирования общественности о ходе проведения ЕГЭ в области создаётся система  общественного наблюдения  за проведением ЕГЭ. 

Система общественного наблюдения в Псковской области создается и  функционирует на основании настоящего Положения. 

В своей деятельности общественные наблюдатели руководствуются: законодательством Российской Федерации; 

Положением о формах  и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации  обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 28.11.2008 г. № 362;

Порядком проведения единого государственного экзамена, утверждённым приказом Министерства образования и науки РФ от 24.02.2009 г. № 57;

нормативными правовыми актами и инструктивно-методическими документами Рособрнадзора по вопросам организации и проведения ЕГЭ; 

нормативными правовыми актами Государственного управления образования Псковской области  по вопросам организационно-технологического сопровождения ЕГЭ.

Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на безвозмездной основе, понесённые расходы  общественным наблюдателям не возмещаются.


Организация аккредитации и деятельности общественных наблюдателей осуществляется в соответствии с настоящим Положением.

Настоящее Положение, а также итоги работы общественных наблюдателей доводятся до сведения общественности, в том числе через средства массовой информации.




2. Функции общественных наблюдателей

2.1.Право присутствовать при проведении ЕГЭ в качестве общественных наблюдателей предоставляется представителям государственных органов законодательной власти, образовательных учреждений, средств массовой информации, родительских комитетов общеобразовательных учреждений, попечительских советов образовательных учреждений, образовательных учреждений профессионального образования, их объединений, общественных объединений и организаций.

2.2.Разрешение на присутствие в пункте проведения ЕГЭ (далее – ППЭ) общественные наблюдатели могут получить по их заявлению в органах местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования. 

Полномочия общественного наблюдателя подтверждаются письменным разрешением, содержащим его паспортные данные и заверенным печатью и подписью руководителя органа, осуществляющего  управление в сфере образования, выдавшего  разрешение.

2.3. Общественные наблюдатели не могут быть допущены в пункт проведения ЕГЭ:

если их близкие родственники сдают экзамен в данном пункте проведения ЕГЭ;

если они являются работниками, членами родительских комитетов или членами попечительских советов тех образовательных учреждений, чьи выпускники текущего года сдают ЕГЭ в данном пункте проведения ЕГЭ;

если они являются специалистами по тому же общеобразовательному предмету (или по родственному общеобразовательному предмету), по которому проводится экзамен в пункте проведения ЕГЭ.

2.4.Общественные наблюдатели, предъявившие документ, удостоверяющий личность, и письменное разрешение, вправе:

            присутствовать в день проведения экзамена в пунктах проведения ЕГЭ, в том числе присутствовать в аудиториях на одном, нескольких или на всех этапах подготовки и проведения экзамена (во время рассадки участников ЕГЭ, процедуры вскрытия спецпакетов с экзаменационными материалами, инструктажа участников ЕГЭ, заполнения ими бланков ЕГЭ, упаковки и оформления спецпакетов с заполненными бланками ЕГЭ организаторами в аудитории и руководителем ППЭ, передача доставочных пакетов с заполненными бланками ЕГЭ уполномоченному представителю ГЭК для доставки в ГУ «Информационный центр оценки качества образования Псковской области»);

направить в ГЭК или Государственное управление образования Псковской области справку о выявленных им нарушениях при организации и проведении экзамена в пункте проведения ЕГЭ, в котором он присутствовал в качестве общественного наблюдателя.

На иные этапы подготовки и проведения ЕГЭ общественные наблюдатели могут быть допущены только по решению Государственного управления образования Псковской области 

          2.5. Общественные наблюдатели обязаны:

          ознакомиться с нормативными правовыми и инструктивно-методическими документами, регулирующими проведение ЕГЭ; 

          соблюдать установленный порядок проведения ЕГЭ, режим информационной безопасности, требования организаторов в ППЭ.

2.6.Общественным наблюдателям запрещается:

вмешиваться в ход подготовки и проведения ЕГЭ;

входить или выходить из аудитории во время экзамена (заполнения участниками ЕГЭ бланков ответов); 

оказывать содействие или отвлекать участников ЕГЭ при заполнении бланков ответов во время экзамена, в том числе задавать вопросы, делать замечания;

           пользоваться в аудиториях средствами мобильной связи, фото и видеоаппаратурой, портативными, в том числе и карманными, компьютерами.

2.7.При нарушениях вышеуказанных требований общественный наблюдатель может быть удален из аудитории. 

Общественный наблюдатель несет ответственность за злоупотребление своим положением в целях удовлетворения корыстной или иной личной заинтересованности в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

