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ПОЛОЖЕНИЕ

о присвоении муниципальной общественной награды
выпускникам муниципальных общеобразовательных учреждений города Великие Луки

«ЗОЛОТЫЕ ПАРУСА »
· Вручение главных муниципальных наград выпускникам школ города Великие Луки «Золотые паруса»

1. Общие положения
Муниципальная общественная награда «Золотые паруса» устанавливается выпускникам муниципальных общеобразовательных учреждений города Великие Луки на основании решения коллегии при Управлении образования Администрации города Великие Луки.

Целью присвоения муниципальной общественной награды «Золотые паруса» является публичная поддержка выпускников, достигших высокого качества своего учебного труда, обладающих ярко выраженной гражданской позицией, принесших своей деятельностью за период учебы в муниципальном общеобразовательном учреждении славу городу Великие Луки.
Муниципальная общественная награда «Золотые паруса» представляет собой знак установленного образца и диплом Управления образования Администрации города Великие Луки. 
Дипломант муниципальной общественной награды «Золотые паруса» заносится в Книгу Почета выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений города Великие Луки.

Муниципальная общественная награда «Золотые паруса» вручается наиболее достойным выпускникам муниципальных общеобразовательных учреждений по итогам завершения ими программы среднего (полного) общего образования.
Муниципальной общественной наградой «Золотые паруса» наиболее достойные выпускники муниципальных общеобразовательных учреждений награждаются в номинациях:

· Выпускник – лидер научно-исследовательской деятельности;  

· Выпускник – лидер спорта;

· Выпускник – общественный лидер;

· Выпускник – лидер гражданско-патриотической деятельности;

· Выпускник – выдающийся талант.

2. Организаторы 

Управление образования Администрации города Великие Луки, Совет руководителей муниципальных учреждений общего и дополнительного образования.
3. Участники
Правом на получение общественной муниципальной награды «Золотые паруса» обладают наиболее достойные выпускники муниципальных общеобразовательных учреждений по итогам завершения ими программы среднего (полного) общего образования, достигшие высокого качества своего учебного труда, обладающие ярко выраженной гражданской позицией, принесшие своей деятельностью за период учебы в муниципальном общеобразовательном учреждении славу городу Великие Луки.
4. Условия и сроки проведения процедур выдвижения и награждения

При решении администрации общеобразовательного учреждения о выдвижении своего выпускника в качестве претендента на получение муниципальной общественной награды «Золотые паруса», предложенные кандидатуры к 1 июня текущего года представляются в Управление образования Администрации города Великие Луки.

Представление оформляется приказом по общеобразовательному учреждению. Вместе с приказом передаётся развернутая характеристика, утвержденная педагогическим советом муниципального общеобразовательного учреждения, оценка качества знаний (за последние два года), материалы портфолио выпускника и электронная версия фотографий (портрет и две фотографии во время учебно-воспитательного процесса).
В срок до 15 июня Управление образования на совместном заседании информационно-методического отдела и Совета руководителей общего и дополнительного образования заслушивает представителей администрации муниципальных общеобразовательных учреждений, выдвинувших претендентов на получение муниципальной общественной награды «Золотые паруса». Открытым голосованием определяются выпускники, завоевавшие право получения по номинациям муниципальной общественной награды «Золотые паруса». В случае равенства голосов по итогам голосования преимущество получает выпускник, имеющий поддержку начальника Управления образования Администрации города Великие Луки.
Муниципальная общественная награда «Золотые паруса» вручается на городском празднике выпускников общеобразовательных учреждений города Великие Луки «Бригантина».
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