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Я люблю Великие Луки! Скоро у моего города будет праздник, а значит, и у меня. В 2016 году город отметит юбилейную дату со дня основания (первого упоминания в летописи 1166 г.) – 850 лет.  По российским меркам городок небольшой  – около 100 тысяч населения.  Поэтому  туристы и приезжие часто иронизируют по поводу названия города: «Что в этом городе такого великого посмотреть?».  На это вопрос можно ответить так: «Город велик своей историей». 
Хотя здесь я и не родилась, но зато я здесь училась, нашла  друзей. Здесь моя семья, работа. Я люблю этот город, сама не знаю за что. Ни за что конкретно, точнее, наверное, за то, что он есть и что он именно такой, непохожий ни на любой другой город. Есть просто чувство, которое я не могу объяснить словами, а могу лишь провести аналогию с любовью к родителям или к любимому человеку. Ведь их мы любим не за что-то, а просто за то, что они есть. 
Главной исторической достопримечательность Великих Лук является Великолукская крепость. На самом деле от крепости остался только  крепостной вал высотой 18 метров и окружностью  около 2 километров. Это единственное, что не смогли разрушить многочисленные завоеватели и время.  Недавно были восстановлены западные ворота крепости.  На территории крепости когда - то  стоял  Вознесенский храм. Сейчас от него остался только фундамент.  На западном инженерном бастионе  крепости стоит памятник – танк Т34, каких много установлено на просторах бывшего Советского Союза, но великолучане считают его самым красивым памятником - танком в России. Туристы называют его «Летящий танк», так как он стоит на высоком валу и смотрит вверх, как будто готовится к полету.
  На восточном бастионе крепости стоит величественный Обелиск Славы высотою 26 метров в память воинов, погибших в ВОв.
 К востоку от крепостного вала находится остров Дятлинка, который огибают два рукава Ловати. Вероятней  всего, остров, как и левый рукав реки, искусственного происхождения, так как у него каменное основание.  Остров нежилой, сейчас здесь располагаются спортивные площадки, спорткомплекс  «Арена» и зона отдыха. С крепостью  остров соединен красивым пешеходным подвесным мостом, увешенным замками влюбленных.
Справа от крепости расположен великолукский парк культуры и отдыха с аттракционами и лодочной станцией.  Здесь можно провести время с детьми,  покататься на Сегвее, поплавать  на катамаранах и лодочках по Ловати.  Детей и взрослых также порадует «Белкин дом», расположенный рядом с лодочной станцией.  В южной части парка стоит памятник герою ВОв Александру Матросову. Герой совершил свой подвиг, закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота.  Неподалеку расположен краеведческий музей, в котором можно посмотреть экспозиции, посвященные  Великой Отечественной войне, природе Псковского края и коллекцию бабочек. Неподалеку находится недавно отремонтированная  летняя эстрада.
Названия центральных улиц и площадей Великих Лук не отличаются оригинальностью. Главная площадь и главный проспект, ожидаемо, названы в честь вождя мирового пролетариата.  На площади Ленина недавно установили  памятную стелу в честь присвоения Великим Лукам звания «Город воинской славы».
 Здесь же находится здание администрации и центральная гостиница города «Юбилейная». Неподалеку от гостиницы на набережной Ловати  местная достопримечательность – два кованных кресла для влюбленных, на которых любят фотографироваться  молодожены.
В Великих Луках есть свой Драматический театр со своей труппой, расположенный в самом центре Великих Лук на площади маршала Рокоссовского. 
 Неподалеку,  на улице Комсомольца Зверева  находится недавно отремонтированный Дом культуры (концертный зал ДК ЛК). Название (можно сказать бренд) сохранилось с советских времен: Дом Культуры имени Ленинского  Комсомола. Также,  еще с советских времен, город известен своими цветными фонтанами.
Начиная с 1995 года, в городе ежегодно в течение  недели проходят международные соревнования воздухоплавателей – очень красивый фестиваль воздушных шаров  на радость  великолучанам и гостям города.  В начале июня в небо взмывают десятки аэростатов, которые меняя высоту полета,  пролетают над городом и его окрестностями.  Горожане уже привыкли к этой феерии, а на  туристов, небо, заполненное большими воздушными шарами, производит  огромное впечатление!  Шары обычно стартуют из крепости. Самое интересное соревнование  воздухоплавателей называется  кей-граб (захват цели). Суть состязания заключается в попадании пилотами специальным маркером в корзину, установленную в излучине реки Ловать. Чтобы достичь цели, пилоты аэростатов пролетают над  Ловатью. 
По выходным мы любим всей семьей гулять по набережной, кормить уток. Водим ребенка в развивающие центры, в цирк. С мужем ходим в кафе и кино. Вообще в нашем городе достаточно развлечений для детей и молодежи.
Неважно, большой твой город или маленький, важно лишь то, какие в нем живут люди. И какое у них стремление к улучшению своего места жительства. И если постараться, то любой город можно превратить в самый прелестный, самый чистый, самый веселый город в мире. Важно лишь только понять это и поставить перед собой такую цель.
Что бы там не говорили про мой город, для меня он всегда будет самым лучшим. А хотя, я считаю, что надо просто ценить то, что имеешь. И любить свой город не за масштаб и численность населения, а за то, что это твой родной край. За те приятные, позитивные, незабываемые моменты, которые ты пережил в этом городе. За то, что тут твоя семья, за то, что здесь будут расти твои дети. 
Я очень люблю наш город. И хотела бы, чтобы он процветал и развивался!
