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     Скоро моему родному городу 850 лет. Что значит он в моей жизни? Честно говоря, я не коренная великолучанка: моя мама приехала юной девушкой вместе с семьей из городка Холм, что в Новгородской области, а отец провел босоногое детство, опаленное войной, в Великолукской деревушке Есипово, а в город он попал после армии, где и встретил мою маму. Я свое совсем не сытое детство провела в пригороде, на деревенских просторах, любуясь красотами живописной природы. В городе бывала не часто, но каждый раз для меня это был праздник, ведь дома я не видела такого: красивые высокие дома, ухоженные парки и скверы, асфальт на дорогах и вкуснейший фруктовый рулет из магазина.
       Я помню, как  ехала из пионерского лагеря «Искра» после смены и жадно глядела в окно, где проплывали городские пейзажи, такие уютные, красивые! И сердце мое как-то щемило от этой красоты, а на душе было так хорошо, что хотелось петь. Я тогда не могла понять, откуда такое чувство в моем сердце. Не понимала я этого и тогда, когда после  Первомайской демонстрации любовалась расцвеченным лоскутками от шариков и бумажными цветами асфальтом, ярким солнцем и первыми клейкими листочками на тополях. 
         Потом это ощущение восторга куда-то ушло, все стало казаться обыденным. Но только до первой разлуки, когда я уехала в другой город учиться. Каждый раз я вновь с трепетом ждала встречи с родным городом, и вновь сердце замирало, а глаза жадно впитывали красоту родного города. Но и в юности я еще не осознавала природу этого невероятного по своей силе чувства.
         Понимание пришло позже, когда ушли из жизни вначале дедушка, потом одна за другой бабушки, а потом и родители.  Я почувствовала, как что-то оборвалось во мне, как в срезанном и поставленном в вазу цветке: он живет, а корней нет. Тогда я поняла, как важно в жизни не потерять самое главное, что связывает нас с Родиной - эту невидимую нить, которая держит нас, не отпуская в далекие края, которая вызывает в нас неосознанную тоску по родной стороне, желание всегда возвращаться домой. Это волшебство создается энергетикой родного города, впитавшего в себя любовь и труд тех людей, что жили до нас и создавали наш город; это память, которая делает с нашим сердцем чудеса, заставляя его биться чаще, когда мы после разлуки приезжаем в родной дом. 
         Это не просто красивые слова. Молодость моей мамы прошла в этом городе и она вместе с другими комсомольцами сажала на субботниках деревья в парке и в Пушкинском сквере.  Не знаю, какое именно дерево она посадила, но когда я иду по скверу, то мне становится очень тепло и спокойно на душе, как будто деревья помнят мою маму и говорят со мной от ее имени, тихо шелестя листьями.
         Дома, деревья, парки и скверы - все-все вокруг пропитано энергетикой создававших их людей, в том числе и моих родных. Они вкладывали свою любовь, свою душу в то, что строили и берегли, и этой любовью пропитаны каждый камень, каждая веточка. Вот что притягивает нас, и это и есть чувство Родины!
        Именно оно, это чувство, пробуждает в моей памяти картинку из далекого детства: маленькая и чистая комнатка в бараке, в которую наконец-то переехали мои бабушка и дедушка после долгих послевоенных мытарств; и удивительная чистота двора, где не было даже окурков: люди дорожили своим домом, любили и берегли его.
         Помню, как дружно жили соседи в нашем доме: горе и радости-все вместе встречали, помогали друг другу, радовались удачам и сопереживали в горе.
         Но время меняет все: дома, людей, человеческие отношения. Но это не значит, что мы становимся хуже. Мы просто другие. Другой темп жизни, другая одежда, музыка, техника, другие увлечения. Как важно в этой гонке не разорвать ту невидимую нить, что связывает нас с нашим прошлым, не обрезать корни, без которых  жизнь потеряет смысл. Нить не должна прерываться! Пусть в наших семейных альбомах не будет безымянных фотографий, а в наших сердцах живет это великое чувство Родины! Давайте жить так, чтобы наши внуки и правнуки с гордостью вспоминали нас и ставили в пример своим детям.
         Вот что значит для меня мой город! А юбилей - это еще один повод все переосмыслить и, может быть, что-то изменить в себе, пока не поздно.
