Приложение 1.

План мероприятий декады, посвящённой Дню защитника Отечества
18 февраля – 1 марта
Уроки мужества, посвященные Дню защитника Отечества, 70-летию подвига Героя Советского Союза А.Матросова, подвигу 6-й роты. Экскурсии в школьные музеи. Встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и Вооруженных сил, работниками военкомата, военнослужащими-выпускниками школ. Тематические классные часы. Военно-спортивные игры. Ответственные: руководители образовательных учреждений, заместители директоров по воспитательной работе, классные руководители.

18 февраля – 22 февраля
Первенство города среди обучающихся общеобразовательных учреждений по шахматам (по графику).

19 февраля, 14.00 
Награждение победителей и призеров городских викторин: викторины «Славься наш город», посвященной 70-летию освобождения города Великие Луки от немецко-фашистских захватчиков, и викторине, посвященной 70-летию подвига Героя Советского Союза Александра Матвеевича Матросова, ул. Первомайская 2. Отв. Белюкова С.В., Зернова Т.А.

19-20 февраля
Участие в открытом чемпионате города по пулевой стрельбе (совместно с ДОСААФ в рамках  месячника оборонно-массовой работы, по графику). Отв. Гарибян Д.И.

19 февраля – 8 марта

Участие делегации МАОУ «Лицей №11» в специализированной тематической смене городов-героев и городов воинской славы «Наследники славы» в ФДЦ «Смена» (г.-к. Анапа). Отв. Белюкова С.В., Рождественская Е.А.

21 февраля, 14.00  

Встреча, посвященная 30-летию юнармейского Поста №1.

Место проведения: МБОУ СОШ №1. Участвуют по 5 человек от ОУ, депутаты городской школьной думы, члены Совета ДОО «Лучане». Отв. Воробьёва Е.В., Кондакова С.В., Зернова Т.А.
22 февраля, 9.45 
Участие обучающихся в легкоатлетическом пробеге-эстафете Великие Луки-Чернушки, посвящённом 70-летию подвига Героя Советского Союза А.Матросова. Отв. Трефилов М.В., специалист Управления образования, Файнберг О.В., учитель физической культуры МБОУ СОШ №1, Маханов В.В., учитель физической культуры МБОУ СОШ №17, Ковалёв С.С., учитель физической культуры МБОУ СОШ №6, Дружинин С.В., преподаватель-организатор ОБЖ МБОУ СОШ №12.
22 февраля, 9.45 
Участие обучающихся МБОУДОД  ДДТ в лыжном «Звёздном походе»  по маршруту д. Чернушки – д. Черпесса, посвящённом 70-летию подвига Героя Советского Союза А.Матросова. Отв. Кудрявцева Е.А., методист МБОУДОД ДДТ, Степанова С.В., педагог дополнительного образования МБОУДОД ДДТ.

23 февраля, 9.15 
IX турнир по ШОТОКАН карате, посвященный Дню защитника Отечества и памяти Павла Сухорученкова. Место проведения: спортивный зал МБОУ Гимназия С.В. Ковалевской». Отв. Трефилов М.В., специалист Управления образования, Фомченкова Т.А., директор МБОУ Гимназия.
23 февраля

Участие обучающихся  и педагогов в городских мероприятиях:

11.00 - Возложение цветов на воинском мемориальном захоронении.
Участвуют: МБОУ СОШ №2, МБОУ СОШ №5, МБОУ СОШ №6, МБОУ СОШ №12, МБОУ СОШ №13, МБОУ СОШ №16 (по 30 человек). Отв. руководители общеобразовательных учреждений.
11.00 – 17.00 – Краеведческий музей города Великие Луки проводит День открытых дверей.

12.00 - торжественный митинг у Вечного огня, возложение цветов.
Участвуют: МБОУ СОШ №1, МБОУ СОШ №2, МБОУ Гимназия, МБОУ Педагогический лицей, МБОУ СОШ №7», МБОУ СОШ №9 (по 50 человек от ОУ), МБОУ Кадетская школа (120-150 человек), МБОУ Лицей №10 (60-80 человек). Ответственные: руководители образовательных учреждений
Поздравительное слово от имени обучающихся образовательных учреждений готовит кадет из МБОУ Кадетская школа. Отв. И.В.Гоголев, директор МБОУ Кадетская школа.
18.00 - городской праздничный вечер «Солдаты России» с участием автора-исполнителя Владимира Мазура (г. Москва). ДМШ №1 им. М.П. Мусоргского. Вход по пригласительным билетам.

Участвуют руководители образовательных учреждений, преподаватели-организаторы ОБЖ, учителя физической культуры, тренеры-преподаватели, кадеты МБОУ Кадетская школа, МБОУ Лицей №10, юнармейцы Поста №1. Ответственные: руководители образовательных учреждений.

Поздравительное слово готовит юнармеец Поста №1 МБОУ СОШ №1. Отв. Воробьёва Е.В.
20.00 – праздничный фейерверк на набережной реки Ловать. 
27 февраля, 15.00 

Городской конкурс «Рыцари творчества» (ЦДЮТТ).
