Уважаемые коллеги!


В соответствии с рекомендациями Уполномоченного при Президенте  Российской Федерации по правам ребёнка (от 19.07.2011 № УПР/223) и  письмом Уполномоченного по правам ребенка в Псковской области  Шахова  Д.В.  (от 29.07.2011 № 82-ДШ) предлагается провести во всех школах области 1 сентября в День знаний День медиа - безопасности.

 
В связи с нарастающим глобальным процессом активного формирования и широкомасштабного использования информационных ресурсов особое значение приобретает информационная безопасность детей. 


Просвещение подрастающего поколения в части использования различных информационных ресурсов, знание элементарных правил отбора и использования информации способствует развитию системы защиты прав детей в информационной среде, сохранению здоровья и нормальному развитию.


В ходе проведения данного мероприятия  обучающиеся должны не только получить необходимый минимум знаний об информационной безопасности, но и высказать свою точку зрения на указанную проблематику. 


Также рекомендуем включить в повестку дня традиционных августовских педагогических совещаний, методических объединений учителей вопрос информационной безопасности детей.  


Методические рекомендации по проведению Дня медиа-безопасности  размещены на  сайте ПОИПКРО  www.poipkro.pskov.ru

http://wiki.pskovedu.ru/index.php/День_медиа-безопасности
И.о.начальника управления                                                  Л.П.Ильина          


