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ПОЛОЖЕНИЕ

о присвоении муниципальной общественной награды
педагогическим работникам муниципальных образовательных учреждений города Великие Луки

«ПРОСВЕТИТЕЛЬ»
1. Общие положения
Муниципальная общественная награда «Просветитель» устанавливается педагогическому работнику муниципального образовательного учреждения Главой Администрации города Великие Луки на основании решения коллегии при Управлении образования Администрации города Великие Луки.

Целью присвоения муниципальной общественной награды «Просветитель» является публичная поддержка работников образования, достигших высокого качества своего труда, обладающих ярко выраженной профессиональной и гражданской позицией.

Муниципальная общественная награда «Просветитель» представляет собой знак установленного образца и денежную сумму в размере пятидесяти тысяч рублей.
Муниципальная общественная награда «Просветитель» вручается один раз в год одному педагогическому работнику от муниципальных образовательных учреждений каждого типа: общего образования, дошкольного, дополнительного. Таким образом, в год вручается 3 награды, причём педагогу дополнительного образования такая награда вручается 1 раз в три года. 
Муниципальной общественной наградой «Просветитель» педагог удостаивается только один раз на протяжении своей профессиональной деятельности в муниципальной сфере образования.  
2. Организаторы 

Управление образования Администрации города Великие Луки, муниципальные общеобразовательные учреждения.

3. Участники
Правом на получение общественной муниципальной награды «Просветитель» обладают педагогические работники муниципальных образовательных учреждений, имеющие общий стаж педагогической работы в образовательных учреждениях города Великие Луки не менее пяти лет.

4. Условия и сроки проведения процедур выдвижения и награждения

При решении администрации образовательного учреждения о выдвижении работников своего педагогического коллектива претендентами на получение муниципальной общественной награды «Просветитель» (оформляется приказом по образовательному учреждению) предложенные кандидатуры рассматриваются на заседании Совета муниципального образовательного учреждения. 
К 1 мая текущего года Советы муниципальных образовательных учреждений представляют в Управление образования Администрации города Великие Луки до двух кандидатур педагогических работников на право получения муниципальной общественной награды «Просветитель». Представление оформляется Решением Совета муниципального образовательного учреждения. Вместе с решением передается развернутая характеристика, утвержденная педагогическим советом муниципального образовательного учреждения, оценка достижений учащихся (за последние два года), информация о состоянии воспитательной работы в классе, группе (за последние два года), материалы портфолио педагога и электронная версия фотографий (портрет и две фотографии педагога во время образовательного процесса).
В срок до 23 мая Коллегия при Управлении образования на своем заседании заслушивает представителей администрации муниципальных образовательных учреждений, выдвинувших претендентов на получение муниципальной общественной награды «Просветитель». Члены Коллегии тайным голосованием определяют педагога, завоевавшего право получения муниципальной общественной награды «Просветитель». В случае равенства голосов по итогам голосования преимущество получает педагог, имеющий больший стаж педагогической работы в муниципальной сфере образования.
В срок до 15 июня материалы на педагога, завоевавшего право получения муниципальной общественной награды «Просветитель», предоставляются Главе Администрации города Великие Луки для утверждения. 
Муниципальная общественная награда «Просветитель» вручается в канун нового учебного года на Конференции работников муниципальной сферы образования города Великие Луки.
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