Информация для участников итогового сочинения.

Итоговое сочинение изложение является допуском  к государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования.

Итоговое сочинение может проводиться в целях использования его результатов при приеме в образовательные организации высшего образования.

Результатом итогового сочинения  является «зачет» или «незачет».
Даты проведения итогового сочинения в 2015-2016 учебном году: 
02 декабря 2015 года, 
03 февраля 2016 года, 
04 мая 2016 года. 
Для участия в итоговом сочинении необходимо подать заявление не позднее чем за две недели до установленных сроков проведения сочинения. 

Сроки  регистрации
Регистрация обучающихся общеобразовательных учреждений текущего года и обучающихся среднего профессионального образования на участие 02.12.2015 в итоговом сочинении (изложении) осуществляется в срок до 12 ноября 2015 года;

регистрация на участие в ЕГЭ с 05 ноября 2015 года до 30 января 2016 года.

Регистрация выпускников прошлых лет на участие в итоговом сочинении (изложении) осуществляется в срок:

до 12 ноября 2015 года на написание сочинения 02.12.2015;

до 14 января 2016 года на написание сочинения 03.02.2016;

до 13 апреля 2016 года на написание сочинения 04.05.2016.

Регистрация на досрочный (март-апрель) и основной периоды (май-июнь) выпускников прошлых лет осуществляется в срок с 05 ноября 2015 года до 30 января 2016 года.
Местами регистрации на сдачу ЕГЭ на территории города Великие Луки определены:

         - для обучающихся общеобразовательных учреждений текущего года – образовательное учреждение, в котором осваиваются основные общеобразовательные программы среднего общего образования (по месту обучения);

         - для выпускников образовательных учреждений прошлых лет, имеющих документ государственного образца о среднем общем, либо начальном профессиональном, либо среднем профессиональном образовании, в том числе обучающихся среднего профессионального образования – Муниципальное общеобразовательное учреждение «Центр образования».
Проведение итогового сочинения.

В день проведения итогового сочинения   участник итогового сочинения  должен иметь с собой гелевую ручку с чернилами черного цвета.
Участнику итогового сочинения разрешается пользоваться орфографическим словарем, выданным членами комиссии.
Во время проведения итогового сочинения  обучающимся, запрещается пользоваться текстами литературного материала, средствами мобильной связи.

До начала проведения итогового сочинения  участники итогового сочинения  проходят инструктаж и прослушивают информацию о порядке проведения итогового сочинения, о правилах оформления итогового сочинения, продолжительности проведения итогового сочинения, а также о времени и месте ознакомления с результатами итогового сочинения.

Продолжительность итогового сочинения составляет 235 минут.

Участник  итогового сочинения  может при выполнении работы использовать черновики. 

Внимание! Черновики не проверяются и записи в них не учитываются!

Во время проведения итогового сочинения  на рабочем столе участника итогового сочинения, помимо регистрационного бланка и бланков записи, могут находиться только:
- ручка  (гелевая,  с чернилами черного цвета);

паспорт;

- при необходимости лекарства и питание;

орфографический словарь, выданный членами комиссии  по проведению итогового сочинения.

Участники итогового сочинения, завершившие выполнение итогового сочинения   до объявления об окончании итогового сочинения, имеют право сдать бланки и покинуть учебный кабинет.
Результаты итогового сочинения, ознакомление участников итогового сочинения  с результатами итогового сочинения.
С результатами итогового сочинения  участники могут ознакомиться в школе.  Результаты и бланки участников итогового сочинения  будут доступны вузам для ознакомления и учета при подаче заявления абитуриентом.
Изображения бланков итогового сочинения  обучающихся могут быть переданы по запросу в образовательные организации, реализующие образовательные программы среднего профессионального и высшего образования.

