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           1. Пояснительная записка

   Настоящая программа предназначена для работы с детьми, которые склонны к антиобщественным действиям, отклоняющемуся и агрессивному поведению, систематически пропускающими учебные занятия без уважительных причин и семьями, находящимися в социально-опасном положении.

      В данной программе представлены следующие разделы:

1. Объяснительная записка.

2. Паспорт программы.

3. Понятия, употребляемые в работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

4. Состояние проблемы и обоснование необходимости ее решения.

5. Цель и задачи программы.

6. Основные направления деятельности.

7. Мероприятия по реализации программы.

    В программе представлены задачи работы и содержание материала по 4 основным компонентам профилактической работы образовательного учреждения:

· организационная работа направлена на разработку и осуществление комплекса мероприятий по профилактике правонарушений, осуществление систематической работы с картотекой обучающихся «группы риска» и состоящих на учете в ОПДН.

· диагностическая работа предполагает создание банка данных об образе жизни семей обучающихся, о положении детей в семье, характере взаимоотношений между членами семьи, выявление негативных привычек подростков, взаимоотношений подростков с педагогами школы, выяснение состояния здоровья обучающихся.

· профилактическая работа с детьми включает предупредительно-профилактическую деятельность и индивидуальную работу с подростками с девиантным поведением и детьми «группы риска». Профилактическая деятельность осуществляется через систему классных часов, общешкольных мероприятий, с помощью индивидуальных бесед. Она способствует формированию у обучающихся представлений об адекватном поведении, о здоровой, несклонной к правонарушениям личности.

· профилактическая работа с родителями предусматривает установление неиспользованного резерва семейного воспитания, нахождение путей оптимального педагогического взаимодействия школы и семьи, включение семьи в воспитательный процесс через систему родительских собраний,общешкольных мероприятий с детьми и родителями, работу Совета школы.

    Программу реализует администрация школы, классные руководители, социальный педагог, психолог, педагог-организатор ОБЖ.

2. Паспорт программы

	1. Наименование программы
	Программа МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1» г. Великие Луки «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»

	2. Нормативно-правовая база
	1) Международная Конвенция ООН о правах ребенка

2) Конституция Российской Федерации

3) Федеральный закон РФ «Об образовании»

4)Федеральный закон №120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» 

5) Федеральный закон «О внесении изменений и дополнения в ст. 8 Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»

6) Федеральный закон РФ «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»

	3. Цель программы
	Создание условий для эффективного решения проблемы    безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних

	4. Задачи программы
	1. Выявление и учет учащихся, склонных к отклоняющемуся и агрессивному поведению, систематически пропускающих учебные занятия без уважительных причин, оказание им социально-психологической и педагогической помощи.

2. Выявление и учет семей, находящихся в социально-опасном положении и семей, нуждающихся в помощи органов социальной защиты, и оказание им социально-педагогической и психолого-педагогической помощи.

3. Организация досуга учащихся в различных школьных кружках и секциях в каникулярное и внеурочное время.

4. Организация и проведение общешкольных и классных мероприятий, направленных на предупреждение и профилактику правонарушений.

5. Организация предупредительно-профилактической работы школы в тесном контакте с ОПДН ОМВД и системой здравоохранения.

	5. Основной разработчик программы
	Администрация МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1» г. Великие Луки

	6. Исполнители программы
	Социально-педагогическая служба МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1» г. Великие Луки

	7. Срок реализации программы
	2010 — 2015г.г.

	8. Ожидаемые результаты
	Осуществление программных мероприятий должно обеспечить создание условий для эффективного решения проблемы безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних


3.  Понятия, употребляемые в работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних согласно ФЗ №120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»

            Несовершеннолетний — лицо, не достигшее возраста 18 лет.

           Безнадзорный — несовершеннолетний, контроль за поведением которого отсутствует вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по его воспитанию, обучению и (или) содержанию со стороны родителей или иных законных представителей либо должностных лиц.

Беспризорный -  безнадзорный, не имеющий места жительства и (или) места пребывания.

Несовершеннолетний, находящийся в социально опасном положении,  – лицо в возрасте до 18 лет, которое вследствие безнадзорности или беспризорности находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни или здоровья либо не отвечающей требованиям к его воспитанию или содержанию, либо совершает правонарушение или антиобщественные действия.

Дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации – дети, оставшиеся без попечения родителей; дети-инвалиды; дети, имеющие недостатки в психическом и (или) физическом развитии; дети-жертвы вооруженных и межнациональных конфликтов, экологических и техногенных катастроф, стихийных бедствий; дети из семей беженцев и вынужденных переселенцев; дети, оказавшиеся в экстремальных условиях; дети – жертвы насилия; дети, находящиеся в специальных учебно-воспитательных учреждениях; дети, жизнедеятельность которых объективно нарушена в результате сложившихся обстоятельств и которые не могут преодолеть данные обстоятельства самостоятельно или с помощью семьи.

Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних - система социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних, осуществляемых в совокупности с индивидуальной профилактической работой с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении.

Правонарушение - родовое понятие, означающее любое деяние, нарушающее какие-либо нормы права, и представляет собой юридический факт, предусматривающий противоправное виновное деяние, совершенное умышленно либо по неосторожности. За правонарушение законом предусматривается соответственно гражданская, административная, дисциплинарная и уголовная ответственность.

Семья, находящаяся в социально опасном положении — семья, имеющая детей, находящихся в социально опасном положении, а также семья, где родители или иные законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по их воспитанию и (или) содержанию и (или) отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними.

Индивидуальная профилактическая работа — деятельность по своевременному выявлению несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, а также по их социально-педагогической реабилитации и (или) предупреждению совершения ими правонарушений и антиобщественных действий.

Антиобщественные действия — действия несовершеннолетнего, выражающиеся в систематическом употреблении наркотических средств, психотропных и (или) одурманивающих веществ алкогольной и спиртосодержащей продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, занятии проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством, а также иные действия, нарушающие права и законные интересы других лиц.

 

            4.   Состояние проблемы и обоснование необходимости ее решения

   Проблемы повышения эффективности решения проблем безнадзорности  и правонарушений несовершеннолетних имеют особую актуальность.  В сложных условиях реформирования всей общественной жизни российского общества, роста нищеты, преступности, жестокости, насилия, безответственности, ребенок со своими неуспехами, социальной незащищенностью, страхом перед будущим, как никогда нуждается в профессиональной компетентной помощи педагогов.

        Причем, каждый ребенок в разные периоды своей жизни, в зависимости от социальных условий, в которых он оказался по независящим от него обстоятельствам, нуждается в помощи, поддержке и защите.

      Но особенную потребность в помощи, поддержке и защите испытывают те дети, которые оказались «жертвами неблагополучных условий социализации». Для части детей этот процесс осуществляется в неблагоприятных условиях. Такими неблагоприятными  факторами социального развития могут быть:

1.Особенности жизненной истории и условия воспитания в семье.

Стиль семейного воспитания оказывают сильное воздействие на формирование характера ребенка, его поведение и поступки. Грубые ошибки семейного воспитания формируют у ребенка искаженное представление о себе, отношениях с людьми, отношение к деятельности, побуждают ребенка защищаться от различных видов физического и психологического насилия взрослых. Чтобы помочь ребенку преодолеть сложившиеся стереотипы отношений и поведения, социально-педагогическая служба школы должна уметь выявлять их глубинные причины и находить пути нейтрализации.

На поведенческие реакции ребенка очень сильно влияют аморальность родителей, нищета семьи, бесконтрольность со стороны родителей и наоборот, гиперопека, насилие, растление ребенка (привлечение к курению, выпивке, воровству, бродяжничеству).

2.  Проблемы, связанные с обучением в школе.

Неуспеваемость — яркий признак педагогической запущенности. Неуспеваемость всегда приводит к нарушениям дисциплины, поведения в школе, а в последствии и за ее пределами. Причин неуспеваемости может быть сразу несколько. Важно выявить все и работать над устранением каждой из них.

К проблемам, связанным с обучением в школе также относятся и устойчивое негативное отношение учителя к ученику, травля и отчуждение со стороны сверстников.

3. Состояние здоровья.                                                                                                                                    

Неадекватные здоровью ребенка педагогические требования, нагрузки и подходы не только ослабляют физическое и психическое здоровье ребенка, но и негативно отражаются на его успешности и взаимоотношениях с педагогами, родителями и даже товарищами. Педагогическая практика показывает, что именно дети с ослабленным здоровьем «не тянут» программу, попадают в разряд неуспевающих, а значит имеют проблемы и в поведении.

4. Преобладающий тип темперамента, наличие акцентуации характера.

Педагогам для адекватной оценки ребенка, его проявлений и поступков необходимы определенные знания в области возрастной психологии: типичные особенности и психофизиологические потребности, присущие данному возрасту, типологии личности и акцентуации характера.

   Наличие того или иного фактора социального риска в большинстве означают возникновение социальных отклонений в поведении детей, рождают беспризорность и преступность среди несовершеннолетних и требуют к себе повышенного внимания всех субъектов профилактики.  Остается высоким количество детей и подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, совершающих преступления и правонарушения, нуждающихся в социальной реабилитации. Все это обуславливает необходимость создания комплексной программы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

5.  Цель и задачи программы

  Цель программы: Создание условий для эффективного решения проблемы    безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

        Задачи:  

1. Выявление и учет учащихся, склонных к отклоняющемуся и агрессивному поведению, систематически пропускающих учебные занятия без уважительных причин, оказание им социально-психологической и педагогической помощи.

2. Выявление и учет семей, находящихся в социально-опасном положении и семей, нуждающихся в помощи органов социальной защиты, и оказание им социально-педагогической и психолого-педагогической помощи.

3. Организация досуга учащихся в различных школьных кружках и секциях в каникулярное и внеурочное время.

4. Организация и проведение общешкольных и классных мероприятий, направленных на предупреждение и профилактику правонарушений.

5. Организация предупредительно-профилактической работы школы в тесном контакте с ОПДН ОМВД и системой здравоохранения.

6. Основные направления деятельности

1. Исследовательская работа: комплекс мероприятий, направленных на изучение личности ребенка и отслеживание влияний социума.

2. Профилактическая коррекционно-развивающая работа: предупреждение, своевременное выявление, сдерживание отклонений в поведении ребенка.

3. Просветительская работа: консультации, беседы, лекции, привлечение специалистов, наглядная агитация.

4. Воспитательная работа: вовлечение детей во внеурочную деятельность, участие в различных школьных мероприятиях, общественные поручения, эффективное личностное общение.

5. Методическая работа.

                                            Этапы реализации программы

	Название этапа
	Содержание работы на этапах программы

	1 этап. Подготовительный

2010-2011 учебный год
	- изучение нормативно-правовой базы

- определение стратегии и тактики деятельности

- налаживание межведомственных взаимодействий

- обобщение имеющегося опыта работы, ориентированного на профилактику правонарушений

- разработки методик и проведение в школе социологического и психологического исследования детей, родителей, направленной на профилактику правонарушений

- поиск форм и методов вовлечения учащихся во внеурочную деятельность

	2 этап.

Внедрение

2011-2012 учебный год

2012-2013 учебный год

2013-2014 учебный год
	- оказание социальной и психолого-педагогической поддержки детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию

- вовлечение школьников в социально значимую деятельность и профилактика девиантного поведения

- отслеживание, предупреждение и анализ нарушения учебной дисциплины, режимных моментов и основных норм поведения учащихся

- систематический контроль за посещаемостью и успеваемостью учащихся

- установление контакта с семьей и проведение работы с родителями по выявлению проблемы ребенка и семьи

	3 этап.

Отслеживание и анализ результатов

2014-2015 учебный год
	- обработка и интерпритация полученной в ходе реализации программы информации

- соотношение результатов реализации программы с поставленными целями и задачами

- определение перспектив развития школы в этом направлении


7. Мероприятия по реализации программы

	Блоки
	Мероприятия
	Сроки проведения
	Ответственный исполнитель

	 Организационная работа
	1. Планирование и коррекция работы по профилактике правонарушений совместно с ОПДН ОМВД

2. Организация работы школьного Совета профилактики

3. Проведение тематических педагогических советов

4. Социально-педагогическая работа с детьми «группы риска»

5. Составление социального паспорта школы, классов

6. Ведение картотеки учащихся, стоящих на внутришкольном учете и учете ОПДН, неблагополучных семей

7. Посещение семей, выявление обучающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации

8. Выявление и постановка на учет детей с отклоняющимся поведением, вовлечение их во внеурочную деятельность, секции и кружки
	Сентябрь

Один раз в триместр

 В течение года 

Сентябрь, октябрь

В течение года

В течение года

В течение года
	Социальный педагог

Социальный педагог

Социальный педагог

Классный руководитель

Социальный педагог

Социальный педагог
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	Диагностическая работа
	1. Анкетирование учащихся:

- «Самоконтроль в общении М. Снайдера»

- «Методика диагностики направленности личности Б. Басса»

- «Общетипологическая типология личности (по Юнгу)»

- «Стремление к творческой деятельности»

- «Оценка способов реагирования в конфликте»

2. Заполнение карты здоровья учащихся
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	Профилактическая работа со школьниками
	1. Проведение мероприятий совместно с ОМВД

2. Классные часы и общешкольные мероприятия по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетними

3. Вовлечение учащихся «группы риска» во внеурочную деятельность, кружки и спортивные секции

4. Охват организованным отдыхом подростков в каникулярное и внеурочное время

5. Оказание помощи в трудоустройстве в летний период через Центр занятости

6. Индивидуальная профилактическая работа:

- выявление причин отклонений в поведении

- беседы социального педагога, классного руководителя, администрации школы

- приглашение на школьный Совет профилактики

- беседы инспектора ОПДН

- направление ходатайств в ОМВД

- проведение тренинговых занятий с категорией таких обучающихся
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	Профилактическая работа с родителями
	1. Выбор родительского комитета

2. Общешкольные и классные родительские собрания

3. Привлечение родителей к проведению внеклассных мероприятий

4. Выявление социально-неблагополучных, малообеспеченных, многодетных семей и постановка их на внутришкольный контроль

5. Посещение по месту жительства семей, находящихся в социально-опасном положении, направление ходатайств в ОМВД и Территориальное управление ….....
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       ОТЧЕТ ПО РАБОТЕ С ДЕТЬМИ ТРЕБУЮЩИМИ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКИ  И НЕБЛАГОПОЛУЧНЫМИ СЕМЬЯМИ

         На начало учебного года на учете в ОПДН ОМВД стояло 2 учащихся: Муравьев Владислав (7-в класс) и Ковалевский Андрей (4-а класс). 

                Муравьев Владислав обучается в нашей школе с февраля 2010 года, перешел из МОУ «Кадетская школа». С начала обучения в нашей школе, Владислав начал пропускать учебные занятия без уважительных причин, где и с кем он проводил время, было неизвестно, В результате такого отношения к посещениям школьных занятий, Влад начал совершать правонарушения (употребление спиртных напитков и кража) и был оставлен на повторное обучение в 7 классе. О пропусках школы без уважительных причин мы не раз сообщали в ОМВД и УО. Одновременно мы начали проводить с Владом работу по профилактике безнадзорности и правонарушений. 

      Работу мы начали с посещения семьи, целью которого было обследовать жилищные условия и определить положение мальчика в семье, какие взаимоотношения между членами семьи.  В результате посещения было выяснено, что условия проживания семьи удовлетворительные, родители не употребляют спиртные напитки, характер взаимоотношений в семье неустойчивый, компромиссный. На основании этих изысканий, был сделан вывод, что причины девиации с семьей не связаны.

          Дальше было проведено тестирование Влада психологом школы на предмет мотивации обучения, уровня самооценки и способа реагирования на жизненные ситуации. Тестирование показало, что у Владислава очень низкий уровень самооценки, имеет место педагогическая запущенность и что мальчик является ведомым в группе людей, им легко можно манипулировать.

          Когда мы стали выявлять круг общения Владислава, то выяснилось, что он попал в группу людей, которые старше его. (Лидер группы старше на 4 года). Эти личности нигде не учатся и сбивают с пути Влада, влияют на его мировоззрение и поведение. Стало понятно, что для того, чтобы Владислав начал посещать школу и учиться в меру своих способностей, надо поменять круг общения, повысить самооценку и мотивацию к обучению. 

          В течение многих месяцев с Владом проводились беседы директором школы, заместителем директора по УВР, социальным педагогом и инспектором ОПДН о необходимости посещать школу, сменить круг общения и подумать о будущем. Неоднократно с матерью Влада проходили встречи в кабинете директора, где Наталье Анатольевне предлагали разные способы решения проблемы, а главное — вырвать сына из его среды общения, строго контролировать его свободное времяпрепровождение, выработать привычку посещать школу. В результате было решено: мать приводит сына в школу, классный руководитель забирает верхнюю одежду и закрывает в кабинете, чтобы Влад не смог покинуть школу до конца занятий.

           Результат: в течение 3 четверти у Влада нет пропусков уроков, с бывшими друзьями больше не общается, домашние задания выполняет, но пока частично. Секции не посещает по состоянию здоровья.

          Ковалевский Андрей учится в нашей школе с первого класса. Поставлен на учет в ОПДН за совершение общественно-опасного деяния — ударил одноклассника, который вынужден был обратиться к врачу. Андрей уже давно находится под пристальным вниманием социально-педагогической службы школы из-за  систематических нарушений дисциплины на уроках и переменах. На замечания реагирует неадекватно, в гневе он применяет физическую силу по отношению к другим детям.

           На первом этапе работы с Андреем, было проведено тестирование психологом школы. Тестирование показало, что он тревожен, агрессивен, эмоционально вспыльчив, реактивен. Особенности внимания — ниже нормы, имеет низкий уровень запоминания. Самоконтроль на низком уровне.

           Посещение семьи показало, что условия проживания семьи стесненные, но в доме чисто, уютно. Характер взаимоотношений в семье неустойчивый. Родители не злоупотребляют спиртными напитками. Семья не может быть источником девиации Андрея.

          Из всего выше сказанного мы сделали вывод что причина отклоняющегося поведения Андрея или в преобладающем типе темперамента, или состоянии здоровья.

            С матерью Андрея проводились беседы с просьбой повлиять на ситуацию или обратиться к врачу.  (,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,)

             С Анреем неоднократно проводились беседы директором школы, заместителем директора по УВР, социальным педагогом и классным руководителем по профилактике правонарушений, он предупрежден о последствиях своего агрессивного поведения.

                Классному руководителю было поручено вовлекать Андрея во внеклассную работу, различные мероприятия, но он не всегда хочет участвовать в делах класса, старается уйти.

            В начале учебного года, Андрею было предложено посещать велосекцию, которую он до сих пор посещает. Также за поведением Андрея на переменах, организован ненавязчивый контроль.

                Балясов Михаил, Бартулев Максим и Павлов Антон стоят на внутришкольном контроле из-за нарушения дисциплины на уроках и переменах. С этими учащимися проводятся следующие мероприятия:

1. Посещение семьи с целью контроля социально-бытовых условий

2. Посещение уроков с целью выяснения отношения  к учебным занятиям и поведения на уроках

3. Изучение интересов и склонностей учащихся

4. Вовлечение в работу кружков и секций 

5. Проведение бесед с учащимися с целью предупреждения правонарушений

6. Контроль каникулярного времени

В семьях данных учеников обстоит все благополучно, родители не злоупотребляют спиртными напитками, любят своих детей, но контроль с их стороны за успеваемостью и поведением детей слабый. У этих учащихся низкая мотивация к обучению.

         В процессе работы изучались интересы и наклонности этих детей. По их интересам им были предложены кружки и секции, которые они посещают и сейчас. С этими учащимися регулярно проводятся беседы по профилактике правонарушений социальным педагогом и классными руководителями. Ведется контроль каникулярного времени. Балясов был летом трудоустроен через Центр занятости.

          За период с сентября по февраль этого учебного года, жалоб от учителей на данных учащихся не поступало.

