       УТВЕРЖДЕНО

            Приказ директора школы

от 16.10.09г. № 103 

Положение
о клубе МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1»

Клуб - это объединение детей, подростков и юношества одного или разного возраста с общими интересами, созданное для проведения совместных занятий и совместного досуга и привлечение детей к конкретному виду деятельности.
Цель обучения: разностороннее развитие детей.
Задачи:
· организация досуга детей
· развитие коммуникативных умений

· развитие навыков самоуправления и самостоятельности воспитанников. Клуб работает на основе положения, которое утверждается общим собранием и отражает: цели и задачи клуба, структуру, традиции, основные направления деятельности, права и обязанности его членов, материально-техническую базу.

Клуб - самодеятельная организация, педагогическое руководство его сочетается с самоуправлением обучающихся. Работой клуба руководит совет, избираемый на собрании его членов.
Прием в объединения проводится на основе заявлений обучающегося.
Первоначально он может быть зачислен кандидатом в члены клуба с прохождением испытательного срока.
Клуб может иметь свои отличительные символы и атрибуты: название, девиз, песню, эмблему, значок, форму.
Работа клуба отражается в летописи дел; клуб может иметь свой печатный орган.
Клуб осуществляет связи с другими клубами соответствующего профиля: городскими, российскими, международными; участвует в совместных программах и проектах, в соревнованиях и конкурсах.
В клубе существуют творческие взаимосвязи: сотрудничество воспитанников разных поколений, коллективная творческая деятельность детей и педагогов, традиции коллектива.
Клуб собирается не реже одного раза в месяц.
