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Сегодня в номере
День воинской славы России — День народного единства 
Как прошли осенние каникулы
Викторина о памятниках
Топ стран с нелепыми законами
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· В Южной Корее дорожные полицейские обязаны докладывать начальству обо всех взятках, полученных от водителей. Хорошо еще, что проценты не требуют. 
· В американском штате Алабама строго запрещено вождение автомобиля с завязанными глазами. Видимо, там так скучно, что жители вынуждены развлекать себя хотя бы так. 
· В Сингапуре за мелкий мусор, могут быть большие неприятности. Штраф за фантик от конфеты, брошенный на пол, может достигать 500$. Хорошо еще, что не казнят. 
· Во Франции категорически запрещено называть поросят Наполеонами. То ли за Бонапарта французам обидно, то ли Оруэлла чтут, и знают, чем дело кончится. 
· В американском городе Блите нельзя щеголять в ковбойских сапогах тем, у кого нет хотя бы двух коров. Смешно, но справедливо: какой же ты тогда ковбой? 
· [bookmark: _GoBack]А вы пробовали будить белого медведя, чтобы сфотографировать? Нет? И правильно делали. На Аляске строжайше запрещается будить белого медведя, чтобы сделать его фото. Вот будить на кормежку — пожалуйста. 
· Продолжают радовать калифорнийцы. Ни один автомобиль не имеет права ехать быстрее ста миль в час, если за рулем никого нет.
· Если в Китае вы решите спасти тонущего человека – трижды подумайте, так как это расценивается как вмешательство в частную жизнь.
Материал подготовила Кириллова Арина,9-а 
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· 1-13 ноября – участие в областном конкурсе-эссе «История одного музейного экспоната» (ДДТ)
· 1-15 ноября – участие в областном туристско-краеведческом конкурсе «Моя малая Родина (ПОЦДЮТур и Э)
· 1-15 ноября - участие в III Всероссийском конкурсе детских рисунков «Страна безопасности» (ЦДЮТТ)
· 1-20 ноября – участие в областном этапе Всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды «Природа вокруг нас» ( ПОДДЮ «Радуга»)
· 1-15 ноября – литературный конкурс по теме БДД «Тебе, водитель» среди обучающихся 3-6 классов
· 1-30 ноября - участие в конкурсе социальной экологической рекламы «Чистота начинается с тебя!» Полистовского заповедника (ЦДЮТТ)
· 1-30 ноября - участие во Всероссийском конкурсе детского рисунка и прикладного творчества «Здесь меня учат» (ЦДЮТТ)
· 5-20 ноября - акция «День дошкольника» (Городская школьная Дума)
· 10-25 ноября - акция «Четвероногие друзья» (ДОО «Дружба)
· 11-28 ноября – выставка рисунков, посвящённая Дню матери
· 11 ноября – 12 декабря - правоведческая декада (Неделя толерантности, Неделя прав человека, правовые олимпиады, классные часы, внеклассные мероприятия), посвящённая 20-летию Конституции РФ
· 15-17 ноября – мероприятия, посвящённые Дню памяти жертв ДТП
· 16 ноября – турнир «Интеллектуальное многоборье» (игра «Что? Где? Когда?», МБОУ СОШ №5)
· С 19 ноября по 4 декабря, 10.00 – муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников (МБОУ СОШ №16, 13, Педагогический лицей, Лицей №10, ВЛГАФК). 
· 30 ноября – отборочный тур Спортивной Своей игры (актовый зал, школа №12)


1. В Италии не один, а целых два памятника деревянному человечку — герою сказки Карло Коллоди: на родине писателя, в городе Коллоди, и в маленьком городке южной Италии — Лечче. Как зовут этого деревянного человечка? 
2. Какому литературному герою поставлено рекордное количество памятников? 
3. Памятник какой героине Ганса Христиана Андерсена расположен в Копенгагене на набережной Лангелине? 
4. В английском городе Ноттингеме стоит памятник герою народных баллад, заступнику обиженных и бедняков. Как его зовут? 
5. На одной из аллей Нью-Йоркского Грин-парка замерли в поцелуе двое шекспировских влюбленных. Назовите их имена. 
6. У датского замка Кронборг стоит в задумчивости шекспировский герой, решая вечные проблемы бытия. Назовите его имя. 
7. Памятники сказочнику Андерсену стоят не только на его родине в Оденсе и столице Дании Копенгагене, но и в Нью-Йорке. На ньюйоркском памятнике писатель мирно беседует с одним из своих сказочных персонажей. С кем? 
8. 10. В городе Ош (Франция), в самом его центре, стоит памятник самому известному герою Александра Дюма. Кто он? 
9. В городе Ганнибале, что на реке Миссисипи (США), установлен памятник Марку Твену, а неподалеку — памятник его любимым персонажам. Как их зовут? 
10. Профессор Герхард Маркс в бронзе изваял пирамиду из стоящих друг на друге артистов из немецкого города Бремена. Вспомните их всех. 
11.  (
Первый, кто быстро и правильно
 ответит на вопросы викторины
, получит приз! Ответ
ы
 нужно принести в кабинет 
№
28.
Поторопитесь!
)В городе Воронеже, на родине Гавриила Троепольского, не так давно установили памятник собаке. Как ее зовут? 
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4 ноября — день Казанской иконы Божией Матери — с 2005 года отмечается как День народного единства. Этот праздник установлен в честь важного события в истории России - освобождения Москвы от польских интервентов в 1612 году.
16 декабря 2004 года Госдума РФ приняла одновременно в трех чтениях поправки в Федеральный закон «О днях воинской славы (Победных днях России)». Одной из правок было введение нового праздника — Дня народного единства — и фактическое перенесение государственного выходного дня с 7 ноября (День согласия и примирения) на 4 ноября. Основной причиной переноса, по мнению многих аналитиков, стало желание полностью снять ассоциации с годовщиной Октябрьской социалистической революции (7 ноября 1917 года).
 В настоящее время 7 ноября отмечается День воинской славы России — День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование двадцать четвертой годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции (1941). 
 В пояснительной записке к проекту закона отмечалось: «4 ноября 1612 года воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, освободив Москву от польских интервентов и продемонстрировав образец героизма и сплоченности всего народа вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе».
 Мало кто знает, что еще в 1649 году указом царя Алексея Михайловича день Казанской иконы Божией Матери (22 октября по старому стилю) был объявлен государственным праздником. Кроме того, в начале 20 века 8 мая по старому стилю вспоминали Кузьму Минина, которого еще Петр I назвал «спасителем Отечества». 
 Позже, из-за революции 1917 года и последующих за ней событий, традиция отмечать освобождение Москвы от польско-литовских интервентов и день кончины Кузьмы Минина прервалась.
 Таким образом, можно сказать, что День народного единства не новый праздник, а возвращение к старой традиции.


 (
Вот и прошли осенние каникулы.
 
Они не были такими захватывающими,
 как летние
,
 
но было очень интересно. 1 ноября состоялся классный час,
 
мы проходили один интересный тес
т «К
ем мы можем стать в будущем
»
,
 
выяснилось, что 
большая часть класса относится к
 типу профессии «Человек-человек»
. 
4 ноября некоторые ребята нашего 
к
ласса ходили
 на демонстрацию в честь Дня Народного Единст
в
а,
 
погода
,
 конечно
,
 подвела нас,
 
но было весело. 
Вот так я провела свои осенние каникулы.
Иванова Ирина, 9-а
) (
Эти каникулы начались с моего дня
 рождения. Все прошло прекрасно!
 В этот же день я уехала на поезде к своему папе в Санкт–Петербург. Все каникулы я провела у папы, мы гуляли по городу,
 посетили много музеев, 
 было море впечатлений.
Трофимова Анастасия, 9
-
а
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В Великих Луках отметили День народного единства
Несмотря на дождь и ветер, празднование Дня народного единства в нашем городе по традиции началось с шествия представителей трудовых коллективов учреждений и предприятий города, учебных заведений, представителей общественных организаций и объединений.
Колонну возглавили руководители города, депутаты Великолукской городской Думы, ветераны и Почетные граждане города Великие Луки.
Впереди колонны двигались спортсмены на лыжероллерах и велосипедисты. Под звуки городского духового оркестра шествовал хореографический коллектив мажореток. 
На площади Ленина состоялся торжественный митинг, который открыл глава города Великие Луки Николай Козловский. Поздравляя великолучан с праздником, он отметил в своем выступлении все исторические вехи, которые вместе со всей страной прошли и жители нашего города.
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  Всем по шапке!
Чем опасно охлаждение головы? 
 Уши 
 Наиболее чувствительны к холоду уши. Именно они первыми отмораживаются и болят. Густые длинные волосы для них недостаточная защита. И кроме того, даже пышная шевелюра не может сдержать ледяной ветер, от которого в ушах чувствуется острая боль. Бывает, что когда ребенок входит в теплое здание школы с замерзшей головой, ему становится очень больно – сказывается контраст температур. Учиться в таком состоянии крайне тяжело! 
 Носоглотка 
 Слуховые проходы, слизистые носа, глоточные миндалины находятся очень близко друг от друга. Если воспалился какой-то один орган, инфекция тут же переходит и на все остальные. В результате, может возникнуть острый средний отит, ангина или насморк, осложненный гайморитом. А если у человека имеется еще и хронический очаг инфекции, например, хронический тонзиллит (воспаление миндалин), то при охлаждении головы может возникнуть обострение, сопровождающееся высокой температурой. 
 Волосы 
 При низких температурах возникает спазм сосудов кожи головы и вследствие этого нарушается питание волосяных фолликул. Это может грозить выпадением волос. 
 Нервы 
 Переохлаждение головы может спровоцировать невралгию лицевого и тройничного нервов. Дело в том, что от холода сужаются сосуды на поверхности головы и кровоснабжение нервов нарушается. 
 Если пострадает лицевой нерв, у человека может перекосить половину лица. А если воспалится тройничный нерв, боль будет очень сильной, «стреляющей». 
 И все же гулять в мороз без шапки не так опасно, как, например, ходить с голой спиной, когда брюки сидят низко, а свитер короткий. Вот это действительно может иметь ужасные последствия. 
 (
С Михаилом Юрьевичем Лермонтовым я познакомилась в детском саду.
Серая Шейка грустно опустила зад в ледяную воду...
Стихи его такие огромные, бьющие прямо в самое больное место, в сердце.
Стихотворение написано в быстром ритме сплошным текстом.
Стихотворение написано в рифму, что нередко наблюдается у поэта.
Сыновья приехали к Тарасу и стали с ним знакомиться.
Так как Печорин - человек лишний, то и писать о нем - лишняя трата времени.
Такие девушки, как Ольга, уже давно надоели Онегину, да и Пушкину тоже.
Тарас сел на коня. Конь согнулся, а потом засмеялся.
Трагедии Шекспира бессмертны: в наше время, как и 400 лет назад Ромео любит Джульетту, а Отелло душит Дездемону.
Троекуров
 был, хотя не глуп, но немного с приветом.
) (
Папа Карло вырубил Буратино 
Петр
 П
ервый соскочил с пьедестала и побежал за Евгением, громко цокая копытами. 
Печорин похитил Бэлу в порыве чувств и хотел через ее любовь приблизиться к народу. Но ему это не удалось. Не удалось ему это и с Максимом 
Максимычем
.
По всей площади был разбросан различный мусор: камни, обрывки плакатов, куски дерева. Был и Ленин.
По 
площади
 чеканя шаг, прошли танки.
По тогдашней моде Коробочка чесала мужу пятки, а себе пудрила мозги.
Полководцы - смелые люди, они готовы рисковать жизнью других людей.
Поэты XIX века были легкоранимыми людьми: их часто убивали на дуэлях.
Произведения Достоевского глубокие, сложные, я перечитывал «Преступление и наказание» много раз в день пока не начал его понимать...
Пугачев пожаловал шубу и лошадь со своего плеча.
Родители Ильи Муромца были простыми колхозниками.
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