Развернутое тематическое планирование по технологии для 1 класса разработано на основе  примерной программы, авторской программы Н. А. Цирулика «Трудовое обучение», утверждённой Министерством образования и науки РФ (Сборник программ для начальной школы. Система Л. В. Занкова. Самара: Издательство «Учебная литература»: Издательский дом «Фёдоров», 2008) в соответствии с требованиями Федерального Государственного Образовательного Стандарта начального общего образования (Москва, 2009).

Для реализации программного содержания используется учебник:

 Цирулик, Н. А. Технология. Умные руки : учебник для 1 класса / Н. А. Цирулик, Т. Н. Проснякова. – Самара : Издательство «Учебная литература» : Издательский дом «Фёдоров», 2010. 

Цель курса «Технология» - общее развитие, включающее в себя и физическое развитие, и развитие психики.

Практико-ориентированная направленность содержания учебного предмета «Технология» естественным путём интегрирует знания, полученные при изучении других учебных предметов (математика, окружающий мир, изобразительное искусство, русский язык, литературное чтение), и позволяет реализовать их в интеллектуально-практической деятельности ученика.

Место учебного предмета в учебном плане

Согласно учебному плану в 1 классе под реализацию программы «Технология» отводится 66 часов (одно занятие в неделю длится два часа).

Ценностные ориентиры содержания учебного предмета.

Учебный предмет «Технология» обеспечивает реальное включение в образовательный процесс различных структурных компонентов личности (интеллектуального, эмоционально-эстетического, духовно-нравственного, физического) в их единстве, что создаёт условия для гармонизации развития, сохранения и укрепления психического и физического здоровья подрастающего поколения.

Результаты изучения учебного предмета

Личностными результатами изучения технологии являются воспитание и развитие социально значимых личностных качеств, индивидуально-личностных позиций, ценностных установок, раскрывающих отношение к труду, систему норм и правил межличностного общения, обеспечивающих успешность в совместной деятельности: доброжелательность, трудолюбие, уважение к труду, внимательное отношение к старшим, младшим и одноклассникам, стремление и готовность прийти на помощь тем, кто в ней нуждается.

Метапредметными результатами изучения технологии является – освоение учащимися универсальных способов деятельности, применяемых как в рамках образовательного процесса, так и в реальных жизненных ситуациях.

Предметными результатами изучения технологии являются доступные по возрасту начальные сведения о технике, технологиях и технологической стороне труда, об основах культуры труда, элементарные умения предметно-преобразовательной деятельности, знания о различных профессиях и умения  ориентироваться в мире профессий, элементарный опыт творческой и проектной деятельности.

Виды учебной деятельности учащихся:

простейшие наблюдения и исследования свойств материалов, способов их обработки, конструкций, их свойств, принципов и приёмов их создания;

моделирование, конструирование из разных материалов по образцу;

решение доступных творческих художественных задач (общий дизайн, оформление).

Форма контроля: устный опрос, устная оценка творческих работ.

Составитель: учитель начальных классов Федоровская О.С.
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