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        2 «в» класс                                            4 «а» класс

Учащиеся 2 «в» класса и 4 «а» класса под руководством классных руководителей Солдатенко Л.В. и Федосеевой О.В. приняли участие в краеведческом конкурсе «Моя малая Родина», посвящённом 850-летию первого упоминания Великих Лук в древнерусской летописи.  Они ответили на вопросы заочной краеведческой викторины  «Имена моего города»,   организованной Домом детского творчества. Ребята увлечённо искали ответы на вопросы, знакомились с творчеством великолукских поэтов, фотографировались на фоне изучаемых объектов. С находками ребята знакомили одноклассников на МИО и классных часах. Узнали много интересного о родном городе и   героических великолучанах. Предлагаем краткие ответы на вопросы викторины.

1. На фасаде лицея №10  находится мемориальная доска Герою Советского Союза лётчику Н.Ф. Гастелло. Мемориальная доска Герою Советского Союза лётчику младшему лейтенанту А. В. Попову установлена на фасаде  школы №6
 Осенью 1940 года авиационная часть, в которой служил ГастеллоН.Ф.  базировалась в городе Великие Луки. В районе современного лицея №10  располагался военный городок. 26 июня 1941 года во время атаки скопления немецкой техники самолёт Гастелло был подбит. Горящий самолёт Гастелло совершил таран механизированной колонны вражеской техники. Ночью крестьяне из близлежащей деревни Декшняны извлекли трупы лётчиков из самолёта и, обернув тела в парашюты, похоронили их рядом с местом падения бомбардировщика. Звание Героя Советского Союза Гастелло Н.Ф. присвоено  посмертно.
 Младший лейтенант А.В. Попов 3 сентября 1941 года восточнее озера Вепукке  Калининской области на истребителе И-16 таранил немецкую танковую колонну. Звание Героя Советского Союза присвоено ему посмертно.
 Он родился в деревне Иванцево Великолукского уезда. В 1930 году семья Поповых переехала в Великие Луки. Здесь Александр Васильевич в 1937 году окончил 3 класса средней школы № 66 . Во время учёбы занимался в аэроклубе Осоавиахима. До призыва на военную службу работал слесарем в паровозном депо.

2.  На Братском мемориальном кладбище рядом с могилой Героя Советского союза М. К. Кузьмина, находится могила 16-летнего школьника Васи Зверева.
По свидетельству писателя  Б. Н. Полевого 83-летний  крестьянин Кузьмин М.К.  повторил подвиг И. Сусанина. Он вывел немцев на Малкинскую высоту в место засады советских воинов. Немецкий батальон попал под пулемётный огонь и понёс большие потери (более 50 убитых и 20 пленными). Сам Кузьмин был убит немецким командиром. (Мы с классом ходили в поход на Малкинскую высоту.)
Вася Зверев ученик школы №1, имел значок ГТО, был хорошим гранатомётчиком. Он вступил в великолукское ополчение. Шестнадцатилетний боец – участник обороны нашего города в июле-августе 1941 года. Как только немецкие танки подошли к зданию штаба 22-й армии, ополченцы забросали их гранатами. Один танк удалось подбить. Тогда Вася Зверев метнул во вражескую машину бутылку с зажигательной смесью. Танк запылал. В этом бою погиб храбрый юноша. Вася Зверев посмертно награждён орденом Отечественной войны, его имя занесено в книгу Почёта ЦК ВЛКСМ, именем героя названа одна из улиц города Великие Луки.

3. Танкисты, павшие при штурме Великолукской крепости:
 Шеметов Павел Иванович, гвардии младший лейтенант, командир танкового взвода.
Ребриков Пётр Георгиевич, гвардии техник - лейтенант, старший механик – водитель.
Прияткин Михаил Фёдорович, гвардии старший сержант, старший радиотелеграфист.
Гуков Семён Алексеевич, гвардии старшина, командир орудия.
Касаткин Андрей Ефимович, гвардии старший сержант, младший механик – водитель.
В школе №11создан музей Пяти такистов. В нём собран большой материал о героях, хранятся вещи и документы. Школьники долгие годы поддерживают связь с родственниками танкистов. Одна из улиц города названа улицей Пяти танкистов.

4. Лиза Чайкина -  партизанка Герой Советского Союза. Улица её имени находится в заречной части города.
Лиза Чайкина во время Великой Отечественной войны была секретарём Пеновского райкома ВЛКСМ. Она возглавляла подпольную организацию молодёжи, принимала активное участие в операциях партизанского отряда, действовавшего на территории Великолукской и Калининской областей.  22 ноября 1941 года Лиза Чайкина была отправлена в г. Пено с целью разведки численности вражеского гарнизона, но была поймана фашистами. Под пытками она отказалась выдать фашистам информацию о местонахождении партизанского отряда и была расстреляна 23 ноября 1941 года.
5. Рядом с Домом Детского творчества находится памятный знак и установлена мемориальная доска воинам – великолучанам, погибшим в мирное время в «горячих точках».
Их имена навсегда останутся в памяти великолучан:
гвардии младший  сержант Банайщик А. А.
младший сержант  Веселов В. А.
сержант Власов Н. Г.
рядовой Зайцев В. А.
рядовой Зуев Ю. А.
рядовой Кондратьев А. А.
рядовой Панкратьев С. В.
рядовой Петров А. В.
лейтенант Злобин А. А.
лейтенант Кожевников Ю. А.
старший лейтенант Сухорученков П. А.
прапорщик Савельев С. Г.
гвардии рядовой Шиков С. А.
рядовой Яковлев В. А.
гвардии рядовой Воробьёв А. Н.
гвардии рядовой Шаров Р. В.
гвардии сержант Григорьев Д. В.
рядовой Астахов В. А.
рядовой Быстров И. А.
рядовой Милютин А. Д.
лейтенант Семёнов А. Е.
младший сержант Смирнов И. В.
рядовой Тимофеев А. В.
рядовой Фёдоров В. А.
рядовой Шестаков С. Г.
гвардии рядовой Иванов А. Н.
майор Лобазкин С. А.
рядовой Купцов А. В.

В нашей школе учились дети майора Лобазкина С.А. Так, как у него было трое детей, он мог не отправляться на войну. Но он посчитал, что должен быть верен присяге. Около трёх месяцев участвовал он в боевых действиях. В одном из боёв, прикрывая отход товарищей,  Лобазкин С.А. был смертельно ранен.  



6. Стихотворение написал поэт, ветеран Великой Отечественной Войны Анатолий Ильич Шулаев. Оно посвящено танку, который стоит на  крепостном валу.
Анатолий Ильич Шулаев, выпускник факультета журналистики МГУ, ветеран Великой Отечественной войны, член союза журналистов СССР, поэт. Своё творчество он посвятил городу Великие Луки.
На постаменте стоит танк Т-34. А на самом деле в озере внутри крепости затонул танк другой модификации.  В боях за город Великие Луки принимал участие танк  «КВ №33»  13 отдельного полка тяжёлых танков. При штурме крепости 3 января 1943 года танк ворвался в крепость, но был подорван фашистами. Не желая сдаваться врагу, танкисты направили машину  в озеро и утонули.

7.  На фасаде школы №2 установлена мемориальная доска  учителю – фронтовику  Ивану Яковлевичу Колода. 
И. Я. Колода – ветеран Великой Отечественной войны, служил разведчиком, награждён орденами Славы II, III степени, медалью «За отвагу», Орденом Отечественной войны II степени. В мирное время он в течение двадцати лет возглавлял школу  №2. Затем он работал в Управлении образования города Великие Луки. О нём мы прочитали на страницах дневника великолукскогошкольника.
8.   В Великих Луках, на левом берегу Ловати, рядом с крепостью, находится скульптурный памятник Герою Советского Союза рядовому Александру Матросову. Памятник открыт 25 июля 1954 года. Авторы его – известный советский скульптор В.Е. Вучетич и архитектор В.А. Артомонов.
Памятник сооружен на могиле Александра Матросова. Останки героя были перевезены в Великие Луки из деревни Чернушки, где он совершил свой бессмертный подвиг. 
Евге́ний Ви́кторович Вуче́тич (1908—1974) — выдающийся советский скульптор-монументалист, педагог, профессор.  Он ушёл  добровольцем на фронт в качестве рядового солдата-пулемётчика. Дослужился до подполковника. В 1943 году был контужен и откомиссован обратно в Москву.  В.Е Вучетич создал много памятников и скульптур, но самые известные – это «Воин-освободитель» в Трептов-парке г. Берлин, «Родина-мать зовет» на Мамаевом кургане в Волгограде, «Родина-мать» в центре Киева. 

9.   На улице В. Зверева д.32 установлена мемориальная доска Почётному гражданину города Великие Луки, двукратному Чемпиону Мира в командном первенстве по лёгкой атлетике, шестикратному чемпиону Европы по лёгкой атлетике, мастеру спорта Международного класса Олегу Васильевичу Добродеенко. Так же в Великих Луках каждый год проводится легкоатлетический кросс Октябрьской железной дороги памяти Добродеенко О.В.
 Наивысшие спортивные достижения Добродеенко показал  в 1961 и 1963 годах, когда  стал чемпионом мира в командном первенстве (кросс 6 миль в Швейцарии в 1961 году, марафонский бег в Чехословакии в 1963 году). На всех соревнованиях сообщали, что это спортсмен из города Великие Луки. В 1961 году на чемпионате мира в Женеве накануне соревнований получил травму. Преодолевая сильнейшую боль, в бессознательном состоянии завершил свою дистанцию вторым, тем самым обеспечив бегунам СССР победу в командном зачете.
В 1985 году организовал и возглавил в Великих Луках городской физкультурно-оздоровительный клуб для инвалидов «Надежда». 
Имеет две медали «За доблестный труд», медали «За трудовое отличие» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». Почетный гражданин городов: Великих Лук, Брюсселя, Гаваны, Кошицы, почетный железнодорожник СССР, почетный член добровольных спортивных обществ «Локомотив» и «Спартак», судья Всероссийской категории, «Заслуженный работник физической культуры РФ».
10.   Но нет – нет,  да накатит заново
        Та мечта, что гоню под спуд:
        Может улицей  Жемлиханова
        Пионерскую назовут?

Энвер Мухамедович Жемлиханов  с семьёй приехал в Великие Луки в 1949 году. Его перу принадлежит девять поэтических сборников: "Разбуженная околица", "Оазисы", "Звучанье тишины", "Рабочая окраина", "Красивое имя", "Двойная радуга", "Я здесь живу", "Мои стихи", "Я возвращаюсь не случайно". Энвер Мухамедович Жемлиханов первым из великолучан  стал членом Союза писателей СССР. Он внес свой особенный, неповторимый вклад в развитие русской лирической поэзии.
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