МОСШ №5 Галабурда Светлана Николаевна 
учитель высшей категории



Любая применяемая в образовательном учреждении педагогическая технология должна быть ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩЕЙ. Это положение сформулировано в законе РФ «Об образовании», 51 статья которого начинается с утверждения: «образовательное учреждение создает условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающихся, воспитанников». «Здоровьесберегающие технологии» - совокупность приемов, методов, форм обучения и подходов к образовательному процессу, при котором выполняются как минимум четыре требования: 

1.
учет индивидуальных особенностей учащихся, его темперамента, характера восприятия им учебного материала, типа памяти и т.п.;

2.
недопускание чрезмерной, изнуряющей интеллектуальной, эмоциональной, нервной нагрузки при освоении учебного материала, стремление добиться оптимальных результатов обучения обязательно при оптимизации необходимых затратах времени и сил учащегося и педагога;

3.
обеспечение такого подхода к образовательному процессу, который гарантировал бы поддержание благоприятного морально-психологического климата в учебной группе, укрепление психического здоровья учащихся;    

4.
делать акцент не только на организации учебного процесса, не приносящей вреда, но и на том, чтобы научить учащихся самостоятельно защищаться от стрессов, обид, оскорблений, обучить его средствам психологической защиты и сохранения здоровья.

        Для реализации последнего требования появились целые направления, которые могут помочь воспитать в учащихся особый, здоровый образ жизни – привычку быть более взвешенными и осмотрительными, уверенными в себе, более осознано относиться к самому себе как к уникальному творению природы, понять свою единую психофизиологическую суть, наконец, осознать личную ответственность за собственное здоровье. Имея большой педагогический опыт, в свое арсенале педагоги имеет множество приемов и методов позволяющих познакомить, рассказать, показать, научить навыкам здорового образа жизни, но не имеет инструмента, который бы помог им  отследить на сколько здоров ученик, на сколько велик потенциал его здоровья.


Уроки «Здоровья» - наиболее приемлемая технология, очень мощный инструмент в руках педагогического коллектива, применяемый для обучения детей навыкам здоровья, это  тот ключик, который открывает дверь к неисчерпаемым запасам здоровья, к качественному изменению своей жизни.


Александр Афанасьевич Сметанкин стал тем человеком, который донес до педагогов  г.Нижневартовска, прошедших обучение в НОУ «Биосвязь» в СПб, знания о биологически обратной связи. (БОС). 

Что может дать педагогам и учащимся  технология БОС?


Во-первых, научат дыханию, несущему здоровье. Дыхание хорошо поддается произвольному (сознательному) управлению, а вот управлять пульсом в обычных условиях практически невозможно. С помощью технологии БОС «Дыхание», которого можно изучить характеристики пульса, динамику его изменения на вдохе и выдохе (дыхательная аритмия сердца - ДАС), и преобразовать полученную информацию в такой форме, чтобы можно было увидеть и услышать жизнь пульса. 

        Величина ДАС является показателем эффективности и гармонии дыхания и работы сердца, интегральным показателем функциональных резервов организма, а значит и уровня здоровья человека. У всех людей ДАС разная. Она зависит от ряда причин и прежде всего она уменьшается с возрастом, во время стрессов и психоэмоционального напряжения, при болезнях органов дыхания, сердца, сосудов, нервной системы, (а также, из наблюдений  после  проведенных уроков) от погодных и климатических условий. Но ДАС – функциональный показатель, обладающий свойством восстанавливаться. 

Урокам предшествует работа педагога с родителями, где они знакомятся с методикой, показаниями и противопоказаниями, оформляют договор на посещение уроков. В школе оформлен стенд, в котором рассказывается о работе кабинета, о здоровье человека, даются рекомендации по здоровому образу жизни.


Занятие  производится на базе стандартного компьютерного класса, оснащена аппаратным комплексом. В результате тренировок, которые длятся  по времени  совсем недолго, в течение 10-15 занятий  можно исправить плохое самочувствие, снять психоэмоциональное напряжение, продышать негативную эмоцию, управлять своим эмоциональным состоянием в экстремальных ситуациях. Помимо этого, ученики получают возможность получить как теоретические, теоретико-практические и тематические уроки.


На теоретических уроках учащиеся получают такие знания, как «Что такое воздух», «Как мы дышим», «Что такое сердце»,  и т. д. На теоретико-практических уроках учащиеся получают возможность закрепить свои навыки и освоить диафрагмально-релаксационный тип дыхания, и с помощью тренажера Бос – увидеть, как синхронизируется работа его сердечно-сосудистой и дыхательной систем. Тематические уроки - необходимы учащимся для овладения и систематизации знаний о здоровом образе жизни, и раскрывают вопросы правильного питания, мышцы, что такое стресс, закаливание и т.п.


Хочется отметить, что тренажер БОС «Здоровье»,  в своем арсенале имеет помимо основного блока урока, состоящего из 12 уроков поделенных на периоды - вводный, постановка дыхания, формирование навыка, закрепление навыка. Кроме основных уроков,  есть еще и дополнительные, которые систематизированы по определенным темам - растения, животные, явления природы, праздники и т.п.  


Тематические уроки позволяют:

 во-первых – привлечь детей к урокам, повысить их мотивацию, (анимированная пчелка детей просто изумляет, ждут ее с нетерпением);

 во-вторых – систематизируют знания об окружающем мире, учат сравнивать, классифицировать;

  в-третьих - дети просто получают возможность эмоционального и эстетического развития от созерцания картин и объектов природы, а музыка учит детей расслабляться и получать удовольствие от уроков.
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Диаграмма 1. Изменения, произошедшие с учащимися после пройденного курса БОС «Здоровье».

Выше приведенная диаграмма показывает влияние технологии БОС «Здоровье» на учащихся. Учащимся было предложено ответить на вопрос об изменениях, которые они наблюдают у себя после пройденного курса занятий на тренажере БОС – «Здоровье». Было опрошено 148 человек.  Мы получили следующие данные: 
· учащимся стало легче учиться – ответило 30% учащихся;

· поведение стало лучше – 14,8%;

· стали более спокойней – 19%;

· улучшилось настроение – 24%;

· лучше стали засыпать-19%;

· во время уроков чувствуют себя лучше – 23%;

· с хорошим настроением идут в школу- 16%;

· перед контрольной, стоя у доски, стали меньше волноваться – 8%;

· стали меньше пропускать занятия по болезни – 7 %;

· затруднились пока ответить – 9% учащихся. 

Положительные результаты отмечают и родители. Как видим, применяемая технология здоровьесбережения имеет положительное влияние на здоровье учащихся.

Классные руководители, учителя-предметники используют метод диафрагмально-релаксационного дыхания на своих уроках в качестве физкультминуток, проводят классные часы, игры, викторины на тему «Здорового образа жизни». В школе имеется опыт создания социального проекта «Мы выбираем здоровый образ жизни», где учащиеся 4 б класса были активными соавторами, генераторами идей,  участниками реализации данного проекта, который получил положительные отзывы не только учащихся, родителей класса, но и администрации школы.

Педагоги школы считают, что здоровый образ жизни должен занимать  первое место в иерархии потребностей и ценностей человека. Нам необходимо научить  детей с самого раннего возраста ценить, беречь и укреплять свое здоровье. Своим личным примером мы должны  демонстрировать здоровый образ жизни, вооружать детей необходимыми навыками здоровьесбережения, только в этом случае можно надеяться, что будущие поколения будут более здоровы и развиты не только личностно, интеллектуально, духовно, но и физически. 




































































































































































































































































































































