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ПОЛОЖЕНИЕ О КОНФЕРЕНЦИИ И СОВЕТЕ ШКОЛЫ
I.   ОБЩАЯ ЧАСТЬ.
В целях содействия осуществлению самоуправленческих начал, развитию инициативы коллектива, расширению коллегиальных, демократических форм управления и воплощения в жизнь государственно-общественных принципов управления создаются и действуют органы самоуправления: конференция и Совет школы.
Совет школы работает в тесном контакте с администрацией школы в соответствии действующим законодательством.
II.      КОНФЕРЕНЦИЯ.
1. Высшим органом самоуправления школы является конференция.
2. Делегаты с правом решающего голоса избираются на конференцию на классных родительских собраниях по 3 - 5 человек от каждого класса.
3. Конференция:
· избирает прямым открытым голосованием Совет школы, его председателя, определяют срок их полномочий;

· принимает Устав школы и решает вопрос о внесении в него необходимых изменений и дополнений;

· определяет основные направления совершенствования и развития образовательного процесса, выбор учебных дисциплин, рассматривает вопросы об укреплении и развитии материально- технической базы школы;

-
заслушивает отчеты Совета школы о проделанной работе.
4.
Конференция проводится 2 раза в год.
III.     СОВЕТ ШКОЛЫ.
1. Совет школы:
· организует выполнение решений конференции;

· принимает план развития школы;

· участвует в установлении распорядка работы школы, продолжительности учебной недели и учебных занятий в соответствии учебным планом и графиком учебного процесса, утверждает годовой учебный план;

· утверждает правила внутреннего распорядка школы;

· поддерживает инициативы по совершенствованию и развитию обучения и воспитания учащихся; творческие поиски педагогических работников в организации работников в организации опытно-экспериментальной работы;
· заслушивает администрацию о расходовании бюджетных ассигнований, использовании иных источников финансирования;

· участвует в распределении стимулирующей части фонда оплаты труда;
· заслушивает отчеты о работе директора школы, его заместителей;

· знакомится с итоговыми документами по проверке государственными и муниципальными органами деятельности школы и заслушивает администрацию о выполнении мероприятий по устранению недостатков в её работе. Все решения Совета школы своевременно доводятся до сведения коллектива работников школы, учащихся, их родителей.
2. В состав Совета могут входить учителя, родители, представители общественности. Норма представительства в Совете и общая численность членов Совета определяются конференцией школы. При очередных выборах состав Совета обновляется не менее чем на треть.
3. Совет школы собирается 4 раза в год.
Решения Совета школы, принятые в пределах его полномочий и в соответствии с законодательством, обязательны для администрации, всех членов коллектива.
