Радиопередача, посвященная  9 мая

9 мая отмечается в нашей стране как День Победы в Великой Отечественной войне. Этот день, когда весь народ вспоминает погибших, отдают дань уважения оставшимся в живых ветеранам.
Рано утром 22 июня 1941 года, когда все люди еще спали, фашистские войска напали на нашу страну. Самолеты сбрасывали на города бомбы, артиллерия расстреливала мирных жителей, вражеские солдаты шли по нашей земле. Но люди не испугались, поднялись и пошли навстречу врагу. Жертвуя жизнью, они становились защитниками Отечества.
Начавшаяся война приобрела поистине всенародный характер. Проявились высокие морально – боевые качества наших людей, беззаветная преданность Родине, непреклонная воля к победе, массовый героизм. 
      Победа досталась очень дорогой ценой. 26 млн. 600 тыс.человек погибло, 4,5 млн. попали в плен или пропали без вести. Было разрушено 1710 городов, свыше 70 тысяч сел и деревень, уничтожено 32 тысячи заводов и фабрик.

Погибшим –
Быть бессменно на посту,
Им жить в названьях улиц и в былинах.
Их подвигов святую красоту
Отобразят художники в картинах.
Живым –	
Героев чтить, не забывать,
Их имена хранить в бессмертных списках,
Об их отваге всем напоминать
И класть цветы к подножьям обелисков!

Прошел 71 год, как закончилась Великая Отечественная война, но в сердце каждого солдата остался вечно незаживающий рубец. 
[bookmark: _GoBack]Память о событиях Великой Отечественной войны неподвластна времени.
      Память – это связывающее звено между прошлым и будущим. Память учит и призывает, убеждает и предостерегает, дает силы и внушает веру. Из памяти народной мы черпаем силы для новых свершений, она вдохновляет на труд и на подвиг. 
Ребята, когда вы пойдете по улицам города сегодня, завтра и в последующие дни проявите уважение к ветеранам, поздравьте их с праздником.  
