Городской семинар педагогов школьных библиотек на базе МАОУ «СОШ №12»

В нашей школе состоялся городской семинар работников школьных библиотек
«Современные технологии привлечения детей и подростков к чтению».  Ведущей темой семинара стала проблема  экологии. Педагог-библиотекарь школы Богданова Е. Д. рассказала о современных  формах работы школьной библиотеки, а педагог-библиотекарь  Бабаева Н. В. представила  коллегам на базе 4 Г класса (кл. руководитель Владимирова Н. П.)  открытое мероприятие «Экологический калейдоскоп. Бросим природе спасательный круг».
 Разговор с ребятами о мусоре, которым загрязняется наш город, оказался интересным, нужным и своевременным. Поэтому ребята с огромным интересом участвовали в беседе, в конкурсах, показывали поделки, сделанные своими руками из предметов и вещей, которые, будучи выброшенными, загрязнили бы наш город. Здесь можно было увидеть и бумагу из старых газет, и уютный домик для кошки из старого монитора, и подставки для карандашей из втулок туалетной бумаги, и многое другое. 
Семинар и работа наших педагогов-библиотекарей Бабаевой Н. В. и Богдановой Е. Д. получили высокую оценку  коллег города.
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