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Все начинается с любви

«Спешите учиться, спешите получить образование. Образование – это основа умения честно прожить жизнь, насладиться ею, получить радость от познания мира»     
                                      Д.С. Лихачев
   В 7 классе на уроках литературы мы знакомились с поучениями Владимира Мономаха. Анализируя прочитанное, мы поняли, что все эти советы мы знаем, о них нам говорили дома родители, учителя в школе. Оказывается, человечество не может придумать новые истины. Все мудрое старо, как мир. Но взрослея, человек усваивает эту информацию, он учится. Научные знания и опыт жизни делает человека образованнее, а это, безусловно, поможет ему «прожить жизнь, насладиться ею, получить радость от познания мира». Я согласна со словами Д.С. Лихачева.
  В своем вступлении я хотела бы опереться на фрагмент из книги Д.С.Лихачева «Земля родная». Глава называется «Большое в малом».

  В материальном мире нельзя поместить большое в малом. Однако в духовной сфере, в сфере культурных ценностей это не так: в малом может поместиться большое, а в большом, если поместить слишком малое, - оно просто перестает существовать. Если человек имеет перед собой большую цель в жизни, то необходимо, чтобы она проявлялась во всем. Человек должен быть честен в незначительном и случайном: только тогда он найдет себе честный путь в исполнении своего человеческого долга. Большая, мудрая цель в жизни охватывает собой все поведение человека и тогда нет разрыва между целью и средствами, которыми человек идет к своей цели. Поговорка «Цель оправдывает средства» - совершенно неверна, она оправдывает безнравственные поступки. Вспомним роман Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание», в котором автор гениально показал, что нельзя идти к высокой цели через преступления. Цель и путь к цели едины, ибо весь путь состоит из достижения малых целей, в малых целях должна быть полностью отражена большая цель человеческой жизни. Она должна захватывать собой всего человека, пронизывать собой все его поступки.
  Видеть большое в малом, воплощать в малом большое – особенно важно в науке. Если ученый забывает о главной и большой цели науки – добиваться истины и начинает уклоняться к «малым» целям, эффектным выводам, допускает неряшливость в малом, чтобы поскорей достигнуть больших конечных результатов, - научная истина рано или поздно отступит на второй план и сам ученый в конце концов перестанет быть ученым. Так и простой человек: забудет о простых, веками проверенных истинах, и перестанет быть человеком. Образованность нас делает людьми. Поиск истины – это долгий и мучительный путь. Помните, в пьесе «Синяя птица» Метерлинга дети искали эту птицу необычного цвета? Кажется вот – вот они ее нашли, а птица неожиданно изменяет цвет, и вновь приходилось пускаться им в дальнее путешествие. Синяя птица – это символ вечно ускользающей истины и вечного движения человека за ней.
  А  в конце сказки дети вдруг обнаружили, что нужная им птичка живет дома. Любовь ближних, родители, желание помочь слабому, чем – то пожертвовать для другого – это и есть истина. Она рядом.  Любовь – это тоже незыблемая истина.

  В своем сочинении я попытаюсь порассуждать о том, как писатели и поэты изображали это чувство, в чем видели они силу и слабость любви и чему мы, подрастающее поколение, можем учиться, знакомясь с мировыми шедеврами.

«О любви не говори – о ней все сказано». Откуда же эти строки? Не понятно. Из подсознания. А правда все ли сказано о ней? Вероятно не все. Иначе бы не появлялись все новые и новые произведения на эту тему.

  Если вспомнить хоть какое – ни будь повествование  - о любви! С раннего детства мы знаем милые стихи Агнии Барто. Но и у нее есть наивные строчки о сложнейшем человеческом чувстве:
Любовь – это такое чувство,

Когда чувствуешь такое чувство,

Которого ранее не чувствовал.

  Человек растет, все больше узнает окружающий мир, и в его душе, как нежный росточек, прорастает любовь. Сначала это трепетное чувство к родителям, потом к дому, а потом … Потом сердце начинает трепетать при виде Его или Ее, конечно, сначала бывает влюбленность. Она – нежно- розовая, невесомая зефирная. С ней легко и приятно. Но такая безмятежность не бывает долгой. К сожалению (или к счастью), к этому невесомому состоянию (с отличным сном) вдруг добавляются волнение, отчаяние, ревность, гнев, желание удержать и покорить. Зинаида Гиппиус считала, что любовь – это убийство. Странно?  Но мне эта стадия любви еще неведома.
  Какая же она  - любовь? Если стать у книжной полки, то можно найти ответ на этот вопрос. В.Шекспир писал о любви – страсти, Ремарк – о любви – самопожертвовании, Л.Н. Толстой – о страданиях в любви, многие стихи Ф.М. Тютчева – о горечи в любви. Повести И.С. Тургенева повествуют об ожидании любви и о первой любви.

  Недавно мы изучали на уроках литературы лирику А.С.Пушкина на эту тему. Много читали вслух, вспоминали биографию поэта и встречи, из которых рождались стихотворения «На холмах Грузии», «Я помню чудное мгновенье», «Сожженное письмо» и многие другие. Мы открыли для себя истории появления шедевров, но тайну легкости, радости, восторженности этих строк не разгадали. Все так просто и гениально. Л.Н.Толстой говорил: «Нет величия там, где нет простоты, добра и правды». Все перечисленное есть в стихотворениях Пушкина – поэтому они гениальны.
  Остановиться на каком – то одном произведении невозможно. А как же быть с логикой? В силу своего мировоззрения я пойду по принципу от простого к сложному, т.е. в переводе на мой язык: от 5 класса до 10. Самые мои яркие впечатления из раннего читательского периода – это «Повесть о Петре и Февронии» Ермолая – Еразма. 
Несколько лет в России празднуют день семьи, любви и верности. Летом, когда вовсю на полях красуются скромницы – ромашки, ведь именно они являются символом этого праздника. И теперь уже все знают о силе любви Петра и Февронии, любви, которая сумела победить смерть. А ведь это чувство не было легким. Наверно только в сказках любовь бывает с первого взгляда, без сучка и задоринки и на всю жизнь (они жили 30 лет и три года и умерли в один день). Сказка – феерия «Алые паруса» Александра Грина оттого и сказка, что там все почти нереально. Ассоль так верит в придуманную историю, что сама почти не верит, когда так и случается в реальности. А подросток, с упоением читающий «Алые паруса», понимает, что любовь должна быть такой же светлой, романтичной и обязательно прекрасной.
  Одним из самых моих любимых произведений является роман «Евгений Онегин». «Не роман, а роман в стихах – дьявольская разница», - так Пушкин пишет в письме о законченном труде. Сюжет кажется простым: она любит, он не любит, а потом – зеркально наоборот. Но за этими глаголами и отрицательной частицей стоит столько переживаний, эмоций, страстей.

  Онегин, пресыщенный светской жизнью, приезжает в деревню. От скуки заводит дружеские отношения с Ленским («От делать нечего друзья…»), приезжает в гости к Лариным и там знакомится с сестрами. Ольга и Татьяна. Пожалуй, разделяя вкус Пушкина, и Онегин водит, как обычна в своей прелести Ольга и как своеобразна Татьяна. Она, как прорисованная тончайшей кисточкой из беличьей шерстки, красавица на крышечке Палеховкой шкатулки. На нее следует смотреть, пытаясь разгадать, что у нее в душе. А скрыто там очень много. Татьяна – редчайший штучный экземпляр.

  Онегин чувствует это, но его душа пуста, ему как бы лень испытывать какие – то сильные чувства, а может быть, он их боится. Когда мы были в Тригорском, там, в парке, над обрывом стоит под липой белая скамья. Ее называют Онегинской. Когда – то сюда бежала Татьяна, прячась от Онегина. И именно тут, он, глядя на пылающее румянцем от смущения лицо, менторским тоном ей выговаривал:
                     Полюбите вы снова: но…

                     Учитесь властвовать собою,   

                     Не всякий вас, как я поймет, 

                     К беде неопытность ведет.

  Это живописное место в Тригорском парке я представляю, читая сцену объяснения героев, жалко героиню, да и героя жалко. А может быть, им  нужно было это испытание?   Е.А.Маймин много писал о романе «Евгений Онегин», но я не ставлю своей целью пересказать эту литературоведческую книгу, я же пишу о любви, о своем восприятии переживаний героев.
  Через несколько лет много изменилось в судьбах героев. Место действия – столица. Наша героиня - уже жена, Онегин возвращается в привычный ему мир. Он видит Татьяну, но это уже совершенно другая женщина. Она красива, изысканна, богата, роскошна. 
Онегин видит, как уважаема она  в свете. Онегин влюбляется, бешено, напористо. Он добивается внимания героини, используя все известные ему приемы «страсти нежной». Это уже серьезный бой, до победного конца. Но бой Онегин проигрывает. Даже написав ей письмо, явившись в дом без приглашения, Онегину не удается добиться взаимности Татьяны. А.С.Пушкин в этом образе изобразил женский идеал. Пушкин мечтал встретить женщину, которая также будет ему верна.

                   Я вас люблю (к чему лукавить?),

                   Но я другому отдана,

                   Я буду век ему верна.  

  Можно многое написать о любви героев Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание» - Раскольникове и Соне Мармеладовой к своей любви через унижения, преступления, сострадание, жалость. Но в силу своего еще юношеского сознания такие чувства, подобные коричневым, лиловым, сизым цветам я с трудом воспринимаю, поэтому только скажу, что бывает и такая, тяжелая любовь.
  Однажды я посмотрела интервью с писательницей нашего времени Викторией Токаревой. Она так просто говорила о своем творчестве, героинях своих повестей, что мне захотелось почитать ее книги. Когда я читала, то мне показалось, что от ее повестей исходит салатовый, сиреневый, морковный цвета. Сюжеты как бы и не выдуманы, а подсмотрены в соседней квартире, услышаны из телефонных разговоров, выужены из обрывков воспоминаний юности. Все как в жизни, просто, без надрывов и оттого понятны и узнаваемы. Однажды мама купила необычную книгу В.Токаревой «О любви и других простых вещах». Эта книга стала моей любимой. В те дни, когда у тебя то или совсем не то настроение, можно почитать ее афоризмы и подумать. Как вам понравятся ее мысли?
  «Любовь требует всего человека». («Длинный день»).

  «Любовь во все времена одна. Люди разные». («Всё нормально, всё
   хорошо»).

  «Любовь – религия. Через любимого необходимо восходить к Богу, значит, любимый человек сам должен быть подобен Богу». («Система собак».)

  «Самый вечный двигатель – это любовь. И горючее у него никогда не кончается. Он на самозарядке». («Пять фигур на постаменте».)

  Интересно. И на каждую ее цитату можно привести несколько примеров из художественного мира русских, зарубежных писателей. Это будут известные всем имена: Тристан и Изольда, Ромео и Джульетта, Печорин и Бела, Наташа Ростова и Пьер Безухов, Анна Каренина и Вронский, Мастер и Маргарита.
  Теперь я хочу сузить свои рассуждения о любви и остановиться на творчестве Анны Андреевны Горенко, всем известной под псевдонимом Ахматова. Анна Андреевна родилась 11 (23) июня 1889г. Под Одессой. Годовалым ребенком она была перевезена в Царское Село, где прожила до 16 лет. Первые воспоминания Ахматовой были царско-сельскими: «…зеленое, сырое великолепие парков, выгон, куда меня водила няня, ипподром, где скакали маленькие пестрые лошадки, старый вокзал…». Весной 1912г. Вышел ее первый сборник стихов «Вечер», принесший Ахматовой мгновенную славу. На фоне грохочущей лирики 20х годов в соседстве с громоподобными маршами и «железными» стихами первых пролетарских поэтов любовная лирика Ахматовой, сыгранная на засурденных скрипках, должна была бы, по законам логики, затеряться и бесследно исчезнуть. Но этого не произошло.
Ахматова, действительно, самая характерная героиня своего времени, явленная в бесконечном разнообразии женских судеб: любовницы и жены, вдовы и матери, изменявшей и оставляемой. По выражению А.Коллонтай, Ахматова дала «целую книгу женской души». Ахматова «вылила в искусстве» сложную историю женского характера переломной эпохи, его истоков, ломки, нового становления.

  Герой ахматовской лирики (не героиня) сложен и многолик. Собственно, его даже трудно определить в том смысле, как определяют, скажем, героя лирики Лермонтова. Это он – любовник, брат, друг, представший в бесконечном разнообразии ситуаций: коварный и великодушный, убивающий и воскрешающий, первый и последний.
  Но всегда, при всем многообразии жизненных коллизий и житейских казусов, при всей необычности, даже экзотичности характеров героиня или героини Ахматовой несут нечто главное, исконно женское, и к нему то пробивается стих в рассказе о какой-нибудь канатной плясунье, например, идя сквозь привычные определения и заученные положения: 

                          «Меня покинул в новолунье

                            Мой друг любимый. 

                            Ну, так что ж!»

К тому, что «сердце знает, сердце знает»: глубокую тоску оставленной женщины. Вот эта способность выйти к тому, что «сердце знает»,- главное в стихах Ахматовой. «Я вижу все, Я все запоминаю». Но это «все» освещено в ее поэзии одним источником света.

  Есть центр, который как бы сводит к себе весь остальной мир ее поэзии, оказывается ее основным нервом, ее идеей и принципом. Это любовь. Стихия женской души неизбежно должна была начать  с такого заявления в любви. Герцен сказал однажды как о великой несправедливости в истории человечества о том, что женщина «загнана в любовь». В известном смысле вся лирика (особенно ранняя) Анны Ахматовой «загнана в любовь». Но здесь же, прежде всего и открывалась возможность выхода. 
Именно здесь рождались подлинно поэтические открытия, такой взгляд на мир, что позволяет говорить о поэзии Ахматовой как о новом явлении в развитии русской лирики двадцатого века. В ее поэзии есть и «божество», и «вдохновение». Сохраняя высокое значение идеи любви, связанное с символизмом, Ахматова возвращает ей живой и реальный, отнюдь не отвлеченный характер. Душа ожидает «Не для страсти, не для забавы, Для великой земной любви».
            «  Эта встреча никем не воспета, 

               И без песен печаль улеглась.

               Наступило прохладное лето, 

               Словно новая жизнь началась.

               Сводом каменным кажется небо,

               Уязвленное желтым огнем,

               И нужнее насущного хлеба

               Мне единое слово о нем.

               Ты, росой окропляющий травы,

               Вестью душу мою оживи,-

               Не для страсти, не для забавы,

               Для великой земной любви».

  «Великая земная любовь» - вот движущее начало всей лирики Ахматовой. Именно она заставила по-иному – уже не символистски и не акмеистски, а если воспользоваться привычным определением, реалистически – увидеть мир.

                 «То пятое время года,
                 Только его славословь

                 Дыши последней свободой, 

                 Оттого, что это любовь.

                 Высоко небо взлетело,

                 Легки очертанья вещей,

                 И уже не празднует тело

                 Годовщину грусти своей».

  В этом стихотворении Ахматова назвала любовь «пятым временем года». Из этого-то необычного, пятого, времени увидены ею остальные четыре, обычные. В состоянии любви мир видится заново. Обострены и напряжены все чувства. И открывается необычность обычного. Человек начинает воспринимать мир с удесятеренной силой, действительно достигая в ощущении жизни вершин. Мир открывается в дополнительной реальности: «Ведь  звезды были крупнее, Ведь пахли иначе травы». Поэтому стих Ахматовой так предметен: он возвращает вещам первозданный смысл, он останавливает внимание на том, мимо чего мы в обычном состоянии способны пройти равнодушно, не оценить, не почувствовать. «Над засохшей повиликою Мягко плачет пчела» - это увидено впервые.
  Потому же открывается возможность ощутить мир по-детски свежо.

Такие стихи, как «Мурка, не ходи, там сыч», не тематически заданные стихи для детей, но в них есть ощущение совершенно детской непосредственности.

  И еще одна связанная с тем же особенность. В любовных стихах Ахматовой много эпитетов, которые когда-то знаменитый русский филолог А.Н.Веселовский назвал синкретическими, и которые рождаются из целостного, нераздельного, слитного восприятия мира, когда глаз видит мир неотрывно от того, что слышит в нем ухо; когда чувства материализуются, опредмечиваются, а предметы одухотворяются. «В страсти раскаленной добела» - скажет Ахматова. И она же видит небо, «уязвленное желтым огнем» - солнцем, и «люстры безжизненный зной».
  Говоря о любовной лирике Ахматовой, нельзя не сказать несколько слов о чувствах самой поэтессы, о ее кумирах, о предметах ее восхищения. И одним из неоскудевающим источником творческой радости  и вдохновения для Ахматовой был Пушкин. Она пронесла эту любовь через всю свою жизнь, не побоявшись даже темных дебрей литературоведения, куда входила не однажды, чтобы прибавить к биографии любимого поэта несколько новых штрихов.(А.Ахматовой принадлежат статьи: Последняя сказка Пушкина» (о Золотом петушке»), «Адольф» Бенжамена Констана в творчестве Пушкина, «О каменном госте» Пушкина, а также работы: «Гибель Пушкина», «Пушкин и Невское взморье», «Пушкин в 1828 году» и др.
  В «Вечере» Пушкину посвящено стихотворение из двух строф, очень четких по рисунку и трепетно-нежных по интонации.
  Любовь к Пушкину усугублялась еще и тем, что по стечению обстоятельств Анна Ахматова – царскоселка, ее отроческие, гимназические годы прошли в Царском Селе, теперешнем Пушкине, где и сейчас каждый невольно ощущает неисчезающий пушкинский дух, словно навсегда поселившийся на этой вечно священной земле русской поэзии. Те же лицей и небо, и так же грустит девушка над разбитым кувшином, шелестит парк, мерцают пруды и, по-видимому, так же (или - иначе?) является Муза бесчисленным паломничающим поэтам…

  Для Ахматовой Муза всегда – «смугла». Словно она возникла перед ней в «садах Лицея» сразу в отроческом образе Пушкина, курчавого лицеиста – подростка, не однажды мелькавшего в «священном сумраке» Екатерининского парка – он был тогда ее ровесник, ее божественный товарищ, и она чуть-ли не искала с ним встреч. Во всяком случае ее стихи, посвященному Царскому Селу и Пушкину, проникнуты той особенной краской чувства, которую лучше всего назвать влюбленностью, - не той, однако, несколько отвлеченной, хотя и экзальтированной влюбленностью, что в почтительном отдалении сопровождает посмертную славу знаменитостей, а очень живой, непосредственной, в которой бывают и страх, и досада, и даже ревность… Да, даже ревность! Например, к той красавице с кувшином, которою он любовался, воспел и навек прославил… и которая теперь так весело грустит, эта нарядно обнаженная притворщица, эта счастливица, поселившаяся в бессмертном пушкинском стихе!
    «Урну с водой уронив, об утес ее дева разбила. Дева печально сидит, праздный держа черепок.
    Чудо! Не сякнет вода, изливаясь из урны разбитой; Дева, над вечной струей, вечно печальна сидит».

  Ахматова с детской пристрастностью вглядывается и в знаменитое изваяние, пленившее когда-то поэта, и в пушкинский стих. Ее собственное стихотворение, озаглавленное (не без тайного укола!), как и у Пушкина, «Царскосельская статуя», дышит чувством уязвленности и досады:

               «И как могла я ей простить

                 Восторг твоей хвалы влюбленной…

                 Смотри, ей весело грустить,

                  Такой нарядно обнаженной».

  Надо сказать, что небольшое ахматовское стихотворение, безусловно, одно из лучших в уже необозримой сейчас пушкинеане, насчитывающей, по-видимому, многие сотни взволнованных обращений к великому гению русской литературы. Но Ахматова обратилась к нему так, как только она одна и могла обратиться, - как влюбленная женщина, вдруг ощутившая мгновенный укол нежданной ревности. В сущности, она не без мстительности доказывает Пушкину своем стихотворением, что он ошибается, увидев в этой ослепительной стройной красавице с обнаженными плечами некую вечно печальную деву. Вечная грусть ее давно прошла, и вот уже около столетия она втайне радуется и веселится своей поистине редкостной, избраннической, завидной и безмерно счастливой женской судьбе, дарованной ей пушкинским словом и именем…
  Как бы то ни было, но любовь к Пушкину, а вместе с ним и к другим многообразным и с годами все расширявшимся культурным традициям в большой степени определяла для Ахматовой реалистический путь развития. В этом отношении она была и осталась традиционалистской. В обстановке бурного развития различных послесимволистских течений и групп, отмеченных теми или иными явлениями буржуазного модернизма, поэзия Ахматовой 10-х годов могла бы даже выглядеть архаичной, если бы ее любовная лирика, казалось бы, такая интимная и узкая, предназначенная ЕЙ и ЕМУ, не приобрела в лучших своих образцах того общезначимого звучания, какое свойственно только истинному искусству.
О любви в литературе написано много книг. Исследователи много приведут примеров наиболее ярких страниц с изображением любовных переживаний. Что же такое любовь? Анна Ахматова в 1911г. написала стихотворение «Любовь», в котором она сравнивает любовь со змейкой, голубком, сном, видением. Завершается стихотворение так:
                     «Умеет так сладко рыдать

                     В молитве тоскующей скрипки, 

                     И страшно ее угадать

                     В еще незнакомой улыбке».

  Действительно, каждый человек мечтает испытать это волнующее чувство. Какая она будет? Видимо, у каждого своя. Но появление любви готовит вся предыдущая жизнь, встречи, книги, кинофильмы. Значит, ты сам можешь спланировать свою любовь. Если ты добр, любишь людей и мир вокруг себя, образован, то к тебе потянутся именно такие люди. Любовь – это животворящая сила.

Когда приходит любовь, у человека не только появляются розовые очки, но что более важно – у него вырастают крылья. Тогда силы его удесятеряются. Влюбленный несет в мир добро. Он способен даже на героические поступки. А это полезно даже для государства. Многие скептики пишут, что любовь – это всего лишь комбинация химических процессов. Дескать, пройдет реакция – закончится любовь. Я не верю в это. Любовь со временем переходит в более крепкие отношения: уважения, оберегания, самоотдачи. Конечно, к этом надо стремиться.
  В современном мире так много передач на телевидении, которые извращают смысл этого чувства. Теперь любовь – это богатство, покорение, преклонение, даже продажность. Смысл сегодняшних отношений – это продать себя подороже. Как будто это любовь?! Даже фразы появились: «Построй свою любовь», «сделать любовь». Это из мира коммерциализации, а любовь – это духовность человека.  И эту духовность надо растить и лелеять с самого раннего детства. Для этого нужно читать «правильные» книги и дружить с умными людьми. Чем больше будет духовно светлых и чистых людей, тем счастливее будет наша жизнь. А мы будем бесконечно перечитывать шедевры мировой литературы о любви.
В текущем году я буду готовиться к выступлению на научной конференции в школе. Для изучения я выберу роман М.Булгакова «Мастер и Маргарита». Прочитаю книгу и изучу несколько исследовательских работ, т.к. осенью меня заинтересовали выступления в проекте «Академия» ученых филологов и философов об этом романе. Наиболее интересными были для меня лекции профессора М.Чудаковой и философа Андрея Кураева.

   Их выступления были разными: М.Чудакова больше говорила об истории появления романа, о судьбе черновиков, взаимоотношениях писателя и критики, о дальнейшей судьбе книги.

  Третья лекция протодьякона русской православной церкви, ученого – философа Андрея Кураева просто очаровала меня умением увидеть за словом столько информации! Я поняла, чтобы понять этот роман, нужно изучить много другой литературы. Следует повышать уровень своей образованности, о чем и пишет Д.С.Лихачев в выбранном эпиграфе.
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Автобиография

Я, Митькина Ульяна Александровна, родилась 17 апреля 1995 года в маленьком, но очень уютном городке Великие Луки Псковской области.

   Когда все дети шли в 1ый класс, то они определенно мечтали стать президентом, космонавтом, пожарным. У меня тоже была мечта, а точнее есть: стать врачом. Как говорится, мечтать не вредно, но когда я пошла в 8 класс, я действительно поняла, что моя будущая профессия – хирург. Помощь людям – это, так скажем, в моем репертуаре. В достижении этой цели мне помогают родители, друзья и, конечно, учителя. 

   С самого первого класса я была активисткой. Постоянно участвую в различных олимпиадах, соревнованиях, играх. Ежегодно принимаю участие в играх «Кенгуру» и «Русский Медвежонок». За годы обучения в школе параллельно обучалась с 2001 по 2011 года в художественной школе им.  А.А. Большакова. Закончила ее отлично. В свободное время пишу пейзажи.
Уже как 3 года занимаюсь волейболом. Достижения не такие уж и большие, но ведь все еще впереди. В зимнее время катаюсь на коньках, не просто так, а именно развиваю свою технику катания. Фигурное катание – это для меня все! А самая главная моя деятельность – это то, что я вхожу в состав Великолукской Городской ассоциации К.Л.А.С.С. (Коллектив Любознательных Активных Самостоятельных Старшеклассников) руководитель Зернова Т.А. Там мне очень нравится. Мы занимаемся общественными делами, на пользу города. В 2010 году в ноябре мы всем коллективом ездили в Москву к депутату Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Владимиру Груздеву. Также побывали на заседании депутатов Федерального Собрания. Увидели много знаменитых людей, которые внесли свой вклад в наше государство. После этого отправились на Красную Площадь. Также на Новый Год мы показываем новогодние сказки детям, которые были в больницах. Вот и очередная зима – мы снова будем радовать тех самых детишек.

   Увы, наша жизнь не бесконечна, а жаль. В этой жизнь я планирую добиться много! Чего именно?! А вот об этом Вам я напишу в своем следующем сочинении! 
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