Аллея Героев
Великолучане – Герои Советского Союза

Звание Героя Советского Союза было установлено в 1934 г. и являлось высшей степенью отличия СССР, которого удостаивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий, а также, в виде исключения, и в мирное время.

1. Рокоссовский Константин Константинович (1896-1968).
Дважды Герой Советского Союза. Родился в г. Великие Луки. Маршал Советского Союза, Маршал Польской Народной Республики. Звания Героя удостоен 29 июля 1944 г. «за образцовое выполнение боевых заданий по руководству операциями фронтов» и 1 июня 1945 г. «за умелое руководство войсками фронта в Восточно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях». Командовал Брянским, Донским, Центральным, 1-м и 2-м Белорусскими фронтами. Командовал Парадом Победы в Москве 24 июня 1945 г. Награжден орденом «Победа».
2. Антонов Николай Дмитриевич (1909-1986).
Родился в г. Великие Луки. Летчик-истребитель. Генерал-полковник авиации. Звание Героя Советского Союза присвоено 21 марта 1940 г. «за образцовое выполнение боевых заданий» на Карельском перешейке во время советско-финской войны. В годы Великой Отечественной войны командовал воздушной армией.
3. Сипович Михаил Иванович (1908-1983).
Родился в деревне Колпино Успенского сельсовета Великолукского района. Генерал-майор. Звание Героя Советского Союза присвоено 21 марта 1940 г. «за успешные действия при прорыве линии Маннергейма» во время советско-финской войны. В годы Великой Отечественной войны командовал полком, был заместителем командира дивизии.
4. Попов Александр Васильевич (1919-1941).
Родился в деревне Иванцево Лычевского сельсовета Великолукского района. Летчик-истребитель. За два первых месяца Великой Отечественной войны совершил более 150 боевых вылетов, в 22-х воздушных боях лично сбил 3 и в группе 11 самолетов противника. Погиб 3 сентября 1941 г., направив свой горящий самолёт на группу вражеских танков. Звание Героя Советского Союза присвоено 22 октября 1941 г. (посмертно).
5. Сизов Василий Филиппович (1915-1942).
Родился в деревне Боровая Купуйского сельсовета Великолукского района. Летчик. В годы Великой Отечественной войны командир эскадрильи 147-го истребительного авиаполка. Совершил 374 боевых вылета, провел 63 воздушных боя, в ходе которых сбил 9 самолетов противника лично и 12 в группе. Звание Героя Советского Союза присвоено 5 ноября 1942 г. (посмертно) «за исключительную храбрость и мастерство ведения воздушного боя».
6. Заслонов Константин Сергеевич (1910-1942).
Родился в г. Осташкове Калининской области. Жил и учился в Великих Луках. Выпускник Великолукского железнодорожного техникума 1930 г. В годы Великой Отечественной войны был направлен в тыл врага. Умело организовал подпольную и партизанскую работу. Командир партизанской бригады, на счету которой много славных дел. Погиб в бою с карателями. Звание Героя Советского Союза присвоено 7 марта 1943 г. (посмертно) «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство».
7. Шлюйков Пётр Иванович (1922-1957).
Родился в деревне Михальки Великолукского района. В годы Великой Отечественной войны являлся заместителем командира минометной роты. 23 февраля 1943 г., идя в атаку со своим подразделением в районе г. Старая Руса (Новгородская область), он первым ворвался в траншеи противника и лично уничтожил 40 гитлеровцев. Группа бойцов во главе с П.И. Шлюйковым вела неравный бой до подхода подкрепления. В том бою П.И. Шлюйков получил 17 ран. Звание Героя Советского Союза присвоено 31 марта 1943 г. «за удержание занятого рубежа до подхода наших подкреплений». После войны жил и работал в г. Великие Луки.
8. Козлов Пётр Алексеевич (1919-1943).
Родился в деревне Малое Алёшкино Горицкого сельсовета Великолукского района. В Великой Отечественной войне командир взвода тяжелых танков отдельного танкового полка прорыва. Командовал танковой ротой на Воронежском фронте. 14 января 1943 г. рота прорвала оборону противника и освободила несколько населенных пунктов. Находясь в подбитом танке, будучи раненым, П.А. Козлов два часа отражал атаки врага, пока не подошло подкрепление. Скончался в госпитале от полученных ран. Звание Героя Советского Союза присвоено 28 апреля 1943 г. (посмертно) «за мужество и героизм, проявленные в бою по прорыву сильно укрепленной обороны противника».
9. Боченков Иван Андреевич (1908-1984).
Родился в деревне Чёрный Луг Урицкого сельсовета Великолукского района. В Великой Отечественной войне служил в отдельном понтонно-мостовом батальоне. Особое геройство и мастерство проявил при форсировании Днепра в октябре 1943 г. Под ураганным огнем врага за семь рейсов переправил через реку 150 пехотинцев, артиллерийские и минометные батареи, боеприпасы. Звание Героя Советского Союза присвоено 30 октября 1943 г. «за успешное форсирование реки Днепра, проявленные при этом геройство и отвагу». После войны жил и работал в Великолукском районе.
10.  Павловский Алексей Андреевич (1914-1943).
 Родился в г. Великие Луки. В Великой Отечественной войне командир стрелкового батальона 19-го воздушно-десантного гвардейского стрелкового полка 10-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. В октябре 1943 г. в районе села Мишурин Рог Днепропетровской области в течение дня батальон отбивал атаки противника, уничтожив 17 танков и около роты пехоты. Получил тяжелое ранение и контузию, был захвачен гитлеровцами. После зверских пыток А.А. Павловский был заживо сожжен. Звание Героя Советского Союза присвоено 20 декабря 1943 г. (посмертно) «за мужество и героизм в боях за удержание плацдарма на правом берегу Днепра». 
11.  Панов Дмитрий Петрович (1923-1976).
Родился в деревне Рябики Великолукского района. В Великой Отечественной войне комсоргом батальона 992-го стрелкового полка. 24 июня 1944 г. полк отбросил врага за реку Западная Двина. Необходимо было форсировать реку в зоне, находившейся под беспрерывным вражеским огнем. Д.П. Панов, подавая личный пример мужества и отваги, воодушевил бойцов, в числе первых форсировал реку, организовал закрепление захваченного плацдарма и во главе группы воинов удерживал его до переправы основных сил полка. В ходе боя был тяжело ранен. Звание Героя Советского Союза присвоено 22 июля 1944 г. за успешное форсирование и удержание переправы через р. Западная Двина.
12.  Блинов Владимир Карпович (1904-1990).
Родился в деревне Брод Урицкого сельсовета Великолукского района. В Великой Отечественной войне командир отделения 170-го инженерно-саперного батальона 14-й отдельной бригады. Особое мужество проявил в боях при форсировании рек Западный Буг и Нарев в августе-сентябре 1944 г. Под ураганным огнем противника обеспечивал переправу наших войск и форсирование танками вброд. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 г. «за проявленные героизм при организации переправ через реки Западный Буг и Нарев».
13. Чернов Михаил Макарович (1921-1988).
Родился в деревне Синичино Марьинского сельсовета Великолукского района. В Великой Отечественной войне командир минометного расчета 303-го стрелкового полка 69-й стрелковой дивизии, старший сержант. В составе передовой группы войск 5 сентября 1944 г. переправился через реку Нарев (Польша), ворвался в расположение противника и уничтожил вражеский пулемет с расчетом. Заменив командира взвода, организовал отражение контратак противника. Был ранен, но не оставил поле боя. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 г. «за форсирование реки Нарев». После войны жил и работал в г. Великие Луки.
14.  Родителев Александр Михайлович (1916-1966).
Родился в деревне Берлякино Переслегинского сельсовета Великолукского района. В Великой Отечественной войне командир отделения 97-го пограничного отряда, командир саперного взвода. 7-8 апреля 1945 г. саперный взвод во главе с А.М. Родителевым героически сражалась в г. Кёнигсберг (Калининград). Были захвачены 15 тяжелых орудий врага, заняты шесть кварталов города, подорван дзот, захвачено 200 пленных, тем самым обеспечено успешное выполнение боевых задач подразделения. Звание Героя Советского Союза присвоено 19 апреля 1945 г. «за мужество и героизм, проявленные в боях за город Кёнигсберг».
15.  Нехаев Михаил Константинович (1925-2007).
Родился в деревне Горы Шеритовского сельсовета Великолукского района. В Великой Отечественной войне командир орудия среднего танка в составе 4-го гвардейского механизированного корпуса. 17-20 февраля 1945 г. с экипажем танка не допустил прорыва противника к переправе через реку Грон у населённого пункта Каменин (Чехословакия), уничтожив при этом 9 вражеских танков, самоходное орудие, 4 бронетранспортера. Был ранен, но не покинул поле боя. Звание Героя Советского Союза присвоено 28 апреля 1945 г. за удержание плацдарма на реке Грон у населённого пункта Каменин.
16.  Панов Михаил Фёдорович (1901-1979).
Родился в деревне Овчинниково Комшанского сельсовета Великолукского района. В Великой Отечественной войне командир 1-го гвардейского танкового корпуса 49-й армии 2-го Белорусского фронта, гвардии генерал-лейтенант танковых войск. Особенно отличился в ходе Восточно-Померанской операции. 23 марта 1945 г. корпус обходным маневром вышел на южную окраину г. Сопот, овладел г. Олива, северной частью г. Гданьска (Данцига), умело форсировал рукав Вислы (Польша), одним из первых соединился с войсками. Звание Героя Советского Союза 29 мая 1945 г. присвоено «за успешное выполнение боевых заданий командования по разгрому Гданьско-Данцигской группировки противника и за отличное проведение Одерской операции».
17.  Щеглов Иван Михайлович (1918-1966).
Родился в деревне Точилово Куньинского района. В Великой Отечественной войне командир орудия 1251-го пушечно-артиллерийского полка, командир огневого взвода, старшина. Особенно отличился И.М. Щеглов в Верхне-Силезской наступательной операции. В бою 19 марта 1945 г. под Нейштадтом (Польша) уничтожил 75 немецких солдат и одного офицера, позже в ходе контратаки взвод И.М. Щеглова уничтожил 84 противника, взял в плен 62 солдата и 2 офицера, в рукопашной схватке И.М. Щеглов лично уничтожил 12 солдат и пленил двух офицеров. Звание Героя Советского Союза присвоено 27 июня 1945 года «за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом отвагу и геройство». После войны жил и работал в Великих Луках.
18.  Селягин Иван Николаевич (1918-1989).
Родился в деревне Минино Пореченского сельсовета Великолукского района. В Великой Отечественной войне командир звена, эскадрильи в составе 6-го гвардейского отдельного штурмового авиационного полка на Калининском, 1-м Прибалтийском и 3-м Белорусском фронтах. Полковник. Совершил более 200 боевых вылетов, лично уничтожил пять танков, десять орудий, четыре зенитных батареи, три железнодорожных эшелона, десятки автомашин и более 300 гитлеровских солдат и офицеров. Звание Героя Советского Союза присвоено 18 августа 1945 г. «за отличное выполнение заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм». После увольнения в запас жил и работал в Великих Луках.
19. Кузьмин Матвей Кузьмич (1858-1942).
Родился в деревне Куракино Лычёвского сельсовета Великолукского района. В годы Великой Отечественной войны 14 февраля 1942 г. отряд немцев вошел в деревню, а офицер потребовал, чтобы М.К. Кузьмин показал дорогу в тыл наших войск. М.К. Кузьмин послал сына предупредить нашу часть о движении фашистов, а сам повел немцем кружным путем, вывел фашистский отряд к деревне Малкино прямо под пулеметы советских воинов. Отряд был уничтожен. М.К. Кузмьмин, повторивший подвиг Ивана Сусанина, пал от рук гитлеровцев. Звание Героя Советского Союза присвоено 8 мая 1965 г. (посмертно).
20.  Пукито Гелий Александрович (1931-2004).
Родился в г. Великие Луки. Заслуженный летчик-испытатель СССР. Полковник. В Советской Армии с 1948 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 3 апреля 1975 г. «за освоение новой военной техники и проявленные при этом мужество и героизм».
21.  Хомяков Владилен Павлович (род. в 1927 г.).
Родился в г. Великие Луки. Старший летчик-испытатель, начальник службы безопасности полетов. Полковник. В Советской Армии с 1945 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 8 января 1980 г. «за испытание и освоение новой военной техники и проявленные при этом мужество и героизм».
22.  Антонов Анатолий Иванович (род. в 1940 г.).
Родился в г. Великие Луки. Командир корабля, испытатель специальной воинской части Министерства обороны СССР, капитан I ранга. В Военно-Морском Флоте с 1958 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 21 декабря 1982 г. «за успешное выполнение задания командования и за проявленные при этом мужество и отвагу». 

Великолучане – кавалеры трех орденов Славы.

Орден Славы учрежден Указом Президиума Верховного Совета от 8 ноября 1943 года. В последующем Статут ордена был частично изменен Указами Президиума Верховного Совета от 26 февраля и 16 декабря 1947 года и от 8 августа 1957 года.
Орденом Славы награждаются лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия. 
 Орден Славы состоит из трех степеней: I, II и III степени. Высшей степенью ордена является I степень. Награждение производится последовательно: сначала третьей, затем второй и, наконец, первой степенью.

1. Осипов Андрей Никонорович (1916-1989).
Родился в деревне Тронино Великолукского района. Участник Великой Отечественной войны. Командир взвода связи управления 2-го дивизиона 410-го артиллерийского полка 134-й стрелковой дивизии, старшина. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, удостоен высоких правительственных наград. Награжден орденами Славы трех степеней (1944, 1945, 1946 гг.), орденом Красного Знамени, двумя медалями «За отвагу». Участник Парада на Красной площади в Москве 7 ноября 1941 г.
2. Пантелеев Василий Лаврентьевич (1923-1992).
Родился в деревне Куракино Великолукского района. Участник Великой Отечественной войны. Пехотинец. Разведчик. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, удостоен высоких правительственных наград. Награжден орденами Славы трех степеней (1944 г., 1945 г. – дважды), орденом Красного Знамени. Участник Парада Победы в 1945 г. После войны жил и работал в Великих Луках. 


