Пояснительная записка
                     к учебному плану МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №17»
                                                       на 2015/2016 учебный год
    Учебный план МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №17» разработан на основе информационных писем Государственного управления образования Псковской области № ОБ-13-1439 от 29.04.2015 и № 06-13-1723 от 22.05.2015 от 16.05.2014 «О реализации учебных планов в общеобразовательных учреждениях Псковской области в 2015-2016 учебном году».
   Он состоит из инвариантной части (базовый компонент) и вариативной.
Базовый компонент представлен в плане следующими образовательными областями:
«Филология», «Математика», «Обществознание», «Естествознание», «Искусство», «Физическая культура, ОБЖ» и «Технология».
   Образовательные области конкретизируются в виде образовательных компонентов – школьных предметов. Реализация указанных образовательных компонентов, равно как и базового компонента в целом, обязательна. 
   Региональный компонент представлен в учебном плане ОБЖ  (на первой ступени преподавание ОБЖ ведется интегрировано в рамках курса  «Окружающий мир» (1-4 классы), с 5 по 11 классы предмет ОБЖ изучается как самостоятельный учебный региональный компонент.
 Образовательная часть «Филология» в базовом компоненте предусматривает изучение русского языка (с 1 по 11 классы), литературное чтение (1 – 4 классы), литературы (5 – 11 классы), иностранного языка (2-11 классы).
Усилено преподавание русского языка часами из школьного компонента (в 6 классе – 3ч., в 7 классе – 1ч. в неделю).
Согласно приказу ГУО Псковской области  8 класс за счёт часов регионального компонента Федерального базисного учебного плана введено Псковское пушкиноведение.
Усиление преподавания русского языка в 9 (1 час в неделю) обусловлено высокими требованиями к итоговой аттестации учащихся.
    В образовательную область «Математика» входят математика (1-11 кл.),  информатика и ИКТ (8-11 классы). Часы, отведенные на образовательную область «Технология» в 10-11 классах, переданы на преподавание математики в 10 – 11 классах в связи со сложностью предмета и высокими требованиями к подготовке выпускников к ГИА по данному предмету.
Базовый курс «Информатика и ИКТ» представлен  в 8-9 классах основной школы и реализуется в объёме 35 часов – в 8, 70 часов – в 9-х классах. В старшей школе «Информатика и ИКТ» изучается на базовом уровне. 
   Образовательная область «Естествознание» включает в себя окружающий мир(1-4кл.), биологию (5-11кл.), химию (8-11 кл.), физику (7-11 кл.), географию (5-10 кл.). 
На этапе основного общего образования в 6 классе выделен 1 час на изучение «Природы Псковского края»
    Образовательную область «Обществознание» составляют история, обществознание, преподаваемые с 5 по 11 кл.
    Образовательная область «Искусство» предусматривает изучение музыки, ИЗО, МХК. Преподавание музыки ведется с 1 по 6 классы, ИЗО – с 1 по 7 классы, МХК – с 7 по 9 классы.
За счет часов регионального компонента в 4 классе вводится преподавание основ религиозных культур и светской этики (1 час в неделю).
     Образовательная область «Физическая культура» представлена предметами: физическая культура (1-11 кл.) ОБЖ (5-11 кл.). Образовательный компонент  «Физическая культура» представлен в количестве 3-х часов в неделю (1-2, 3-е  классы: 2ч.- физическая культура и 1ч. хореография, 4,5-11 классы – 3ч. физкультура)
Образовательная область «Технология» предусматривает изучение технологии в 1-8 классах. В 6- 7-х  классах для группы мальчиков в рамках предмета «Технология» ведется преподавание курса «Информационные технологии и проектирование». В рамках обязательной технологической подготовки учащихся 8 класса для обучения графической грамоте и элементам графической культуры введено преподавание раздела «Черчение и графика» 
Часы школьного компонента  распределены следующим образом:  
   В 7 классе  1 час вариативной части  используется на факультатив по экологии в  целях воспитания экологической культуры обучающихся.
     В 8-х   классах  1 час  факультатива  используются на занятия по «Псковскому Пушкиноведению», 1 час на факультатив по ландшафтному дизайну. В 9-х классах   - на подготовку к государственной итоговой аттестации  в форме ОГЭ по русскому языку.
  	  В школе третьей ступени факультативно преподается алгебра (1 час), русский язык (подготовка к сочинению) - 2 часа, обществознание (1 ч), физика (1) для подготовки к ЕГЭ. 
В соответствии со статьей 58 Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации»,  освоение5 образовательной программы, в том числе отдельной ее части или всего объема учебного предмета, курса сопровождается  промежуточной аттестацией обучающихся. Промежуточная аттестация подразделяется на текущую, включающую в себя поурочное, потематическое и почетвертное (полугодовое) оценивание результатов  обучающихся, и годовую. Промежуточная аттестация подразделяется на  плановую и  внеплановую. 
Плановая аттестация является обязательной для всех  обучающихся школы.  К ней относится:  четвертная  промежуточная аттестация проводится во 2 - 9 классах 4 раза в учебном году;  полугодовая промежуточная аттестация проводится в 10-11-х  классах;  годовая аттестация проводится во всех классах 1 раз в учебном году. 
Внеплановая аттестация проводится в исключительных случаях для отдельных обучающихся. 
Формы проведения промежуточной и годовой аттестации. 
           Промежуточная и годовая аттестация может проводиться устно и письменно. 
Устно в форме собеседования, ответов на вопросы, выступления с сообщением по теме. 
Письменно в форме контрольной работы, диктанта, изложения, сочинения, теста, график проведения которых утверждается директором школы.
          Все формы аттестации проводятся во время учебных занятий: в рамках учебного расписания. Продолжительность контрольного мероприятия не должна превышать времени отведенного на 1 - 2 стандартных урока. 
          В соответствии с периодом врабатываемости в учебный процесс и шкалой трудности отдельных предметов, а также возрастными нормами физиологического развития обучающихся, контрольное мероприятие проводится не ранее 2-го урока и не позднее 4-го. 

                           Директор школы             И.В. Соловьева

