В рамках Недели боевой славы, посвящённой 73-годовщине освобождения города Великие Луки от немецко-фашистских захватчиков, в нашей школе прошло традиционное мероприятие в рамках проекта «Я-великолучанин». Это мероприятие направлено на формирование гражданственности, уважения к истории родного города, активизацию творческой, исследовательской и поисковой деятельности учащихся. 
Мероприятие проходило среди обучающихся 5-7 и 8-11 классов. Дети смотрели видеосюжет о Великих Луках, презентацию «На крепостном валу», повествующую о городских памятных знаках. На них изображены те, кто, не щадя своей жизни, внёс огромный вклад в освобождение советского народа от фашистского ига.
В своих выступлениях дети рассказывали о памятниках искусства – мемориальных досках города. Конкурс оценивали жюри. 
В итоге, среди 5-7 классов лучшим был признан коллектив 7 «А» класса, (классный руководитель Н. В. Козлова) с работой о Матвее Кузьмине. Второе место заняли ученики 5 «Б» класса (классный руководитель А. В. Михайлова) изучавшие жизнь Вячеслава Малышева, а третье место заняли ученики 6 «А» класса (классный руководитель О. В. Емельянова) с работой про Евгения Невского. 
Среди 8-11 классов победу поделили учащиеся 9 класса (классный руководитель Е. Ю. Игнатьева) с работой о Л. Чайкиной и 10 класса (классный руководитель Т. И. Русецкая) с работой о Г. Гранкине. Второе место поделили учащиеся 8 «А» класса (классный руководитель Л. А. Завадская) с работой о С. Кайдане-Дешкине и учащиеся 11 класса (классный руководитель Е. Г. Мартынова) с работой В. Зверева. Третье место заняли ученики 8 «Б» класса (классный руководитель Л. Н. Тихомирова) изучавшие Генриха Винатовского.
Мероприятие завершилось выступлением танцевальной группы «Созвездие» с композицией «Мы – будущее России!»


