ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
- это новые изобретения, свежая мысль,
- это духовный подъем, вдохновение и новые идеи,
- это ваш шанс сдвинуть с места все привычные мысли 
и получить новую форму их развития,
- это ваш шанс ближе подойти к успеху, самореализации, гармонии!
Дж. Гилфорд упоминает 6 параметров креативности:
- гибкость-способность к продуцированию разнообразных идей,
- оригинальность-способность отвечать на раздражители нестандартно,
- способность к обнаружению и постановке проблем,
- способность к генерированию большого числа идей,
- способность усовершенствовать объект, добавляя детали,
- способность решать проблемы, т.е. способность к анализу и синтезу.
Актуальность темы:
В современном мире возрос интерес к развитию творческих способностей. Актуальность их изучения и развития определяется изменениями, произошедшими в социальной ситуации современной России. В создавшихся условиях повысились требования к таким качествам личности как открытость новому опыту, творческое отношение к действительности. Для этого необходимо активизировать творческий потенциал, мыслить творчески. 
Благодатный детский возраст открыт и восприимчив к чудесам познания, к умению удивляться богатству и красоте окружающего мира. Для осуществления развивающих целей обучения необходимо активизировать познавательную деятельность, создать ситуацию заинтересованности.

Целенаправленное, интенсивное развитие творческого и логического мышления становится одной из центральных задач обучения, важнейшей проблемой его теории и практики. Основную цель развивающего курса можно лучше всего объяснить через противопоставление творческого дивергентного мышления и традиционного конвергентного мышления. На развитие последнего, ставится акцент в большинстве российских и американских школ, где учителя обычно предлагают учащимся проблемы и задачи, уже имея в своем сознании правильный ответ. В соответствии с таким подходом ответы учащихся оцениваются по следующим основным критериям:

1.​ степени точности ответов; 

2.​ степени подробности; 

3.​ скорость выполнения задач; 

4.​ аккуратности и степени соответствия установленной форме ответа (при письменных заданиях). 

Таким образом, поднимаемые учителем или предложенные в учебнике проблемы, задачи и задания традиционного типа приводят к тому, что развивается стиль учения, ориентированный на наведение на «правильный ответ». Безусловно, конвергентные мыслительные способности развивать необходимо, однако надо обязательно предоставить детям возможность развивать и творческое дивергентное мышление.

Дивергентное мышление – это вид мышления, который характеризуется выходом за шаблонные стереотипы, снятием ограничений и большей свободы в решении проблем. Реальность, с которой человек соприкасается в своей жизни, не имеет однозначных трактовок, в отличии от реальности учебной практики, где задачам и проблемам уготованы верный решения. Дивергентное мышление не может формироваться от случая к случаю, оно требует целенаправленного обучения и развития. Иначе оно просто угасает. Данный курс, включает в себя специально подобранные упражнения и задания для развития творческих мыслительных способностей и обеспечивает учащихся и учителей материалом для преодоления стереотипов и шаблонов мышления. Оптимальным условием выступает планомерное, целенаправленное предъявление их в системе, отвечающей следующим требованиям:

​ (познавательные задачи строятся на междисциплинарной, интегрированной основе, и способствовать развитию психических свойств личности – памяти, внимания, мышления, логики; 

​ (задачи должны подбираться с учетом рациональной последовательности их предъявления; 

​ (система познавательных задач должна вести к формированию беглости мышления, гибкости ума, любознательности, умению выдвигать и разрабатывать гипотезы. 

Креативность - от англ. create - создавать, творить) —творческие способности индивида, характеризующиеся готовностью к принятию и созданию принципиально новых идей, отклоняющихся от традиционных или принятых схем мышления и входящие в структуру одарённости в качестве независимого фактора, а также способность решать проблемы, возникающие внутри статичных систем. Это творческая направленность, врождённо свойственная всем, но теряемая большинством под воздействием сложившейся системы воспитания, образования и социальной практики. 

Данная программа рассчитана на 144 учебных часа. Занятия проходят по 1 часу в неделю на всех ступенях обучения (4 года обучения). Продолжительность занятий 45 минут.

ЦЕЛЬ: комплексное развитие различных видов памяти, внимания, наблюдательности, воображения, быстроты реакции и формирование нестандартного мышления.

Научная значимость:
Подавляющее большинство программ нацелено на развитие тех или иных составляющих креативности: например, программы Торранса Е.П. – на дивергентное мышление, программа Э.Де Боно - на развитие вертикального мышления, программа Й.Шмидта посвящена развитию подвижности мышления и т.д. В представленной программе делается попытка учесть имеющийся опыт западных специалистов, но все же в ее основе лежат идеи, разработанные отечественным психологом Ю.Б.Гатановым. Программа курса развития творческого мышления позволит школьникам творчески использовать собственный жизненный опыт, что, по-нашему мнению, должно значительно повысить мотивацию учения.

