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Субъектно-авторская позиция учителя в использовании оздоровительных технологий в Педагогическом лицее.
Изменения и прогресс современного общества все более нуждается во взаимосоответствии различных сфер его жизни и деятельности. Школа как гарант его будущего не может оказываться в стороне и даже обязана идти с опережением в области современных технологий, чтобы предвосхитить запросы социума. Модернизация образования требует дополнительных усилий в связи с чем, остро назрела проблема здоровья   людей, в школе же появился термин «оздоровительные технологии». Однако, от термина до практики довольно далеко. Главный исполнитель  - учитель - должен быть готов и открыт к масштабному введению таких инноваций. Самое главное – это положительный эффект, которого легче достичь при наличии у учителя субъектно-авторской позиции.
Такая позиция учителя в современных условиях является одним из главных ресурсов повышения качества образования вообще и во внедрении инновационных технологий в частности.
Субъектно-авторская позиция учителя – это позиция профессионала, характеризующаяся устоявшимся мировоззрением, высоким уровнем мотивации, интеллектуальной и эмоциональной сфер личности, развитыми креативными способностями, положительной «Я-концепцией» и индивидуальным стилем деятельности.
Но становление субъектно-авторской позиции работающего учителя – это достаточно сложный процесс, который протекает успешно, если для учителя созданы определенные условия. Нами на основе педагогического исследования и при использовании результатов психологического мониторинга было установлено, что успешность учителя имеет место, если:

·  в ходе психолого-педагогического и валеологического  просвещения происходит актуализация, освоение и усвоение новых знаний, направленных на понимание концептуальной основы оздоровительных технологий в системе современного образования;

· параллельно этому идет процесс личностного развития, адекватной самооценки;

· в систематической, целенаправленной  смыслотворческой  деятельности возникает и постоянно поддерживается потребность стать (быть) компетентным профессионалом, желание обрести свой неповторимый стиль в работе по данному направлению;

· основным механизмом профессиональной деятельности становится интерес к человеку как ценности;

· учитель умело использует условия и процедуры понимания человека и  владеет методами диагностики состояния его здоровья;

· умело и постоянно развивает способность управлять своими психическими состояниями и творческим самочувствием;

· исповедуется мажорный тон и стиль педагогического взаимодействия, и каждый воспитанник воспринимается таким хорошим, каким он может быть благодаря совместным усилиям;

· в школе создаются оптимальные условия для успешной оздоровительной деятельности, в основе всей школьной жизнедеятельности лежит педагогика успеха;

· смысл жизни, свое предназначение учитель соотносит и с профессиональной деятельностью;

· учитель готов к постоянной работе над собой по совершенствованию личностных качеств, открыт новому знанию;

· учитель умеет критически мыслить и творчески действовать, недовольство собой не перерастает в пессимизм и неуверенность.

В поисках единого основания для классификации своих качеств и характеристик, определяющих субъектно-авторскую позицию, а также для мотивации смысла и интереса к предлагаемой работе, был проведен ряд семинаров под общим названием «Оздоровительные технологии как творческий процесс». Проблема, решаемая каждым учителем в ходе семинаров – что и как изменить в себе, чтобы работа приносила удовлетворение и при этом сберегала физическое и психическое здоровье, как предупредить свое «эмоциональное выгорание» в обучении здоровому образу жизни детей и заботе об их здоровье.
Представление об оздоровительных технологиях следует соотносить с основными проблемами школы, связанными с заботой о здоровье учащихся и педагогов, для решения которых, собственно, и используются эти технологии. В устранении вышеуказанных проблем выделяют два подхода: 

Первый (здоровьесберегающий) направлен на то, чтобы максимально предотвратить действие на организм школьника заведомо неблагоприятных влияний. В этом случае исключительное значение приобретает профессионализм и субъектно-авторская позиция педагога в преподавании дисциплины и гигиеническое нормирование факторов воздействия внешней среды. Однако таких мер недостаточно для  обеспечения должного физического и психического развития ребенка.
Второй (здоровьеукрепляющий) направлен на стимулирующее физическое и психическое развитие школьников. В данном случае предполагается систематическое  воздействие на организм школьника средствами регулярных специально организованных педагогических воздействий (нагрузок), обеспечивающих целенаправленное и контролируемое развертывание адаптационных процессов в морфологических и функциональных системах, способствующих физическому и психическому развитию человека. 

Успешное  внедрение оздоровительных технологий в учебный процесс может быть только на базе применения этих двух взаимосвязанных подходов на основе субъектно-авторской позиции  учителя. В связи с этим оказывается настоятельная необходимость интеграции усилий  всех уровней (администрация, педагогический коллектив, ученики, родители, шефствующие организации).  
В Педагогическом лицее разработана и реализуется программа по внедрению оздоровительных технологий в учебный процесс начальной школы. Она включает как перечень мероприятий, обеспечивающих санитарно-гигиеническое сопровождение урока, так и индивидуализированную программу физического воспитания учащихся. Результативность этой программы обеспечивается совместными усилиями директора школы, его заместителей, учителей физической культуры, учителей начальной школы, психолога, валеолога, медработника, родителей, ВЛГАФК. 
Санитарно-гигиеническое сопровождение урока включает перечень мероприятий по поддержанию высокой работоспособности школьника в течение урока, рекомендации по использованию ТСО и индивидуализации педагогических воздействий, гигиеническое нормирование факторов воздействия внешней среды. Для  повышения резистентности организма школьника к внешним воздействиям, снижения частоты острых и обострения хронических заболеваний проводится профилактическая витаминизация детей в течение учебного года, применение фиточаев. Для профилактики  нарушений опорно-двигательного аппарата и зрения в режиме учебного дня (вводная гимнастика, физкультминутки) и на занятиях физической культуры используются корригирующие упражнения.
Министерство образования Российской Федерации в инструктивном письме от 28.04.2003 № 13-51-81\13 «Об увеличении двигательной активности обучающихся общеобразовательных учреждений» устанавливает необходимый объем физкультурно-оздоровительной двигательной активности равный не менее 6 часов в неделю. С целью достижения требуемого объема физкультурно-оздоровительной двигательной активности учащихся общеобразовательных учреждений разработана индивидуализированная комплексная программа физического воспитания. 
Таблица 1.
Сравнительная характеристика педагогических условий физического воспитания учащихся занимающихся по индивидуализированной комплексной программе. 

	Комплексная программа физического воспитания
	Индивидуализированная комплексная программа физического воспитания

	3 урока ФК по 1 ч + 2 занятия в группах ОФП по 1 ч в неделю
	3 урока ФК по 1 ч + 2 занятия в группах ОФП по 1 ч в неделю

	Занятия проводит учитель ФК
	Занятия проводит учитель ФК

	Формирование физической культуры детей на базе реализации различных способов двигательной активности включающей:

- разнообразные способы передвижения;

- простейшие упражнения на гимнастических снарядах;

- элементы ритмической гимнастики;

- простейшие акробатические упражнения;

- физические упражнения с предметами и без предметов.


	Формирование физической культуры детей на базе реализации различных способов двигательной активности включающей:

- разнообразные способы передвижения;

- простейшие упражнения на гимнастических снарядах;
- упражнения в бассейне с малым уровнем заполнения водой;.
- элементы ритмической гимнастики;

- простейшие акробатические упражнения;

- физические упражнения с предметами и без предметов.

Вариативный компонент реализовывался с учетом  развития двигательных качеств детей,  их предрасположенности к выполнению  скоростной работы или работы на выносливость.

	Общая физическая нагрузка
	Направленность тренирующих воздействий с учетом развития двигательных качеств (предрасположенности к выполнению  скоростной работы или работы на выносливость).  


Оздоровительная эффективность  и выраженное стимулирующее воздействие на физическое и психическое развитие учащихся обеспечивалось рядом факторов.
1. В течение недели для экспериментальных классов были организованы пятиразовые занятия физической культурой. Из них три занятия в форме урока физической культуры, два в составе учебно-тренировочных групп в бассейне. Природосообразность педагогических и тренирующих эффектов от выполнения физических упражнений определялась методическими приемами, обеспечивающими индивидуально - групповую организацию учебных занятий, когда группы учащихся были сформированы на основе предрасположенности к выполнению  скоростной работы или работы на выносливость.
2. Индивидуализация процесса физического воспитания с учетом особенностей развития двигательных качеств позволяет существенно повысить стимулирующий эффект от занятий физическими упражнениями. Акцентируя педагогические воздействия на доминирующие двигательные качества, педагог оказывает адресное воздействие на специфически наиболее развитые физиологические функции, что позволяет задать высокий уровень тренировочной нагрузки, механизм физиологической адаптации в этом случае – глобальный специфический и приводит к широкому положительному переносу в развитии двигательных качеств

3. Конверсионные проникновения  элементов спортивной культуры в школьную физическую культуру создали условия для  интенсификации физической подготовки учащихся.

4. Педагогические воздействия не были направлены на изменение организации нейродинамических процессов человек, а, наоборот, способствовали их развитию. Это – достаточно консервативные механизмы, причем значительное изменение организации нейродинамических процессов приводит к неблагоприятным последствиям.

Семья как специфическая педагогическая система включалась в реализацию оздоровительных технологий. С целью координации усилий семьи и школы для родителей было разработано методическое пособие, повышающее их компетентность в вопросах здоровья и оздоровительных технологий. Такие пособия созданы и для классных руководителей, и для учителей-предметников. Без субъектно-авторской позиции учителя было бы довольно сложно говорить о выполнении такой кропотливой, требующей личного творчества и столь необходимой качественной работы. Результаты реализации разработанной программы по внедрению оздоровительных технологий в учебный процесс показали ее высокую эффективность.

1. На 31.1 % снизилась заболеваемость. 

2. Все ученики экспериментальных классов успешно освоили навыки плавания, позволяющие им уверенно держаться на воде.

3.  Положительное влияние на учебную деятельность и создание мотивационных установок. Качество знаний увеличилось с 54,5% в 2005-2006 уч.году  до 62,3 %. В 2006-2007 уч. году.
4. Повысилась эффективность воспитательной работы школы, улучшился психологический микроклимат классных коллективов и детского коллектива школы в целом. 
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