Единый урок истории для 6-8 классов.
Устный журнал
 «Великие Луки, прекрасный наш город, 
воскрес из руин прошедшей войны» (Вера Купцова)
Цели: образовательные – знать историю родного города, события в г. Великие Луки  во время оккупации и освобождения от немецко - фашистских захватчиков.

развивающие - продолжить работу по формированию умений учащихся работать с документами, дополнительными источниками информации, анализировать прочитанное, делать собственные выводы и обосновывать свою точку зрения.

воспитательные - формировать патриотические сознание учащихся, чувство любви и уважения к истории родной страны и родному краю. 

Оборудование: компьютер, экран (интерактивная доска), презентация.
Ход мероприятия.

Классный руководитель: ( 1 слайд) Ребята, 17 января Великие Луки отмечают годовщину освобождения города от немецко-фашистских захватчиков. Во всех классах пройдет единый урок истории, посвященный этому событию. У нас это будет устный журнал «Великие Луки, прекрасный наш город, воскрес из руин прошедшей войны» (Вера Купцова) 

На слайде название
Щелчок
Первая страница нашего журнала – Город - старый годами, но юный навечно… (А. Шулаев)
 На слайде название.

1-ый ученик читает стихотворение.

Городов друг на друга похожих немало,

Но не каждый такою судьбой наделен.

Сколько раз вражья сила его разрушала,

Он вставал, как живою водой окроплен.

Город – старый годами, но юный – навечно.

Седина на камнях, зелень в блестках росы.

Величали его новгородцы оплечьем,

Москвичи называли предсердьем Москвы.

Шулаев А.И.
2-ой ученик:  (щелчок) Наш древний город с красивым названием Великие Луки в 2016 году отметит свое 850-летие. Замечательна история города, его люди. Гостей нашего города удивляют прекрасные цветы на его улицах, красивые парки, наша река - красавица Ловать, не остаются без внимания и наши замечательные фонтаны. 
Слайды с фото на экране.
3-ий ученик: Великие Луки — город-воин. На протяжении веков он 15 раз подвергался разорению врагами и каждый раз, как сказочная птица Феникс, возрождался заново.
Открываем 2 страницу нашего журнала. «Вставай, страна огромная…» (Щелчок)
Классный руководитель: Великая Отечественная война для современных росси​ян давно стала историей. Несколько поколений живут без войны, но она навсегда останется в сердцах людей. 22 июня 1941 года - начало страшной кровопро​литной Великой Отечествен​ной войны. Щелчок-переход на следующий слайд
Звучит песня Священная война Музыка А. Александров, слова В.И. Лебедева-Кумача
Для воспроизведения звука на слайде нажмите значок ауди в левом нижнем углу слайда. После щелчок для появления хронологии: 
· 22 июня 1941 года - начало Великой Отечествен​ной войны.
· 17 июля началось наступление гитлеровцев на город.
· 18 июля 1941 года немецкие войска захватили г. Великие Луки, но геро​ическим усилием защитников были отброшены назад.  

· 21 июля немцы отступили из города.
· С 21 июля по 25 августа шла 33-дневная оборона города.
· 25 августа 1941 года немецко-фашистские войска вступили в Великие Луки. 
· Оккупация продолжалась до 17 января 1943 года.
Классный руководитель: Первые дни сопротивления были отмечены героизмом жителей города. Создано народное ополчение, действовали партизанские отряды. Уверена, что каждому из вас знакомо имя Василия Зверева. Расскажите о нем. . (щелчок)
Ученик: Василий Зверев, которому не исполнилось и 16 лет, 18 июля 1941 года на углу  улиц Октябрьской и Ленина подбил  вражеский танк, а 24 августа  комсомолец-ополченец с пятью товарищами совместно с красноармейцами отражал атаки десантников высадившихся в районе аэропорта. При отходе из города по узкому участку правого берега Ловати осколком  одной из вражеских мин был убит. Василий Зверев награжден в 1965 году посмертно орденом Отечественной войны I степени. Его имя внесено в Книгу почета ЦК ВЛКСМ, его именем названа одна из улиц нашего города.
. (щелчок)
3 страница – «… в суровые дни лихолетья на колени не встал перед врагом…» (А. Рябихин)
Классный руководитель: Пришло время узнать, как жилось нашим землякам в годы оккупации. Поможет нам в этом недавно изданный сборник документов «Великие Луки в годы Великой Отечественной войны». В сборник включены 116 документов за 1941-1945 гг., выявленные в фондах архивов Псковской области и города Великие Луки.

Предлагаю познакомиться с выдержками из документов военной поры, которые представят ваши одноклассники.
Ученик 1: . (щелчок) Из документа «Поведение войск в городе» .
По всем показаниям и данным общее поведение войск противника в городе можно охарактеризовать как бандитское и грабительское. Наиболее важные магазины. Склады взламывались, ценное имущество грузили в машины и увозили. Одновременно началось ограбление квартир. 

Организации питания у противника не было. Питались награбленным, резали кур, гусей.

Ученик 2: Из документа «Факты зверств и насилия»

«В деревне Кулево немцы расстреляли 4 девушек из отряда санитаров. Старик стал их закапывать, когда могила была вырыта, немцы убили и старика, бросили  всех в вырытую могилу.»
Ученик 3: Фашисты сеяли вокруг себя смерть и горе. Для военнопленных на территории Летнего сада был организован концлагерь.

 Из показаний Яковлева Андрея Андреевича: «За 35 дней существования лагеря из 10 тысяч человек осталось не более 3000. Лагерь был переведен в поселок Рябики. Хлеба по 200 граммов давали с большими перебоями. Были случаи, когда по 8 дней совершенно  хлеба не давали. В лагере была высокая смертность. Ежедневно умирало до 30 человек».
Ученик 4: . (щелчок)  Многие тысячи людей были угнаны в немецкое рабство. Не минули этой участи  и наши земляки.
 Из документа: Показания вернувшихся из немецкого рабства Пановой, Цвеневой  и Гец.
« Жителей города Великие Луки загнали в лагерь, который был расположен в чистом поле и обнесен колючей проволокой. В этом лагере нас продержали около 3 недель. На одни сутки давали только 150 граммов хлеба и одну тарелку недоброкачественного супа. В лагере, как и в пути следования, никакой медицинской помощи не оказывалось».

Ученик 5: Как и на всех захваченных фашистами территориях, на великолукской земле стали появляться партизанские отряды. Какой вред они наносили врагу, мы узнаем из документов.

1. Партизанский отряд «За Родину» уничтожил 600 гитлеровцев, вывел из строя много автомашин, уничтожил несколько складов с горючим и боеприпасами.

2. Отряд Петрова уничтожал фашистов и изменников Родины, взрывал железнодорожные мосты. 

3. Отряд Мартынова принимал участие в налетах на Невель, взрывал мосты у станции Насва.

4. Отряд Шиповалова подрывал мосты, железнодорожные пути, бронепоезда, распространял листовки среди населения.
Ученик 6: . (щелчок) В самом городе действовали подпольщики. Полиграфисты (Цветков Василий Илларионович, Нечаева Надежда Константиновна, Богданов Родион Богданович, Кол​паков Егор Гаврилович, Гусева Ан​тонина Васильевна, Бонифатий Корк) и другие патриоты в оккупиро​ванном городе печатали и распро​страняли антифашистские листов​ки, освобождали военнопленных, устраивали диверсии на заводах и железной дороге. В феврале 1942 года они были арестованы. Палачи подвергли их страшным пыткам в гестапо, но не смогли сделать пре​дателями, заставить отречься от своей Родины. В нравственном от​ношении великолукские герои ока​зались выше своих мучителей. Они также своей героической деятель​ностью приближали День Победы.

 (щелчок)
4 страница «Возвратились Великие Луки из немецких в советские руки» (С. Маршак)
Классный руководитель: 4 страница расскажет нам об освобождении города.
На слайде название.

Ученик читает стихотворение.

С каждым днем

Сжимается круг.

Черному ворону

Некуда деться.

Древние стены

Великих Лук

Стали могилой

Для подлого немца.

(автор - мл. сержант Волин)

Классный руководитель: Одновременно с сопротивлением мирных жителей фашистскому режиму шла подготовка к наступлению. Советское командование придавало проведению Великолукской наступательной операции большое значение.19 ноября на командный пункт под Великими Луками приехал представитель Ставки генерал армии Г. К. Жуков (слайд), который уточнил план операции. . (щелчок)
Ученик: Наступление на город началось в 12 часов дня 25 ноября 1942 г., через 6 дней после начала контрнаступления наших войск под Сталинградом. В результате успешных действий 9-й гвардейской, 357-й стрелковой дивизии (командующий полковник А.Л. Кроник) – слайд  и 381-й стрелковой дивизии (командующий полковник В. С. Маслов)  28 ноября внешнее кольцо окружения Великих Лук замкнулось. 30 ноября замкнулось и внутреннее кольцо. Фашистские части оказались в двойном кольце войск 3-й Ударной армии, которой командовал генерал-лейтенант К. Н. Галицкий . (щелчок)
В результате боевых действий с 25 ноября по 10 декабря 1942 г. наши войска прорвали вражескую оборону, разгромили группировки врага западнее и юго-западнее Великих Лук и продвинулись вперед на 20-25 километров. При этом гитлеровский гарнизон Великих Лук оказался в окружении.

Ученик: Штурм города начался 13 декабря 1942 г. Завязались ожесточенные уличные бои. Особенно решительно действовал 1190-й стрелковый полк подполковника Корниенко П. Ф. (щелчок). 15 декабря советское командование предложило немецкому гарнизону прекратить сопротивление, сложить оружие и сдаться в плен. С этой целью в штаб немецких войск были отправлены два парламентера – старший лейтенант М. Д. Шишкин и лейтенант И. В. Смирнов. (щелчок). Такой визит стал первым подобным актом с начала Великой Отечественной войны. Комендант гарнизона фон Засс от переговоров отказался .

Ученик: К 1 января 1943 г. город полностью был в руках советских войск, только две вражеские группировки – одна в крепости, другая в районе железнодорожного узла – продолжали оказывать сопротивление. (щелчок) В 18 часов 3 января в крепость прорвался тяжелый танк гвардии младшего лейтенанта П. И. Шеметова. Фашистам удалось поджечь его. Герои-танкисты П. И. Шеметов, П. Г. Ребриков, А. Е. Касаткин, С. А. Гуков и М. Ф. Прияткин направили горящий КВ в озерко крепости, где он и затонул. Слайд.
 Наши войска еще шесть раз штурмовали цитадель. И 16 января крепость была взята, в тот же день сдался в плен комендант и начальник великолукского гарнизона подполковник барон фон Засс. 17 января 1943 г. стал днем полного освобождения Великих Лук .

Ученик: К.Н.Галицкий, командующий 3-ей Ударной Армией, оценивая итоги Великолукской операции, писал: «Сражение в районе Великих Лук… называют «Сталинградской битвой в миниатюре» или «малый Сталинград» . (щелчок)
Классный руководитель:
5 страница «На каждом метре в городе моем поставить можно памятники Славы» (Э. Жемлиханов)
Ученик:

В ходе наступательной операции город был почти полностью стерт с лица земли, поэтому Постановлением Совета Народных Комиссаров от 1 ноября 1945 г. Великие Луки были названы в числе 15 городов, подлежащих восстановлению. (щелчок)
Для воспроизведения звука на слайде нажмите значок ауди в левом нижнем углу слайда. После щелчок для появления фотографий. После первого куплета щелчок для перехода к другому слайду
Ученик:

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 января 1983 г. за мужество и стойкость, проявленные трудящимися города в годы Великой Отечественной войны и за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве, город Великие Луки был награжден орденом Отечественной войны I степени. (щелчок)
Ученик:

Указом Президента России Д.А.Медведева  в 2008 г. городу Великие Луки присвоено почетное звание «Город воинской славы» за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленный защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества. 17 июля 2010 г. состоялось торжественное открытие мемориальной стелы «Великие Луки – город воинской славы». (щелчок)
Ученик:

В Великих Луках помнят тех, кто одержал Великую Победу, кто защищал и освобождал город, восстанавливал его из руин. (щелчок) В городе 11 памятников воинской славы, в том числе Обелиск Славы и памятник воинам-танкистам на валах крепости, памятник на могиле Героя Советского Союза Александра Матросова (скульптор А. Вучетич). Свыше 30 улиц города носят имена воинов Советской Армии, партизан, подпольщиков, героев Великой Отечественной войны. На мемориальном воинском захоронении покоится прах 6313 героев. Активно работает Совет ветеранов войны и труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, который проводит большую работу по патриотическому воспитанию молодежи. В общеобразовательных учреждениях города действуют музеи и комнаты боевой славы. Традиционными для города являются памятные мероприятия и праздники, посвященные событиям Великой Отечественной войны.
(щелчок)
6 страница – «Три лука золотых навек в судьбе моей…» (В. Павлов)
Классный руководитель: Ребята, мы все живем в нашем славном городе, мечтаем сделать город еще лучше и красивее, гордимся его прошлым. Давайте проверим, как вы запомнили содержание нашего устного журнала.

Викторина по истории города. (щелчок)
 Слайды с викториной.
Классный руководитель: Угроза новой войны – глобальная проблема современности. Вы знаете, что по всему миру вспыхивают локальные конфликты, опасность которых в том, что они могут перерасти в большую войну. В такой ситуации мы должны быть едины в борьбе за мир, помнить, какой ценой он достался нашему народу. (щелчок)
Ученик: Помните! Через века, через года,- помните!
О тех, кто уже не придет никогда,- помните!
Не плачьте! В горле сдержите стоны, горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны! Вечно достойны!
Хлебом и песней, мечтой и стихами, жизнью просторной,
Каждой секундой, каждым дыханьем будьте достойны! 
(Р.Рождественский)
Классный руководитель: Предлагаю почтить память павших за свободу и независимость нашей Родины минутой молчания. Прошу всех встать. Для воспроизведения звука на слайде нажмите значок ауди в левом нижнем углу слайда.
Звучит метроном. На слайде вечный огонь.
Прошу садиться. Ребята, в день освобождения города сходите к памятным местам, возложите цветы как дань памяти нашим героям.

Интернет источники и использованная литература
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http://biblio-vluki.ru/553-poyeticheskie-velikie-lukivnimanie-bibliotechnaya.html
http://soulibre.ru Роберт_Рождественский)
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