  Пояснительная записка.
В обществе  предъявляются повышенные требования к всестороннему развитию и творческой активности личности. В связи с этим возрастает роль эстетического воспитания подрастающего поколения.   В целях совершенствования системы эстетического воспитания молодёжи создаются хореографические   кружки на базе общеобразовательных школ.
Народно-сценический танец является одним из предметов специального цикла хореографического образования. Его развитие происходило в тесной взаимосвязи с классическим танцем, который долгое время был единственной системой воспитания танцовщиков. Он в значительной степени расширяет и обогащает исполнительские возможности учащихся.Велика  роль этого предмета в эстетическом развитии учащихся, так как он приобщает их к богатству танцевального  и музыкального народного творчества.
Главное назначение танцев  - это способствовать творческим проявлениям и  развитию исполнительского  мастерства школьника . Одним из средств развития исполнительской деятельности является народный танец.
 Развитие исполнительской деятельности возможно при соблюдении определённых правил:

- танец должен соответствовать психовозрастным особенностям и физическим данным детей. Элементы плясок таковы, что требуют при исполнении ловкости и красоты, слияние их с мелодией, актёрской выразительности.
Обучение танцевальному искусству осуществляется с помощью различных видов деятельности:

-Художественная деятельность развивает эстетическое мироощущение, потребность в прекрасном, способность к художественному мышлению и тонким эмоциональным отношениям, стимулирующим художественную самодеятельность школьника.

-Познавательная деятельность, которая расширяет кругозор школьника, развивает любознательность, которая формирует потребность в образовании.

-Трудовая деятельность, направленная на создание, сохранение, приумножение материальных ценностей в виде самообслуживающего общественно-полезного труда.

-Общественная деятельность, которая содействует социализации школьника, формирует его гражданскую позицию.

-Коммуникативная деятельность, осуществляемая как досуг школьника, когда содержанием целью его деятельности является общение с другим человеком как ценностью.

  Используется комплексный подход в развитии исполнительской деятельности детей – соединение танца и песенной культуры, что развивает творческие способности, совершенствует технику исполнительских качеств. Танцевальные движения разучиваются сначала в виде упражнений. Постепенно с опытом появляется выразительность движений, согласованность их с характером музыки .
 Хореография как искусство способствует развитию коммуникативности, доброты,требовательности друг к другу, принципиальности, что может оказать влияние на исполнительскую деятельность учеников, ведь в танце проявляется характер и духовные качества личности.
  Цель: Развитие исполнительской деятельности детей средствами танца.
 Задачи: 
- развитие беглости, гибкости, оригинальности, пластичности мышц, координации движений, 
- развитие исполнительских качеств, развитие артистизма, импровизации.
    Принципы: Системности и последовательности.

Использование разнообразных форм и методов работы, система творческих заданий, с постепенным усложнением.
Содержание программы: Осваивание ритмических композиций, постановка танцев с усложнёнными элементами.
