PAGE  
2


Об организации образовательной деятельности 

для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья

В      целях   организации образовательной деятельности для обучающихся  с ограниченными возможностями здоровья в муниципальных образовательных           учреждениях,  на основании письма Государственного управления образования от 30.05.2014г.
П Р И К А З Ы В А Ю:

1. До принятия федеральных государственных образовательных стандартов общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при  организации и осуществлении образовательной деятельности для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья директорам образовательных учреждений руководствоваться методическими рекомендациями, утвержденными приказом Государственного управления образования Псковской области от 27.05.2013 № 713 «Об организации образовательной деятельности для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в 2013 – 2014 учебном году», учитывая следующее:
- постановлением правительства Российской Федерации от 29.03.2014 г. № 245 «О признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации» признано утратившим силу постановление Правительства РФ от 12 марта 1997 г. № 288 «Об утверждении Типового положения о специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья»;
- приказом Минобрнауки России от 30.08.2013 № 1015 Утвержден Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», который в тои числе регулирует особенности организации образовательной деятельности для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- в соответствии со ст. 2 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» учебный план общеобразовательной программы определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности обучающихся и формы их промежуточной аттестации.
2. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
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