 Программа  коррекционной работы 
Пояснительная записка
 	 Программа коррекционной работы  МБОУ СОШ №6  разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования и направлена на создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в освоении основной образовательной программы основного общего образования.  Программы коррекционной работы основного общего образования и начального общего образования являются преемственными.
Программа коррекционной работы основного общего образования обеспечивает: 
- создание в школе специальных условий воспитания, обучения, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья, посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса; 
- дальнейшую социальную адаптацию и интеграцию детей с особыми образовательными потребностями в общеобразовательном учреждении. 
Для разработки программы использовалась нормативно-правовая база, регламентирующая процесс коррекционно-развивающей помощи детям с ОВЗ.
Цель коррекционной программы – создание благоприятных условий для развития личности каждого ребенка и достижения планируемых результатов основной образовательной программы всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья.
Приоритетным направлением программы на этапе основного общего образования становится формирование социальной компетентности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, развитие адаптивных способностей личности для самореализации в обществе. 
Задачи программы 
- выявление и удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обусловленные особенностями их физического и (или) психического развития, при освоении ими основной образовательной программы основного общего образования; 
- определение особенностей организации образовательного процесса и условий интеграции для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребенка, структурой его нарушения и степенью выраженности (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии); 
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи обучающимся с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии); 
- обеспечение возможности воспитания и обучения по дополнительным образовательным программам социально-педагогической и других направленностей, получения дополнительных образовательных коррекционных услуг; 
- разработка и реализация индивидуальных программ, учебных планов, организация индивидуальных и групповых занятий для детей с выраженным нарушением в психофизическом развитии; 
- формирование зрелых личностных установок, способствующих оптимальной адаптации в условиях реальной жизненной ситуации; 
- расширение адаптивных возможностей личности, определяющих готовность к решению доступных проблем в различных сферах жизнедеятельности; 
- развитие коммуникативной компетенции, форм и навыков конструктивного личностного общения в группе сверстников; 
- реализация комплексной системы мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации учащихся с ограниченными возможностями здоровья; 
- оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей с ограниченными возможностями здоровья по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам. 

Принципы реализации коррекционной работы
	Принципы 
	Характеристика принципов

	Соблюдение интересов ребенка
	Индивидуальность ребенка характеризуется совокупностью интеллектуальных, волевых, моральных, социальных и других черт, которые заметно отличают данного ребенка от других детей. Кроме того, к индивидуальным особенностям относятся: ощущения, восприятие, мышление, память, воображение, интересы, склонности, способности, темперамент, характер. 
Индивидуальные особенности влияют на развитие личности.

	Принцип деятельностного
подхода
	Данный принцип задает направление коррекционной
работы через организацию соответствующих видов
деятельности ребенка.

	Принцип
нормативного
развития
	Этот принцип заключается в учете основных
закономерностей психического развития и значения
последовательности стадий развития для формирования личности ребенка.
Постулирует существование некоторой «возрастной нормы» развития, своеобразного эталона возраста. Согласно этому принципу коррекционная работа осуществляется по следующей схеме: что есть; что должно быть; что надо сделать, чтобы было должное.

	Принцип
системности
	Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями
здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий, в решении проблем ребёнка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.

	Принцип
непрерывности
	Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению.

	Принцип
Рекомендательно
сти
	Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья, выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ограниченными возможностями здоровья в специальные коррекционные образовательные классы.

	Принцип
вариативности
	Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.



Направления и характеристика содержания Программы
коррекционной работы на ступени основного общего образования
	Направления
	Характеристика содержания

	Диагностическое
	- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основной образовательной программы основного общего образования;
- проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики нарушений в психическом и(или) физическом    развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ограниченными возможностями здоровья, выявление его резервных возможностей;
- изучение развития эмоционально-волевой, познавательной,     речевой сфер и личностных особенностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
- изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребёнка с ограниченными возможностями здоровья;
- системный разносторонний контроль за уровнем и динамикой   развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья    (мониторинг динамики развития, успешности освоения образовательных программ основного общего образования).

	Коррекционно-развивающее
	- реализация комплексного индивидуально ориентированного социально-психолого-педагогического и медицинского   сопровождения в условиях образовательного процесса обучающихся с ограниченными возможностями здоровья с учётом особенностей психофизического развития;
- выбор оптимальных для развития ребёнка с ограниченными           возможностями здоровья коррекционных программ/методик, методов и приёмов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями;
- организация и проведение индивидуальных и групповых      коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;
- коррекция и развитие высших психических функций,  эмоционально-волевой, познавательной и речевой сфер;
- развитие универсальных учебных действий в соответствии с   требованиями основного общего образования;
- развитие и укрепление зрелых личностных установок,    формирование адекватных форм утверждения самостоятельности, личностной автономии;
- формирование способов регуляции поведения и эмоциональных состояний;
- развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, коммуникативной компетенции;
- развитие компетенций, необходимых для продолжения    образования и профессионального самоопределения;
- формирование навыков получения и использования информации    (на основе ИКТ), способствующих повышению социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных условиях;
- социальная защита ребёнка в случаях неблагоприятных         условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

	Консультативное
	- выработка совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья, единых для всех участников образовательного процесса;
- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приёмов работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья;
- консультативная помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов коррекционного обучения ребёнка с ограниченными возможностями здоровья;
- консультационная поддержка и помощь, направленные на содействие свободному и осознанному выбору обучающимися с ограниченными возможностями здоровья профессии, формы и места обучения в соответствии с профессиональными интересами, индивидуальными способностями и психофизиологическими особенностями.

	Информационно-просветительское
	- информационная поддержка образовательной деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных представителей), педагогических работников;
- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса - обучающимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам, вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья.


Все обозначенные выше направления работы отражены в следующих этапах деятельности.
I этап (5 класс). Переход обучающегося на новую ступень образования
  Для пятиклассника особенно труден адаптационный период: меняется привычный уклад его жизни, он привыкает к новым социальным условиям, новым педагогам, незнакомым взрослым и сверстникам. Более неблагополучно адаптация протекает у детей с нарушениями физического и психического развития. Следовательно, необходимо проводить наблюдение за адаптацией детей в течение первых двух-трех месяцев, при необходимости - и полгода -год.
 	 Коррекционная работа в 5-х классах направлена на создание условий для успешного обучения обучающихся в среднем звене школы. Особое значение придается созданию условий для успешной социально-психологической адаптации к новой социальной ситуации. Этот этап обеспечивается программой психолого-педагогической поддержки при переходе в среднее звено и формами работы с детьми. Главное - создание в рамках образовательной среды психологических условий успешной адаптации.
  Проводится фронтальная и индивидуальная диагностика, создается банк данных об интеллектуальном и личностном развитии, о формировании УУД обучающихся. Индивидуальная диагностика может проводиться и по запросу родителей обучающихся. Комплекс методик обследования адаптационного периода включает в себя наиболее показательные для адаптации процессы: мотивация учения, самочувствие, тревожность.
В рамках данного этапа (с сентября по май) предполагается:
Проведение психолого-педагогической диагностики, направленной на изучение уровня психологической адаптации обучающихся к учебному процессу.
Проведение консультационной и просветительской работы с родителями пятиклассников для ознакомления взрослых с основными задачами и трудностями адаптационного периода.
Проведение консультационной и просветительской работы с обучающимися, в направлении формирования социальной и коммуникативной компетентности, адаптации в изменяющейся образовательной среде.
Проведение групповых и индивидуальных консультаций с педагогами по выявлению возможных сложностей в формировании УУД и реализации ФГОС. Данное направление позволяет направить работу педагогов на построение учебного процесса в соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями школьников.
Коррекционно-развивающая работа проводится с обучающимися (разрабатывается и реализуется специалистами ОУ по результатам диагностических обследований, либо по запросу участников образовательного процесса). Занятия проводятся как в индивидуальной, так и в групповой форме. Их задача - настроить обучающихся на предъявляемую основной школой систему требований, снять чрезмерное психическое напряжение, сформировать у обучающихся коммуникативные навыки, необходимые для установления межличностных отношений, общения и сотрудничества, оказать помощь обучающимся в усвоении школьных правил
Аналитическая работа, направленная на осмысление итогов деятельности, планирование работы на следующий год.
II этап. Обучение в 6-8-х классах
 Работа по сопровождению 6-8 классов определяется запросом со стороны родителей обучающихся и администрации образовательного учреждения.
В рамках данного этапа (с сентября по май) предполагается:
Проведение психолого-педагогической диагностики для изучения уровня психологической адаптации вновь прибывших обучающихся к учебному процессу, изучение микроклимата классных коллективов, уровня тревожности, сформированность УУД и т.д.
Проведение консультационной и просветительской работы с родителями обучающихся, направленной на ознакомление взрослых с основными особенностями возрастных периодов развития.
Проведение групповых и индивидуальных консультаций с педагогами по выявлению возможных сложностей в формировании УУД и реализации ФГОС, что позволяет направить работу педагогов на построение учебного процесса в соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями школьников.
Проведение консультационной и просветительской работы с обучающимися.
Коррекционно-развивающая работа проводится обучающимися с (разрабатывается и реализуется специалистами ОУ по результатам диагностических обследований, либо по запросу участников образовательного процесса). Занятия проводятся как в индивидуальной, так и в групповой форме. Их задача - помочь обучающимся преодолевать сложности подросткового возраста, негативизм, корректировать проблемы на личностном, эмоциональном уровнях, снять чрезмерное психическое напряжение, коммуникативные навыки, необходимые для установления межличностных отношений, общения и сотрудничества, оказать помощь вновь прибывшим обучающимся в усвоении школьных правил.
Аналитическая работа, направленная на осмысление итогов деятельности, планирование работы на следующий год.
III   этап. Психолого-педагогическая экспертиза уровня сформированности УУД учащихся 9-х классов

В рамках этого этапа предполагается:
Проведение психолого-педагогической диагностики, направленной на определение у обучающихся уровня сформированности универсальных учебных действий; готовности к выбору индивидуального образовательного маршрута при завершении обучения в 9 классе.
Проведение элективных и факультативных курсов направленных на самоопределение подростков и выбор ими дальнейшего образовательного маршрута.
Проведение индивидуальных и групповых консультаций родителей по определению дальнейшего образовательного маршрута детей с учетом индивидуальных особенностей и профессиональных интересов и склонностей (по результатам диагностик).
Организация и проведение собеседования по готовности к выбору обучающимися дальнейшего образовательного маршрута и определению путей его достижения.

Этапы коррекционной работы
- Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является оценка контингента обучающихся для учёта особенностей развития детей, определения специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды с целью соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы школы.
- Этап планирования, организации, координации (организационно-исполнительская деятельность). Результатом работы является особым образом организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность и процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при специально созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.
- Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность). Результатом является констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка.
- Этап регуляции и корректировки. Результатом является внесение необходимых изменений в образовательный процесс и процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, корректировка условий и форм обучения, методов и приёмов работы.

Модель  организации   деятельности  с  детьми ОВЗ  в  ОУ.
- Специальные коррекционные классы.
- Индивидуальные занятия, занятия на дому.
- Деятельность  педагога, классного  руководителя.
- Профессионально – педагогические   объединения   педагогов (МО);
- Социально – психологическая  служба (педагог – психолог, социальный  педагог, учитель логопед);
- Медицинская  служба  ОУ;
- Административный   совет;
- Родительский коммитет;
- Объединения   учащихся  (ШКОДА).
В образовании обучающихся с ОВЗ особое значение должно придаваться развитию их жизненной компетенции. Соотношение компонентов «жизненной компетенции» и «академического» отражает специфику разработки каждой области образования в каждом варианте стандарта и для каждой категории обучающихся с ОВЗ. Это соотношение, по сути своей, отражает степень активности и независимости жизни, к которой мы готовим обучающегося с ОВЗ, исходя из представлений о его возможностях и ограничениях. 
В образовательном учреждении организовано обучение на дому. Данная работа регламентирована Приказом Государственного Управления образования Псковской области от 18.08.2014г. №1041 «Об утверждении порядка регламентации и оформления отношений между государственной образовательной организацией Псковской области или  муниципальной образовательной организацией и родителями (законными представителями) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов в части организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях». Таких учащихся два. На данных детей составлены психолого-педагогические характеристики (Приложение 1). Разработаны индивидуальные учебные планы (Приложение 2). Педагогами предметниками разработаны адаптированные программы по предметам.
Особого внимания заслуживает вариант стандарта - инклюзия, который определяет механизм интеграции систем и специалистов общего и специального образования. В нашей школе в рамках основного общего образования функционирует 5 классов для обучающихся с ОВЗ (5г, 5д, 6в, 7г, 8в). Специфика классов отражена в психолого-педагогической характеристике  класса (Приложение 3). Расписание данных классов включено в общий учебный план школы. Данные классы не имеют специальной аббревиатуры, некорректно выделяющей их из списка общеобразовательных классов. Актуальными для обучающегося с ОВЗ, включённого в общеобразовательную среду, являются требования к результатам обучения, заданные ФГОС, при этом данные требования обязательно дополняются группой специальных требований к развитию его жизненной компетенции, задаваемые ФГОС обучающихся с ОВЗ. В отличие от нормально развивающегося ребёнка, у которого при нормальной социальной ситуации навыки жизненной компетенции естественно складываются в процессе семейного воспитания, обучающемуся  с ОВЗ даже при благоприятных семейных условиях в этом требуется систематическая специальная помощь.
 
Содержание   деятельности    педагога  с  детьми ОВЗ.
- обеспечение  участия  всех  детей  с  ОВЗ  независимо   от  степени  выраженности  нарушений  их  развития, вместе  с  нормально  развивающимися  детьми  в  проведении  воспитательных, культурно - развлекательных, спортивно-оздоровительных  и  иных  досуговых  мероприятий;
- обогащение   детского  кругозора, формирование обогащенных представлений  о предметах, явлениях  окружающей  действительности;
- повышение уровня общего развития  и  коррекция  индивидуальных  вторичных  отклонений  в развитии (низкая самооценка, повышенная ранимость, обидчивость, раздражительность, эмоциональная  неуравновешенность и др.);
- формирование навыков социально – нравственного   поведения, обеспечивающих успешную  адаптацию  к школьным условиям (осознание  социальной  роли  ученика, выполнение  определенных  обязанностей, ответственное  отношение  к  учебе, соблюдение  правил  поведения  на  уроке, правил  общения и др.)
- формирование  мотивации  учебной деятельности;
- развитие  личностных  компонентов  познавательной  деятельности -  познавательной  активности,  самостоятельности, произвольности  психических  процессов, преодоление  интеллектуальной  пассивности;
- укрепление  соматического  и  психологического  здоровья  ребенка: предупреждение  перегрузок, эмоциональных  срывов, создание  климата  психологического  комфорта, содействующего  успешности  учебной  деятельности  в  ее  фронтальной  и  индивидуальной  формах;
- организация  благоприятной  социальной  среды, которая  обеспечивала  бы  соответствующее  возрасту  развитие  ребенка, стимулировала  его  познавательную деятельность, коммуникативные функции речи, активно  воздействовала  на  формирование интеллектуальных  и практических умений;
- коррекционно - развивающая работа (выбор оптимальных для развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья или с трудностями обучения  методик, методов и приёмов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями);
- системное воздействие на учебно-познавательную деятельность ребёнка в динамике образовательного процесса, направленное на формирование универсальных учебных действий и коррекцию отклонений в развитии; развитие эмоционально-волевой и личностной сферы ребёнка, социальная защита ребёнка в случае неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах;
- проведение педагогической  диагностики по  выявлению уровня обученности  учащихся. 
 Методическое объединения  педагогов осуществляют:  
- интеграцию компонентов  педагогический  системы  ОУ  в  направлении  создания  единого  учебно – воспитательного, оздоровительного, информационно – просветительского  пространства, обеспечивающего  воспитание, обучение  и   развитие  учащихся  с  ОВЗ, интеграцию  его  в  общество  здоровых  сверстников, формируют  толерантность и  культуру  отношений  у  педагогического состава  ОУ, родителей  здоровых  детей  и  подростков, работают  над  повышением  профессиональной  компетентности  педагогов  по  вопросам  интеграции  детей с ОВЗ. 
Консультативная  работа  включает:
- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с ограниченными возможностями здоровья  единых для всех участников образовательного процесса;
- консультирование  педагогов со специалистами службы  сопровождения  по выбору индивидуально ориентированных методов и приёмов работы с учащимися с ограниченными возможностями здоровья;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и  обучения ребёнка с ограниченными возможностями здоровья;
- проведение  педагогической  деятельности: психолого-педагогические консилиумы, педагогические советы, заседания  методического объединения учителей;
- представление продуктов образовательной деятельности обучающихся через страничку  на интернет-сайте учреждения;
- ежедневное  информирование родителей (законных представителей) обучающихся  о  важных  моментах  организации и текущих результатах образовательного  процесса.
                                                                                                                                       
Социально – психологическая  служба  осуществляет 
- проведение обследование детей по определению уровня подготовленности к школьному  обучению;
- определяет специальные образовательные потребности и условия получения образования детей с ОВЗ;
- создает банк данных на детей с ОВЗ;
- участвует в работе школьного  ППК;
- организует  помощь  учащимся  с  ОВЗ а адаптационные периоды;
- организация и проведение  индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;
- информирование  по основным вопросам обучения, развития и воспитания детей, а также по запросу родителей (законных представителей) учащихся.

Медицинская  служба образовательной организации осуществляет 
- медицинские обследования детей;
- совместно с другими субъектами профилактики участвует в  реализации  программы в направлении  сохранения  и  укрепления  здоровья  детей с ОВЗ;
- проводит мониторинг и анализ  состояния  здоровья детей, в том числе детей  с  ОВЗ;

 Административный совет решает вопросы:
- обеспечения соблюдения  требований СанПиН и санитарно - гигиенические условиям в ОУ и  организации  интегрированного  учебно - воспитательного  процесса;
- организации рационального  и  качественного  питания;
- оснащения  необходимым  оборудованием кабинетов (медицинского, психологического), залов  физической  культуры,  столовой. 

Родительские объединения ( родительский  комитет) 
оказывают финансовую, материальную, моральную, информационную  поддержку  воспитательной  системы  образовательного  учреждения, интегрирующего  особых детей.

Объединение учащихся  (ШКОДА) осуществляют 
пропаганду  идей  гуманизма, толерантного  сознания, интеграции через проведение коллективных  творческих дел с включением  детей с ОВЗ, систему  поручений.

Организация коррекционной  деятельности                                                                                                            Коррекционная  деятельность  включает  в  себя  5  модулей:         
- концептуальный;
- диагностико - консультативный,                                                                                                                       
- коррекционно - развивающий;
- лечебно - профилактический;
- социально - педагогический.
Концептуальный - разработка  сущности  психолого-педагогического  сопровождения, его  цели, задачи, содержание  и  формы  организации  субъектов  сопровождения. Основная цель сопровождения - оказание  помощи  в решении  проблем  ребенка с  ОВЗ. Организационно-управленческая  форма  сопровождения - психолого-педагогический консилиум, главная  задача  которого - защита прав  и  интересов  ребенка. 
Диагностико-консультативный - подбор   педагогической и  психологической  диагностики с целью выявления детей с ОВЗ  на начальных этапах обучения. Дополнительный комплекс методик предполагает  исследование  личностного, интеллектуального и  учебного уровня  развития детей, имеющих ограниченные возможности. По результатам диагностик проводится консультативная деятельность    различными  специалистами (логопеда, педагогами, психолога).
Коррекционно-развивающий - на  основе    диагностических  данных обеспечивает  создание    педагогических    условий    для  ребенка  в  соответствии  с  его  возрастными  индивидуально-типологическими  особенностями.
Лечебно-профилактический - проведение  лечебно-профилактических  мероприятий, соблюдение  санитарно-гигиенических норм, режима  дня, питания   ребенка.
Социально-педагогический - организация  социально-педагогической  помощи детям  с  ОВЗ  и  их  родителям.
Механизмы  реализации  Программы  коррекционной  работы
Основными механизмами реализации коррекционной работы являются
оптимально выстроенное взаимодействие специалистов образовательного учреждения, которое обеспечивает:
-  системное сопровождение  детей с ограниченными  возможностями здоровья и с трудностями обучения специалистами различного профиля в образовательном процессе; 
- комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля; 
- многоаспектный  анализ  личностного и познавательного развития ребёнка; 
- составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной - волевой и личностной  сфер.
- консолидация усилий разных специалистов в области психологии, педагогики, медицины, социальной работы, позволяющая обеспечить систему комплексного психолого – медико - педагогического сопровождения  и  эффективно  решать  проблемы  ребёнка. 
социальное партнёрство, которое  предполагает:
- профессиональное  взаимодействие  образовательной  организации с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными  организациями  и  другими  институтами общества); 
- сотрудничество  с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями  здоровья; 
- сотрудничество  со средствами массовой информации, а также с негосударственными                                                                                                                        
структурами, прежде всего с общественными объединениями инвалидов, организациями родителей  детей с ограниченными возможностями здоровья; сотрудничество с различными  родительскими объединениями.

Условия  реализации  Программы коррекционной работы
- введение системы регулярного, углубленного, комплексного и разностороннего  изучения  детей  в  процессе  различных  деятельности   на   уроке,  во  внеурочное  время, в  семье;
- интеграция полученных в ходе медицинского, психологического и                            педагогического изучения  ребенка  данных, объединяемых  в  симптомо-комплексы;
- разработка   и   реализация  педагогических  технологий (диагностико-информационных, образовательных, коррекционных, реабилитационных); 
- объединение  усилий  педагогов, медицинских и социальных  работников в  оказании   всесторонней  помощи  и  поддержки  детям  с  ОВЗ;
- расширение  перечня  педагогических,  психологических и социальных  услуг детям  и  родителям;
-  развитие  системы  отношений  в  направлении  педагог-ребенок-родитель-медицинские  работники;
- необходимым   условием   организации  успешного обучения и  воспитания детей  с  ОВЗ  в  общеобразовательных  учреждениях  общего типа является также  создание адаптивной среды, позволяющей обеспечить  их полноценную  интеграцию  и личностную самореализацию в Учреждении; 
-выработка  четкой системы  выявления  проблемных детей, определения  причин  испытываемых  ими трудностей;
- осуществление психолого - педагогического, программно - методического, кадрового, материально - технического, информационного обеспечения реализации  коррекционной  Программы.

Мониторинг эффективности  управления  реализацией  Программы  коррекционной  работы
Содержание мониторинга:
- Сбор и анализ информации: оценка  контингента обучающихся для  учёта  особенностей  развития  детей, определения  специфики  и их особых образовательных  потребностей; оценка образовательной среды на предмет соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической  и  кадровой  базы  учреждения.
- Планирование, организация, координация действий участников образовательного процесса (организационно-исполнительская  деятельность: процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при целенаправленно созданных (вариативных)  условиях  обучения, воспитания, развития, социализации  рассматриваемой  категории   детей;
- Диагностика  коррекционно - развивающей образовательной среды (контрольно - диагностическая  деятельность): констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно - развивающих и образовательных программ особым образовательным  потребностям  ребёнка.                                                                                                                             - Регуляция и корректировка действий участников образовательного процесса (регулятивно-корректировочная деятельность): внесение необходимых изменений в образовательный процесс и процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья; корректировка  условий  и форм обучения, методов и приёмов работы.

	№

	Виды  деятельности
	Ответственный

	1
	Организация  учета  численности  детей  с  ОВЗ, изучение потребности  в создании  условий для  получения  ими  образования,  наличие   этих  условий. 
	педагог-психолог, 
школьный медик, зав. по УВР

	2
	Изучение  проблем  детей с ОВЗ, состояния   их   здоровья,  динамики  состояния  здоровья  (улучшение,  ухудшение), анализ  медицинской   карты.
	школьный медик

	3
	Создание диагностического инструментария для  проведения  психологической диагностики по выявлению  эмоционально – личностных проблем  детей.
	педагог - психолог

	4
	Проведение   психологической   диагностики  по  уровню   подготовленности  детей первоклассников  к   обучению   в школе, адаптации к школьным  условиям,  выявление детей с проблемами в  обучении и социализации.
	педагог - психолог

	5
	Проведение  педагогической  и  психологической  диагностики  по  изучению  индивидуальных  и  возрастных  особенностей  развивающейся  личности  ребенка  с  ОВЗ, оказание  необходимой  помощи в решении   личностных   проблем.
	классный  руководитель, педагог - психолог

	6
	Организация  постоянного контроля за благополучием   семьи  ребенка с ОВЗ. При необходимости  оказание  семье   помощи.  
	классный  руководитель, педагог – психолог,
социальный  педагог

	7
	Создание  вариативных  условий   для  получения  образования  детьми  с  ОВЗ (либо  в  обычном  классе, либо  индивидуально  на  дому, либо в классах по адаптированной общеобразовательной программе)
                                                                                                                                                                               
	администрация ОУ

	 8
	Развитие  дистанционных  форм  обучения  с  использованием  современных  информационно-коммуникативных  технологий, как  эффективное  средство  организации  образования  детей  с  ОВЗ.
	администрация  ОУ

	 9
	Обеспечение  участия    детей  с  ОВЗ  независимо   от  степени  выраженности  нарушений  их  физического развития  в  проведении  воспитательных, культурно  развлекательных, спортивно- оздоровительных  и  иных  досуговых  мероприятий.
	классный руководитель, педагог – организатор

	10
	Организация  консультативной   работы   с  родителями, воспитывающими  детей  с  ОВЗ, при необходимости  организация   специальной  помощи  семье.
	классный руководитель, педагог - психолог

	 11
	Отслеживание  динамики  уровня  развития  познавательной  деятельности, эмоционального состояния,  социометрического  статуса  детей с ОВЗ.
	классный  руководитель, педагог - психолог

	 12
	Организация  обучения  детей  с  ОВЗ  по  программам, разработанным на  базе  общеобразовательных  программ  с  учетом   психофизических  особенностей  и  возможностей  таких  обучающихся (эти программы   несколько  облегчены, требования  к  практическим  работам  менее  жестки) - по  необходимости.
	зав.  УВР, администрация

	 13
	Организация    работы  специальной  группы   как  средства реабилитации  и  социализации  детей  с   ОВЗ (спортивные  занятия  с  учетом  индивидуальных  особенностей  каждого  занимающегося).
	учитель физической культуры

	14
	Индивидуальное  консультирование,  организация  коррекционных  и  развивающих  занятий   с   ребенком  с  ОВЗ  (по  необходимости).
	социальный педагог, педагог - психолог

	15
	Проведение   социологического  опроса  родителей  по  проблемам  семьи  и  ребенка (анкетирование), консультирование   по  проблемам, возникающих  у ребенка с ОВЗ.
	классный  руководитель

	16
	Проведение   школьного   ПМПк   1 раз в четверть 
	Служба сопровождения

	17
	Проведение  информационно-просветительской, разъяснительной  работы  по  вопросам, связанным  с  особенностями  образовательного  процесса  для  данной  категории  детей  со  всеми  участниками  образовательного  процесса-обучающимися (как имеющими, так  и  не  имеющими  недостатки  в  развитии),  их  родителями (законными  представителями), педагогическими работниками.
	Администрация, зав. по УВР, педагог - психолог

	18
	Содействие  детям  с  ОВЗ  в  реализации  их  права на  получение   среднего   профессионального  и  высшего  профессионального  образования: обеспечение  возможности   для   сдачи  государственного  экзамена  в  условиях, соответствующих  особенностям  физического  и психического развития  и  состояния  здоровья   данной   категории  выпускников.
	зав.  по УВР, администрация


	19
	Проведение  коррекционно - развивающих  мероприятий  (развивающие  игры,  релаксационные  упражнения).
	классные  руководители,
педагог-психолог,  
социальный педагог,  учитель  физкультуры

	20
	Включение  детей  с  ОВЗ  в  различные  воспитательные  мероприятия, праздники,  кружки и т.д.
	педагог-организатор,  классные  руководители

	21
	Привлечение детей  с  ОВЗ  и  их  родителей  к  участию  в  различных  мероприятиях (праздниках, соревнованиях,  проводимых  в  школе).
	классные руководители,  педагог-организатор

	22
	Организация  постоянного  контроля  за   благополучием   семьи  ребенка  с  ОВЗ. При   необходимости  оказание  семье  материальной  помощи.  
	социальный педагог, зам.  директора  по  УВР,  классные  руководители

	23
	Помощь детям с ОВЗ в профессиональном  самоопределении.
	классные  руководители,
педагог - психолог

	24
	 Создание  материально-технических  условий  для  беспрепятственного  доступа детей  с  недостатками  физического  и  психического  развития  в  здания  и  помещения  общеобразовательного  учреждения  и  организация  их  пребывания  и  обучения  в  этом  учреждении  (пандусы, специально оборудованные  учебные  места)
	администрация ОУ



Условия успешного осуществления  коррекционно-развивающей работы
- Поход к учащемуся с оптимистической гипотезой (безграничная вера в ребенка). Каждый  ребенок  может  научиться  всему. Конечно, для этого                                                                                                                            
необходимо разное количество времени и усилий и со стороны ученика, и со стороны учителя, но педагог не может сомневаться в возможности достижения результата каждым  учеником.
- Путь к достижению положительного результата может быть только путем «от успеха к успеху». Для  ребенка  очень  важно постоянно чувствовать свою успешность. Это  возможно  только  в  том случае, если  уровень  сложности предлагаемых  учителем заданий соответствует уровню подготовленности ребенка. Только помня об этом, учитель может дать возможность каждому быть успешным в процессе  обучения. И еще одно,  что нужно помнить: оценивая работу ребенка, прежде всего необходимо обращать его внимание на то, что уже получилось, и  лишь потом высказывать  конкретные  пожелания  по  улучшению  работы.                                                                                                                            
- Создание доброжелательной атмосферы на занятиях. Психологами доказано, что развитие может идти только на положительном эмоциональном фоне. Ребенок намного быстрее добьется успеха, если будет верить в свои силы, чувствовать такую же уверенность в обращенных к нему словах учителя, в его действиях. Педагогу не стоит скупиться на похвалы, необходимо отмечать даже самый незначительный успех, обращать внимание на любой правильный ответ. При этом педагог не должен забывать, что его оценочные суждения должны касаться только результатов работы ребенка, а не его личности (особенно это относится к отрицательной оценке). Этого разграничения легко добиться, прибегая к качественным, содержательным оценочным суждениям, подробно рассказывая ребенку, что уже получилось очень хорошо, что неплохо, а над чем нужно еще поработать.
- Темп продвижения каждого ученика определяется его индивидуальными возможностями. Ученик не будет работать лучше и быстрее, если он постоянно слышит слова «быстрее», «поторопись», «ты опять последний». Этими словами достигается, как правило, обратный эффект – либо ребенок начинает работать еще медленнее, либо он работает быстрее, но при  этом  начинает страдать качество и у ребенка появляется принцип:  пусть  неправильно, зато  быстро, как  все. Более целесообразной является                                                                                                                            
позиция «лучше меньше, да лучше». Для ее осуществления учитель на начальных этапах подстраивается к темпу ребенка, максимально индивидуализируя процесс обучения, предлагая меньшие по объему задания. В то же время шаг за шагом, не в ущерб качеству учитель  старается  приближать  темп  каждого  ученика к общему темпу работы класса.
- Отказ от принципа «перехода количества дополнительных занятий в качество обучения». Суть «качественного» подхода заключается в том, что учитель знает, в чем трудности и как они могут быть устранены самым эффективным способом. Продуктивен именно  такой  путь — от знания причины ошибки к ее устранению. 
- Необходимо постоянно отслеживать продвижение каждого ученика. Важно знать ту «точку», в которой ученик  находится  в данный момент, а также перспективы его развития. Для  выполнения   этого условия  необходимо                                                                                                             
отслеживать последовательность этапов формирования каждого конкретного навыка. Другими словами, учитель постоянно должен знать: 
а) что ребенок уже может сделать самостоятельно; 
б) что он может сделать с помощью учителя; 
в) в чем эта помощь должна выражаться.
- В обучении необходимо опираться на «сильные» стороны в развитии ученика, выявленные  в  процессе  диагностики.
- Содержание учебного материала для проведения коррекционных занятий должно не только предупреждать трудности обучения, но и способствовать общему развитию учащихся. Задания должны быть разнообразными, занимательными, интересно оформленными. Основными  методами обучения на занятиях должны быть дидактическая игра и самостоятельная предметно-практическая работа, так как именно в этих видах деятельности ребенка происходит развитие наглядно-образного мышления, произвольности и т. п. Одним из оптимальных средств для проведения коррекционно-развивающей работы являются тетради на печатной основе, дающие возможность ребенку самостоятельно действовать — штриховать, закрашивать, соединять линией, подчеркивать, дорисовывать и т. п.                                                                                                                                                  
- Коррекционно-развивающая работа  должна осуществляться  систематически и регулярно. То, чего  так  медленно и постепенно удается достигнуть, легко и быстро разрушается, если действия не отработаны до конца, не проконтролирован   перенос  действия  с  одного материала на другой.

Работа классного  руководителя.
 	 Основная  роль  в  работе  с  детьми  с  ОВЗ  принадлежит  классному  руководителю,  который  ежедневно осуществляет  педагогическую  диагностику,  которая  позволяет:
- оптимизировать  процесс  индивидуального  обучения  и  воспитания;
- обеспечить  правильное  определение  результатов  обучения  и   воспитания,  а  значит   определить  эффективность  работы  с  детьми  с  ОВЗ.
  	Систематическое  наблюдение  учителя  за  своими  учениками   является диагностической  деятельностью.  При  этом  для  обсуждения  некоторых  принципиальных  вопросов  не  столь  важно,  каким  образом  осуществляется  сбор  данной  диагностической  информации:  с  помощью  соответствующего  инструментария  (классные  работы,  тесты,  анкеты  и  т.д.)  или  без  него (например,  методом  наблюдения).
 	 Социальный   педагог  совместно  с  учителем  обсуждает  проблемы  ребенка,  но  его  вмешательство  минимально (только  тогда,  когда  затронут  учебно-воспитательный  процесс  в  отношении  определенного  ученика).  Классный  руководитель  как  никто  лучше  знает  семью,  стиль  воспитания,  проблемы  семьи,  поэтому  его  консультативная  деятельность  с  родителями - одно  из  ведущих  направлений  в  работе.                                                                                                                               Если  ребенок  нарушает  правила,  не  подчиняется  требованиям, терроризирует  класс,  родных (а такое  случается  нередко),  классный  руководитель  может  работать  совместно  с педагогом – психологом, социальным  педагогом,  в  арсенале  которых  имеются  свои  методы  убеждения. 
  	В  школе  постоянно  организуются  различные  мероприятия, праздники,  соревнования.  И  очень  важно  классному  руководителю  не упустить  момент  и  вовлечь  в  данную  работу  детей с  ОВЗ, чтобы  ребенок мог реализоваться как  личность, чтобы  не  чувствовал  себя ненужным, простым  зрителем.  Здесь  важна совместная  слаженная  работа  с  педагогом-организатором, может быть даже  убеждение, что  таких  детей  не  надо  отстранять  от остальных  обучающихся, не  бояться  определенных  сложностей  в  работе  с   детьми  с ОВЗ. Дети  с  ОВЗ  называются  так  потому, что  их  физические  и   психофизиологические  возможности  действительно  ограничены. Нет  уверенности, что  специалисты  разных  направлений не  допустят  ошибок, правильно  оценят  свои  возможности  в  помощи  определенному  ребенку   и  готовность  принять  эту  помощь  самим  ребенком. Если  в  классе  есть  ребенок  с  ОВЗ,  это  всегда  дополнительная  нагрузка  на  учителя.  Поэтому  директор  школы  предварительно  проводит  с  классным  руководителем  собеседование  на  предмет  готовности (психологической, моральной) педагога  работать  с  данной  категорией  обучающихся. Традиционные  формы  работы  с  родителями,  такие  как: родительские  собрания,  групповое  консультирование  с  присутствием  родителей, воспитывающих  детей  с  ОВЗ  не  рекомендуются, т.к.  это еще больше  травмирует  родителей (больной  ребенок), каждый  ее  переживает  по-своему. Поэтому  объединение  таких  людей  в  отдельную  группу  может  быть  дополнительным  травмирующим  фактором. Родители таких детей всегда ждут  поддержки  от  своего  классного  руководителя. И  самая  большая   радость  для  них - комфортное  самочувствие  их  ребенка  в  классе, в  школе. Однако,  коллективное  обсуждение  проблем  детей  с  ОВЗ  необходимо. Разумнее  проводить  данную  работу  на  заседаниях ППК. И  вот  здесь,  если  есть  необходимость,  проводится  работа  с  родителями  в  такой  форме: приглашение  каждого  родителя  отдельно, проводится  совместная  беседа,  выявляются  запросы  родителей,   просьбы  в  оказании  помощи-родители  должны  почувствовать, что  это  не  формальная  акция, что  специалисты  школы  действительно  хотят  помочь  семье.                                                                             Лучше     узнать       семью,    ее  внутренние  проблемы  помогут  различные анкеты,  тесты.  Письменный  опрос  родителей  заставляет  их  анализировать  своего ребенка,  может  быть  даже  увидеть  некоторые  моменты  его  поведения, которые   в  обычной  жизни  пропускаются. Данный  анализ  имеет  всегда  и  терапевтический  эффект, какие-то  травмирующие  ситуации  вспоминаются,  вновь  переживаются, но  уже  совсем  в  другой  ситуации,  это  снимает  большой  стресс,  копившийся  годами.

Школьный психолого – педагогический  консилиум.
  	Школьный психолого - педагогический  консилиум является постоянно  действующей консультативно - диагностической  службой, обеспечивающей квалифицированную  помощь  коллективу  и  родителям  в выборе  адекватных  условий  обучения  и  воспитания  детей с ОВЗ. Он проводит глубокий и  всесторонний  анализ причин  школьной  дезадаптации  детей "группы  риска". В целях обеспечения                                                                                                                                          
комплексности  подхода  к детям  с  трудностями  обучения в  психолого -  педагогический  консилиум  в обязательном  порядке  входят  педагог - психолог,  учитель, школьный  медик, социальный  педагог.   Заседания  консилиума  проводятся 1 раз в четверть.  В экстренных  случаях проводятся внеплановые ПМПк.
ПМПк  оказывает помощь учителям  и  родителям  в  разрешении  сложных  и  конфликтных  ситуаций, консультирует по проблемам  обучения, воспитания, коррекции, развития  и  лечения  учащихся. Обязательное условие в деятельности  ПМПк - выработка  обоснованных  рекомендаций  по  основным  направлениям  коррекционно - развивающей  работы  с учащимися. ОВЗ с последующим динамическим  наблюдением за ребенком. Также осуществляется своевременный  подбор  и  комбинирование  комплекса  профилактических, коррекционных  мер, обеспечивающих  организацию  коррекционного и развивающего  обучения и воспитания, возможно внесение   коррективов  в  процесс  обучения. Нередко   требуется  социальная  защита  ребенка в случаях  неблагоприятных условий  жизни  при   психотравмирующих  обстоятельствах. Школьный ПМПк  работает в сотрудничестве  с комиссиями по  делам  несовершеннолетних, органами  опеки  и  попечительства, общественными  организациями  по  вопросам  всесторонней   помощи  детям с  трудностями  в  обучении. Члены  ПМПк  школы постоянно получают  необходимую  консультативную  и  практическую  помощь  у  специалистов  городского ПМПК,  методистов  управления  образования.                                                                                                                                                                   
    Условия обеспечения коррекционной программы:
Психолого-педагогическое  обеспечение:
- обеспечение  дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок, вариативные формы получения образования) в соответствии с рекомендациями психолого-педагогической консилиума 
- обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционная направленность учебно-воспитательного процесса; учёт индивидуальных особенностей ребёнка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных, для оптимизации  образовательного  процесса, повышения  его эффективности, доступности);
- обеспечение  здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психологического  здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);
- обеспечение  участия  всех детей с ограниченными возможностями здоровья, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;
Программно-методическое обеспечение:
  В процессе  реализации программы коррекционной работы могут  быть использованы коррекционно – развивающие программы, диагностический и  коррекционно – развивающий  инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности педагога – психолога, социального педагога, учителя.
Кадровое обеспечение:
  Обеспеченность  специалистами психолого-педагогического  сопровождения: педагоги - психологи, социальный педагог.
Материально-техническое обеспечение:
  Материально-техническое обеспечение образовательного процесса позволяет создать адаптивную  среду образовательного учреждения, в том числе надлежащие материально-технические условия, обеспечивающие организацию пребывания и обучения детей с ОВЗ.
  Для занятий спортом имеются спортивный  зал, оснащённый необходимым спортивным инвентарём и оборудованием, тренажерный зал, игровая площадка.
  Горячее питание организовано для всех учащихся на бесплатной и платной основе в школьной столовой. Для желающих имеется буфет.
Имеются медицинский и процедурный кабинет.
Для организации сопровождения учащихся созданы кабинеты педагога-психолога, учителя-логопеда.
На базе школы функционирует ресурсный  центр дистанционного обучения детей с ограниченными возможностями.
Информационное обеспечение:
  В образовательном учреждении создана информационная образовательная среда и на этой основе возможно осуществление дистанционной формы обучения детей, имеющих трудности в передвижении, с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.
  Существует система широкого доступа детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей (законных представителей), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных материалов, аудио- и видеоматериалов.

Планируемые результаты коррекционной работы.
Устанавливаются следующие обязательные направления коррекционной помощи в сфере жизненной компетенции для всех категорий детей с ОВЗ: 
1. развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, развитие способности вступать в коммуникацию со взрослыми по вопросам медицинского сопровождения и созданию специальных условий для пребывания в школе, своих нуждах и правах в организации обучения; 
2. овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;
 3. овладение навыками коммуникации;
 4. дифференциация и осмысление картины мира и её временно- пространственной организации; 
5. осмысление своего социального окружения и освоение соответствующих возрасту системы ценностей и социальных ролей. 
По каждому направлению коррекционной работы определяются требования к результатам формирования жизненной компетенции.
Таблица 1 
Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях». 
	Направление коррекционной работы
	Требования к результатам

	Развитие у ребёнка адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, способности вступать в коммуникацию со взрослыми по вопросам медицинского сопровождения и создания специальных условий для пребывания в школе, представлений о своих нуждах и правах в организации обучения. 






	Умение адекватно оценивать свои силы, понимать, что можно и чего нельзя: в еде, в физической нагрузке, в приёме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации
 Умение пользоваться личными адаптивными средствами в разных ситуациях. Понимание ребёнком того, что пожаловаться и попросить о помощи при проблемах в жизнеобеспечении – это нормально, необходимо, не стыдно, не унизительно.
Умение адекватно выбрать взрослого и обратиться к нему за помощью, точно описать возникшую проблему, иметь достаточный запас фраз и определений (меня мутит; терпеть нет сил; у меня болит …; извините, эту прививку мне делать нельзя; извините, сладкие фрукты мне нельзя; у меня аллергия на …) Умение выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей, и объяснять учителю (работнику школы) необходимость связаться с  семьёй для принятия решения в области жизнеобеспечения.
 Умение обратиться ко взрослым при затруднениях в учебном процессе, сформулировать запрос о специальной помощи (Можно я пересяду? Мне не видно. / Я не разбираю этого шрифта. / Повернитесь пожалуйста, я не понимаю, когда не вижу Вашего лица. И т. д.) Эти требования конкретизируются в первом варианте стандарта применительно к каждой категории обучающихся в соответствии с их особыми образовательными потребностями.


Таблица 2.
 Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни»
	Направление коррекционной работы
	Требования к результатам

	Формирование активной позиции ребёнка и укрепление веры в свои силы в овладении навыками самообслуживания: дома и в школе, стремления к самостоятельности и независимости в быту и помощи другим людям в быту. 

Освоение правил устройства домашней жизни,  разнообразия повседневных бытовых дел (покупка продуктов, приготовление еды, покупка, стирка, глажка, чистка и ремонт одежды, поддержание чистоты в доме, создание тепла и уюта и т. д.), понимание предназначения окружающих в быту предметов и вещей. Формирование понимания того, что в разных семьях домашняя жизнь может быть устроена по-разному домашней жизни. 

Ориентировка в устройстве школьной жизни, участие в повседневной жизни класса, принятие на себя обязанностей наряду с другими детьми.





Формирование стремления и потребности участвовать в устройстве праздника, понимания значения праздника дома и в школе, стремления порадовать близких, понимание того, что праздники бывают разные. 
	Прогресс в самостоятельности и независимости в быту





Представления об устройстве  домашней жизни. Умение включаться в разнообразные повседневные дела, принимать посильное участие, брать на себя ответственность в каких-то областях домашней жизни








Представления об устройстве школьной жизни. Умение ориентироваться в пространстве школы и попросить о помощи в случае затруднений, ориентироваться в расписании занятий. Умение включаться в разнообразные повседневные школьные дела, принимать посильное участие, брать на себя ответственность. Прогресс ребёнка в этом направлении

Стремление ребёнка участвовать в подготовке и проведении праздника, прогресс в этом направлении



Таблица 3 
Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Овладение навыками коммуникации» 
	Направление коррекционной работы
	Требования к результатам

	Формирование  правил коммуникации и умения использовать их в актуальных для ребёнка житейских ситуациях.
 








Расширение и обогащение опыта коммуникации ребёнка в ближнем и дальнем окружении.

	Умение решать актуальные житейские задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели (вербальную, невербальную).
Умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор Умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие и т.д. Умение получать и уточнять информацию от собеседника. Освоение культурных форм выражения своих чувств.
Расширение круга ситуаций, в которых ребёнок может использовать коммуникацию как средство достижения цели.


Таблица 4 
Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Дифференциация и осмысление картины мира» 
	Направление коррекционной работы
	Требования к результатам

	Расширение и обогащение опыта реального взаимодействия ребёнка с бытовым окружением, миром природных явлений и вещей, формирование адекватного представления об опасности и безопасности 







Формирование целостной и подробной картины мира, упорядоченной во времени и пространстве, адекватно возрасту ребёнка. Формирование умения ребёнка устанавливать связь между ходом собственной жизни и природным порядком.







 

Формирование внимания и интереса ребёнка к новизне и изменчивости окружающего, к их изучению, понимания значения собственной активности во взаимодействии со средой.






Развитие способности ребёнка взаимодействовать с другими людьми, осмыслять и присваивать чужой опыт и делиться своим опытом, используя вербальные и невербальные возможности (игра, чтение, рисунок как коммуникация и др.) 

	Адекватность бытового поведения ребёнка с точки зрения опасности/безопасности и для себя, и для окружающих; сохранности окружающей предметной и природной среды. Использование вещей в соответствии с их функциями, принятым порядком и характером наличной ситуации. Расширение и накопление знакомых и разнообразно освоенных мест за пределами дома и школы: двора, дачи, леса, парка, речки, городских и загородных достопримечательностей и др.
Умение ребёнка накапливать личные впечатления, связанные с явлениями окружающего мира упорядочивать их во времени и пространстве. Умение устанавливать взаимосвязь порядка природного и уклада собственной жизни в семье и в школе, вести себя в быту сообразно этому пониманию (помыть грязные сапоги, принять душ после прогулки на велосипеде в жаркий летний день, и т.д.). Умение устанавливать взаимосвязь порядка общественного и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку.

Развитие у ребёнка любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы, включаться в совместную со взрослым исследовательскую деятельность. 
Развитие активности во взаимодействии с миром, понимание собственной результативности. Накопление опыта освоения нового при помощи экскурсий и путешествий.

Умение передать свои впечатления, соображения, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком. Умение принимать и включать в свой личный опыт жизненный опыт других людей. Умение делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами с другими людьми.



Таблица 5 
Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Дифференциация и осмысление адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей» 
	Направление коррекционной работы
	Требования к результатам

	Формирование представлений о правилах поведения в разных социальных ситуациях и с людьми разного социального статуса, со взрослыми разного возраста и детьми (старшими, младшими, сверстниками), со знакомыми и незнакомыми людьми. 

Освоение необходимых ребёнку социальных ритуалов.









Освоение возможностей и допустимых границ социальных контактов, выработки адекватной дистанции в зависимости от ситуации общения.  
	Знание правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса: с близкими в семье; с учителями и учениками в школе; с незнакомыми людьми в транспорте, в парикмахерской, в театре, в кино, в магазине, в очереди и т.д

Умение адекватно использовать принятые в окружении ребёнка социальные ритуалы, умение вступить в контакт и общаться в соответствии с возрастом, близостью и социальным статусом собеседника, умение корректно привлечь к себе внимание, отстраниться от нежелательного контакта, выразить свои чувства, отказ, недовольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение и др.

Умение проявлять инициативу, корректно устанавливать и ограничивать контакт. Умение не быть назойливым в своих просьбах и требованиях, быть благодарным за проявление внимания и оказание помощи. Умение применять формы выражения своих чувств соответственно ситуации социального контакта


   Эти требования конкретизируются  применительно к каждой категории обучающихся в соответствии с их особыми образовательными потребностями. 


