                                Анализ учебно-воспитательной работы за 2009-2010 учебный год

 Наша школа является муниципальным образовательным учреждением  города, в котором обучается 651 ученик. Микрорайон, на территории которого находится школа, значительно удален от центра города, большинства культурных учреждений, мест активного отдыха. Поэтому школа  начала внедрение в практику проекта «Школа полного дня» в рамках социокультурного центра микрорайона, решая, таким образом, проблему занятости подростков в свободное время, укрепление их физического и психологического здоровья, профилактики асоциального поведения учащихся. 
 2009-2010 учебный год стал вторым годом реализации программы экспериментальной деятельности и третьим – программы развития школы.      Приоритетные направления работы школы были определены в  Программе развития школы на основе анализа работы  за прошлый учебный год.  
                     Задача нашей  программы – объединить  в один социокультурный комплекс  основное и дополнительное образования,  выстроить систему социальной работы с жителями микрорайона, улучшить комфортность среды, приобщить все слои населения к занятиям физической культурой, к проведению организованного досуга.
 Школа является муниципальной экспериментальной площадкой «Школа полного дня». В ходе эксперимента проводились комплексные мероприятия, достигнуты определённые результаты. 

Увеличение объема экспериментальной работы потребовало и специальной работы по ее координации и мониторингу. Отсюда были созданы новые структурные элементы в системе его управления: научно-методический совет, в состав которого входили руководители МО, центров, члены администрации; методический кабинет (к сожалению его функции не были полностью выполнены), административный совет, на котором принимались наиболее важные управленческие решения. 

  Проведена определенная работа по приведению в соответствие нормативно- правовой базы эксперимента: разработаны положения  о творческих центрах в школе, о школе-социокультурном центре в микрорайоне, о творческой группе учителей; составлена Программа дополнительного образования, обеспечивающая связь между обязательным и дополнительным образованиями в рамках проекта. Выявлены культурно-образовательные ресурсы социальных партнеров проекта. Проведение эксперимента отслеживалось: проводились совещания руководителей центров, мониторинги, анкетирование среди учащихся и их родителей. Анкетирование, проведенное среди родителей в декабре 2009 года, показало, что 82% из них удовлетворены организацией УВП в школе.   Также изучалась степень удовлетворенности учащихся школьной жизнью (в начальных классах 100% учеников идут в школу с радостью, в среднем звене - 83%; любят свою школу  92% младших школьников и 79% учеников 5-9 классов; и 96% детей скучают летом по школе). Кроме этого изучалась комфортность пребывания детей на уроках. Анализ результатов показал, что большинство школьников чувствуют себя на уроках спокойно и комфортно, но еще  4% учеников хотели бы уйти со всех уроков, т. е. школьная жизнь для них в тягость. Большая группа учителей названа детьми среди советчиков и друзей. Это и  Дружинина И.В., Иванова М.А., Сырковская Н.М., Тишакова Е.И., Рудометкина С.А., Атанова А.В.,  Петрова Ю.Н., Яценко  С.И., Авраменко И.Н.. Эти данные еще раз подтверждают, что в школе созданы благоприятные условия для обучения и воспитания школьников, поддерживается комфортная психологическая обстановка.  Критично относятся к школьной жизни десятиклассники.  Наряду с положительными моментами, такими как разнообразие занятий, четкая организация занятий, новые методы обучения, удобное расписание, оборудование кабинетов   были высказаны  замечания: много еще заучиваний и натаскиваний на уроках, недостаточная материально-техническая база, недоверие учителя, несправедливая оценка знаний со стороны учителя и др.  
          2009-2010 учебный год – этап адаптации и конструирования. Реализация проекта шла через творческие центры: научно-творческий (Кононенко Л.Н.), историко-патриотический (Труханова М.Н.), экологический (Дружинина И.В.), эстетического воспитания и досуга (Васюцкая Л.М.), физического и духовного здоровья (Шавердова Р.Н.), информационный центр (Атанова А.В.), прикладного искусства (Рудометкина С.А.). За основу  работы центров взята методика коллективной творческой деятельности, в организации которой лежит активное сотрудничество педагогов и учащихся.   Всеми руководителями центров был разработан годовой цикл дел, направленных на проявление и развитие творческих способностей учащихся, на презентацию их личностных достижений; составлены планы работы, сформирован детский актив.  Такая система работы была выбрана не случайно: основная задача состояла в большем вовлечении педагогов и учащихся в воспитательную работу школы, в подготовку и проведение мероприятий. Работа центров только апробировалась, а поэтому есть первые успехи и можно отметить первые недочеты. Активно работала студия по декоративно-прикладному творчеству для учащихся и педагогов школы. На этих занятиях они обучались искусству батика, декупажа, учились шить русский этнографический костюм. Работами учеников был оформлен выставочный зал на втором этаже школы, изготовлены подарки  для гостей и социальных партнеров школы. Под руководством экологического центра в школе оформлен третий этаж: Русакова Валерия нарисовала картины по теме «Времена года»; проведена акция по сбору семян и посадочного материала для клумб, разбиты новые клумбы у запасного выхода из школы. Была проведена яркая запоминающаяся осенняя ярмарка. Научно-творческий центр подготовил и провел неделю памяти А.В.Попова, а его руководитель Кононенко Л.Н. подготовила материал на коллегию УО по присвоению школе имени А.В. Попова. Традиционно, в апреле месяце, была проведена школьная научно-практическая конференция «Мои университеты», на которую было представлено 20 работ. За хорошую подготовку учащихся к конференции награждены грамотами руководители работ Левина Н.А., Мельникова Н.Д., Атанова А.В., Дюбов В.В., Яценко С.И., Дружинина И.В., Васюцкая Л.М., Кононенко Л.Н., Тишакова Е.И., Максимова Л.Г..  Организовано прошел первый тур школьной  предметной олимпиады, в котором приняли участие 112 учеников. На городской этап олимпиады было послано 15 учеников, которые заработали 10 призовых мест. Три призера (два первых и второе место) у Смирнова М.М., четыре призера (второе и три третьих места) у Яценко С.И., по одному призеру у Рудометкиной С.А. (второе место), у Сусловой О.К.(третье место), у Ершовой Н.А. (второе место).      

         Активистами историко-патриотического центра разработана целая программа, в рамках которой и проводилась вся работа. Традиционными стали экскурсии в музей для школьников и детей детского сада №21 «Пчелка». Проведена исследовательская работа, материалы которой представлены были на школьной конференции. По-прежнему сохраняются связи с бывшими воинами-ветеранами 28 НКСД Конюховым А.П. и Шепляковым С.М., командиром поискового отряда «Наследие» из г. Сыктывкар Тоскаевым С.В., поисковым отрядом «Высота» г. Великие Луки. Активизировалась работа по шефству над заброшенными братскими захоронениями времен Великой Отечественной войны (Купуйская волость, Лычевская волость). Приняли участие в работе слета активистов школьных музеев в г. Пустошка и посетили Центр Филосовых с самими активными исследователями. Школьный музей по итогам городского смотра занял 2 место.
         Интересно была организована  работа  информационного центра. В течение года сформировался постоянный актив, который организовывал основные дела. Большое внимание уделялось привлечению учащихся к различного рода конкурсам.
 Это и :

	Всероссийская Олимпиада «Инфознайка»


	17 чел.
	Грамоты участников

	Олимпиада МИФИ 
	4 чел., 5 класс
	1 и 2 место 

Елагина У., Васюцкая Я.

	Конкурс «www»
	27  учеников 5-11 классов
	Дипломы участников


          Кроме того большая работа проводилась во время подготовки к празднованию 65 годовщины Победы в Великой Отечественной войне: подготовлена конкурсная работа с учащимися 5-х классов на городской конкурс «Обелиск у дороги»(1 место), выпущены праздничные номера газет: посвященная ветеранам нашей школы «Учителя-дети войны», посвященная самому празднику. Большой исследовательский материал был подготовлен учеником 9 «А» класса Шмелевым Ярославом.   При помощи активистов центра готовились презентации к аттестации школы (педсовету), к открытым урокам, открытым мероприятиям.       
       Однако при образовании центров была нарушена цепочка планирования  работы, а поэтому наблюдалось некоторое дублирование мероприятий. Планы центров должны лежать в основе общешкольного плана, а не дополнять его, и руководитель центра должен претворять эти планы в жизнь через детский актив центра. Этот недостаток необходимо учесть при планировании на 2010-2011 учебный год. Несколько осложнилась работа и отсутствием музея «Русская изба», ремонт которого затянулся на целый учебный год (подвели социальные партнеры). Кроме этого несколько безынициативны были некоторые руководители центров, так еще и не осознавшие значимости центров в организации работы школы, а недостаток финансирования не позволял ежемесячно оплачивать работу руководителей центров. Мала была связь между руководителями центров и членами администрации, т. к. во втором полугодии заседания методического совета  в силу объективных причин не были проведены.
             В этом учебном году расширены связи с другими учебными заведениями. На базе школы работали три спортивных секции от ДЮСШ №3, три кружка от МОУЦ ДОТ ЦРТДиЮ имени А.Матросова и один от ЦДТТ. Заключен договор со строительным колледжем, на основании которого в школе начали проводить факультативный курс для старшеклассников «Строительство и дизайн». Однако работу факультатива пришлось завершить досрочно, т.к. в мае месяце посещаемость снизилась до 1-3 человек в группе. Это произошло из-за недостаточной разъяснительной работы и контроля за посещаемостью, как со стороны администрации школы, так и классных руководителей 9-х классов.
 Проект «Школа полного дня» объединяет учащихся дошкольного отделения, 1-4 классов. В этом учебном году был сформирован вариант расписания, который состоял из трех блоков: занятия по школьному компоненту, блока дополнительного образования, индивидуальные консультации учителей. Расписание было составлено таким образом,  что учебные занятия во второй половине дня чередовались с развивающими занятиями. В школе начали создаваться и внедряться авторские программы ДО (Рудометкина С.А., Житкова Г.К., Крупская С.М., Атанова А.В., Смирнова Р.В.и др.), работу над которыми необходимо завершить в новом учебном году.
 Создание кружков, клубов, секций, межвозрастных творческих объединений на базе школы и её социальных партнёров  увеличило занятость учащихся в послеурочное время: 43 кружка объединяет более 500 учеников. Все это позволило отвлечь детей от улицы, дать возможность проявить себя в каком-либо деле. Многочисленные победы детей в различных конкурсах и проектах (11 мест в конкурсах областного,  всероссийского уровня и 38 призовых мест в городских конкурсах) – вот результат работы дополнительного образования в этом году. Однако, в организацию дополнительного образования в школе, требуется внести некоторые   изменения: во-первых, необходимо разработать и утвердить локальные акты, регламентирующие поощрение за победу в городских, областных и всероссийских конкурсах, проектах; во-вторых, расширить спектр услуг, в том числе и платных; в-третьих, усовершенствовать систему работы школы во второй половине дня через реализацию программ дополнительного образования, оказания индивидуальных консультаций, разноуровневых подготовительных курсов; в-четвертых, необходимо провести все процедуры оформления и утверждения авторских программ, по которым работают наши учителя. Для организации работы в микрорайоне, с родителями надо возродить создание семейных гостиных по интересам, работу консультационного центра на базе школы для детей и родителей микрорайона, оказавшихся в трудной жизненной ситуации (телефон доверия 
91-9-1-1). Из-за большой загруженности городскими мероприятиями не удалось провести заключительный  педсовет, подводящий итоги второго года эксперимента «Что такое хорошая школа?», на котором  предполагалось выработать стратегию дальнейшей экспериментальной работы, наметить дальнейшие пути развития единой системы поддержки индивидуальности ребенка и развитие его способностей через работу школы в первой и второй половине дня. 
   
Школа обеспечена кадрами соответствующей квалификации и уровня образования, в 2009-2010  вакансий не имелось. В коллективе наблюдается стабильность, текучести кадров практически нет.  Педагогов школы отличает творческий подход к делу, добросовестность, понимание важности выполнения поставленных задач. Многочисленные семинары на базе школы еще раз подтвердили высокий творческий потенциал педагогов и работников школы.

 Кадровый состав школы. 

	Количество учителей в школе
	55
	100%

	Имеют высшее образование 
	61
	91%

	Имеют среднее специальное образование
	4
	6%

	Имеют звания «Отличник Просвещения», «Почётный работник среднего (общего) образования»
	13
	24%

	Имеют высшую квалификационную категорию
	25
	45%

	Имеют первую квалификационную категорию
	25
	45%

	Имеют вторую квалификационную категорию
	4
	7%

	Молодые педагоги (стаж до 5 лет)
	3
	5%

	Педагоги, имеющие стаж  5-10 лет
	4
	7%

	Педагоги, имеющие стаж 11-20 лет
	16
	29%

	Педагоги, имеющие стаж свыше 21-30 лет
	17
	31%

	Педагоги, имеющие стаж свыше 30 лет
	15
	27%

	Количество педагогов дополнительного образования
	1
	0,2%



Одной из форм определения уровня квалификации учителя является его аттестация.  В связи с введением новой системы оплаты труда, сейчас  меняется и форма проведения аттестации педагогических работников. Основными показателями в аттестации являются результаты моноторинга, проводимого для учащихся в конце учебного года, и заключение аттестационной экспертизы. Вопросы аттестации очень актуальны для нашего коллектива, т.к. на сегодняшний день 24 педагога должны быть уже аттестованы, но из-за отсутствия четких  критериев ее проведения их аттестация отложена до 15 сентября 2010 года (Приказ ГУО от 16.09.2009 г.). По результатам РКМ и ЕГЭ, с учетом портфолио учителя и мнения экспертной комиссии, переданы документы в ГУО на аттестацию в новой форме Капустиной Л.А., ЯценкоС.И, Богачевой В.А., Мельниковой Н.Д., Левиной Н.А.. Повысили свою категорию в этом учебном году Евменова С.А., педагог дошкольного отделения, со 2 категории на первую,  Максимова Л.Г., учитель математики школы, с 9 разряда на 2 квалификационную категорию, Шлемина И.В. со второй – на первую, Труханова М.Н. со второй – на первую. Подтвердила свою категорию Петрова Ю.Н. и еще 10 учителей подали документы на подтверждение своей квалификационной категории. Разнообразными были и формы повышения педагогического мастерства учителями школы. Это и традиционные: краткосрочные (1-3 дневные) предметные курсы в городе, семинары на базе школ города (через которые прошли почти все предметники), и педагогический марафон, в котором активно приняли участие 46% педагогов школы, и семинары, проведенные на базе нашей школы учителей технологии (Рудометкина С.А., Суслова О.К., Смирнов М.М., Атанова А.В.), русского языка и литературы (Тишакова Е.И.,Кононенко Л.Н., Левина Н.А., Авраменко И.Н.), биологии(Яценко С.И.), заместителей директоров школ города (Васюцкая Л.М.). Все это является хорошей школой повышения мастерства учителя. Кроме этого постепенно входят в школу и новые формы повышения педагогического мастерства. Впервые мы приняли участие в вебинаре, проводимом учебно-методическим центром «Арсенал образования» ( учителя Атанова А. В. И Дюбов В.А.), дистанционных курсах при ПОИПКРО (Атанова А.В.), заочных курсах «Обучение НОУДПО (Институт АйТи) по программе «Установка и администрирование пакета СПО»( Атанова А.В.), очно-заочные курсы «Менеджер образования» (Любавина Н.М.). Неоднократно выступали по обмену опытом- это и  на областном «Фестивале педагогических идей»( Яценко С.И. и Атанова А.В.), на заседании городского МО учителей информатики (Атанова А.В.). И уже сейчас на августовском педсовете в городе право выступить с представлением опыта школы  предоставлено учителю биологии нашей школы Яценко С.И., а на секции учителей математики - учителю математики Атановой А.В.
        Современные тенденции модернизации системы образования диктуют необходимость  психолого-медико-социального сопровождения детей, чье развитие осложнено действием множественных неблагоприятных факторов. В дошкольном возрасте от 25 до 45% детей нуждаются в организации специальных условий обучения и воспитания, включающих коррекционно-развивающие занятия у психолога, логопеда. По нашим данным 20% детей, поступающих в школу, имеют временные задержки психического развития, низкий уровень школьной зрелости и около 12% учеников нашей школы не усваивают материал начальной школы.  Ежегодно  увеличивается число подростков с нервно-психическими расстройствами. Отсюда основной задачей  нашего Центра сопровождения является - предоставить каждому ребенку, с учетом его психофизических возможностей, тот уровень образования и воспитания, который поможет ему не потеряться в обществе, найти свое место в жизни, развить свои потенциальные возможности. В нашем Центре работают  следующие специалисты: социальный педагог, психолог, валеолог и с этого года - логопед.  Большая индивидуальная работа по исправлению звукопроизношения проводилась логопедом Гашимовой И.Г. Только 111 учеников начальных классов и 14 дошкольников имеют различные логопедические отклонения. Были сформированы логопедические группы ( предшкола – 14 чел.,1-ые кл. – 22 чел. и 2-4 кл.- 89 чел.), в которых в течение учебного года проводились коррекционные занятия. В итоге, к концу года, в логопедических группах остались для дальнейших занятий 3 первоклассника и 3 ученика 2-4 классов.  Занятия по формированию правильного произношения звуков помогают преодолеть неуспеваемость по русскому языку, развивать мышление, внимание, обогащать словарь. Однако работа логопеда была только на 0,5 ставки, а в нашей школе при наличии предшколы и шести классов КРО такой специалист просто необходим на полную ставку. 
Определенная работа по оказанию психологической помощи учащимся, попавшим в трудную жизненную ситуацию, проводилась психологом школы Гетманенко О.А.. В течение учебного года было проведено 112 индивидуальных консультаций с такими детьми. Кроме этого проводилась диагностика уровня адаптации учащихся 5-х и 10-х классов на начало учебного года. Однако надо отметить, что конечный результат по адаптации так и не был отмечен. Неоднократно психологом проводились  групповые занятия с элементами тренинга для учащихся различных возрастных групп, проведено обследование учащихся начальной школы на ПМПК. Но отсутствие методического банка эффективных программ психолого-педагогического сопровождения детей дошкольного и школьного возраста затрудняет работу психолога, а фрагментарность  базы данных о детях, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении, и отсутствие опыта работы  с этой базой затрудняет работу всего школьного Центра. Следствие этого – несвоевременное поступление информации о ребенке к специалистам службы сопровождения, поздняя обращаемость за помощью. Также отрицательно влияет на работу Центра отсутствие психолога во втором корпусе, где учатся младшие школьники, что не позволяет делать раннюю диагностику.

Роль социального педагога в школе трудно переоценить, т.к. первую помощь при работе с «трудным» учеником оказывает именно социальный педагог. Именно социальный педагог координирует работу педколлектива с «трудными» детьми, семьями, социальной микросредой и общественностью. На внутришкольном учете  у нас состоит 21 ученик, на учете в ОПДН – 11 учеников, что несколько больше, чем в предыдущие годы. Надо отметить, что только  в течение года на учет в школе поставлено 9 учеников. Они были выявлены только после совершения какого-то проступка. Таким образом, можно отметить, что и здесь диагностика не на должном уровне. Не всегда и классный руководитель сообщает о таком ученике, даже не обозначает его в группе риска. Неблагополучных семей на учете 18. Эти семьи находятся под постоянным контролем со стороны социального педагога Королевой С.В.. Однако не все семьи еще изучены классными руководителями.  Все меньше  семей посещается с целью знакомства с жилищными условиями детей и отношений в семье. Если и посещаются, то вновь для коррекции какой-либо нестандартной ситуации.
 В течение учебного года Королевой С.В. проводился ежедневный контроль посещаемости учеников, состоящих на внутришкольном учете, выяснялись причины их отсутствия или опозданий, поддерживалась тесная связь с родителями и классными руководителями. В случае длительного отсутствия ученика социальный педагог и классный руководитель выезжали по месту жительства обучающихся.
             Социальный педагог выполняет большой объем работы. Его клиентами являются как ученики, так и их родители, их семья.  В течение учебного года посещено 37 семей, проведено 46 индивидуальных консультаций.  Периодически проходили заседания Совета профилактики, проведено 5 заседаний, на которых рассмотрено 29 дел. Все заседания проводились с приглашением родителей учащихся. Был проведен один малый педсовет по

 9 «Б» классу. Индивидуальная работа с учеником, выступления на классных часах, родительских собраниях , проведение встреч с работниками правовых органов – вот далеко не полный перечень работы социального педагога нашей школы.
 Горькая примета нашего времени: стойкое ухудшение  состояния здоровья школьников. По данным обследований, свыше половины старшеклассников нашей школы (52-58 процентов) имеют  те или иные   отклонения  в состоянии соматического здоровья (такие как, вегето-сосудистая дистония, близорукость, нарушение эндокринных функций из-за недостатка йода, заболевания опорно-двигательного аппарата и другие). Все большую распространенность приобретают хронические заболевания.     Поэтому  педагог-валеолог играет большую роль в формировании здоровьесберегающей среды в школе. Первый год у нас в школе работает педагогом-валеологом Шавердова Р.Н..  Вся работа ее представляет собой  взаимосвязь трех подсистем.  Это - формирование валеологической грамотности,  валеологический подход к учебному процессу, индивидуальная работа с учащимися, имеющими вредные привычки. В течение года ею во всех начальных классах были проведены «Пятиминутки здоровья», игровые практикумы на тему «Здоровье-это полезно». Постоянно отслеживалось проведение физкультминутки перед уроками. Надо отметить, что к проведению их учителя относятся крайне несерьезно. Очень часто эти 5 минут идут, в лучшем случае, на урок, а чаще  - на пустое провождение времени. А ведь цель зарядки состоит в том, чтобы усилить кровообращение и дыхание, поднять работоспособность. Пятиминутная вводная гимнастика облегчает вхождение в учебную деятельность и даёт заряд бодрости школьникам на целый день.
Среди старшеклассников проводилось анкетирование «Мое отношение к алкоголю, наркотикам». Анкеты проводились, а работы по пропаганде здорового образа жизни проводилось недостаточно. Результаты анкет только констатировали тот факт, что есть вредные привычки. Низка была роль валеолога  по контролю за поведением учащихся на переменах. Чаще дежурный учитель и администрация «воевали» с курильщиками в школе. Малочисленным был актив, работа которого сводилась только к проверке сменной обуви у детей 
 Традиционно наши ученики принимали участие в городской олимпиаде «Береги здоровье смолоду», на которой заняли одно призовое место. Для улучшения работ по здоровьесберегающему направлению надо :
1. Создать систему мониторинга состояния здоровья  учеников школы. По результатам мониторинга обеспечить индивидуальные консультации   и систему психолого-логопедо-медико-педагогической работы с учениками.
2. Создать компьютерную базу данных по отслеживанию здоровья учащихся школы в течение учебного года.
3.  По результатам мониторинга, а также для повышения профессиональной компетенции и заинтересованности педагогов в сохранении и укреплении здоровья всех участников образовательного процесса построить систему практических занятий, конференций, лекций по проблематике здоровьесбережения.
Подводя итог работы нашего Центра  можно процитировать Франсуа де Ларошфуко «Здоровье – это тот подарок, который человек может подарить себе, а может и отнять у самого себя». Так давайте, как можно чаще дарить нашим ученикам, себе, нашим близким такой подарок, как здоровье, но, ни коим образом, не отнимать его.
  
 Увеличение числа детей, которые уже в начальных классах по различным причинам оказываются не в состоянии за отведенное время и в необходимом объеме усвоить программу, колеблется по данным разных авторов, от 10 до 30 % и проблема их обучения стала одной из наиболее актуальных психолого-педагогических проблем. Озабоченность общества судьбами этих детей, осознание необходимости охраны их физического и нравственного здоровья, обеспечения полноценного образования и личностного развития – все это привело к созданию классов коррекционно - развивающего обучения (КРО). В нашей школе создано 6 классов КРО, в которых обучается 71 человек. В начальной школе – три класса и в среднем звене тоже три класса.   В классах КРО меняются взаимоотношения с ребятами, стиль общения, меняется и сама методика преподавания.     Надо отметить, что все учителя, работающие у нас в классах КРО, успешно справляются с поставленной перед ними задачей.    По итогам учебного года почти в каждом классе КРО (кроме 8 «В») есть учащиеся, успевающие на «4» и  «5». Так, в 5 «В» классе, успевает на «4» и «5» 22% учеников, в 4 «В» - 17%, в 6 «В» - 17%, в 3 «В» - 8%.  Качество обученности в классах КРО – 13%, а успеваемость 98,4%. Все эти данные говорят, что учителя, работающие в классах КРО, умело опираются на зону ближайшего развития ребенка, ставят перед ними посильные задачи и подводят их к решению этих задач. Методическая грамотность учителя класса КРО имеет свою специфику: надо так уметь дидактически обработать материал, чтобы, не упрощая его до примитивности, сделать доступным для каждого ученика, обеспечить полноценное его развитие.  Такую методическую грамотность  имеют наши опытные учителя Сырковская Н.М., Дружинина И.В., Иванова М.А., Яценко С.И., Рахманова Н.Л., Турикова Т.И. и другие. Трудно уже и поверить, что эти учителя начали работать в классах КРО по настоянию администрации, а не по собственному выбору. Наряду с учителями-предметниками, с учащимися классов КРО систематическую работу ведут: логопед, педагог-психолог, социальный педагог. Специалисты школы проводят диагностику успешности обучения, мониторинг образовательной ситуации в классе КРО,    в результате  которой   учащиеся этих классов, имеющие положительную динамику развития и успешно усваивающие учебную программу  по решению ПМПк школы и с согласия родителей переводятся в обычные классы.   
В 2009-2010 учебном году учителями математики, физики и ИВТ проводилась серьезная работа с учащимися, направленная на развитие  интереса к математике и информатике. Планируя занятия, наполняя их определенным содержанием, учителя математики взяли на вооружение  то, что ориентироваться нужно не на уже достигнутый ребенком уровень развития, а немного забегать вперед, предъявляя к его мышлению требования, несколько превышающие его возможности, то есть не на уровень актуального, а на зону ближайшего развития. Всюду, где только возможно, будить мысль ученика, развивать активное, самостоятельное и – как высший уровень – творческое мышление. Главная особенность развития системы школьного математического образования – ориентация на самую широкую дифференциацию обучения математике. Такая дифференциация должна удовлетворять потребностям каждого, кто проявляет интерес и способности к математике, дав ему все возможности для их развития.   Внутренняя дифференциация дает свои результаты. Так качество обученности по математическим дисциплинам несколько выше среднего качества по школе.
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Результаты учебного года показали, что учителями  проделана большая работа по улучшению качества обученности учащихся, среднее качество обученности  учителями МО по математике составило 48%, по физике – 49%, причем у Дюбова В.А. качество обученности – 74%, по ИВТ - 83%.  Однако, итоги ГИА по математике, указывают на недостаточную сформированность самостоятельности мышления девятиклассников. Так в 9-а классе (учитель Мельникова Н.Д.)  «5» -1, «4» - 8, «3» -12, качество – 43% ( по итогам года – 52%). Написали экзамен, получив оценку выше годовой – 2 ученика, ниже годовой – 6 человек. Средний рейтинг – 14, самый высокий – у Тихомировой Ангелины -25, и самый низкий – у Петровой Ольги – 9. В 9-б классе (учитель Максимова Л.Г.): «5» -нет, «4» -2, «3» - 22, качество 8% (по итогам года – 24%). Получили на экзамене оценку выше годовой 1 ученик, ниже – 4 ученика. Средний рейтинг – 11, самый высокий – 15 у Селиверстова Андрея и Федоровой Марии, самый низкий – 8 у Абдурахмановой Гульнары, Шалаевой Альбины. 
Неплохо сдали выпускники ЕГЭ по математике (учитель Мельникова Н.Д.). Самое главное, что с ЕГЭ справились все, успеваемость 100%. Самый высокий балл 60 получили Жигарева Екатерина (11б) и Федоров Роман (11б). Предельно низкий балл 21 получила Кулешова Мария (11б). У остальных полученные баллы от 25 до 56. Средний рейтинг – 44.
Информатику (учитель Атанова А.В.) сдавал один ученик Елагин В. – 62 балла. Физику сдавало 6 человек (учитель Дюбов В.А.). Высший балл по физике 50, самый низкий -33 (Лабзова А., 11 «А»), не хватило одного балла до положительной оценки.  Таким образом, первую задачу, чтобы все сдали ЕГЭ и получила аттестат о полном среднем образовании, мы выполнили достойно. Теперь надо работать над повышением качества обучения, повышением общего рейтинга выполненных работ.
 
Средства массовой информации – мощная сила воздействия на сознание людей, средство оперативного донесения информации в разные уголки мира, наиболее эффективное средство влияния на эмоции человека, способное убеждать реципиента наилучшим образом. А для школы  СМИ – это, прежде всего,  средство оперативного донесения  информации до родительской общественности, реализующее принцип гласности, эффективное средство, способное убеждать. Систематически велась работа по обновлению  информации на школьном сайте (отв. Атанова А.В.).  В течение учебного года на сайте размещено более 150 статей из жизни школы. Из них: 93 новостных статьи, 76 статей в акции «Внуки Победы», 4 статьи в разделе «Год учителя» и 45 публикаций в разделе «Наши достижения». Кроме того наши статьи о работе  школы можно найти на страницах сайтов « ВП Новости», «В.Луки.INFO» и «Псковская лента новостей».  Были открыты новые разделы, посвященные 65-летию Победы и Году учителя.  Размещено  36 фотоальбомов  со школьных мероприятий. Помимо работающего школьного сайта, в этом году активизировалась работа и с городскими газетами, на страницах которых мы неоднократно рассказывали и об учителях, таким образом, обобщая их опыт, о мероприятиях, проводимых в школе, просто о добрых поступках взрослых и детей.      Вот неполный список статей, представленных на страницах газет:
«Круглая отличница» Л.Н.Кононенко, «На празднике у друзей» Н.А.Левина, «Пасхальные встречи» И.Н. Авраменко, «Спешат делать добро» Т.В. Какушкина, «Эстафета праздников» Л.М.Васюцкая, «Слово об учителе» Н.И.Кривина, «Семинар учителей» Л.Н.Кононенко, «Это нужно не мертвым, это нужно живым» А.В.Атанова, С.А.Рудометкина, «Пока память жива» Н.И.Кривина  и другие.
          Проанализировав работу педагогического коллектива за прошедший учебный год можно сделать следующие выводы:
Задачи, стоящие перед коллективом в 2009 – 2010 учебном году практически выполнены: 
· Начала работать, пусть еще не совсем  эффективно, система творческих центров.
· Работает « Школа полного дня»,  но проблем с ней еще очень много и их решать предстоит в новом учебном году, т.к. не хватает методик, кадров, отсутствует необходимая материально-техническая база  и   простая схема “уроки - самоподготовка - прогулка - кружки и секции” не может удовлетворить потребности детей, добиться положительного влияния на становление личности. 

· «ШПД» частично обеспечивает интеграцию основного и дополнительного образования обучающихся, т.к. очень часто кружки малочисленны и не всегда удовлетворяют интересам школьников.
· Работа с детьми «Группы риска» не останавливается, уходят одни из школы, закончив её, приходят другие, проблемы остаются, над ними работают и администрация, и педагогический коллектив, и Центр сопровождения.

· Специалисты Центра сопровождения, пока робко, начинают  использовать мониторинг и диагностику в своей работе. Но нам еще предстоит перейти к плановой, а не ситуационной индивидуально-профилактической работе с детьми и семьями, находящимися в социально-опасном положении. Необходимо расширить диагностический банк, совершенствовать консультативно-развивающую работу Центра. А в целом совершенствовать просветительскую работу со школьниками, родителями.
· Всегда остается проблема повышения качества обучения детей, работа не только с трудными детьми, но и с одаренными детьми. Они у нас теряются из вида проблемой «трудных». В школе мало победителей олимпиад, интеллектуальных марафонов, конкурсов. 
                                                                                  Зам.директора по УВР                          Н.И. Кривина
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