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Исх.№ 81
Заместителя прокурора города

 советнику юстиции Е.Н.Паршиной 

директора МБОУ «Средняя 
                                                                  общеобразовательная школа № 6 им. Героя Советского Союза А.В.Попова»

Любавиной Н.М.                                                                                    



На Ваше представление Луки об устранении нарушений об устранении нарушений трудового законодательства в отношении несовершеннолетних от  24.05.2013г №02-20-2013  сообщаю, что  на совещании при директоре с участием администрации   и главного бухгалтера в   присутствии заместителя прокурора города, советника юстиции Е.Н.Паршиной  было рассмотрено данное представление. 
Проведена работа по устранению выявленных нарушений, а именно:

 - в трудовые договора, заключенные с несовершеннолетними, внесены в полном объеме сведения и условия, включение которых признано обязательным ст.57 ТК РФ.
- педагогу - психологу объявлено   дисциплинарное взыскание в виде замечания  в соответствии со  ст.24  Федерального Закона «О прокуратуре», на основании Представления   Прокуратуры города Великие Луки об устранении нарушений трудового законодательства в отношении несовершеннолетних от  24.05.2013г №02-20-2013  за ненадлежащее исполнение своих должностных обязанностей.
Директор школы                                                                                                      Н.М.Любавина
