     Прокуратура города разъясняет, что с 05.12.2013г. вступили в силу изменения Федерального закона от 24.06.1999г. № 120-ФЗ « Об основах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», которые регламентируют проведение мероприятий по раннему выявлению незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающимися в образовательных учреждениях.

     Так, законодатель возложил обязанность по раннему выявлению незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающимися на управление образования и образовательные учреждения как орган системы профилактики. То есть, в каждом образовательном учреждении города должна быть организована работа на данном направлении профилактической деятельности.

     Более того, для того, чтобы сделать выполнение органами образования этого обязательства реальным изменения Закона предусматривают возложение обязанностей по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании несовершеннолетних и связанных с этим изменений в их поведении на органы здравоохранения. Органы здравоохранения должны будут обеспечить на данном направлении профилактической работы образовательных учреждений проведение профилактических медицинских осмотров обучающихся с целью установления факта незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.

