Центр «Сопровождение»
                                                                                                                     МОУ «СОШ №9»

ИНТЕРАКТИВНАЯ ИГРА   «Я ВЫБИРАЮ…»
Профилактика возникновения зависимостей у подростков

В настоящее время остро стоит проблема возникновения различных зависимостей у подростков – никотиновой, алкогольной, наркотической, токсической, информационной, игровой. Первичная профилактика этих зависимостей предполагает планомерную, целенаправленную работу. В настоящее время выпускается много литературы и специальных программ по этому вопросу. Чаще всего программы рассчитаны на длительную работу, возможно в течение всего учебного года. Но первичная профилактика может осуществляться и более кратковременными мероприятиями. Данная интерактивная игра проводится в течение 2 академических часов, но благодаря элементам СПТ, активной позиции участников также может быть эффективной. В соответствии с возрастными особенностями участников разработано 2 варианта – для учащихся 7 – 9-х классов и для 4 – 6-х классов. Количество участников не должно превышать 15 человек. Желательно участие 2-х ведущих. Игра составлена по материалам пособий Министерства образования и науки Российской Федерации «Профилактика подростковой наркомании. Навыки противостояния и сопротивления распространению наркомании» и «Детство без алкоголя».
      ЦЕЛИ:

1. Повысить уровень социально-психологической компетенции подростков.

2. Снизить вероятность  вовлечения подростков в употребление каких-либо психоактивных веществ.

      ЗАДАЧИ:
1. Актуализировать знания учащихся о вреде, приносимом организму  употреблением различных психоактивных веществ.
2. Содействовать формированию навыков противостояния давлению, умению сказать «нет» на предложения попробовать  ПАВ.

3. Озвучить причины, по которым человек прибегает к помощи ПАВ и найти способы, действительно  позволяющие  найти выход, улучшить положение, сохранить хорошее настроение.

ИНТЕРАКТИВНАЯ ИГРА  «Я ВЫБИРАЮ…»
Для учащихся 7 – 9-х классов.
1. Вступительное слово ведущих.

Здравствуйте! Сегодня мы с вами поговорим о зависимостях. Это – важный вопрос для каждого из нас. Мы зависим от многого. Сейчас вы зависите от  своих родителей -  материально и духовно. Они вас кормят, поят, обувают, одевают, поддерживают – одни вы пока не могли бы жить. Есть зависимость и от учителей – они учат вас, оценивают ваш труд, самостоятельно было бы трудно получить образование. Зависимость от государства – наши экономические условия. От погоды, от природы – подстраиваемся, приспосабливаемся, чтобы хорошо себя чувствовать, чтобы было удобно. Это объективные зависимости, часть из них – временные, частью мы можем активно управлять и даже приспосабливать их для себя. Но есть целый ряд зависимостей, которые мы выбираем сами, а потом с трудом от них избавляемся. А иногда не можем избавиться, тогда они ограничивают нашу свободу. А хорошо бы быть свободными! Значит нужно о них знать и выбирать сознательно – делать это или нет. Это зависимости от табака, алкоголя, наркотиков. В последнее время появилась и игровая зависимость, это когда человек играет в игровые автоматы и проигрывает все деньги, но не может остановиться. И когда вы играете в компьютерные игры и не замечаете, как проходят целые часы. От чего же возникают зависимости? Не только от личностных свойств и природных склонностей, чаще от недостатка уверенности в себе, неумения решать жизненные задачи, преодолевать трудности. Легче уйти, спрятаться. Алкоголь – уход от реальности, временная забывчивость, но проблемы от этого не решаются. Наркотики – еще больший уход. Сигарета – подсознательное возвращение в глубокое детство, к соске, когда сосательные движения восстанавливали покой и комфорт. Сейчас формы ухода стали разнообразнее, к ним добавилась виртуальная реальность.
2. Выступление валеолога.

Недавно в школе было проведено анонимное анкетирование по поводу употребления ПАВ. На сегодняшний день курят или пробовали – 50% ваших одноклассников. Пьют или пробовали алкоголь около 90%. В будущем думают, что будут курить 25% учеников, употреблять алкоголь – 70%.  (Более подробные результаты исследования в приложении).
3. Определение целей и задач игры для учащихся

Цель: показать, что приобретают и что теряют зависимые люди.

Задачи: 1) Представить себе зависимого человека, попытаться понять, зачем ему это нужно, как он себя чувствует.

2) Потренироваться в выборе способа своих действий, отказе.

3) Обсудить, а чем можно заменить  сигарету, вино, клей, наркотик.

    4.  Установление групповых правил
Когда все участники согласятся участвовать в игре, выполнять эту работу, нужно обсудить и принять правила групповой работы. Это создает ощущение безопасности для участников, поддерживает атмосферу доброжелательности и открытости. Например, правила могут быть следующими:

1. Здесь и теперь. То, что происходит в группе не выходит за пределы занятия.

2. Говорить по одному и не перебивать говорящего.

3. Говорить от своего имени: «Я считаю…»

4. Не критиковать другого человека, подмечать только позитивные проявления.

5. Активное участие каждого, как залог интересного проведения игры.

Необходимо добиться, чтобы все участники согласились с правилами.

5.Знакомство

Игра «Снежный ком». Участник называет свое имя и добавляет к нему прилагательное на первую букву имени, следующий участник повторяет, а затем называет своё. Следующий повторяет первого и второго, а затем называет своё. Так до тех пор, пока все не представятся.

Игра «Поменяйтесь местами». Участники сидят в круге, водящий стоит. Он говорит: «Поменяйтесь местами те, у кого…(называет какой-либо признак)». Все, у кого есть этот признак, должны встать и занять какое-либо другое место. Водящий должен успеть сесть на свободный стул. Тот, кому стула не хватило, становится водящим. 

6. «Фоторобот»
Участники делятся на группы, в дальнейшем групповые задания они будут выполнять в этих составах. Каждой группе выдается набор карточек, нужно составить фоторобот человека и представить стадии изменения во внешности, которые происходят с человеком по мере употребления ПАВ. Далее эти изменения обсуждаются.

7. Групповое задание «День зависимости»
Каждой группе выдается задание. В течение 7 – 10 минут нужно его подготовить, а затем представить. 
- Покажите человека-алкоголика. Расскажите, как проходит его день. Что дает ему употребление алкоголя?

- Покажите человека, у которого есть зависимость от табака. Как проходит его день? Какие выгоды приносит ему курение?

- Покажите человека-токсикомана. Как проходит его день. Что хорошего ему приносит нюхание клея и прием различных таблеток?

- Покажите человека, страдающего наркоманией. Как проходит его день? Подумайте, чем выгодно употреблять наркотики?

После подготовки, участники показывают свои задания. Выступления записываются на видеокамеру (с разрешения участников). Это делается для того, чтобы ребята посмотрели на себя со стороны, увидели себя в роли, это усиливает психотерапевтическое действие метода. Когда все учащиеся представили свои задания, происходит просмотр записанного материала и обсуждение по вопросам:
- Что меняется в человеке, когда он употребляет какие-либо ПАВ?

- Что приобретает человек, когда он…

- Что теряет человек, когда он…

На доске в первой половине записывают всё, что человек теряет, на другой -  всё, что приобретает. Этот материал должен быть перед глазами.

8. Групповое задание «День независимости»
В течение 5 -6 минут в группах идет обсуждение вопросов – чего больше в употреблении ПАВ – плюсов или минусов, как можно получить эти же плюсы без вреда здоровью. Если ПАВ имеют достаточно широкое распространение в обществе, то это кому-то выгодно. Кому?  Согласен ли я работать на выгоду этих людей?
После подготовки каждая группа озвучивает свои ответы. Все варианты записываются на доске. Обсуждается, какой из них лучше, полезнее, доступнее. 

9. «Я говорю – нет!»

Учащимся предлагается попробовать различные способы отказа, когда им предлагают какое-либо ПАВ. Группам раздаются карточки, где описана ситуация вовлечения детей в употребление ПАВ. (можно воспользоваться ситуациями , представленными в пособии «Профилактика подростковой наркомании» - стр. 61 – 62, можно придумать актуальные для данной группы детей ситуации). На подготовку дается 5 минут. По ходу выступления групп все способы отказа записываются на доске. Можно использовать принцип соревнования и лучшему выступлению присудить какой-нибудь приз.
10.  Рефлексия
В заключении игры учащиеся садятся снова в круг. По очереди высказывают своё мнение об игре, отвечают на вопросы: «Что  сегодня было интересным, новым для меня? Какое задание показалось скучным?  Нужно ли проводить такую работу среди учащихся в дальнейшем? Какие выводы для себя я сегодня сделал?»

ИНТЕРАКТИВНАЯ ИГРА «Я ВЫБИРАЮ…»
Для учащихся 4 – 6-х классов.

1. Игра-активатор
Учащиеся садятся в круг. По очереди представляются, называя свое имя и прилагательное – черту характера, которое начинается на ту же букву, что и имя.

Для снятия мышечных зажимов и установления дружеской атмосферы проводится игра «Поменяйтесь местами».

2. Введение в тему
На экране демонстрируется слайд с изображением строения тела человека и внутренних органов. Учащимся предлагается ответить на вопрос: «Как табак и алкоголь влияют на организм человека?». Разговор по кругу. Валеолог направляет разговор и обобщает все высказывания, затем излагает медицинскую точку зрения.

Ведущий. Обычно мы сразу видим, какое здоровье у человека, является ли он алкоголиком, токсикоманом или нет. По каким признакам внешности и поведения человека мы это определяем? 

Разговор по кругу. На экран выводятся таблицы «Особенности поведения» и «Ситуации» из пособия «Детство без алкоголя». Вопросы учащимся: «Какой из этих людей находится в нетрезвом состоянии? Как вы это определили?».  Обсуждаются внешние признаки и манеры поведения людей, находящихся под действием ПАВ. Подчеркивается неконструктивность такого поведения, опасность для самих себя и окружающих.
3. Фоторобот

Участники игры разбиваются на 3 группы каким-либо способом, например, при помощи цветных жетонов. Каждой группе выдается набор карточек из пособия «Детство без алкоголя» и предлагается собрать фоторобот человека, зависимого от ПАВ, представить стадии внешних изменений по мере продолжительного употребления ПАВ.

Результаты работы групп обсуждаются совместно. Группе быстрее всех и правильнее собравшей фотороботы присуждается приз.

4. Выяснение причин употребления ПАВ людьми

Участникам игры демонстрируются сюжетные картинки, где изображены ситуации курения подростков и приема алкоголя взрослыми людьми. Вопрос для группового обсуждения: «Зачем человек курит и пьёт?». На работу групп выделяется 4 – 5 минут, затем каждая группа предлагает свои варианты ответов. Все они записываются на доске. Затем совместно ответы обобщаются в несколько самых главных -  забыть на время о проблемах, улучшить настроение, казаться старше и взрослее, т.е. если плохо, то чтобы стало лучше и если хорошо, то чтобы стало еще лучше. На доске изображаются тучка, солнышко, а между ними по стрелке бутылка и сигарета. (Пособие «Детство без алкоголя», стр. 39-41). Подводятся итоги работы групп, выясняется, какая группа была активнее и дала больше всего ответов.
5. Превращение тучки в солнышко

Индивидуальная работа. Каждому участнику выдается бланк, на котором нужно написать способы улучшения состояния и повышения настроения, но без вреда для здоровья, без употребления ПАВ. Затем каждый участник выходит к доске, зачитывает свои способы и прикрепляет свой лист между тучкой и солнышком.  Получается коллаж решений. Все решения обсуждаются, выбираются самые лучшие. На основании этого снова подводятся итоги работы групп.
6. Подведение итогов игры

Участники опять садятся в круг. По кругу высказываются – что сегодня узнали, какие задания показались интересными, что будешь делать, если тебе будут предлагать закурить или выпить, или что-то ещё.

Подводятся итоги работы групп. Каждой группе вручаются призы – 3-е, 2-е и 1-е место.

