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      Уважаемые родители! На сегодняшнем собрании хочу затронуть вопрос о «Роли семьи в воспитании ребёнка».

          Воспитание детей – самая важная область нашей жизни. Наше общество предъявляет высокие требования к родителям ещё и потому, что, как говорил выдающийся советский педагог-новатор Антон Семёнович Макаренко, «наши дети – это наша старость. Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание – это наше будущее горе, это наши слёзы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной».

         Наши дети – это будущие граждане нашей страны и граждане мира. Они будут творить историю. Наши дети должны вырасти прекрасными гражданами, хорошими отцами и матерями.  
             Прежде всего воспитание детей идёт из семьи и родители обязаны чётко знать цели и способы воспитания. Воспитать ребенка правильно и нормально гораздо легче, чем перевоспитать. Хорошо воспитать своего ребенка легко может каждый человек, если только он этого действительно захочет, а кроме того, это – дело приятное, радостное, счастливое. Совсем другое – перевоспитание, если вы что-то прозевали, мало о нём думали, а то, бывает, и поленились, запустили ребенка, - тогда уже нужно многое переделывать, поправлять. И вот эта работа поправки, работа перевоспитания – уже не такое лёгкое дело. Перевоспитание требует и больше сил и больше знаний, больше терпения, а не у каждого родителя всё это найдётся.
         Советуем вам всегда помнить об этом, всегда стараться воспитывать так, чтобы ничего потом не пришлось переделывать, чтобы с самого начала всё было сделано правильно.
         Можно, например, решительно утверждать, что воспитание единственного сына или дочери – гораздо более трудное дело, чем воспитание нескольких детей. Даже в том случае, если семья испытывает некоторые материальные затруднения, нельзя ограничиваться одним ребёнком. Единственный ребёнок очень скоро становится центром семьи. Очень часто единственный ребёнок привыкает к своему исключительному положению и становится настоящим деспотом в семье. Для родителей очень трудно бывает затормозить свою любовь к нему и свои заботы, и волей-неволей они воспитывают эгоиста.

         Только в семье, где есть несколько детей, родительская забота может иметь нормальный характер. Если в семье есть старшие и младшие дети, между ними устанавливается опыт любви и дружбы в самых разнообразных формах. Жизнь такой семьи предоставляет ребёнку возможность упражняться в различных видах человеческих отношений. Перед ними проходят такие жизненные задачи, которые единственному ребенку недоступны: любовь к старшему брату и любовь к младшему брату – это совершенно различные чувства, уменье поделиться с братом или с сестрой, привычка посочувствовать им.

         Бывают и другие случаи неполной семьи. Очень болезненно отражается на воспитании ребёнка, если родители не живут вместе, если они разошлись. Часто дети становятся предметом распри между родителями, которые открыто ненавидят друг друга и не скрывают этого от детей. Какие угодно несогласия можно разрешить более деликатно. Можно скрыть от детей и свою неприязнь и свою ненависть к бывшему супругу.  
         Вопрос о структуре семьи – вопрос очень важный, и к нему нужно относиться вполне сознательно.

         Если родители по-настоящему любят своих детей и хотят их воспитать как можно лучше, они будут стараться и свои взаимные несогласия не доводить до разрыва и тем не ставить детей в самое трудное положение.

         Следующий вопрос, на который можно обратить самое серьёзное внимание, - это вопрос о цели воспитания. В некоторых семьях можно наблюдать полное бездумье в этом вопросе: просто живут рядом родители и дети, и родители надеются на то, что всё само собой получится. У родителей нет ни ясной цели, ни определённой программы. Конечно, в таком случае и результаты будут всегда случайны, и часто такие родители потом удивляются, почему это у них выросли плохие дети. Никакое дело нельзя хорошо сделать, если неизвестно, чего хотят достигнуть.

         Каждый отец и каждая мать должны хорошо знать, что они хотят воспитать в своём ребёнке. Хотите ли вы воспитать настоящего гражданина, честного, трудолюбивого или вы хотите, чтобы из вашего ребёнка вышел мещанин, жадный трусливый, какой-нибудь хитренький и мелкий делец?

         И при этом всегда вы должны помнить: вы родили и воспитываете сына или дочь не только для вашей родительской радости. В вашей семье и под вашим руководством растёт будущий гражданин. Если вы напутаете, воспитаете плохого человека, горе от этого будет не только вам, но и другим людям. Не отмахивайтесь от этого вопроса, не считайте его надоедливым резонёрством. Ведь на вашем заводе, в вашем учреждении вы стыдитесь выпускать брак вместо хорошей продукции. Еще более стыдно должно быть для вас давать обществу плохих и вредных людей.

         Этот вопрос имеет очень важное значение. Стоит только вам серьёзно над ним задуматься, и многие беседы о воспитании станут для вас лишними – вы и сами увидите, что вам нужно делать. А как раз многие родители не думают над таким вопросом. Они любят своих детей, они наслаждаются их обществом, они даже хвастаются ими и совершенно забывают о том, что на их моральной ответственности лежит рост будущего гражданина. Может ли задуматься над всем этим такой отец, который сам является плохим гражданином, который совершенно ничем не интересуется? Конечно, не может. Но о таких людях и говорить не стоит. Но есть иные люди. Они на работе и среди людей чувствуют себя гражданами, а домашние дела проходят независимо от этого: дома они или просто помалкивают, или, напротив, ведут себя так, как не должен вести себя нормальный человек. Раньше, чем вы начнёте воспитывать своих детей, проверьте ваше поведение.
         «Ваше собственное поведение, – указывал Антон Семёнович Макаренко, - самая решающая вещь». Образ жизни родителей, их моральный облик, манера поведения и привычки влияют на формирование взглядов и убеждений ребёнка, на выработку у него воли и характера. Не думайте, что вы воспитываете ребёнка только тогда, когда с ним разговариваете или поучаете его, или приказываете ему. Вы воспитываете его каждый момент вашей жизни, даже тогда, когда вас нет дома. Как вы одеваетесь, как вы разговариваете с другими людьми и о других людях, как вы радуетесь или печалитесь, как вы обращаетесь с друзьями и с врагами, как вы смеётесь, читаете газету, - всё это имеет для ребёнка большое значение. Малейшие изменения в тоне ребёнок видит или чувствует, все повороты вашей мысли доходят до него невидимыми путями, вы их не замечаете. А если дома вы грубы или хвастливы, или пьянствуете, а ещё хуже, если вы оскорбляете мать, вам уже не нужно думать о воспитании: вы уже воспитываете ваших детей и воспитываете плохо, и никакие самые лучшие советы и методы вам не помогут.

         Родительское требование к себе, родительское уважение к своей семье, родительский контроль над каждым своим шагом – вот первый и самый главный метод воспитания!
         А между тем приходится иногда встречать таких родителей, которые считают, что нужно найти какой-то хитрый рецепт воспитания детей, и дело будет сделано. Никакие рецепты не помогут, если в самой личности  родителя-воспитателя есть большие недостатки.

         На эти недостатки и нужно обратить первое внимание. А что касается фокусов, то нужно раз навсегда помнить, что педагогических фокусов просто не существует. К сожалению, иногда можно увидеть таких людей, верящих в фокусы. Тот придумает особое наказание, другой вводит какие-нибудь денежные премии, третий подкупает обещаниями и т.д.

         Фокусы мешают людям видеть настоящие задачи, стоящие перед ними, фокусы в первую очередь забавляют самих родителей, фокусы отнимают время.
         А многие родители так любят жаловаться на недостаток времени!

         Конечно, лучше, если родители чаще бывают с детьми, очень нехорошо, если родители никогда их не видят. Но всё же необходимо сказать, что правильное воспитание вовсе не требует, чтобы родители не спускали с детей глаз. Такое воспитание может принести только вред.

         Вы должны хорошо знать, что делает, где находится, кем окружен ваш ребенок, но вы должны предоставить ему необходимую свободу, чтобы он находился не только под вашим личным влиянием, а под многими разнообразными влияниями жизни. Не думайте при этом, что вы должны трусливо отгораживать его от влияний отрицательных. Ведь в жизни всё равно ему придётся столкнуться с различными соблазнами, с чужими и вредными людьми и обстоятельствами. Вы должны выработать у него уменье разбираться в них, бороться с ними, узнавать их своевременно. В изолированном воспитании нельзя этого выработать. Поэтому, совершенно естественно, вы должны допустить самое разнообразное окружение ваших детей, но никогда не теряйте их из виду.
         Детям необходимо вовремя помочь, вовремя остановить их, направить. Таким образом, от вас требуется только постоянный корректив к жизни ребёнка, но вовсе не то, что называется вождение за руку. Для воспитания нужно не больше время, а разумное использование малого времени. И ещё раз повторяю: воспитание происходит всегда, даже тогда, когда вас нет дома.
Воспитательная работа есть прежде всего работа организатора.                           В этом деле поэтому нет мелочей. Вы не имеете права ничего называть мелочью и забыть о ней. В воспитательной работе нет пустяков. Какой-нибудь бант, который вы завязываете в волосах дочери, та или иная новая шапочка, какая-нибудь игрушка – всё это – такие вещи, которые могут иметь в жизни ребёнка самое большое значение. Мелочи действуют регулярно, ежедневно, ежечасно, из них и складывается жизнь. Руководить этой жизнью, организовать её и будет самой ответственной вашей задачей. 

         Воспитание детей – дело тонкое, кропотливое.

         Уважаемые родители, помните, что вы несёте ответственность за воспитание детей.
                                  2 часть.
         Вопросы воспитания детей глубоко волнуют родителей. Каждая мать, каждый отец желают воспитать своего ребенка здоровым и сильным, трудолюбивым и мужественным, высококультурным и сознательным человеком. Особенно интересует родителей вопрос о том, как воспитать у детей высокие моральные качества, как вырастить их добрыми, честными, дисциплинированными. И какой бы ни был уровень образования и запас знаний родителей, они должны стремиться усвоить опыт, накопленный наукой о воспитании детей – педагогикой.

         Наше общество предъявляет высокие требования к родителям еще и потому, что, как говорил Антон Семенович Макаренко, «наши дети – это наша старость. Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание – это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми, перед своей страной».

         Родители обязаны четко знать цели и способы воспитания. Цели, принципы и методы семейного воспитания вытекают из законов всей жизни.

         Семейное воспитание неотделимо от семейных отношений, и успехи воспитательной работы находятся в непосредственной зависимости от организации отношений между членами семьи.

         Поведение родителей А. С. Макаренко рассматривал как самый решающий фактор в воспитании детей. Сущность воспитательной работы, говорил он, заключается не столько в разговорах с ребенком наедине, сколько в организации семейной жизни, в поведении родителей. Их отношение к жизни, работе, друзьям, соседям по квартире, взаимоотношения между собой – все это оказывает на детей огромное влияние. «Ваше собственное поведение, - указывал Макаренко, - самая решающая вещь». Образ жизни родителей, их моральный облик, манера поведения и привычки влияют на формирование взглядов и убеждений ребенка, на выработку у него воли и характера.
         Важная роль в воспитательном воздействии на детей принадлежит авторитету родителей. Перед ними, как и перед любыми воспитателями, возникает вопрос: «Какими путями поддерживать свой авторитет?» Отец и мать в глазах ребенка должны иметь этот авторитет. Часто приходится слышать вопрос: что делать с ребенком, если он не слушается? Вот это самое «не слушается» и есть признак того, что родители в его глазах не имеют авторитета. «Действительный авторитет, - отмечает А. С. Макаренко, - основывается на вашей гражданской деятельности, на вашем гражданском чувстве, на вашем знании жизни ребенка, на вашей помощи ему и на вашей ответственности за его воспитание».
         Антон Семенович уделяет большое внимание воспитанию дисциплинированности у детей. Дисциплинированность – это сплав организованности, собранности, волевых качеств и сознательности. Дисциплинированность воспитывается не какими-то специальными мерами, беседами о её пользе, окриками или приказами. Весь строй жизни семьи должен приучать ребенка к порядку, к выполнению определённых обязанностей, соблюдению установленного режима, вырабатывать умение подчинять свои желания нуждам и интересам других.
         При правильном воспитании любовь и требовательность идут рядом. Хорошие поступки детей получают одобрение, а плохие осуждаются. 
         Нравственное воспитание в семье неразрывно связано с воспитанием культурных навыков. «Культурное воспитание в семье – дело очень нетрудное, - пишет А. С. Макаренко, - но это справедливо только в том случае, если родители не думают, что культура нужна только для ребёнка, что воспитание культурных навыков составляет только педагогическую их обязанность». И далее он отмечает, что в той семье, где сами родители не читают газет, книг, не бывают в театре или кино, не интересуются выставками, музеями, очень трудно культурно воспитывать ребенка. В культуре поведения важны и речь, и манера обращения, и костюм. У ребенка должен развиваться хороший вкус, стремление к прекрасному.
         Воспитание детей – дело тонкое, кропотливое.

